[bookmark: bookmark174]Тема 6. Правописание приставок (Приставки на з и приставка с. Буквы о а в приставке рас(рос) – раз(рас). Гласные ы и и после приставок). 
[bookmark: _GoBack]Неизменяемые приставки. Вставьте пропущенные буквы
Пре...сказать судьбу, ...гребать сено, н...писать з...явление, пр...вести обмен, з...стелить п...крывало, просрочить ...плату, пр...яснить обстановку, п...просить ...бежище, п...ре...дать экзамен, ...гущенное молоко, обидел ...горяча, о...тереть до блеска, подключить к сети, о...грузить вовремя, лентяям не...добровать, по...тащить к дому, составить д...говор, ...борный пункт, пр...растание семян, ...держать обещание.
Приставки на -з и -с. Вставьте пропущенные буквы
Бе... граничный, бе..правный, бе... аварийный, бе...кровный, во... зрение, во..стание, в...дохнуть,в...кормить, и...жарить, и...писать, ни..провергнуть, ра...ыграть, ра...писать, ро...вальни, ро...пись, чре...мерный, чере...седельник, ра...гадать шараду, воспользоваться случаем, неи...сякаемые источники, вооруженное во..стание, внезапно исчезнуть, полезные и...копаемые, удачное расписание, и...расходовано топливо, бе...мятежный ...гляд, предра...светный час, бессмысленный ра...чет, ...борная команда, чрезвычайный ...ъезд, бе...следно ...гинуть, преступный ...говор, бе...страшный малыш, ...дешний житель, в...бираться на гору, бе...страстный слушатель, восстановить ...доровье, ра...пахнуть окно.
