Тема 8. Правописание имён существительных. (Гласные в окончаниях и на конце слов. Правописание суффиксов имён существительных).
[bookmark: _GoBack]Упражнение 1. Приведенные ниже фамилии и названия населенных пунктов поставьте в Тв. п. ед. ч.
I. [bookmark: bookmark292]Бородин, Беляев, Евгеньев, Петров, Левин, Бунин, Леонов, Рахманинов, Кустодиев, Куприн, Катаев, Щедрин, Державин, Мамин-Сибиряк, Пришвин, Вихров, Расин, Пушкин.
II. [bookmark: bookmark293]Жюль Верн, Чарли Чаплин, Шевченко, Грэм Грин, Седая, Белых, Лиля Гинзбург, Кромвель, Игнатенко, Шевчук, Даль, Гайдай, Шопен, Станиславский, Жорж Санд, Бойко, Стаднюк, Меладзе, Кюрегян, Карина Сарьян, Гнедич, Мопассан, Бетховен.
III. [bookmark: bookmark294]Бородино, Болшево, Костино, Барыбино, Кунцево, Очаков, Растуново, Шереметьево, Кусково, Внуково, Орехово- Зуево, Тропарево, Монино, Херсон, Харьков, Киев, Нежин, Домодедово, Клин, Державино, Пушкино, Глазов.
Упражнение 2. Образуйте форму Им.п. мн.ч. существительных. Поставьте ударение.
Борозда, боярин, брат, волос, горсть, гражданин, гребень, гроздь, груздь, дворянин, деверь, дерево, дно, дол, дочь, друг, дядя, жгут, жила, запястье, зять, игла, камень, клок, клин, князь, кол, колос, колосс, ком, короб, крестьянин, крыло, кум, лист (дерева), лоза, лоскут, муж (супруг), обод, повод («уздечка»), полено, полоз (саней), полоса, собрат, стул, сук, топор, уголь, уступ, хомут, шило, шуруп, архитектор, бухгалтер, выбор, герб, директор, профессор, доктор, борт, торт, токарь, договор, инженер, выбор, редактор, флот, повар, якорь, паспорт.
Упражнение 3. Приведенные ниже существительные поставьте в форму Род. п. мн. ч.
Килограмм, абрикос, ананас, банан, груша, яблоко, джинсы, консервы, носки, чулки, помидоры, рельсы, гектар, макароны, каникулы, сапоги, валенки, кастрюля, полотенце, окно, погоны, партизаны, брюки, бахилы, вафли, грузины, осетины, башкиры, узбеки, татары, турки, черешня, яблоня, песня, басня, кухня, пашня, умывальня, барышня, деревня, боярышня, дыня, сударыня, спальня, монахиня, героиня, станция, певунья, селение, поместье, подмастерье, ружье, платье, дача, роща, зрелище, туча, задача, баржа.
Упражнение 4. Перепишите текст, вставляя пропущенные буквы и раскрывая скобки. Объясните орфограммы.
ЭЛЕКТРОСТАНЦИЯ НА ГОРЫНИ
Центральная электростанция стоит в (не) глубоком ущель... на реч...нке Горыни (не) далеко от пристан.... Высокое напряжение опасно для жизни, (по)этому на те(р,рр)итори.. станции... (по) всюду висят предупреждения: «Осторожно: смерть!» (Не) раз, казалось, монтеры бывали (на) волосок от гибел.; однако в книг., носящей название книг. (не) счастных прои.шествий, (н..) значится (н...) одной серьезной аварии.., (н...) одного (н...) счастья с людьми.
Причина — в умелой организации.. монтажа и ремонта. По всей площад... станц.. проходят рельсы у...коколейк.., находищ...ся (в)ведении.. общей любимицы Лиди... Алексеевны Лисиц...ной, которую (во) время работы можно найти либо на лини.., либо в сигнальной станцион...ой баш..нке, выстроен...ой на возвышени.., в садике, среди (буйно) разросшихся више.., череше... и груш... . Отсюда видш. под...емы и закругления дороги, виден кар...ер для выем балластного песка. Поговорить с Лидией Алексеевной, с ее помощницей Любовью Николаевной можно только после окончания работы в ее домишк... . Живет она бли... станции.. и занимает маленький флиг...лечек, куда к Лиди... Алексеевн... (не) редко пр..ходят пос..тители. По вечерам она и внуч...к Ван...чка сидят в своей спал..нке и читают, слушают радио. Особенно люб...т они слушать старин...ую пес.нку «Ты стоишь, моя берез...нька, на полос..ньке». Летом по воскресеньям бабушка с внучком выход...т на лужок перед домом или на береж...к Горын	 Около них носится собач...нка Друж...к, которая теребит своего приятеля-мальч...нку за рубаш...нку.
Нагл...девшись на заречные просторы, Лидия Алексеевна усаживается на завал...нку и вяжет варе...ки. Крюч...к так и мелькает в ее руках. Ван...чка в это время плетет к...рзины из солом...нок или делает трещ...тки и погремушки для змея. (По)позже выходит из дому Мар...я Куз..мини...на и начинает ра...казыватъ Лиди... Алексеевн... (обо) всем, что она за день сделала.


