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1. ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ ПОЛИТИЧЕСКОГО ЛИДЕРСТВА
Лидерство - явление многогранное и многозначное. Как социальное явление существует с момента появления человека. Лидерство - явление вездесущее и неизбежное. Оно есть везде, где есть власть и организация.

Слово «лидер» (leader) в переводе с английского означает «ведущий», «руководящий». Смысл данного слова точно отражает предназначение такого человека и его функции. Лидеры возглавляют, ведут за собой различные социальные группы, от небольших групп людей до групп государственного уровня. Лидер - это авторитетный член организации, социальной группы, общества в целом, личностное влияние которого позволяет ему играть существенную роль в социальных процессах.

С понятием «лидер» тесно связано понятие «лидерство». Лидерство - сложное, многоаспектное явление. В качестве центрального звена оно включает механизм взаимодействия лидера и его последователей. С одной стороны, оно предполагает действенное влияние лидера на отдельных людей или их группы, а с другой - оно основывается на их подчинении лидеру, поддержке его решений и действий, готовности следовать за ним.

В современной науке, при наличии общности исходных позиций, лидерство характеризуется неоднозначно. Можно выделить следующие основные подходы к его трактовке:

1. Лидерство - это разновидность власти, спецификой которой является направленность сверху вниз, а также то, что ее носителем выступает не большинство, а один человек или группа лиц. Политическое лидерство, пишет Жан Блондель, - это «власть, осуществляемая одним или несколькими индивидами, с тем чтобы побудить членов нации к действиям».

2. Лидерство - это управленческий статус, социальная позиция, связанная с принятием решений, это руководящая должность. Такая интерпретация лидерства вытекает из структурно-функционального подхода, предполагающего рассмотрение общества как сложной, иерархически организованной системы социальных позиций и ролей. Занятие в этой системе позиций, связанных с выполнением управленческих функций (ролей), и дает человеку статус лидера. Иными словами, как отмечает Даутон, лидерство - это «положение в обществе которое характеризуется способностью занимающего его лица направлять и организовывать коллективное поведение некоторых или всех его членов».
3. Лидерство - это влияние на других людей (В. Кац, Л. Эдингер и др.). Однако это не любое влияние, а такое, для которого характерны четыре особенности: во-первых, необходимо, чтобы влияние было постоянным. К политическим лидерам нельзя причислять людей, оказавших хотя и большое, но разовое воздействие на политический про​цесс, историю страны.

Во-вторых, руководящее воздействие лидера должно осуществляться на всю группу (организацию, общество). Известно, что внутри любого крупного объединения существует несколько или даже множество центров локального влияния. Причем постоянному влиянию со стороны членов группы подвергается и сам лидер. Особенностью политического лидера является широта влияния, распространение его на все общество или крупные группы.

В-третьих, политического лидера отличает явный приоритет во влиянии. Отношения лидера и ведомых характеризует асимметричность, неравенство во взаимодействии - от лидера к членам группы.

В-четвертых, влияние лидера опирается не на прямое применение силы, а на авторитет или хотя бы признание правомерности руководства. Диктатор, силой удерживающий группу в подчинении, - это не лидер, как не является лидером, например, террорист, захвативший заложников, или тюремный надзиратель. Следует отметить, что не все авторы считают несовместимым лидерство и постоянное насилие. Отдельные ученые, например Ж. Блондель, допускают использование принуждения.

4. Политическое лидерство - это особого рода предпринимательство, осуществляемое на специфическом рынке, при котором политические предприниматели в конкурентной борьбе обменивают свои программы решения общественных задач и предполагаемые способы их реализации на руководящие должности (Дж. Опенгеймер, Н. Фролих и др.). При этом специфика политического предпринимательства состоит в персонализации «политического товара», его отождествлении с личностью потенциального лидера, а также в рекламировании этого «товара» как общего блага. Такая интерпретация политического лидера вполне возможна. Однако она применима главным образом лишь к демократическим организациям: государствам, партиям и т. п.

Среди различных форм лидерства политическое лидерство занимает особое положение в силу того, что оно наиболее зримо, значимо влияет на ход событий, затрагивающих судьбы большинства людей.

Политическое лидерство неразрывно связано с феноменом власти, фиксируя при этом властные отношения между субъектами и объекта​ми политики.

Современное политическое лидерство многолико. Например, за таким понятием, как «президентство», скрывается сложная структура и деятельность многих людей. Если президент готовится сделать программное заявление по какому-либо политическому вопросу, то он проводит консультации со специалистами по этой проблеме, советники помогают ему оценить ситуацию, спичрайтеры подключаются к работе над текстом заявления. В таком контексте лидерство можно рассматривать как свойство отдельной личности, но в действительности оно есть результат коллективных действий. В этом состоит важное отличие политического лидерства от лидерства в малых группах.

Если в малых группах, основанных на непосредственных контактах, на первом месте оказываются способность и готовность личности выполнять роль лидера, то в политике, где действуют большие массы людей, необходима формализация позиции лидера. Поэтому политическое лидерство включает в себя, с одной стороны, неформальный аспект (в этом смысле оно предполагает общественное признание возможностей лидера выполнять свою роль и основывается на авторитете), а с другой стороны - формальный аспект. В этом смысле оно представляет собой приоритетное влияние определенного лица на членов организации, закрепленное в ее нормах и правилах и основывающееся на положении в общественной иерархии. Лидерами в подавляющем большинстве являются мужчины. Примерами редкого исключения могут служить М. Тэтчер (Великобритания), И. Ганди (Индия).

Сложностью феномена политического лидерства объясняется существование нескольких подходов к трактовке этого понятия. Политическое лидерство - это постоянное и легитимное влияние индивида, занимающего властные позиции, на группу, организацию, общество в целом.

5. Лидер - это символ общности и образец политического поведения группы. Он выдвигается снизу, преимущественно стихийно, и принимается последователями. Политическое лидерство отличается от политического руководства, которое, «в отличие от лидерства, предполагает достаточно жесткую и формализованную систему отношений господства - подчинения».

Эта точка зрения до сих пор достаточно широко распространена в российском обществоведении и связана с его длительной оторванностью от мировой науки, и в частности с узким, преимущественно психологическим пониманием лидерства как главенствующего положения личности, возникающего стихийно в ходе межличностных отношений в малой группе. Применительно к социологии и политологии с такой трактовкой лидерства никак нельзя согласиться из-за ее односторонности, не учитывающей объективной, антропологической и социальной основы этого феномена, недооценивающей ведущей роли властного статуса в выполнении функций политического лидерства, связанного с воздействием на большие массы людей.

Понятие политического лидерства включает два аспекта: формаль​но-должностной статус, связанный с обладанием властью, и субъек​тивную деятельность по выполнению возложенной социальной роли. Причем первый аспект, предполагая хотя бы минимальную личностную активность, имеет ключевое значение для оценки индивида как политического лидера. Второй же аспект - личностные качества и реальное поведение на занимаемом посту - определяет главным образом лишь сохранение властной должности, а также служит для оценки лидера как результативного или нерезультативного, великого или ординарного, как «хорошего» или «плохого» руководителя. Учитывая все это, отделение политического лидерства от его институционально закрепленной руководящей позиции, которой приданы властные полномочия, представляется неправомерным.

Из всех определений политического лидерства, рассмотренных выше, характеристика лидерства как особого рода влияния представляется наиболее плодотворной, поскольку она, в отличие, например, от властной трактовки лидерства, охватывает не только властные, но и более «мягкие», опирающиеся лишь на авторитет и убеждение виды руководящего влияния, предполагающие не столь жесткое, однонаправленное воздействие, как власть.

Итак, политическое лидерство представляет собой постоянное приоритетное и легитимное влияние одного или нескольких лиц, занимающих властные позиции, на все общество, организацию или группу. В структуре лидерства обычно выделяют три главных компонента: индивидуальные черты лидера; ресурсы или инструменты, которыми он располагает; ситуацию, в которой он действует и которая оказывает на него влияние. Все эти компоненты прямо влияют на эффективность лидерства.

Если властные позиции и роли - объективная основа политического лидерства - относительно стабильны, с трудом и достаточно редко подвергаются радикальным изменениям, то личностный, персональный состав лидерства более текуч и подвижен.

Феномен лидерства пытаются объяснить многие теории:

1. Теория черт - создавалась на основе выявления качеств, присущих идеальным лидерам-героям. Суть этой теории состоит в объяснении феномена лидерства выдающимися качествами человека. Как писал один из основателей этой теории, Э. Богардус, «превосходящие интеллектуальные дарования доставляют личности выдающееся положение, рано или поздно приводящее к лидерству».

Среди черт, присущих политическому лидеру, обычно называют острый ум, твердую волю и целеустремленность, кипучую энергию, незаурядные организаторские способности и, особенно, компетентность и готовность брать на себя ответственность. К обязательным качествам современных политических лидеров в демократических странах все чаще добавляют фото и телегеничность, внешнюю привлекательность, способность внушать людям доверие и т. п.

2. факторно-аналитическая концепция — различает чисто индивидуальные качества лидера и характерные для него черты поведения, связанные с достижением определенных политических целей.

Эта концепция вводит в теорию лидерства понятия целей и задач, связанных с определенной ситуацией. В результате взаимодействия индивидуальных качеств лидера и стоящих перед ним целей вырабатывается стиль его поведения, составляющий его «вторую природу». Стиль поведения и целевая ориентация лидера несут на себе отпечаток определенных социальных условий.

3. Ситуационная концепция. Идею зависимости феномена лидерства от определенных социальных условий обосновывает и развивает его ситуационная концепция (Р. Стогдилл, Т. Хилтон, А. Голдиер и др.). Она исходит из относительности и множественности лидерства. Лидер - функция определенной ситуации. Как писал Р. Стогдилл, «лидерство есть связь, которая существует между людьми в какой-то социальной ситуации, и люди, являющиеся лидерами в одной ситуации, не обязательно будут ими в других ситуациях». Именно сложившиеся конкретные обстоятельства определяют отбор политического лидера и детерминируют его поведении.
4. Теория конституентов. Уточнением, развитием и качественным обогащением ситуационной концепции явилась теория, объясняющая феномен лидерства через последователей и конституентов, «Именно последователь, - утверждает Ф, Стэнфорд, - воспринимает лидера, воспринимает ситуацию и в конечном счете принимает или отвергает лидерство».

5. Психологические концепции. Природа политического лидерства достаточно сложна и не поддается однозначной интерпретации. Прояснить его субъективные механизмы помогают психологические теории, и в частности психоаналитическое объяснение лидерства. Как считал основоположник психоанализа З.Фрейд, в основе лидерства лежит подавленное либидо - преимущественно бессознательное влечение сексуального характера, В процессе сублимации оно проявляется в стремлении к творчеству, в том числе и к лидерству.

Заметный вклад в развитие психоанализа внесли ученые Франкфуртской школы Эрих Фромм, Теодор Адорно и др. Они выявили тип личности, предрасположенный к авторитаризму и стремящийся к власти. Такая личность формируется в нездоровых общественных условиях, порождающих массовые фрустрации и неврозы и стремление человека убежать от всего этого в сферу господства и подчинения. Для авторитарной личности власть является психологической потребностью, позволяющей избавиться от собственных комплексов путем навязывания своей воли другим людям.

Эмпирические исследования, проведенные Адорно и другими учеными, подтвердили реальное существование авторитарного типа личности, выявили ее некоторые новые черты, в целом же это направление психоанализа значительно расширило представления о внутренних мотивациях стремления к лидерству, хотя, конечно же, не исчерпывает все типы таких мотиваций.

Совокупность различных интерпретаций позволяет увидеть разнообразные стороны политического лидерства, однако еще не дает его целостной картины. Попытку решить эту задачу, осуществить ком​плексное исследование лидерства представляет собой интерактивный анализ. Он учитывает четыре главных момента лидерства: черты лидера; задачи, которые он призван выполнять; его последователей и конституентов; систему их взаимодействия, механизм взаимоотноше​ний лидера и его конституентов. И все же создать единую, универсальную концепцию лидерства, по всей вероятности, невозможно, поскольку само это явление чрезвычайно многообразно по своим проявлениям и функциям, зависит от исторических эпох, типов политических систем, особенностей лидеров и их конституентов и других факторов.

2. ТИПОЛОГИЯ И ФУНКЦИИ ЛИДЕРОВ
Существуют различные классификации феномена лидерства. Одной из наиболее общих является деление всех лидеров на обычных («реальных») и великих (как великих «героев», так и великих «злодеев»). Первые - реальные лидеры - не оставляют заметного личного следа в истории, не изменяют обычного хода событий. Вторые, лидеры-герои (лидеры-злодеи), имеют собственное видение политики и пытаются осуществить в ней свои замыслы, влекущие большие социальные и политические перемены.
Широко распространено деление лидерства, в зависимости от отношений, складывающихся между руководителями и подчиненными, на авторитарное и демократическое. Авторитарное лидерство предполагает единоличное направляющее воздействие, основанное на угрозе санкций, применении силы. Демократическое лидерство выражается в учете руководителем интересов и мнений всех членов группы или организации, в их привлечении к управлению.

Одна из «классических» типологий лидерства восходит к учению М. Вебера. В политологии, начиная с М. Вебера, политических руководителей делили на три типа: традиционные, легальные и харизматические — в зависимости от того, на чем основываются их пре​тензии на власть (авторитет).

1. Традиционные лидеры (вожди) опираются на вековые традиции, ни у кого не вызывающие сомнений. Право на лидерство в данном случае человек приобретает благодаря своему происхождению. Это тип авторитета, которым некогда пользовались вожди племен, глава рода, монарх (например, Хомейни в Иране).

2. Рационально-легальные лидеры должны получить власть закон​ным путем. В современных демократических государствах основным: путем становления политических лидеров является избирательная кампания, проводимая в рамках существующих правовых норм (Буш, Миттеран, Ельцин).
3. Харизматические лидеры стоят в типологии особняком, их власть (скорее, авторитет) опирается не на внешнюю силу, а на некое необычное личное качество, которое М.Вебер называет «харизмой» (в раннехристианской литературе этот термин обозначает «боговдохновенность», в переводе с греческого — «дар божий»).

Это качество не имеет четко выраженного содержания, но оно дос​таточно для того, чтобы у харизматического лидера были последовате​ли, желающие вручить ему политическую власть (Жириновский - Россия, Томиньский - Польша, Мао Дзэ-дун - Китай, С. Хусейн - Ирак).

М. Вебер писал, что харизма - это качество личности, призна​ваемое необычайным, благодаря которому она оценивается как ода​ренная сверхъестественными, сверхчеловеческими или, по меньшей мере, специфически особыми силами и свойствами, недоступными дру​гим людям.

Данная классификация лидерства достаточно проста и удобна, хотя, как и любая другая классификация, ограничена в применении. В основе первого типа лидерства лежит привычка, второго - разум, третьего - вера и эмоции, Основоположник этой классификации Beбер особое внимание уделял анализу харизматического лидерства. Он считал, что лидеры этого типа - важнейший движитель, генератор обновления общества в кризисные периоды, поскольку харизматический вождь и его авторитет не связаны с прошлым, способны моби​лизовать массы на решение задач социального обновления. В относи​тельно же спокойные периоды развития для общества предпочтитель​нее рационально-легальное лидерство, оберегающее исторические традиции и осуществляющее необходимые реформы. В целом же в ис​тории многих государств наблюдается определенная последователь​ность в смене типов политического лидерства. Вождь-основатель (харизматик) сменяется традиционным лидером-охранителем, который в свою очередь уступает место реформатору-законодателю.

В соответствии с целями, которые ставят политические лидеры, и воздействием, оказываемым ими на общество, американский полито​лог Р. Такер выделяет три типа политических лидеров: консервато​ры, реформаторы, революционеры.
Консерваторы ориентируются на неукоснительное сохранение существующих форм общественной жизни. Соответственно вся актив​ность политического лидера, его программа и действия направлены на обоснование необходимости сохранения общества в его современном виде.

Реформаторы стремятся к преобразованию сложившейся социаль​ной ситуации посредством проведения широкомасштабного реформи​рования, прежде всего властных структур.

Революционеры в отличие от реформаторов трактуют ситуацию как не поправимую никакими реформами, что оставляет только одно решение - фундаментальное переустройство общественной системы. В современной политологии нередко называют четыре собирательных образа лидеров: «знаменосец», «служитель», «торговец», «пожар​ный».

1. Лидер-знаменосец - отличается собственным видением дей​ствительности, имеет цель, увлекает за собой людей, определяет ха​рактер происходящего, его темп, формирует политическую пробле​матику.

2. Лидер-служитель - выражает интересы своих приверженцев. Он действует от их имени, и задачи приверженцев являются для тако​го лидера обязательными.

3. Лидер-торговец — основывает свои отношения с избирате​лями на способности убедить избирателей в своей стратегии, пой​ти на какие-то уступки, тем самым добиться поддержания своей политики.

4. Лидер-пожарный — реагирует на требования масс, вызванные конкретной ситуацией, что и определяет его действия по «тушению пожаров», Он способен эффективно действовать в экстремальных условиях, быстро принимать решения, адекватно реагировать на си​туацию.

Выделение этих собирательных образов в достаточной степени условно, поскольку в чистом виде такие типы встречаются редко. Чаще всего лидер на различных этапах своей политической карьеры сочетает в себе те или иные свойства каждого из четырех перечис​ленных типов.

М. Вебер писал: «Кто занимается политикой, тот стремится к вла​сти, - либо к власти как к средству, подчиненному другим целям (идеальным или эгоистическим), либо к власти «ради нее самой».

По отношению к власти выделяются эгоцентрический и социо-центрический типы лидеров.

Эгоцентрический тип лидера ориентирует власть на себя, видя в ней лишь источник личного преуспевания, обогащения, влияния, из​вестности, получения привилегий.

Социоцентрический тип лидера главный смысл деятельности видит в служении обществу, выполнении общественного долга.

Имеются и другие классификации лидеров. Так, они делятся на правящих и оппозиционных; крупных и мелких; кризисных и рутинных; пролетарских, буржуазных, мелкобуржуазных и т. п. (марксизм).

Разнообразие типов лидеров во многом объясняется множеством направлений их деятельности, широким кругом решаемых ими задач. При характеристике основных этапов, стадий деятельности лидеров можно выделить три их общих функции:

1) политический диагноз, предполагающий анализ и оценку си​туации;

2) определение направления и программы деятельности, служа​щей решению общественной проблемы;

3) мобилизация исполнителей (должностных лиц, бюрократии и масс) на реализацию целей.

Что же касается более конкретной, содержательной характеристи​ки функций лидера, то к ним можно отнести следующие:

Аналитическая функция — глубокий и всесторонний анализ сложившейся ситуации, изучение совокупности объективных и субъек​тивных факторов политической жизни, разработка программы дейст​вий, обоснование стратегических приоритетов и тактических способов их достижения.

Организаторская функция — нахождение и принятие оптималь​ных политических решений, мобилизация масс на реализацию политических программ и целей, сплочение сторонников, объединение усилий различных слоев населения, формирование команды помощников, планирование политических действий, регулирование и контроль за ходом преобразований.

Интегративная функции. - объединение и согласование раз​личных социальных интересов на основе общих целей, ценностей и идеалов, консолидация разного рода общественных и политических сил.

Новаторская функция — внесение новых, конструктивных идей, инициирование обновления, генерирование оптимизма и социальной энергии, мобилизация масс на реализацию политических целей, Стро​го говоря, в этой группе объединены несколько близких по своей на​правленности функций. Лидер призван охранять народные традиции, обеспечивать прогресс общества, вселять в массы веру в социальные идеалы и ценности. В большей мере выполнение этих функций прису​ще харизматическим лидерам, однако не только им.

Легитимационная функция — присуща главным образом лиде​рам в тоталитарных и авторитарных государствах. Когда политический режим не может найти своего оправдания в исторических традициях, национализме и демократических процедурах, он вынужден искать его в особых качествах харизматических лидеров, которые наделяются не​обыкновенными, пророческими способностями и в большей или мень​шей мере обожествляются. Так было в нашей стране, когда большеви​стская власть, безжалостно разрушая многовековые традиции, узако​нивала свои действия гипертрофированным авторитетом Маркса, Ле​нина и Сталина, наделяя их чертами земных божеств и усиленно наса​ждая культ их личностей.

Функция гаранта справедливости, законности и порядка - функция, в большей степени характеризующая общенационально​го политического лидера, т. е. это своего рода социальный арбит​раж и патронаж, защита граждан от беззакония, самоуправства, бюрократии различного рода нижестоящих руководителей, поддер​жание порядка и законности с помощью контроля, поощрения и наказания. Хотя социальный патронаж на деле реализуется далеко не всегда, вера в «хорошего царя», «отца народов», «народного президента» и т. п. до сих пор широко распространена не только в массовом сознании народов с преимущественно патриархальной политической культурой, но и в странах с вековыми демократиче​скими традициями.

Коммуникативная функция — обеспечение устойчивой связи между властью и различными социальными группами, что весьма акту​ально для современной России, где в последнее время прослеживается неуклонное снижение доверия народа к власти.

Коммуникация власти и масс, упрочение каналов политической и, особенно, эмоциональной связи и тем самым предотвращение от​чуждения граждан от власти. В условиях сложной, многоступенчатой иерархии государственных органов и их бюрократизации личностное восприятие власти особенно значимо для преодоления недоверия к ней, формирования у населения гражданского сознания, патриотизма. С помощью телевидения и других СМИ, в ходе встреч с избирателями и других мероприятий политические лидеры имеют достаточно широ​кие возможности непосредственного общения с народом.

Успех политического лидера обеспечивается не только четким вы​полнением им своих функций, но и продуманным и целенаправленным использованием политических технологий.
3. ПОЛИТИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ И КАЧЕСТВА ЛИДЕРОВ

Политическая технология - это сумма (система) последователь​ных, целенаправленных, заведомо эффективных действий, направлен​ных на достижение необходимого политического результата.

Популярной во всем мире политической технологией является та​кой ее первый вид, как политический маркетинг. Он появился в США немногим более полувека назад, когда Д. Эйзенхауэр первым из лидеров прибег к услугам рекламного агентства для организации пред​выборной кампании.

Политический маркетинг - это не совсем агитация с ее бессис​темным, научно не проработанным воздействием одинаковыми средст​вами на все социальные группы. И уж совсем не реклама, предпола​гающая приукрашивание качеств претендентов, а то и наделение их несуществующими добродетелями.

Политический маркетинг - это прежде всего грамотное, коррект​ное и целенаправленное выявление и репрезентация различным соци​альным и национальным группам именно тех реальных качеств и дос​тоинств претендента на лидерство, к которым эти группы проявляют особый интерес.

Особый анализ показывает, что не только к качествам лидера, но и к средствам агитации за него у народа отношение разное. Студенты, например, проявляют особый интерес к листовкам; на пенсионеров производят впечатление лично адресованные им обращения кандида​тов. На всех без исключения действует гипноз телевидения. 
Политический маркетинг определяет кому, что и как говорить (ра​зумеется, в рамках своих убеждений), посредством каких форм об​щаться с избирателями.

В странах с развитыми демократическими традициями на полити​ческий маркетинг тратят ежегодно миллиарды долларов. Считается, что без маркетинга любой лидер обречен. Политолог Д.И. Выдрин проводил эксперимент по политическому маркетингу в Москве. Оказа​лось, что маркетинговая деятельность повышает шансы претендента в 1,7 раза. Политический маркетинг - это совокупность разнообраз​ных методов изучения рынка (т. е- населения) и эффективной комму​никации с ним с целью воздействия на политическое поведение граж​дан.

Применительно к институту лидерства политический маркетинг включает следующие основные аспекты:

— формирование имиджа лидера,

— сегментирование политического рынка,

— позиционирование,

— воздействие на выбранную группу.

Можно выделить следующие типы политического имиджа. «Спаси​тель отечества» - такой лидер вступает на политическую сцену в са​мые сложные, судьбоносные периоды истории (Д. Эйзенхауэр, Ш, Де Голль).

«Отец нации» - авторитарный лидер, царь-батюшка, который не строг, но справедлив с подданными (Ф. Миттеран, М. Тэтчер).

«Обаятельный лидер» - улыбчив, раскован, динамичен, пытается не столько убедить людей в своей правоте, сколько понравиться им (Дж. Кеннеди).

«Свойский мужик» - ничем не примечательный человек, волею судьбы оказавшийся на политическом Олимпе (Дж. Картер).

Согласно самой распространенной в современной науке концепции политического лидерства, поведение лидера представляет собой результат взаимодействия двух начал: его действия и объективной об​становки.

Значение обстановки определяется тремя факторами:

1. Она оказывает влияние на формирование личности лидера.

2. Она ставит перед ним проблемы.

3. Она ставит условия, в которых лидеру придется эти проблемы решать, в частности круг его потенциальных противников и сторон​ников. 
Второй вид технологии политического лидера - это выборная инженерия.
Это профессиональное сравнительное исследование различных выборных округов и соответствующее маневрирование претендента. В зарубежной политологии считается, что для правильного маневрирования претендента в лидеры в избирательных округах необходимо изучить следующие факторы:

1. Социально-экономические условия в данном округе.

2. Уровень политической культуры, характер политических традиций различных социальных групп округа.

3. Особенности политической структуры в регионе (количество различных партий, клубов, авторитет других претендентов).

4. Активность общественно-политических организаций и объединений.
Но не всегда эти моменты необходимо исследовать, поскольку устойчивые связи повторяются, а они, как правило, хорошо известны.

Россия вообще страна особая, и мнения здесь могут быть абсолютно полярными в разные моменты времени. 
Третий вид - отношение лидеров к конкурентам. Здесь надо иметь И| в виду, что политика — это не только отношения между классами, социальными и национальными группами по поводу власти, но и отношения по поводу эффективного использования всех форм и видов власти, по поводу рационального управления ключевыми общественными процессами.

Политическое лидерство — это политическое руководство, управление, движение во главе процессов, событий.

В большинстве случаев эту миссию выполняют люди с набором особых качеств, не свойственных среднему уровню населения страны, политических, личностных, деловых, можно сказать, качеств лидер​ских.

Первым и необходимым качеством политического лидера является его способность квалифицированно аккумулировать и адекватно выра​жать в своей деятельности интересы широких масс.

Претендента на лидерство подстерегает также опасность полного растворения, абсолютной идентификации себя с этими интересами. В таком случае это уже не лидер, а просто вожак.

Вожак - это тот, кто аккумулировал сиюминутные интересы, за​просы определенного социального строя, чаще - толпы, и не смог пойти дальше, глубже этих поверхностных запросов,

Вожак - это тот, кто не в состоянии оторваться, превзойти самые низшие слои общественного сознания. Если «номенклатурщик» - это послушный рупор «верхов», то вожак не менее послушный рупор «низов». Потакание же «низам» не менее разрушительно, чем пресмыкание перед «верхами». Это ведет к охлократии — власти толпы, беспределу и разрушению уже существующего социального строя, вплоть до распада государства.

Троцкий в книге «Что такое СССР и куда он идет?» писал, напри​мер, что Февральская революция подняла к власти Керенского и Це​ретели не потому, что они были «умнее» и «ловчее», чем царская кли​ка, а потому, что они представляли, по крайней мере временно, рево​люционные народные массы. Большевики победили мелкобуржуазную демократию не личным превосходством вождей, а новым сочетанием социальных сил: пролетариату, в соответствии с теорией Ленина, уда​лось, наконец, повести за собой неудовлетворенных крестьян против буржуазии.

Второй решающей способностью лидера, отличающей его от вожа​ка, является его инновационность, т. е. способность постоянно выдви​гать новые идеи или комбинировать и совершенствовать их. От поли​тического лидера требуются не просто сбор и инвентаризация интере​сов масс и потакание этим интересам, а именно их новаторское осмыс​ление, развитие и коррекция.

Инновационность, конструктивность мышления политика рельеф​нее всего проявляются в его политическом кредо, выраженном в про​грамме, платформе. Все знаменитые политические лидеры вошли в ис​торию, благодаря новшеству, оригинальности своих политических про​грамм (Рузвельт, Кеннеди, Ленин и пр.). Альфой и омегой сильной ин​новационной платформы является главная, рельефно обозначенная цель, способная оптимально объединить интересы самых различных групп и общественных объединений.

Политическая программа лидера должна быть сильна мотиваци-онно, она должна давать четкий ответ избирателю, какие преимуще​ства, экономические, социальные и духовные блага обретает он лич​но, его семья, коллектив в случае успешного осуществления платформы лидера.

Третьим, важнейшим качеством должна быть политическая инфор​мированность лидера.

Политическая информация описывает прежде всего состояние и ожидания различных социальных групп и институтов, по которым можно судить о тенденциях развития их взаимоотношений между со​бой, с государством и различными общественными институтами. По​этому ни «мелкая», дробная информация, характеризующая случайные факты жизни, ни «сверхкрупная», валовая, описывающая общество в целом и по регионам, не есть политическая информация. Политиче​ская информация должна служить прежде всего тому, чтобы не проглядеть стыки интересов социальных групп, регионов, наций и госу​дарств в целом.

Четвертое, важнейшее качество — лексикон политического лиде​ра. Нынешний профессиональный лексикон политических лидеров очень густо окрашен современными терминами, без глубокого их по​нимания. К тому же большинство людей не понимает его. Много еще в политическом лексиконе слов, призванных заклеймить противника, выявить врага, размежеваться с оппонентом.

За рубежом быстро развивается герменевтика, с помощью которой анализируется язык, политические тезисы, терминологический багаж политических лидеров. У нас это пока еще в самом начале развития.

Пятое качество — чувство политического времени.

В прошлом веке у теоретиков политики весьма важной чертой ли​дера считалась его способность чувствовать политическое время. Вы​ражалось это простой формулой: «Быть политиком — значит своевре​менно принимать меры». Опыт девятнадцатого века показал, что ком​промисс — царь политики — весьма капризное существо. Лидер, иду​щий на компромисс раньше определенного времени, теряет авторитет. Лидер, идущий на компромисс с опозданием, теряет инициативу и мо​жет потерпеть поражение (Горбачев и Прибалтика).

Поэтому в выигрыше те лидеры, которые остро чувствуют ход по​литического времени и все делают вовремя.

Стоит политическому лидеру не почувствовать изменения полити​ческих условий, конъюнктуры, к которой он уже не в состоянии при​способиться, и он становится либо посмешищем, либо бедствием для своей партии, страны,

В то же время очевидно, что политический лидер должен опираться на ту или иную организацию, будь то партия, союз, ассоциация и т. д. Лидер должен опираться на решающие звенья политической системы, иначе невозможно его продвижение по политической лестнице до са​мых ее высот. Но в то же время сама политическая система не должна зависеть от личных качеств политического лидера, его слабостей и достоинств. Иначе эта система не будет демократичной, а скорее всего будет прообразом будущей диктатуры. Все политические формирова​ния, институты, и прежде всего государственные, призваны вовремя пресекать негативные устремления тех или иных деятелей, а в случае необходимости — заменять их новыми руководителями, отвечающими потребностям общества, требованиям законов и нравственности.

Опасность для политического лидера также представляет собой и негативизм, обвинение и бичевание «врагов», заменяющих конструк​тивную позицию.

4. ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ПОЛИТИЧЕСКОГО ЛИДЕРСТВА

Социальная значимость, функции и весь социальный облик ли​деров прямо зависят прежде всего от характера политического строя. Очевидно, что они будут коренным образом расходиться, на​пример, в теократическом государстве, тоталитарном и демократи​ческом обществах, Демократия, понимаемая в своем прямом, эти​мологическом значении как власть народа, большинства, вообще плохо совместима с политическим лидерством, предполагающим ру​ководство одного лица.

В современных государствах примирение принципов лидерства и народовластия осуществляется на пути представительной демократии, оставляющей избранникам народа свободу действий в пределах, очер​ченных законом. Здесь отчетливо проявляются две главные тенденции, во многом изменяющие традиционные, преимущественно харизматические представления о лидерстве. Это тенденции — институционализации и профессионализации лидерства.

Институционализация лидерства сегодня проявляется прежде всего в том, что процесс рекрутирования, подготовки, движения к власти и сама деятельность политических руководителей осуществля​ются в рамках определенных институтов — норм и организаций. Функции лидеров ограничены разделением законодательной, испол​нительной, судебной и информационной властей, конституциями и другими законодательными актами. Кроме того, лидеры отбираются и поддерживаются собственными политическими партиями, контроли​руются ими. а также оппозицией и общественностью. Все это значи​тельно ограничивает их власть и возможности маневра, повышает влияние среды на принятие решений. В силу развития демократиче​ского контроля, а также отсутствия разного рода революционных си​туаций в современных индустриально развитых государствах практи​чески не появляются политики, которые оставляли бы такой глубо​кий след в истории, как, например, Наполеон, Бисмарк, Петр Пер​вый, а также Гитлер или Сталин. Современные лидеры больше, чем прежде, подчинены решению обыденных, повседневных созидатель​ных задач.

С этим связана вторая тенденция в развитии лидерства — его профессионализация. Еще в 1919 г. М.Вебер в известной работе «Политика как призвание и профессия» отмечал растущее превраще​ние политики в «предприятие», которому требуются отработанные технологии борьбы за власть, методы, созданные современной партий​ной системой. В нынешних условиях усложнения общественной орга​низации и взаимодействия государственных органов с партиями, груп​пами интересов, СМИ и широкой общественностью важнейшими функциями политики и политиков становятся не применение насилия и даже не борьба за власть, а «преобразование общественных ожиданий и проблем в политические решения».

Политик фактически превратился в специалиста в области обще​ственных коммуникаций, предполагающих обеспечение четкой форму​лировки требований населения, налаживание, необходимых для приня​тия коллективных решений и их реализации, контактов с парламент​скими и правительственными органами, СМИ, общественными орга​низациями и отдельными людьми, разрешение конфликтов и нахожде​ние согласия. Сегодня эффективно реализовать эти функции не может человек, не обладающий специальной квалификацией: знаниями, на​выками и опытом.

Политический труд постепенно превращается в профессию, анало​гичную профессии врача, конструктора или адвоката. Он становится главным и постоянным источником дохода. Хотя профессиональные политики занимают выборные должности, большинство из верхнего эшелона обычно сохраняют род своих занятий даже после смены пра​вящей партии. Этому способствует аккумуляция ими ряда политиче​ских должностей в парламенте, партии, органах местного самоуправ​ления, других учреждениях.

В ряде стран (Япония, Франция, США) учет профессионализации политической деятельности проявляется в отборе будущих политиче​ских лидеров еще в детском или подростковом возрасте и их подготов​ке в специальных школах и университетах. Такие меры в сочетании с развитием политического участия граждан и укреплением контроля за власть имущими способствуют повышению эффективности политиче​ского лидерства, его подчинению интересам всего общества.

Политические лидеры и элиты занимают руководящие позиции и осуществляют свои функции в рамках определенных политических систем, выступающих реальным воплощением, материализацией меха​низма власти в обществе.
Говоря о проблемах лидерства в России, нужно особо отметить то, что до недавнего времени в обществе, в науке и политике провозгла​шался тезис о «решающей роли народных масс». Из этого можно сде​лать вывод, что роль политического лидера является «вторичной», Следовательно, в «социалистическом» обществе лидер должен был подчиняться интересам рабочего класса, крестьянства и интеллиген​ции.

Но в жизни наблюдается прямо противоположное этим высказы​ваниям и предположениям.

Достаточно вспомнить феномен культа личности И.Сталина, факты выдвижения на руководящие посты власти М. Хрущева, Л. Брежнева, К, Черненко и многих других. А также факты выдвижения «лидеров» республиканского, районного и областного масштабов.

История нам ясно показывает, какими были политические лидеры во времена СССР.

В настоящее время в российском обществе складывается новая политическая ситуация. С одной стороны, продолжает существовать немало руководителей, не обладающих качествами политических лиде​ров. Часть из них была «рекрутирована» еще в доперестроечное вре​мя часть позднее, но по старой технологии. Сосредоточив в своих ру​ках власть на разных уровнях, эти люди не пользуются у граждан по​литическим авторитетом,

С другой стороны, процессы обновления в руководстве выдвинули и здесь на первые позиции людей, обладающих качествами лидеров. Наконец, демократизация общества привела к появлению новой плеяды политических лидеров (А. Собчак, Г. Попов, Ю. Лужков, А. Тулеев и др.), вышедших на арену политической борьбы иными ме​тодами (альтернативные выборы, участие в демократических движени​ях, митингах). Особенность этого процесса состоит в том, что он по​зволил выйти на политическую сцену лидерам-интеллектуалам, а не аппаратчикам.

Многим из новых лидеров не хватает опыта, им порой присущи на​ивность и романтизм. Что станет дальше с этими лидерами? Мировой опыт показывает, что возможны, по крайней мере, три сценария даль​нейшего развития событий.

1. Вследствие ряда причин, включая внутренние противоречия, вы​зывающие антидемократическую реакцию, а также давление сверху (верх на всех уровнях), социальная база массовых демократических движений более или менее быстро разрушается, поле деятельности «новых лидеров» существенно ограничивается или же пресекается. В итоге они перестают выполнять роль альтернативной демократической силы по отношению к традиционному аппарату. В этом случае процесс становления демократического института лидерства откладывается на неопределенное время.

2. Массовые демократические движения сохраняются, но их дея​тельность постепенно формализуется, жестко регламентируется и фактически огосударствляется. Они становятся колесиками и винтика​ми традиционной бюрократической машины. Лидеры и активисты этих организаций врастают в аппарат и на деле превращаются в чиновни​ков. «Новые лидеры», работающие в представительных и исполни​тельных органах власти, столкнувшись с трудностями реализации сво​их идей, принимают традиционные правила игры и фактически перестают выполнять свои лидерские функции. (Последствия этого вариан​та более отрицательны, чем в первом случае).
3. Процесс демократизации общества идет дальше, осуществля​ется коренная реформа политической системы. Устанавливается ус​тойчивый, самовоспроизводящийся институт политического лидерст​ва. Имеется в виду разветвленная по вертикали и горизонтали свое​образная сеть политических лидеров различных уровней и масшта​бов. Соперничая и сотрудничая друг с другом, они способствуют осу​ществлению контроля за деятельностью всех элементов власти (в том числе и высшего), включению различных групп общества в поли​тический процесс.

Какой из этих вариантов утвердится, покажет ближайшее буду​щее. Прошедшее время подтвердило необходимость выдвижения на руководящие посты политических лидеров нового, демократического типа, способных вести борьбу за влияние в среде граждан, делом дока​зывающих свою способность управлять политическим процессом.

Наиболее характерная ошибка современных лидеров — это под​мена цели средствами ее достижения. Так было в истории не раз, так это продолжается и в современных условиях и на макро-, и на микроуровнях.

Цель — благосостояние и свободное развитие народа, а средст​ва — это демократизация и рынок. Но сейчас эти средства рассматри​ваются в качестве цели. Без сомнения, ясно, что глубокая разработка механизмов достижения поставленных целей является важнейшим элементом деятельности политического лидера, но совершенно недо​пустимо смешение целей и средств. Если в первые годы перестройки симпатии общества привлекали люди, мыслящие образно, владеющие ораторским искусством, то сейчас взгляды общества обратились к лю​дям дела, практических поступков — подлинным выразителям полити​ческих и жизненных интересов народа.

Испытание властью — тяжелейшее испытание. Важно, чтобы со​временные политические лидеры концентрировали внимание не столь​ко на использовании ее как таковой, сколько на формировании с ее помощью мотивов активной деятельности людей, здоровой обществен​ной атмосферы, на раскрытие потенциала личности. Незнание или де​формации содержания и методов политического руководства служат показателем некомпетентности лидеров.

По мнению многих политологов, в современном индустриальном бюрократическом обществе лидер — чисто символическая фигура и его роли выполняют другие люди, его штаб, «исполнительная или пра​вящая элита».

Все большее значение в наше время приобретают проблемы фор​мирования «команды» лидера и вовлечение в активную деятельность молодых лидеров.

