[bookmark: _Toc126310]Дмитрий Иванович Менделеев 
 
Предтекстовые задания 1) Ответьте на вопросы. 
1. Как называется текст? 
2. О ком этот текст? 
3. Что вы знаете о Д.И. Менделееве? 
2) Посмотрите в словаре значение следующих слов и выражений: гимназия, статья, таблица. 3) Прочитав текст, выполните послетекстовые задания. 
 
Известный русский ученый-химик Дмитрий Иванович Менделеев родился в 1834 году в Сибири в городе Тобольске. Его отец был директором гимназии. В семье было 17 детей, и Дмитрий был самым младшим сыном. 
Мария, мать будущего ученого, не имела высшего образования, потому что в то время в России девушки могли учиться только дома. Она сама изучила всю программу гимназии, очень много читала, и поэтому много знала. Она научила своих детей тоже любить книги. 
Дмитрий рано стал читать и писать. В школу он пошел тоже рано, когда ему было только пять лет. Он легко учился. Ему нравились математика, физика и история, но больше всего он интересовался химией. Дмитрий окончил гимназию, когда ему было 15 лет. 
Мать хотела, чтобы сын получил высшее образование. Вместе с ним она поехала в Петербург. Там Дмитрий поступил в Педагогический институт на физико-математический факультет, но продолжал интересоваться химией. После окончания университета он работал учителем в гимназии. В это время он занимался наукой и написал много статей и научных работ, о которых узнали ученые. Его имя стало известным в России. Как талантливого молодого преподавателя его пригласили в университет читать лекции по химии. В это время Дмитрию было только 23 года. 
Всю жизнь Менделеев много работал. Студенты любили его лекции. Он много занимался наукой и стал известным ученым-химиком. Его имя знает весь мир, потому что он создал таблицу химических элементов, которая называется "таблицей Менделеева". 
 
1) Ответьте на вопросы: 
1. Кем был Менделеев? 
2. Где и когда он родился? 
3. Что вы узнали о его семье? 
4. Где учился Менделеев? 
5. Кем работал Менделеев после окончания университета? 
6. В каком возрасте Менделеев читал лекции в университете? 
7. Почему его имя известно во всем мире? 
 
Лексико-грамматические задания 
1. Назовите глаголы, от которых образованы существительные: 
чтение, знание, письмо, интерес, окончание, занятие, создание, название. 
2. Составьте словосочетания с глаголами, которые образованы от существительных. 
3. Найдите в тексте предложения с конструкциями, выражающими временные отношения. Задайте к ним вопрос. 
4. Составьте план текста. Кратко перескажите текст по плану.  
5. О каких ученых вашей страны вы можете рассказать? Составьте план своего рассказа. 
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