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Предтекстовые задания 1) Посмотрите в словаре значение следующих слов и выражений: 
замечать, способный, удивление, скучать, успех 2) Прочитав текст, выполните послетекстовые задания. 
 
В Томске на первом курсе инженерного института учится самый молодой студент, которому 14 лет. Его зовут Максим Савин. 
Как случилось, что в 14 лет он стал студентом такого серьезного вуза? 
Когда Максиму было 3 года, родители заметили, что он очень способный и умный мальчик. С утра до вечера родители работали и были заняты, поэтому Максим был всегда дома один: он смотрел телевизор, играл на компьютере, слушал радио, любил книги, рассматривал карты. Когда родители были дома, он задавал им много вопросов. 
Скоро родители с удивлением увидели, что он умеет читать, считать и печатать на компьютере. Когда Максиму было 5 лет, он сказал, что хочет учиться в школе. Обычно в России дети начинают учиться с шести лет, поэтому родители удивились, когда Максим это сказал. Они пошли в школу и сказали директору, что их сын хочет учиться. «Но ведь ему еще нет шести лет!» - удивился директор. Родители попросили преподавателей проэкзаменовать мальчика. И тогда учителя с удивлением поняли, что Максим действительно очень много знает, и решили принять его в первый класс. Но в первом классе Максим учился недолго. Через 2 месяца его учитель увидел, что мальчик скучает, потому что хорошо знает программу первого класса. Тогда учитель попросил директора перевести Максима во второй класс. Но Максим хорошо знал программу второго класса тоже, поэтому через полгода его перевели в третий класс.    
Так случилось, что в каждом классе Максим учился полгода. Он окончил школу, когда ему было 13 лет, и решил попробовать поступить в инженерный институт. Он успешно сдал экзамены, и вот сейчас он учится на первом курсе этого института. 
Один журналист узнал о самом молодом студенте и решил написать о нем статью. Для этого он встретился с Максимом. Он спросил его, не трудно ли ему учиться. Максим ответил, что не очень трудно, что он много работает, но у него еще есть время, чтобы заниматься спортом, ходить в театры и музеи. Журналист спросил, сколько ему будет лет, когда он окончит институт. Максим ответил, что ему будет 18 лет. Журналист сказал, что Максим будет самым молодым инженером в России. Потом он написал о Максиме статью и напечатал ее в газете. Так люди узнали о самом молодом студенте России. 
 
 1) Ответьте на вопросы: 
1. Почему Максим Савин самый молодой студент  института? 
2. Как он учился в школе? 
3. Как он стал студентом? 
4. Чем, кроме учебы, интересовался Максим? 
5. Почему Максим будет самым молодым инженером России? 2)Напишите этот рассказ от имени Максима Савина. 
 
                                                                                  
Лексико-грамматические задания         1) Найдите в тексте существительные в родительном падеже. Напишите существительные в именительном падеже. 
2) Найдите в тексте предложения с конструкциями, выражающими временные отношения. Задайте к ним вопросы. 
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