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Предтекстовые задания 
1) Посмотрите в словаре значение следующих слов и выражений: 
редактор, трудность, монумент, общительный. 
2) Прочитав текст, выполните послетекстовые задания. 
 
В разных университетах Москвы учатся студенты из других городов России и разных стран мира. Несколько лет назад в Университете дружбы народов на юридическом факультете учился Мануэль Эрнандес, который приехал из Эквадора. Сейчас Мануэль окончил университет и работает на родине. У него русская жена. 
Однажды, когда Мануэль жил в Москве и учился на подготовительном факультете, он гулял на Красной площади и познакомился там с русской журналисткой, которую звали Светлана. 
Светлана работала в журнале «Столица», и редактор дал ей задание написать статью о жизни и учебе иностранных студентов в Москве. Редакция журнала находилась недалеко от Красной площади, и Светлана решила сначала пойти туда. Она знала, что на Красной площади всегда бывают иностранцы, и, конечно, иностранные студенты тоже. 
Она увидела Мануэля, у которого в руках была сумка с книгами, и решила подойти к нему. 
«Простите, вы иностранец?» - спросила она Мануэля. «Да, - с удивлением ответил Мануэль. - А как вы это узнали?» «Потому что у вас нерусское лицо», - ответила Светлана. Она сказала, что хочет написать статью о жизни и учебе иностранных студентов в Москве, и попросила Мануэля рассказать об учебе, о своих проблемах, о трудностях, которые он встретил в Москве. Мануэлю понравилась Светлана, поэтому он с удовольствием ответил на все ее вопросы. Мануэль тоже понравился Светлане. Он был общительный, веселый и неплохо говорил по-русски. Светлана спросила Мануэля, что он еще видел в Москве, кроме Красной площади. Мануэль ответил, что он нигде больше не был и ничего не видел, что он совсем не знает Москву. 
«Хотите, я покажу вам ее?» - предложила Светлана. Мануэль с радостью 
согласился.                                    
Сначала они пошли на Театральную площадь, и Светлана показала Большой театр и гостиницу «Метрополь». Потом по Тверской улице они дошли до площади Пушкина. Светлана рассказала о центральной улице Москвы, объяснила, почему она так называется, показала магазины, которые находятся на Тверской. На площади Пушкина Мануэль увидел монумент поэта и кинотеатр «Россия». Около площади был ресторан «Макдоналдс». Там они вместе пообедали. 
Потом Мануэль и Светлана поехали в Московский государственный университет. Светлана сказала, что она окончила этот университет в прошлом году. В университете она поговорила с иностранными студентами, которые учились там. 
«А не хотите ли вы посмотреть наш университет? - спросил Мануэль Светлану. - Сегодня в нашем университете будет очень интересный концерт, на котором можно посмотреть танцы народов мира. Концерт называется «Ритмы дружбы». 
Светлана с удовольствием согласилась, и они поехали на улицу Миклухо-Маклая. Когда они приехали, концерт еще не начался. Мануэль познакомил Светлану со своими друзьями, и они рассказали ей о своей жизни и учебе в Москве. 
После концерта Светлана поехала домой писать статью для журнала, но она договорилась с Мануэлем встретиться еще раз. 
 
1) Ответьте на вопросы: 
1. Откуда приехал Мануэль? 
2. Где он учился в Москве? 
3. Где он познакомился со Светланой? 
4. Где работает Светлана? 
5. Какое задание она получила от редактора? 
6. О чем Светлана разговаривала с Мануэлем? 
7. Куда они ходили? 
8. О чем рассказали друзья Мануэля Светлане? 
9. Расскажите о друге, с которым вы познакомились в Астрахани. 
 
 
 
Лексико-грамматические задания 
1) Образуйте словосочетания по модели: парк Астрахани – астраханский парк. 
Университет Москвы, город России, площадь Пушкина, улицы Москвы, танцы народов.  
2) Трансформируйте прямую речь в косвенную. 
3)Назовите прилагательные, от которых образованы наречия и составьте с ними предложения: весело, интересно, трудно, радостно. 
4) Найдите в тексте глаголы движения. Составьте с этими глаголами словосочетания. 
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