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1.Понятие и значение  наследственного права.
Согласно ст. 35 Конституции РФ право наследования гарантируется государством. В этой связи все граждане России имеют равные права независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства,  отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств.  
На​помним, что согласно ст. 35 Конституции Российской Федерации (из​влечение): 
«1. Право частной собственности охраняется законом.
2.    Каждый вправе иметь имущество в собственности, владеть, пользо​ваться и распоряжаться им как единолично, так и совместно с дру​гими лицами.
3.    Никто не может быть лишен своего имущества иначе как по реше​нию суда. Принудительное отчуждение имущества для государствен​ных нужд может быть произведено только при условии предваритель​ного и равноценного возмещения.
4.    Право наследования гарантируется».
В разделе V части третьей Гражданского кодекса Российской Феде​рации, вступившего в законную силу с 1 марта 2002 года,  эти положения Конституции Российской Федерации нашли де​тальное развитие. 
Значение наследственного права за последние годы, несомненно, выросло. Хотя большая часть наших граждан не стала жить лучше, однако, появился значительный слой людей, которым принадлежит дорогостоящая собственность — земельные участки, коттеджи, цен​ные бумаги и т.д. Для таких людей совершенно небезразлична судьба принадлежащего им имущества после их смерти.

Таким образом, позитивной стороной наследования является то, что оно направлено на поддержание стабильности в обществе, по​скольку способствует деловой активности, сохранению семейных ус​тоев, обеспечению материальной базы для новых поколений, защите интересов должников и кредиторов наследодателя.

Вместе с тем отрицательным моментом является то, что наследо​вание создает предпосылки к социальному неравенству и появлению паразитической прослойки в обществе.

Понятие «наследственное право» — неоднозначно. Его следует, так же как и в других отраслях (гражданское, семейное) и в подотраслях права (обязательственное, вещное, жилищное и т.п.), рассматривать дифференцированно: в объективном и субъективном смыслах.

Термин «наследственное право» можно рассматривать в объектив​ном и субъективном смысле.

В объективном смысле — это совокупность правовых норм, регули​рующих процесс перехода прав и обязанностей умершего гражданина к другим лицам в порядке универсального правопреемства. 
    В эту со​вокупность норм входят и правовые акты, регулирующие отношения, которые возникают в связи с открытием наследства, защитой, осу​ществлением и оформлением наследственных прав. 
     Таким образом, наследственным правом регулируются и отношения, по сути своей не являющиеся наследственными. Они возникают либо еще до открытия наследства (например, связанные с составлением завещания), либо после этого (например, связанные с разделом наследства).

    В субъективном смысле под наследственным правом принято по​нимать право лица быть призванным к наследованию, а также его пра​вомочия после принятия наследства.

2. Предмет, метод  и структура наследственного права.
Как известно, предмет права — это общественные отношения, которые регулируются нормами данного права. Сфера влияния са​мого наследственного права гораздо шире сферы действия наслед​ственных отношений, поскольку они — лишь часть наследствен​ного права.

Предмет наследственного права — это общественные отноше​ния имущественно-стоимостного характера, регулируемые зако​нодательством о наследовании.
Предметом наследственного права выступает особый круг общественных отношений, складывающихся при правопреем​стве между наследодателем и наследниками. 
     Под методом наследственного права следует понимать систему способов, средств и приемов, с помощью которых регулируются на​следственные отношения. Метод отвечает на вопрос о том, как регу​лируются наследственные отношения. 
Вопрос о методе наследственного права не выделяется ни в законодательстве, ни в работах ведущих специалистов по наследственному праву, поэтому можно предположить, что он не обладает спецификой и полностью совпадает с методом гражданского права. 
Метод  правового   регулирования   наследственного  права
- представляет собой сочетание диспозитивных и императивных элементов.                                                                                             
Диспозитивный метод выражается в ра​венстве сторон. Этот метод базируется на следующих принципах: юридическое равенство сторон, автономия воли сторон, имуще​ственная самостоятельность сторон, защита прав преимущественно в судебном порядке, имущественный характер юридической ответ​ственности.
Императивный же метод характеризуется наличием отношений не равенства, а власти и подчинения.
В методе наследственного права в различных сочетаниях прояв​ляются элементы дозволения, запрета и предписания, что позволяет определить метод наследственного права как в основном императив​ный, но с отдельными элементами диспозитивности.
Однако к методу гражданского права различные ученые подходят по-разному. 
-Так, В.В. Долинская характеризует его как дозволитель​ный, диспозитивный, инициативный, обеспечивающий установление гражданских правоотношений на основе правовой и имущественной самостоятельности сторон и выделяет следующие его черты:

-равенство участников гражданских правоотношений;

-автономия воли участников гражданских правоотношений;

-имущественная самостоятельность участников гражданских пра​воотношений;

-защита гражданских прав от правонарушений;

-имущественный характер гражданской ответственности: полное возмещение вреда или убытков.

В то же время Н.Д. Егоров считает, что метод наследственного  права должен характеризоваться только одной чертой: юридическим равен​ством сторон.

Если учесть, что участниками наследственных правоотношений яв​ляются и наследники, и наследодатель (такая точка зрения преобладает в учебной литературе), очевидно, что наследодатель и наследник нерав​ны, поскольку один из них обладает правами и имуществом, а другой их не имеет и зависит исключительно от воли и расположения к нему наследодателя в случаях, когда наследование осуществляется по заве​щанию.
 Стало быть, применительно к наследственному праву следует выделять несколько черт его метода, как сделала это В.В. Долинская, исключив при этом «равенство участников наследственных правоотно​шений», либо сохранить и эту черту, но распространив ее только на наследников в том смысле, что они имеют равные права и обязанности, как при принятии наследства, так и после вступления в наследование.

Сказанное выше позволяет сделать вывод о том, что метод наслед​ственного права имеет свою специфику по сравнению с методом всего гражданского права.
С 1 марта 2002 года вступила в законную  силу часть 3 ГК РФ.

Раздел V включает пять глав, объединенных в 76 статей, что по сравнению с ГК РСФСР в два раза больше.
Наследственное право состоит из 5 глав: 

1.Общие положения о наследовании.
2.Наследование по завещанию.

3. Наследование по закону.

4. Приобретение наследства.

5. Наследование отдельных видов имущества.
                       3.Принципы наследственного права.
Наследственному праву присущи только ему свойственные принципы, которые позволяют говорить о существовании этой части гражданского права как его самостоятельной подотрасли. Наличие таких принципов позволяет выделить наследственное право в качестве самостоятельной подотрасли гражданского права.
Принципы наследственного права носят внутриотраслевой ха​рактер и основываются на общегражданских принципах. В то же время вычленение их из общегражданских принципов является важным инструментом в познании и применении институтов на​следственного права.
Принципы — основные положения той или иной отрасли пра​ва, в данном случае — наследственной, на которой основывается вся отрасль.
       К принципам наследственного права как одного из относительно самостоятельных подразделений от​расли гражданского права и законодательства могут быть отнесе​ны:

- принцип универсальности наследственного правопреемства;

 - принцип свободы завещания;

- принцип обеспечения прав и интересов необходимых наследников;

- принцип учета не только действительной, но и предполагаемой воли наследодателя; - принцип свободы выбора у наследников, призванных к наследованию;

- принцип охраны основ правопорядка и нравственности, интересов наследодателя, наслед​ников, иных физических и юридических лиц в отношениях по наследо​ванию;

- принцип охраны самого наследства от чьих бы то ни было противоправных или безнравственных посягательств.

    Принцип универсальности наследственного правопреемства за​креплен в ст. 1110 и других нормах ГК. Он означает, что между волей наследодателя (действительной или предполагаемой), на​правленной на то, чтобы наследство перешло именно к тем, к ко​му оно перейдет, и волей наследника, который принимает наслед​ство, не должно быть никаких посредствующих звеньев, кроме случаев, прямо предусмотренных законом (например, если на​следник недееспособен, то наследство принимает за него его за​конный представитель), что наследник является продолжением юридической личности самого наследодателя во всей возможной полноте, что наследник заступает место наследодателя во всех правоотношениях, участником которых был наследодатель, кроме случаев, опять-таки предусмотренных законом (так, наследник не замещает наследодателя в обязательствах, неразрывно связанных с личностью последнего, или к наследнику не переходит принад​лежавшее наследодателю право авторства). Универсальность на​следственного правопреемства означает, что акт принятия наслед​ства распространяется на все наследство, в чем бы таковое ни вы​ражалось и у кого бы ни находилось, в неизменном виде, как единое целое и в один и тот же момент.

 Наследство нельзя принять частично, под условием или с оговорками. Акт принятия наслед​ства распространяется на все наследство, хотя бы наследник, при​нимая наследство, и не подозревал, что именно в состав наследст​ва входит.
        Принцип свободы завещания является конкретным выражением таких присущих гражданскому праву принципов, как принцип до​зволительной направленности и принцип диспозитивности граж​данско-правового регулирования.
 Он означает, что наследодатель может распорядиться на случай смерти своим наследством по сво​ему усмотрению, а может и вовсе не распорядиться им. Он может оставить наследство любому субъекту гражданского права, по сво​ему усмотрению распределить наследство между наследниками, лишить наследства всех или часть наследников, оформить особые завещательные распоряжения.
 Принцип свободы завещания озна​чает, что воля наследодателя при составлении завещания, его по​следующей отмене или изменении должна формироваться совер​шенно свободно, никто не должен ни прямо, ни косвенно «давить» на него, пользуясь беспомощным состоянием наследодателя, шан​тажируя его, угрожая причинением вреда ему самому или его близким, и т. д.
        Принцип свободы завещания наиболее общим образом за​креплен в ст. 1119 ГК. Он развит и конкретизирован во многих других нормах, в том числе в ст. 1118, 1120, 1121, 1123, ИЗО ГК. При столкновении воли наследодателя, выраженной в завещании, с волей других лиц, в том числе с волей призванных к наследова​нию наследников, приоритетное значение придается воле завеща​теля, что закреплено в правилах о подназначении наследника, приращении наследственных долей и других нормах ГК.
        Принцип свободы завещания может быть ограничен лишь в одном случае, прямо предусмотренном законом. Действие указанной функции выражается, помимо прочего, в том, что среди наследников по за​кону есть такие, которых наследодатель, несмотря на принцип свободы завещания, не может лишить так называемой в наследстве. Таких наследников еще со времен римского обязатель​ной доли права принято именовать необходимыми наследниками. К ним, как правило, относятся наследники, которых наследодатель при жиз​ни обязан был алиментировать. Закрепление за ними обязатель​ной доли означает, по существу, что алиментирование указанных лиц продолжается и после смерти наследодателя. При наличии та​ких наследников принцип свободы завещания терпит известные ограничения благодаря тому, что начинает действовать другой принцип наследственного права
 — принцип обеспечения прав и ин​тересов необходимых наследников. Наследодатель не может ни пря​мо, ни косвенно лишить в завещании необходимых наследников причитающейся им обязательной доли, которая за ними брониру​ется (см. абз. 2 п. 1 ст. 1119 ГК). Доля эта составляет определен​ную часть законной доли, которая причиталась бы необходимому наследнику при наследовании по закону, если бы его права в заве​щании не были ущемлены. Круг таких наследников сокращается, да и размер той доли, которая за ними бронируется, уменьшается. В настоящее время она составляет не менее половины законной доли (п. 1 ст. 1149 ГК).    
      Следующий принцип — это принцип учета не только действи​тельной, но и предполагаемой воли наследодателя. Действие этого принципа выражается, прежде всего, в том, как определен круг на​следников по закону. Если наследодатель не оставил завещания, или оно признано недействительным, или часть имущества не за​вещана, то к наследованию призываются наследники по закону. В наследственном праве круг наследников по закону определен исходя из предположения, что если бы наследодатель сам распо​рядился своим наследством, то он оставил бы его кому-то из тех, кто отнесен к наследникам по закону. Этим во многом объясняет​ся и установление очередности призвания наследников по закону к наследованию: вначале призываются наиболее близкие наследо​дателю наследники: переживший супруг, дети, родители и лишь при их отсутствии, в том числе и потому, что они отказались от наследства, наследники более отдаленной степени родства по пря​мой или боковой линии. Тот же критерий выдерживается в случа​ях призвания к наследованию по закону наследников последую​щих очередей.
        Принципы дозволительной направленности и диспозитивности действуют в наследственном праве по отношению не только к наследодателю, но и к наследникам, которым в случае призва​ния их к наследованию предоставляется свобода выбора. Они могут принять наследство, но могут и отказаться от него, причем если наследники ни прямо, ни косвенно не выразят желания принять наследство, то считается, что они от него отказались. Мотивы от​каза от наследства могут быть самыми различными: как альтру​истическими (дети отказываются от наследства после смерти отца, чтобы все наследство перешло к матери), так и основанными на трезвом расчете (наследство обременено долгами, и наследники считают, что нет смысла его принимать, — овчинка выделки не стоит). Но при этом воля наследников должна формироваться и выражаться совершенно свободно, без какого бы то ни было давления извне. Во​леизъявление наследника, поскольку оно не было свободным, не​зависимо от того, направлено ли оно на принятие или на отказ от принятия наследства, может быть признано недействительным по основаниям признания сделок недействительными.
        Завершающие принципы наследственного права носят охрани​тельный характер, причем один из них является более общим по отношению к другому. 
Речь пойдет о принципе охраны основ право​порядка и нравственности, интересов наследодателя, наследников, иных физических и юридических лиц в отношениях по наследованию и о принципе охраны самого наследства от чьих бы то ни было про​тивоправных или безнравственных посягательств. 
Что касается пер​вого принципа, то он, по существу, является сквозным и прони​зывает все отношения по наследованию. Достаточно напомнить в связи с этим об отстранении от наследования недостойных на​следников, которое производится прежде всего в целях охраны ос​нов правопорядка и нравственности. 
Охрана интересов наследода​теля обеспечивается соблюдением тайны завещания, истолкова​нием содержания завещания в соответствии с действительной волей наследодателя, выполнением всех юридически обязатель​ных распоряжений наследодателя по поводу наследства. Не менее важное значение придается и охране интересов наследников, в том числе в отношениях, где наследники в соответствии с уни​версальностью наследственного преемства выступают в качестве обязанных лиц. В числе других физических и юридических лиц, интересы которых подлежат охране, следует назвать кредиторов наследодателя, а также отказополучателей, доверительных управ​ляющих и т. д. 
Наконец, второй охранительный принцип в на​следственном праве, будучи производным от первого охранитель​ного принципа, в известной мере имеет и самостоятельное значе​ние. Он воплощается в системе норм, обеспечивающих охрану наследства и управление им, возмещение связанных с этим расхо​дов, раздел имущества между наследниками и т. д.
В дальнейшем содержание каждого из принципов наследст​венного права будет развито и конкретизировано с учетом систе​мы изложения соответствующего материала.
4.Понятие наследственных правоотношений и их структура.
        В литературе отсутствует понятие наследственного правоотношения и поскольку оно является разновидностью гражданского правоотношения, его можно рассматривать как имущественное отношение по поводу открытия и принятия наследства, совершение иных действий, связанных с получением наследства, урегулированные нормами наследственного права.
          Наследственные правоотношения можно определить как уре​гулированные нормами наследственного права отношения, воз​никшие в связи со смертью физического лица — наследодателя и состоящие в переходе к наследникам в порядке универсального правопреемства (т.е. в неизменном виде как единого целого и в один и тот же момент) прав и обязанностей наследодателя, суще​ствующих на момент его смерти.
        Основаниями возникновения, изменения и прекращения наследственных правоотношений являются юридические факты, которые могут быть разделены на две группы – события (смерть наследодателя) и действия (принятие наследником наследства)

        Наследственные правоотношения в своём развитии проходят два этапа. 
 I этап возникает с открытием наследства и продолжаются для лиц, призванных к наследованию, до момента реализации ими права на принятие наследства.
Наследственные правоотношения скла​дываются между лицами, призываемыми к наследованию, и всеми другими лицами, обязанностью которых является, с одной сторо​ны, не препятствовать первым в реализации их права на принятие наследства, а с другой — оказывать содействие в реализации назван​ного права. Последнее относится к специально уполномоченным ли​цам и органам (нотариусы, органы загса, суды, жилищные и меди​цинские организации и др.).
     На II этапе, в результате принятия наследства у наследника возникает право на наследство. В зависимости от состава наследства это право может со​стоять из ряда правомочий в области:
- вещного права (право собственности на имущество);

-личного неимущественного права (право опубликования творческого наследия наследодателя и т. п.); 

-  кредиторского права и др.  

        В силу универсального правопреемства наследник также становится правопреемником наследодателя в правоотношениях, где наследодатель был обязательным лицом. К наследнику переходят:

- обязанности, которыми был обременен наследодатель (уплата долга и т. п.);
- в ряде случаев обязанности, которые наследодателя не обременяли (воз​ложение и т. п.).
Завершается II этап развития наследственных правоотношений разде​лом наследственного имущества между наследниками и оформлением наследственных прав.
        В случае отказа наследника от наследства переход ко II этапу развития правоотношений не происходит. Тогда наступают следующие правовые последствия отказа:
- приращение наследственных долей;
- переход имущества к государству и др.
В структуре наследственного правоотношения выделяют три составных элемента.
       Наследственные правоотношения включают в себя следующие элементы:
-  субъект правоотношений;
- юридическое содержание наследственных правоотношений;
- объект (предмет) правоотношений.
Важнейшим элементом любого правоотношения, и наследствен​ное правоотношение не исключение, являются его субъекты, т.е. лица или организации, за которыми закон признает свойство правосубъ​ектности, т.е. возможности быть носителями прав и обязанностей в рамках правоотношений.

В правовой литературе отсутствует единая точка зрения на воз​можность считать тех или иных лиц субъектами наследственно​го правоотношения. 
Так, с точки зрения одних авторов, субъектами наследственного правоотношения являются наследодатель и наследники.

Другие исследователи не включают наследодателя в состав субъектов наследственного правоотношения, аргументируя тем, что «...покойники субъектами правоотношений быть не могут».

Представляется, что, понимая наследственное правоотношение как отношение, возникшее в связи со смертью физического лица — наследодателя и состоящее в переходе к наследникам в порядке уни​версального правопреемства (т.е. в неизменном виде как единого целого и в один и тот же момент) прав и обязанностей наследодате​ля, существующих на момент его смерти, в состав субъектов наслед​ственного правоотношения наследодателя  включать не следует.

Наследодатель — лицо, после смерти которого, осу​ществляется правопреемство, — является одной из центральных фи​гур в наследственном праве, именно с его смертью закон связывает возникновение наследственных отношений.

Однако для того, чтобы быть субъектом любых правоотноше​ний, необходимо обладать правоспособностью и дееспособностью. В соответствии же с пунктом 2 ст. 17 ГК РФ правоспособность граж​данина возникает в момент его рождения и прекращается смертью. Дееспособность, соответственно, тоже прекращается, поскольку са​мостоятельно, без правоспособности, существовать не может.

Лицо же становится наследодателем с момента смерти (до этого момента оно может быть завещателем. Следовательно, утратив в связи со смертью праводееспособность, наследодатель утрачивает и способность быть субъектом правоотношений.

Наследодателем следует называть лицо, от которого переходят права и обязанности в случае его смерти к наследникам. В роли наследодателя могут высту​пать только физические лица: граждане РФ, иностранные граждане и лица без гражданства, проживающие на территории РФ.

Гражданский кодекс не дает определения понятия наследника. 
На​следником следует называть лицо, в пользу которого переходят иму​щественные права и обязанности наследодателя.

Круг наследников по завещанию определяет заве​щание, круг наследников по закону — закон. Отметим, прежде всего, что если наследодателем может быть только физическое ли​цо, то наследниками могут быть как физические лица, так и юри​дические лица, Российская Федерация, субъекты Российской Фе​дерации, муниципальные образования, иностранные государства и международные организации.
        Юридическое содержание наследственных правоотношений включает в себя права и обязанности участников правоотношений.
На первом этапе его содержание составляют право наследника на принятие наследства и обязанность всех третьих лиц не чинить препятствий в осуществлении этого права, а также обязанность соответствующих лиц и органов оказывать наследнику необходимое содействие в осуществлении указанного права. 
На втором этапе право на принятие наследства у наследни​ка, который наследство принял, трансформируется в право на на​следство. Это право в зависимости от того, что входит в состав на​следства (право собственности или иное вещное право, право кре​дитора в обязательстве, личное неимущественное право), распадается на ряд прав, выступающих в качестве элементов раз​личных правоотношений (абсолютных и относительных, вещных и обязательственных, имущественных и личных неимуществен​ных). Поскольку наследственное правопреемство носит универ​сальный характер, к наследнику, принявшему наследство, перехо​дят не только принадлежавшие наследодателю права, но и обреме​нявшие его обязанности (например, по уплате долга в заемном обязательстве). 
Предметом наследственных правоотношений на всех этапах их развития является наследство.
Наследство (наследственное имущество) представляет собой имущество умершего гражданина, которое переходит к другим ли​цам в порядке наследственного правопреемства.
        Оставаясь после смерти своего владельца в состоянии ожида​ния преемства, наследство рассматривается в рамках наследствен​ного права как особый, самостоятельный объект гражданских прав, представляя собой определенное единое целое (имущественный комплекс).

      Согласно ГК РФ (ч. 1 ст. 1112) состав наследственного имуще​ства ограничивается четырьмя видами объектов:
а) вещи;

б) имущественные права;

в) имущественные обязанности;

г) иное имущество.

Вещи (телесные блага) включаются в состав наследства при условии, что наследодатель имел на них определенное вещное пра​во (право собственности, право пожизненного наследуемого владе​ния и др.). Необходимость существования права на вещь подтвер​ждается указанием на то, что в состав наследства могут входить лишь принадлежавшие наследодателю вещи.

  Наряду с правами на вещи в состав наследства могут входить иные имущественные права, и прежде всего права обязательствен​ные (права арендатора недвижимого имущества — п. 2 ст. 617 ГК РФ; права заимодавца по договору займа и т.п.), корпоративные (например, права акционера на участие в управлении обществом; права участника общества с ограниченной ответственностью в слу​чаях, когда переход таких прав не исключается в учредительных документах общества, — п. 6 ст. 93 ГК РФ), а также права исключительные (например, право использования фирменного наиме​нования или знака обслуживания).

       Долги (имущественные обязанности) наследодателя образу​ют особую группу объектов в составе наследства. Наследники, при​нявшие наследство, отвечают по долгам наследодателя хотя и соли​дарно, но в пределах стоимости перешедшего к ним наследственного имущества (ст. 1175)1.

      В состав долгов наследодателя, переходящих по наследству, входят разнообразные имущественные обязанности гражданско-правового характера (долг по договору либо иной сделке, долг из обязательства по возмещению вреда, а также другие долги). Вместе с тем в их число входят и некоторые иные имущественные обязан​ности (например, обязанности по уплате «поимущественных нало​гов» — пп. 3 п. 3 ст. 44 Налогового кодекса РФ).

       Иное имущество, упоминание о котором содержится в ч. 1 ст. 1112 ГК РФ, представляет собой объекты, отличные от вещей, имущественных прав и обязанностей. Среди них следует назвать имущественные комплексы, неоднородные по своему составу, но вы​ступающие в гражданском обороте как самостоятельные объекты (например, предприятия — ст. 132 ГК РФ).

     Обращая на это внимание, закон прямо указывает на невозмож​ность наследования отдельных прав и обязанностей наследодателя (ч. 2 ст. 1112 ГК РФ). При этом соответствующие конкретные права и обязанности могут быть поименованы либо Кодексом, либо дру​гими законами.

Так, не входят в состав наследства имущественные права и обя​занности, неразрывно связанные с личностью наследодателя (право на алименты, право на возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью, права одаряемого по договору дарения в будущем (если и договоре не предусмотрено иное), обязанность выполнения рабо​ты по авторскому договору заказа и др.).

В соответствии с Гражданским кодексом РФ не допускается на​следование и в иных (не связанных с личностью наследодателя) случаях (см., например: ст. 596 — о доле в праве на получение ренты по договору пожизненной ренты; ст. 701 — о правах ссудополучате​ля по договору безвозмездного пользования).

Не допускается в порядке наследования переход отдельных ви​дов имущества и в случаях, указанных в иных законах. Так, в со​ответствии со ст. 1.2 Закона РФ «О недрах» (в ред. Федерального закона от 3 марта 1995 г. № 27-ФЗ1) не могут быть предметом на​следования участки недр.

Не подлежит включению в состав наследства имущество, воз​вращаемое наследникам реабилитированных лиц, а также суммы в счет возмещения его стоимости и компенсационные выплаты. Это объясняется тем, что Закон РФ от 18 октября 1991 г. № 1761-1 «О реабилитации жертв политических репрессий» регулирует не наследственные отношения, а отношения, вытекающие из причине​ния вреда жизни, здоровью или имуществу лиц, пострадавших от политических репрессий, и определяет лишь круг лиц, имеющих право на возмещение этого вреда, причисляя к ним и наследников умершего.

Часть 3 ст. 1112 ГК РФ указывает на недопустимость наследо​вания личных неимущественных прав и других нематериальных благ.

Данная норма конкретизирует более общие положения граж​данского законодательства, и прежде всего правило п. 1 ст. 150 ГК РФ, согласно которому достоинство личности, честь и доброе имя, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, личная и семейная тайна, право свободного передвижения, выбора места пребывания и жительства, право на имя, право авторства, иные личные неимущественные права и другие нематериальные блага, принадлежащие гражданину от рождения или в силу закона, не​отчуждаемы и непередаваемы иным способом.

Вместе с тем законом могут быть предусмотрены случаи, когда отдельные личные неимущественные права и другие нематери​альные блага, принадлежавшие умершему, могут осуществляться и защищаться другими лицами, в том числе и его наследниками. Та​ким образом, общество выражает свое отношение к личности (его индивидуальности), уважая память о человеке и оберегая интересы других лиц, дорожащих прежними связями с ним. Именно этим целям служат нормы, гарантирующие исполнение воли граждани​на о достойном отношении к его телу после смерти (см.: Закон о погребении и похоронном деле), закрепляющие правила о защите мести и достоинства гражданина после его смерти (п. 1 ст. 152 ГК РФ),идр.

Особого внимания заслуживают случаи правопреемства, когда соответствующие отношения не оформлены должным образом при жизни наследодателя.

Так, по спорам о принадлежности наследодателю жилых поме​щений, по которым не была завершена процедура приватизации, согласно сложившейся правоприменительной практике требует​ся принятие судебного решения, без которого оформление на​следственных прав в отношении данного вида имущества не может быть произведено (см.: постановление Пленума ВС РФ от 24 ав​густа 1993 г. № 8 о применении судами Закона о приватизации жилищного фонда в РФ). В п. 8 указанного постановления сказано: «Если гражданин, подавший заявление о приватизации и необ​ходимые для этого документы, умер до оформления договора на передачу жилого помещения в собственность или до регистрации такого договора местной администрацией, в случае возникновения спора по поводу включения этого жилого помещения или его части в наследственную массу необходимо иметь в виду, что указанное обстоятельство само по себе не может служить основанием к отказу в удовлетворении требования наследника, если наследодатель, выразив при жизни волю на приватизацию занимаемого жилого помещения, не отозвал свое заявление, поскольку по независящим от него причинам был лишен возможности соблюсти все прави​ла оформления документов на приватизацию, в которой ему не могло быть отказано». Подобные решения принимаются по пра​вилам гражданского процессуального законодательства (ст. 264 ГПК РФ).
          5.    Источники наследственного права

Источники наследственного права представляют собой норма​тивно-правовые акты, содержащие правила, регулирующие об​щественные отношения, складывающиеся в сфере наследования.
В соответствии со статьей 71 Конституции в ведении Российской Федерации, в частности, находится гражданское законодательство, составляющей которого является законодательство о наследовании, и, таким образом, важнейшие вопросы наследования регулируются на федеральном уровне.

Комплексный характер наследственного права определяет вклю​чение в систему его источников норм, относящихся к различным от​раслям права: конституционного, гражданского, нотариального, на​логового, семейного, земельного и пр.

Конституция Российской Федерации как основной нормативный правовой акт в правовой системе страны закрепляет основные прин​ципы, на которых базируется законодательство государства, в том числе регулирующее вопросы наследования.

Конституцией провозглашаются основные принципы, на ко​торых базируется Российское государство: равенство всех перед законом и судом, недопустимость осуществления прав и свобод,  с нарушением прав и свобод других лиц, признание и равная защита частной, государственной, муниципальной и иных форм собствен​ности; право каждого иметь имущество в собственности, владеть, пользоваться и распоряжаться им как единолично, так и совместно с другими лицами; недопустимость лишения имущества иначе как по решению суда; неприкосновенность частной жизни, личной и семей​ной тайны; свобода владения, пользования землей и другими при​родными ресурсами, если это не наносит ущерба окружающей среде или не нарушает прав и законных интересов иных лиц, гарантированность наследования и т.д.

Основой системы источников наследственного права является Гражданский кодекс Российской Федерации. Вопросам наследования специально посвящен раздел V «Наследственное право» Кодекса. Однако отдельные аспекты наследования регулируются и иными нормами Кодекса, закрепляющими правила наследственного преем​ства в отношении определенных видов имущества или имуществен​ных прав.

Так, пункт 2 ст. 78 ГК РФ определяет права наследника умершего участника полного товарищества; пункт 6 ст. 93 закрепляет особенности наследования доли в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью наслед​никами умершего участника общества; статья 581 регулирует вопросы насле​дования при обещании дарения; пункт 2 ст. 617 ГК РФ предусматривает осо​бенности наследования прав и обязанностей арендатора по договору аренды недвижимого имущества.
В пункте 2 ст. 1110 ГК РФ установлено, что наследование регу​лируется не только Кодексом, но и другими законами, а в случаях, предусмотренных законом, иными правовыми актами. Но при этом нормы гражданского права, содержащиеся в других законах, долж​ны соответствовать положениям Кодекса (п. 2 ст. 3 ГК РФ).

Среди кодифицированных законов, регулирующих вопросы на​следственного права, следует назвать Земельный, Семейный, Нало​говый кодексы и Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации.

Нормы наследственного права также содержатся и в федераль​ных законах, например: от 26 ноября 2001 г. № 147-ФЗ «О введении в действие части третьей Гражданского кодекса Российской Федера​ции», от 11 июня 2003 г. № 74-ФЗ «О крестьянском (фермерском) хозяйстве», от 24 июля 2002 г. № 101-ФЗ «Об обороте земель сель​скохозяйственного назначения» (с изм. и доп.), от 30 декабря 2004 г. № 214-ФЗ «Об участии в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости и о внесении изменений в не​которые законодательные акты Российской Федерации», от 30 декабря 2004 г. № 215-ФЗ «О жилищных накопительных кооперативах», от 10 декабря 2003 г. № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» (с изм. и доп.), от 8 февраля 1998 г. № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью» (с изм. и доп.), от 13 декабря 1996 г. № 150-ФЗ «Об оружии» (с изм. и доп.), в Основах законодательства Российской Федерации о нотариате от 11 февраля 1993 г.

В соответствии с пунктом 6 ст. 3 ГК РФ кроме законов в прямо предусмотренных ими случаях регулирование вопросов наследова​ния допускается и подзаконными актами: указами Президента Рос​сийской Федерации, постановлениями Правительства Российской Федерации, актами министерств и ведомств. Среди постановлений Правительства по вопросам наследования следует назвать от 27 мая 2002 г. № 350 «Об утверждении предельного размера вознаграж​дения по договору хранения наследственного имущества и догово​ру доверительного управления наследственным имуществом» и от 27 мая 2002 г. № 351 «Об утверждении Правил совершения завеща​тельных распоряжений правами на денежные средства в банках».

Для регулирования процедуры удостоверения завещания и со​вершения иных действий, связанных с реализацией гражданами их наследственных прав, имеют значение приказы Минюста России от 10 апреля 2002 г. № 99 «Об утверждении форм реестров для ре​гистрации нотариальных действий, нотариальных свидетельств и удостоверительных надписей на сделках и свидетельствуемых доку​ментах» и от 15 марта 2000 г. № 91 «Об утверждении Методических рекомендаций по совершению отдельных видов нотариальных дей​ствий нотариусами Российской Федерации».

В силу того что для реализации наследственных прав граждан огромное значение имеет деятельность нотариата — негосударствен​ного независимого института, выполняющего от имени Российской Федерации важнейшую публичную государственную функцию — защиту прав и свобод граждан и организаций, акты, регламентиру​ющие нотариальную деятельность, также следует считать источни​ками наследственного права. Некоторые из них мы уже упоминали. Среди нормативных актов, регулирующих деятельность нотариусов по обеспечению и защите наследственных прав граждан, особое ме​сто занимают акты, принятые органами нотариального самоуправ​ления, в частности Федеральной нотариальной палатой. В качестве примера следует назвать Методические рекомендации по оформ​лению наследственных прав, утвержденные решением Правления Федеральной нотариальной палаты (протокол от 27—28 февраля 2007 г. № 02/07).

Международные договоры Российской Федерации, общепризнан​ные принципы и нормы международного права также являются ис​точниками наследственного права.

Статья 15 Конституции Российской Федерации закрепляет, что общепризнанные принципы и нормы международного права и меж​дународные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы. Если международным договором Рос​сийской Федерации установлены иные правила, чем предусмотрен​ные законом, то применяются правила международного договора.

Если международным договором не урегулированы те или иные вопросы наследования — государство свободно в определении норм о наследовании, в частности, самостоятельно определяет принципы наследственного правопреемства, круг наследников по закону и по завещанию, порядок и условия призвания их к наследованию.

Отдельные вопросы наследования регулируются международ​ными договорами и конвенциями, в частности Конвенцией о право​вой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (Минск, 22 января 1993 г.).
К международным нормативным правовым актам, регулирующим наследственные правоотношения, относятся:

•  Вашингтонская конвенция о международной форме завещаний 1973

г.;

•     Страсбургская конвенция о создании системы регистрации завещаний, разработанная и принятая Советом Европы в 1973 г.;

•   Конвенция о коллизии законов, касающихся формы завещательных распоряжений, от 5 октября 1961 г., и др.
Когда отношения прямо не урегулированы законодательством или соглашением сторон и отсутствует применимый к ним обычай делового оборота, к таким отношениям, если это не противоречит их существу, применяется законодательство, регулирующее сходные отношения (аналогия закона).
При невозможности использования аналогии закона права и обязанности сторон определяются исходя из общих начал и смысла законодательства (аналогия права) и требований добросовестности, разумности и справедливости (ст. 6 ГК РФ).
6. История возникновения и развития наследственного права.
Рефераты.

1. Зарождение наследственного права.

2. Институт наследования в римском праве.

3. Становление и развитие наследственного права в России.

История отечественного наследственного права.
1. Наследственное право до Свода законов Российской империи.
2.Наследственное право по Своду законов Российской империи (1835—1917 гг.).
3. Наследственные отношения в 1917—1918 гг. Декрет об отмене наследования.
4.    Гражданский кодекс РСФСР 1922 г.
5.    Указ о наследниках по закону и по завещанию 1945 г.
6.    Основы гражданского законодательства 1961 г.
и ГК РСФСР 1964 г.
7.    Изменения в наследственном праве после 1991 г.
Общие положения
о наследственном праве
1.1. Понятия наследования
и наследственного права. Принципы и значение наследственного права
Понятие «наследование» является ключевым в теории наследственного права: от него происходят понятия «наслед​ство», «наследственное право», «наследственное правоот​ношение».
Под наследованием понимают охраняемый законом порядок перехода после смерти наследодателя принадле​жащих ему на праве частной собственности вещей, иного имущества, э также имущественных прав и обязанностей к одному или нескольким наследникам в порядке универ​сального правопреемства.
Под наследством понимают принадлежащие наследода​телю на день открытия наследства вещи, иное имущество, л том числе имущественные права и обязанности, закре​пленные в ст. 1112 ГК РФ.
Понятие «наследственное право» — неоднозначно. ЕГО следует так же, как и в других отраслях (гражданское, семейное) и в подотраслях права (обязательственное, вещное, жилищное и т.п.), рассматривать дифференцированно в объективном и субъективном смыслах.
Под наследственным правом в объективном смысле следует понимать совокупность правовых норм, регули​рующих наследование. Эти нормы образуют четвертую подотрасль гражданского права (первой подотраслью граж​данского права является «вещное право» (иначе — «право собственников и другие вещные права»); второй — «обя​зательственное право»; третьей — «интеллектуальная соб​ственность»). Наследственное право как подотрасль граж​данского права регулируется частью третьей ГК РФ.
Значение наследственного права в объективном смысле состоит в том, что каждому члену общества гарантируется возможность жить и работать с сознанием того, что все соз​данное и заработанное им при жизни перейдет к близким ему людям.
Предметом наследственного права в объективном смысле являются общественные отношения, связанные с наследованием.
Важнейшими вопросами теории любой отрасли и под​отрасли права являются его принципы и методы правового регулирования. Оба эти элемента в законодательстве наслед​ственного права отсутствуют. Однако один из них — прин​ципы наследственного права — выделен Ю. К. Толстым1.
Под принципами наследственного права следует пони​мать основные идеи, заложенные законодателем в норма​тивные акты, регулирующие наследственные правоотно​шения.
К таким принципам Ю. К. Толстой отнес:
· универсальность наследственного правопреемства;
· свободу завещания;
· обеспечение прав и интересов необходимых наслед​ников;

· учет не только действительной, но и предполагаемой
воли наследодателя;
· свободу выбора у наследников, призванных к насле​дованию;
· охрану основ правопорядка и нравственности, инте​ресов наследодателя, наследников, иных физических и юри​дических лиц в отношениях по наследованию;
· охрану самого наследства от чьих бы то ни было про​тивоправных или безнравственных посягательств.
Принцип универсального наследственного право​преемства. Правопреемство проявляется в следующем (п. 1 ст. 1110 ГК РФ):
· наследство переходит от наследодателя к наслед​никам;
· наследство переходит в неизменном виде;
· наследство переходит как единое целое;
•
наследство переходит в один и тот же момент.
Универсальность наследственного правопреемства
означает, что акт принятия наследства распространяется на все наследство, в чем бы такое ни выражалось и у кого бы ни находилось. При этом наследники становятся правопреем​никами наследодателя в отношении не только вещей и иму​щественных прав, но также иного имущества, в том числе и обязанностей наследодателя.
Принцип свободы завещания проявляется в предо​ставлении завещателю права по своему усмотрению (п. 1 ст. 1119 ГК РФ):
•
завещать имущество любым лицам; ■
· любым образом определить доли наследников
в наследстве;

· лишить наследства одного, нескольких или всех наслед​ников по закону, не указывая причин такого лишения;
· включить в завещание иные распоряжения, предусмот​ренные правилами ГК РФ о наследовании;
•
отменить или изменить совершенное завещание.
Свобода завещания ограничивается правилами об обя​зательной доле в наследстве (ст. 1149 ГК РФ).
Принцип обеспечения прав и интересов необходимых наследников проявляется в том, что наследодатель не может ни прямо, ни косвенно лишить в завещании необходимых наследников причитающейся им обязательной доли, состав​ляющей определенную часть законной доли, которая при​читалась бы необходимому наследнику в случае наследова​ния им по закону (п. 1 ст. 1149 ГК РФ).
Принцип учета не только действительной, но и пред​полагаемой воли наследодателя проявляется в том, как определяется круг наследников в каждом наследственном деле. Так, при наследовании по завещанию круг наследни​ков определяет сам завещатель. При наследовании по закону круг наследников определяет законодатель исходя из пред​положения, что сам наследодатель распределил бы наслед​ство при наличии у него такой возможности среди близких ему людей и только в случае отсутствия таковых — среди менее близких к нему людей. Это соображение положено в основу установления очередности призвания наследников по закону к наследованию и определения состава наследни​ков каждой очереди (ст. 1142—1145 и 1148 ГК РФ).
Учет предполагаемой воли наследодателя имеет место и в случаях применения правил о приращении наследствен​ных долей (ст. 1161 ГК РФ).
Принцип свободы выбора у наследников, призван​ных к наследованию, реализуется в виде существования возможности:
· у призванных к наследованию наследников — само​стоятельно решать вопрос о принятии наследства и отка​зе от него;

· принятия наследства, причитающегося им по одному
из оснований, по нескольким из них или по всем основани​ям в случае призвания к наследованию одновременно по не​
скольким основаниям (ст. 1152 ГК РФ).
Принцип охраны основ правопорядка и нравствен​ности, интересов наследодателя, наследников, иных физических и юридических лиц относится к любому пра​воотношению, возникающему в процессе наследования. Например:
· отстранение недостойных наследников от наследова​ния (ст. 1117 ГК РФ) осуществляется с целью охраны основ
правопорядка и нравственности;
· соблюдение тайны завещания (ст. 1123 ГК РФ) осу​ществляется с целью охраны интересов наследодателя;
· необходимость истолковывать содержание завеща​ния в соответствии с действительной волей завещателя
(ст. 1132 ГК РФ) обусловлена необходимостью соблюдать
интересы завещателя;
· погашение долгов наследодателя наследниками в огра​ниченном объеме—только в пределах денежных сумм, полу​ченных наследниками, — охраняет интересы последних;
     -необходимость предъявления кредиторами насле​додателя требований о возмещении наследниками дол​гов наследодателя до выдачи свидетельства о наследстве
(ст. 1171 ГК РФ) продиктована заботой законодателя об ин​тересах кредиторов умершего лица;
· необходимость оплаты труда доверительного управ​ляющего наследственным имуществом и лица, охраняю​щего наследственное имущество, до момента передачи по​следнего наследникам (ст. 1171—1173 ГК РФ) установлена
законодателем с целью охраны интересов перечисленных
лиц и т.д.

Принцип охраны самого наследства от чьих бы то ни было противоправных или безнравственных пося​гательств воплощается в системе норм, обеспечивающих охрану наследства и управление им, в возмещении связан​ных с этим расходов, разделе имущества между наследни​ками и т.д. Законодатель наделяет правом принятия необ​ходимых мер по охране наследства:
· нотариуса (п. 1 ст. 1171 ГК РФ);

· исполнителя завещания (подп. 2 п. 2 ст. 1135 ГК РФ);

· должностных лиц органов местного самоуправ​ления и должностных лиц консульских учреждений РФ
(п. 7 ст. 1171 ГК РФ) — в случаях, когда эти лица наделены
правом совершения нотариальных действий;
· наследников(п.2ст.1153,п.4ст.1172ГКРФ).
Что касается метода наследственного права, то он не опре​делен ни в законодательстве, ни в работах ведущих современ​ных специалистов по наследственному праву не выделяется. 
Под методом наследственного права следует понимать систему способов, средств и приемов, с помощью которых регулируются наследственные отношения. Метод отве​чает на вопрос о том, как регулируются наследственные отношения.
Поскольку он не выделяется в теории наследственного права, правомерно предположить, что он не обладает спе​цификой и имеет те же характеристики, что и метод всего гражданского права.
Однако к определению характеристики метода граждан​ского права различные ученые подходят по-разному. Так,
В. В. Долинская характеризует его как дозволительный, диспозитивный, инициативный, обеспечивающий установление гражданских правоотношений на основе правовой и иму​щественной самостоятельности сторон и выделяет следую​щие его черты:
· равенство участников гражданских правоотноше​ний;
· автономия воли участников гражданских правоотно​шений;
· имущественная самостоятельность участников граж​данских правоотношений;
· защита гражданских прав от правонарушений;
· имущественный характер гражданской ответственно​сти: полное возмещение вреда или убытков].
В то же время Н. Д. Егоров считает, что метод граждан​ского права должен характеризоваться только одной чер​той: юридическим равенством сторон.
Если принять во внимание, что участниками наслед​ственных правоотношений являются и наследники, и наследодатель (такая точка зрения преобладает в учебной литературе), становится очевидным, что наследодатель и наследник неравны, поскольку один из них обладает пра​вами и имуществом, а другой их не имеет и зависит исклю​чительно от воли и расположения к нему наследодателя в случаях, когда наследование осуществляется по завеща​нию. Таким образом, применительно к наследственному праву следует выделять несколько черт его метода, как сде​лала это В. В. Долинская, исключив при этом «равенство участников наследственных правоотношений», либо сохра​нить и эту черту, распространив ее только на наследников в том смысле, что они имеют равные права и обязанно​сти как при принятии наследства, так и после вступления в наследование.
Сказанное выше позволяет сделать вывод о том, что метод наследственного права имеет свою специфику по сравнению с методом всего гражданского права.
    Под наследственным правом в субъективном смысле следует понимать возможность конкретного субъекта граж​данских правоотношений наследовать, т.е. принимать от умершего конкретного лица права и обязанности.
Значение наследственного права в этом смысле состоит в том, что право наследования у конкретного субъекта граж​данского права возникает лишь при определенных условиях, указанных в законе:
· наличии родства с наследодателем (степень род​ства определяет очередность наследников, призываемых
к наследованию);
· подпадании его под определенную категорию наслед​ников: необходимых либо недостойных, указанных в заве​щании или нет, и т.п.
Следовательно, наследственное право в субъективном смысле возникает у субъекта лишь при наличии опреде​ленных юридических фактов. Представляется, что именно это право гарантируется, защищается и охраняется ч. 1, 2 и 4 ст. 35 Конституции РФ.
Смысл ст. 35 Конституции РФ сводится к следующему:
· право частной собственности охраняется законом;
· каждый собственник своего имущества вправе распо​ряжаться им;
· право наследования гарантируется Конституцией РФ.
1.2. Понятие, структура и основания
возникновения, изменения и прекращения наследственного правоотношения
Определение понятия наследственного правоотноше​ния в литературе отсутствует. Поскольку наследственное правоотношение — одна из разновидностей гражданских правоотношений, оно может быть определено как имуще​ственное отношение, урегулированное нормами наслед​ственного права по поводу открытия и принятия наследства, а также совершения других действий, связанных с приобре​тением наследства.
В наследственном правоотношении выделяется его струк​тура, т.е. совокупность составляющих его элементов: субъ​екты наследственного правоотношения, объекты наслед​ственных правоотношений, содержание наследственного правоотношения. Кроме того, следует выделять основание возникновения, изменения и прекращения наследственного правоотношения, которое в современной теории граждан​ского права не включается в состав гражданского правоот​ношения и обычно рассматривается при характеристике элементов гражданского правоотношения.
Специфика наследственного правоотношения обуслов​ливает необходимость рассматривать основания его возник​новения до рассмотрения его структурных элементов.
Под основаниями возникновения, изменения и пре​кращения наследственного правоотношения следует понимать юридические факты.
Юридические факты — это обстоятельства, с которыми в данном случае закон связывает возникновение, изменение и прекращение наследственного правоотношения.
В качестве основания наследования ГК РФ указывает завещание и закон. Такое представление свойственно и рос​сийскому законодательству, и теории наследственного права. Между тем очевидно, что определяющим основанием для вступления в наследование и по завещанию, и по закону является смерть наследодателя, и лишь потом встает вопрос о наличии или отсутствии завещания. Поэтому «наследо​вание по закону» и «наследование по завещанию» пра​вильнее было бы рассматривать как способы вступления в наследование.
Это обстоятельство побудило авторов постатейного комментария части третьей ГК РФ' в качестве особенности наследственного правоотношения отметить то, что последнее возникает в полном объеме только при наличии совокупно​сти юридических фактов (юридического состава). Эта точка зрения не нова: она излагалась во всех учебниках по граж​данскому праву прошлых лет, но не в теме «Наследствен​ное право», а в разделе курса «Гражданское правоотношение» при рассмотрении вопроса «Основания возникновения, изменения и прекращения гражданского правоотношения», т.е. вопроса о юридических фактах.
Из сказанного выше следует, что основания возникно​вения наследственного правоотношения — юридические факты — могут быть в зависимости от наличия или отсут​ствия волевого момента разделены на две группы — на собы​тия {например, смерть наследодателя) и на действия (напри​мер, принятие наследником наследства). Кроме того, следует выделять факты-состояния: родство наследника с наследо​дателем, супружество наследодателя и наследника и т.п.
Юридические факты, являющиеся основаниями возник​новения права на наследство, должны быть дифференциро​ваны в зависимости от способа вступления в наследование. Так, следует исходить из того, что наследование по закону может происходить лишь в том случае, если оно не изме​нено завещанием (ст. 1111 ГК РФ).
Основаниями возникновения наследования по завеща​нию являются следующие факты:
· составление завещания наследодателем;
· смерть наследодателя;
· открытие наследства;
· принятие наследства.
Составление завещания наследодателем — односторон​няя сделка. Это значит, что наследодатель не обязан зару​чаться согласием наследника о передаваемых ему имуществе и правах на него. Кроме того, составление завещания — это совершение условной сделки под отлагательным усло​вием: права и обязанности, передаваемые по завещанию, могут возникнуть лишь в случае наступления смерти насле​додателя. Может случиться так, что наследник не дождется наследства, поскольку умрет раньше наследодателя.
При наследовании по закону необходимо наличие сово​купности следующих юридических фактов:
· смерть наследодателя;
· наличие определенного состояния у наследника: род​ство с наследодателем, супружество наследодателя с наслед​ником и т.п.;
· отнесение степени родства наследника к опреде​ленной очереди наследников, призываемых к принятию
наследства.
Основаниями невозникновения, изменения, прекраще​ния наследственных правоотношений являются юридиче​ские факты, к которым относятся:
•
противоправные действия (противозаконные действия
наследников против наследодателя (например, действия, со​вершенные против воли завещателя: составление фиктивно​
го завещания, сокрытие завещания, принуждение наследо​дателя к составлению завещания в свою пользу). К этой же
группе юридических фактов можно отнести злостное уклоне​ние наследника от исполнения обязанности по содержанию
наследодателя, если такая обязанность была предусмотре​на соответствующим договором между наследником и на​следодателем, и т.п.);
· лишение наследника наследодателем наследствен​ных прав;

· лишение наследников родительских прав в тех случа​ях, когда наследодателем является их ребенок, а наследова​ние осуществляется по закону;
· умолчание наследодателя о каком-то наследнике при
составлении им завещания и др.
Заметим, что противоправность действий наследника и совершение им действий, устраняющих его от призвания к наследованию, должны быть доказаны в суде и оформ​лены судом решением или приговором. При установлении судом оснований, устраняющих наследников от наследова​ния, не требуется дополнительного решения суда о лишении наследника прав на наследство. Такой наследник исключа​ется из состава наследников нотариусом.
Как уже было сказано ранее, в структуре наследствен​ного правоотношения, как и в другом гражданском пра​воотношении, выделяют три составных специфичных эле​мента: субъекты, объекты, содержание.
К субъектам наследственного правоотношения сле​дует относить наследодателя и наследника. Однако такую точку зрения разделяют не все авторы.
Противником данного толкования субъектного состава наследственного правоотношения является Ю. К. Толстой. Так, признавая наследодателя одной из центральных фигур в наследственном праве, он считает, что это обстоятель​ство не является основанием признавать его субъектом наследственного правоотношения, поскольку «покойники субъектами правоотношений быть не могут»1.
С таким толкованием трудно согласиться, поскольку наследование является правопреемством, в котором уча​ствуют два субъекта: праводатель (наследодатель) и пра​вопреемник (наследник). При отсутствии праводателя не может быть правопреемства и, следовательно, наследо​вания и наследственного правоотношения.
Понятие «наследодателя» в ГК РФ не определено. Наследодателем следует называть лицо, от которого в слу​чае его смерти права и обязанности переходят к наслед​никам. В роли наследодателя могут выступать только физические лица: граждане Российской Федерации, ино​странные граждане и лица без гражданства, проживающие на территории РФ.
При этом в некоторых случаях наличие полной дееспо​собности у них необязательно. Это касается наследодате​лей, от которых переходят имущество, права и обязанно​сти по закону. Что касается наследования по завещанию, то в этом случае недееспособный и ограниченно дееспособ​ный гражданин не имеет права на составление завещания и, следовательно, не может быть наследодателем. Не могут быть наследодателями два других субъекта гражданского права: юридические лица и государство.
Таким образом, из трех видов субъектов гражданского правоотношения — физических лиц, юридических лиц и государства только физические лица могут выступать в качестве наследодателя.
Гражданский кодекс не определяет и понятие «наслед​ник». Наследником следует называть лицо, в пользу кото​рого переходят имущественные права и обязанности наследодателя.
Наследники как субъекты наследственного правоотно​шения имеют следующие особенности:
а)
в качестве наследников могут выступать все субъекты
гражданского права, но при определенных условиях;
б)
наследниками могут быть граждане, являющиеся
живыми в день открытия наследства, а также зачатые при
жизни наследодателя и родившиеся живыми после открытия наследства (п. 1 ст. 1116 ГК РФ). Наличие дееспособности у граждан-наследников необязательно. В случае отсутствия дееспособности у наследников их права в момент вступления в наследование должны осуществлять их законные предста​вители. Лица, ограниченные в дееспособности, могут всту​пать в наследование самостоятельно (ст. 1116 ГК РФ);
в)
Российская Федерация и ее субъекты, муниципальные
образования, иностранные государства могут призываться
к наследованию только по завещанию.
Исключением из этого перечня является Российская Федерация: она может быть призвана к наследованию и по закону, если:
· отсутствуют наследники как по закону, так и по заве​щанию;
· никто из наследников не имеет права наследования;
· все наследники отстранены от наследования;
· никто из наследников не принял наследства;
· все наследники отказались от наследства, и при этом
никто из них не указал, что отказывается в пользу другого
наследника {п. 1 ст. 1151 ГК РФ).
Имущество наследодателя в описанных выше случаях считается выморочным;
г)
наследником выморочного имущества может быть
Российская Федерация, а выморочного имущества в виде
жилого помещения — муниципальное образование, города
федерального значения — Москва или Санкт-Петербург
(п. 2 ст. 1151 ГК РФ).
От наследника, являющегося универсальным право​преемником, следует отличать так называемых сингуляр​ных правопреемников. Последними являются лица, кото​рые в соответствии с завещанием получают отдельные вещи из наследственного имущества в результате легата — завеща​тельного отказа наследодателя (ст. 1137 ГК РФ). Обязанность предоставления такой вещи возлагается либо на одного, либо на нескольких наследников по завещанию. Такие лица (легатарии) имеют право требовать исполнения завещатель​ного отказа, но не несут бремя наследования — не отвечают по долгам наследодателя. Именно поэтому они не могут считаться наследниками, поскольку получают только права и не несут обязанностей.
Второй элемент наследственного правоотношения — объекты наследственного правоотношения — то, на что направлено наследственное правоотношение. Именно объ​екты наследственного правоотношения называют наслед​ством. Этому понятию посвящена ст. 1112 ГК РФ. В ней ука​занное понятие было раскрыто в российском гражданском законодательстве впервые. Согласно данной статье в состав наследства входят вещи, иное имущество, в том числе иму​щественные права и обязанности, принадлежавшие насле​додателю на день открытия наследства.
Не входят в состав наследства:
а)
права и обязанности, неразрывно связанные с лично​стью наследодателя (право на алименты, право на возмеще​ние вреда, причиненного здоровью или жизни гражданина,
право умершего на получение пенсии, пособия по социаль​ному страхованию, права и обязанности, переход которых
не допускается ГК РФ и другими законами);
б)
личные неимущественные права и другие нематери​альные блага (права и обязанности, принадлежавшие насле​додателю по договору социального найма жилого помеще​ния, права и обязанности сторон по договору поручения
и др.).
Однако наследование личных неимущественных прав возможно при отсутствии неразрывной связи их с лично​стью обладателя в тех случаях, когда это указано в законе, регулирующем личные неимущественные права граждан. В качестве иллюстрации этого положения можно сослаться на ст. 1258 ГК РФ, а также действовавшие до 1 января 2008 г. Закон РФ от 9 июля 1993 г. № 5351-1 «Об авторском праве и смежных правах» (ст. 10) и Патентный закон РФ от 23 сен​тября 1992 г. № 3517-1.
Третьим структурным элементом наследственного право​отношения является его содержание: права и обязанности его участников. Процесс приобретения наследства — явление длящееся и составляет шесть месяцев. В этом процессе выде​ляют два этапа: первый — открытие наследства, второй — принятие наследства. На каждом из этапов наследования у участников наследственного правоотношения появляются
определенные права и обязанности. Кроме того, некоторые права и обязанности появляются у участников этого право​отношения до открытия наследства и после его принятия.
Так, до первого этапа приобретения наследства возни​кают права только у наследодателя: он вправе составить завещание на наследство либо воздержаться от него, выде​лить достойных наследников и исключить недостойных, избрать форму оформления завещания — сделать его откры​тым либо закрытым, сообщить содержание завещания заин​тересованным лицам либо воздержаться от этого, изменить содержание завещания либо вовсе отменить его, назначить исполнителя завещания.
На протяжении двух этапов приобретения наследства права и обязанности возникают только у наследников.
Так, на первом этапе у наследников возникают следую​щие права:
· принять наследство либо отказаться от него;
· выбрать наследника, в пользу которого делается заве​щательный отказ (легат);
· подать нотариусу заявление о согласии принять на​следство или об отказе от его принятия;
· не являться в нотариальную контору с выражением
своего отношения к принятию наследства;
· вступить в фактическое владение наследственным
имуществом;
· воспользоваться правом на получение содействия
от соответствующих должностных лиц и органов на вступ​ление в наследство (на получение в органе ЗАГС свиде​тельства о смерти наследодателя, от медицинских органов
и органов милиции — документов о смерти наследодате​ля, от жилищных органов — справки о месте жительства
наследодателя).
Праву наследника на данном этапе соответствует обязан​ность каждого должностного лица и органа не препятство​вать ему реализовывать перечисленные выше права.
В момент полной реализации наследником права на при​нятие наследства завершается первый этап приобретения наследства. Второго этапа может и не быть в том случае, если наследник отказался от принятия наследства.
  На втором этапе приобретения наследства у наследника возникает право на выдел супружеской доли, на выраже​ние своего мнения по поводу раздела наследуемого имуще​ства между наследниками, право получить свидетельство о наследстве только на свое имя либо согласиться на выдачу нотариусом одного свидетельства на имя нескольких наслед​ников (на «общее свидетельство»)-
После принятия наследства (получения свидетельства о принятии наследства либо фактического вступления во вла​дение имуществом) у наследника появляются новые права и обязанности:
· правомочия собственника;
· правомочия участника обязательственного права в слу​чае, если наследодатель был кредитором или должником
по какому-либо гражданскому обязательству;
· правомочия обладателя личных неимущественных
прав (например, право на публикацию литературного про​
изведения, созданного наследодателем, но не опубликован​ного им при жизни).
Наряду с правами у наследника, вступившего в насле​дование, появляются обязанности в рамках перечислен​ных выше правомочий. Так, он обязан нести бремя соб​ственника: охранять, ремонтировать, уплачивать налоги за полученную по наследству недвижимость, уплатить кре​диторам долги наследодателя, опубликовать литературные труды наследодателя и т.п.
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