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Лекция 2 Общие положения о наследовании
1. Открытие и время открытия  наследства.

2. Место открытия наследства.
3. Понятие и основания наследования.

4. Лица, призываемые к наследованию.
5. Недостойные наследники.
1. Открытие и время открытия  наследства.
В соответствии со статьей 1113 ГК РФ наследство открывается со смертью гражданина. Объявление судом гражданина умершим влечет за собой те же правовые последствия, что и смерть гражда​нина.

Таким образом, наследственные правоотношения возникают в момент смерти наследодателя. Открывается наследство и с этого момента начинает течь срок, в который наследник может принять на​следство (ст. 1154 ГК РФ).

По своей юридической сущности смерть гражданина имеет в рамках наследственных правоотношений значение юридического факта — события, влекущего возникновение прав и обязанностей.

Смерть физического лица является актом гражданского состоя​ния и в соответствии с действующим законодательством подлежит государственной регистрации (см. ст. 47 ГК РФ и Федеральный закон «Об актах гражданского состояния»). Основанием для госу​дарственной регистрации смерти является документ установленной формы, выданный медицинской организацией или частнопрактику​ющим врачом либо судебное решение по делу об установлении фак​та смерти (подп. 8 п. 2 ст. 264 ГПК РФ).

Критерием определения момента смерти человека служит мо​мент необратимой гибели всего головного мозга (смерти мозга)1. Таким образом, смертью человека считается смерть биологическая, т.е. гибель мозга, а не  смерть клиническая — остановка сердца, ко​торая не считается необратимой.

В соответствии с утвержденной Минздравом России Инструк​цией по констатации смерти человека на основании диагноза смерти мозга (приказ от 20 декабря 2001 г. № 460) гибель мозга наступает при полном и необратимом прекращении всех функций головного мозга, регистрируемом при работающем сердце и искусственной вентиляции легких. Смерть мозга эквивалентна смерти человека.

До тех пор, пока жив мозг, даже если остальные функции орга​низма поддерживаются посредством медицинской техники (напри​мер, с помощью аппарата искусственного дыхания), человек не при​знается умершим и наследство не открывается. Для сравнения, в не​которых странах, в частности в США, человек считается живым до тех пор, пока сохраняется кровообращение, дыхание или функцио​нирует мозг. Таким образом, если мозг уже мертв, а сердце еще ра​ботает с помощью аппаратуры, человек признается живым. Иссле​дователями поддерживается решение отечественного законодателя в отношении определения момента смерти, которое рассматривается как более предпочтительное и с правовой, и с медицинской, и с мо​ральной точек зрения.

Открытие наследства происходит и при объявлении гражданина  умершим. Объявление умершим осуществляется судом в порядке особого производства на основании норм материального права.

При объявлении гражданина умершим суд исходит из предположения (презумпции) его смерти. Вступившее в силу решение суда об объявлении гражданина умершим является основанием для внесения записи о смерти этого гражданина в книгу записей актов гражданского состояния. 
      В соответствии со статьей 45 ГК РФ гражданин может быть объявлен судом умершим, если в месте его жительства нет сведений о месте его пребывания в течение пяти лет, а если он пропал без вести, при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая, — в течение шести месяцев.

Военнослужащий или иной гражданин, пропавший без вести в связи с военными действиями, может быть объявлен судом умер​шим не ранее, чем по истечении двух лет со дня окончания военных действий.

Днем смерти гражданина, объявленного умершим, считается день вступления в законную силу решения суда об объявлении его  умершим. В случае объявления умершим гражданина, пропавшего без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая, суд может признать днем смерти этого гражданина день его предполагаемой гибели.

Объявление умершим в судебном порядке — это лишь правовая констатация презумпции смерти, а на самом деле человек может оказаться жив. Поэтому законом (ст. 46 ГК РФ) предусмотрены последствия явки гражданина, объявленного умершим.

Так, в случае явки или обнаружения места пребывания гражданина, объявленного умершим, суд отменяет решение об объявлении его умершим.

Независимо от времени своей явки гражданин может потребовать от любого лица возврата сохранившегося имущества, которое безвозмездно перешло к этому лицу после объявления гражданина умершим, за исключением истребования от добросовестного приобретателя денег и ценных бумаг на предъявителя.

Лица, к которым имущество гражданина, объявленного умер​шим, перешло по возмездным сделкам, обязаны возвратить ему это имущество, если доказано, что, приобретая имущество, они знали, что гражданин, объявленный умершим, находится в живых. 
При невозможности возврата такого имущества в натуре возмещается его стоимость.

Брак гражданина, объявленного умершим, может быть восста​новлен органом загса по совместному заявлению супругов при усло​вии, что ни один из них не вступил в новый брак (ст. 26 СК РФ).

В целях оформления наследственных прав документом, под​тверждающим смерть наследодателя, является только свидетельство о смерти. Оно выдается органом, осуществившим регистрацию, как при констатации факта смерти, так и при объявлении гражданина умершим, и никакие другие документы и свидетельские показания не могут служить основанием совершения нотариальных действий, необходимых для реализации наследственных прав. Решения суда об объявлении гражданина умершим, об установлении факта реги​страции смерти или факта смерти лица в определенное время и при определенных обстоятельствах не могут быть приняты нотариусом в подтверждение факта смерти, поскольку они являются лишь осно​ванием для регистрации смерти гражданина в органах загса и для получения свидетельства о смерти.

Помимо доказательства самого факта открытия наследства свидетельство о смерти позволяет установить дату смерти наследодателя, на которую принято ориентироваться при установлении времени открытия наследства.

Формы бланков записей актов гражданского состояния и формы бланков свидетельств о государственной регистрации актов гражданского состояния утверждены  постановлением  Правительства Российской Федерации от 6 июля 1998 г. № 709 «О мерах по реализации Федерального закона «Об актах гражданского состояния».
Для реализации наследственных прав необходимо точно установить время открытия наследства.

От времени открытия наследства зависит целый ряд принципи​альных для наследников моментов:

— какое имущество войдет в состав наследства, поскольку насле​дуется только имущество, принадлежащее наследодателю на момент

открытия наследства;

— основания наследования, поскольку наличие завещания уста​навливается также на момент открытия наследства;

— круг призываемых к наследованию лиц,

— момент приобретения наследства;

— исчисление сроков для принятия наследства;

— исчисление сроков для охраны наследства;

— исчисление сроков на предъявление претензий кредиторами;

—  определение момента возникновения права наследников на наследство;

—  исчисление срока для выдачи свидетельства о праве на наследство;

— применимое к наследственным отношениям право и др.

Так, в соответствии со статьей 6 Федерального закона от 26 ноября 2001 г. № 147-ФЗ «О введении в действие части третьей Граж​данского кодекса Российской Федерации» применительно к наслед​ству, открывшемуся до введения в действие части третьей Кодекса, круг наследников по закону определяется в соответствии с правила​ми части третьей Кодекса, если срок принятия наследства не истек на день введения в действие части третьей Кодекса либо если ука​занный срок истек, но на день введения в действие части третьей Ко​декса наследство не было принято никем из наследников, указанных и статьях 532 и 548 ГК РСФСР, свидетельство о праве на наследство не было выдано Российской Федерации, ее субъекту либо муници​пальному образованию или наследственное имущество не перешло в их собственность по иным установленным законом основаниям.  В этих случаях лица, которые не могли быть наследниками по закону в соответствии с правилами Гражданского кодекса РСФСР, но являются таковыми по правилам части третьей Кодекса (ст. 1142—1148), могут принять наследство в течение шести месяцев со дня введения в действие части третьей Кодекса. 

Временем открытия наследства является конкретный день, определяемый календарной датой (день, месяц, год).

Действующий Гражданский кодекс закрепил, что граждане, умершие в один и тот же день, считаются в целях наследственного правопреемства умершими одновременно и не наследуют друг после друга. Таких лиц называют коммориентами, то есть умершими одновременно. При этом к наследованию призываются наследники каждого из них.

Отметим, что ранее в законодательстве отсутствовали особые правила на этот счет, тем не менее судебная практика шла именно по пути отрицания возможности наследования друг после друга лиц, умерших одновременно и имеющих право наследовать друг после друга (в доктрине наследственного права такие лица именуются коммориентами).
Точку в данном споре поставил законодатель. Современная су​дебная практика признает, что переход права на принятие наслед​ства возможен только в случае смерти наследника, призванного к наследованию, после открытия наследства, каковым признается день смерти наследодателя. Если же указанные лица умерли в один день — друг после друга они не наследуют.

Справедливо ставится в правовой литературе и такой вопрос: как правильно определить день открытия наследства наследника и наследодателя, если наследодатель умер в 1 час. 15 мин. в Хабаров​ске, а наследник — в 23 часа в Москве? Разницу во времени, обу​словленную множеством географических поясов нашей обширной страны, статья 1114, к сожалению, не учитывает. Видимо, Верхов​ному Суду Российской Федерации целесообразно высказать свою позицию по этому вопросу (равно как и по вопросу, по местному или по московскому времени следует определять день открытия наслед​ства). А пока суды должны решать его, исходя из учета конкретных обстоятельств дела.
Представляется, что умершими одновременно следует считать лиц, умерших в один день, т.е. в одну календарную дату по местному времени.
Из правила об отсутствии наследования между коммориентами существуют исключения.
Так, в соответствии с пунктом 2 ст. 1121 ГК РФ если одновремен​но с наследодателем умирает наследник, которому подназначен дру​гой наследник, имущество наследодателя переходит к подназначенному наследнику. Если же завещатель не подназначил наследника,  действует общее правило о наследовании после коммориентов.
Кроме того, в соответствии с пунктом 1 ст. 1146 ГК РФ доля на​следника по закону, умершего одновременно с наследодателем, пере​ходит по праву представления к его соответствующим потомкам в случаях, предусмотренных пунктом 2 ст. 1142, пунктом 2 ст. 1143 и пунктом 2 ст. 1144 ГК РФ, и делится между ними поровну.
2. Место открытия наследства.
Место открытия наследства имеет значение для реализации на​следственных прав: 
-по месту открытия наследства наследники об​ращаются за выдачей свидетельств о праве на наследство; 
-по месту открытия наследства происходит его принятие либо отказ от него; 
-кредиторы наследодателя предъявляют требования к принявшим наследство наследникам; подаются заявления о принятии мер охра​ны наследственного имущества и пр.

1. В соответствии со статьей 1115 ГК РФ местом открытия наслед​ства является последнее место жительства наследодателя.

Местом жительства гражданина признается место, где он по​стоянно или преимущественно проживает (ст. 20 ГК РФ). Местом жительства несовершеннолетних, не достигших четырнадцати лет, или граждан, находящихся под опекой, признается место житель​ства их законных представителей — родителей, усыновителей или опекунов.

Независимо от места фактического пребывания местом откры​тия наследства будет являться:

-после смерти военнослужащих срочной службы — место посто​янного проживания до призыва на срочную службу;

-после смерти лиц, обучающихся в высших учебных заведениях, средних специальных учебных заведениях, учебных заведениях си​стемы профессионально-технического образования и т.п., находив​шихся вне их постоянного места жительства, — место их жительства до поступления в соответствующее учебное заведение;

-после смерти лиц, находящихся в местах лишения свободы, — последнее постоянное место жительства до взятия указанных лиц под стражу;

-после смерти кадровых офицеров, проходивших службу за гра​ницей и не имевших в России постоянного места жительства, — ме​сто нахождения всего наследственного имущества или его основной части;

При этом нотариус истребует справку райвоенкомата или воинской части по месту службы офицера о том, что постоянного места жительства в Российской Федерации он не имел и находился за границей.
-после смерти граждан, находящихся в воспитательных учрежде​ниях, лечебных учреждениях, учреждениях социальной защиты на​селения или иных учреждениях аналогичного профиля, — место на​хождения соответствующего учреждения, если указанные граждане были зарегистрированы там как по месту постоянного жительства.

Документами, подтверждающими адрес места последнего по​стоянного жительства наследодателя, могут являться справки жилищно-эксплуатационной организации и местной администра​ции о регистрации гражданина по постоянному месту жительства; справка с его места работы; документы жилищного либо жилищно​строительного кооператива; выписка из домовой книги; справка соответствующего военкомата о том, где проживал гражданин до призыва на воинскую службу; справка органа социальной защиты населения о том, по какому адресу доставлялась пенсия наследо​дателю; решение суда об установлении факта места открытия на​следства.

Если гражданин, являющийся наследником, для открытия наследственного дела не может самостоятельно получить документы о последнем месте жительства наследодателя, нотариус вправе до открытия наследственного дела выдать наследнику запрос на полу​чение указанных документов, указав в нем, что эти документы необ​ходимы для открытия наследственного дела.

2. В случае, если последнее место жительства наследодателя, об​ладавшего имуществом на территории Российской Федерации, не​известно или находится за ее пределами, местом открытия наслед​ства в Российской Федерации признается место нахождения такого наследственного имущества.
3. Если указанное наследство располо​жено в разных местах, местом открытия наследства является место нахождения входящего в его состав недвижимого имущества или его наиболее ценной части, а при отсутствии недвижимого имуще​ства — место нахождения движимого имущества или его наиболее ценной части.
Место нахождения наследственного имущества может под​тверждаться следующими документами: 
-выписками из Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество; 
-справ​ками органов, осуществляющих государственную регистрацию юри​дических лиц; справками органов МВД о регистрационном учете транспортных средств, 
-залоговыми билетами по вещам, сданным в ломбард,
- справками жилищных организаций либо местных адми​нистраций о вещах, находящихся на ответственном хранении, и др.
Ценность наследства определяется на момент его открытия, исходя из суммарной рыночной стоимости наследственного имущест​ва, и подтверждается соответствующими актами либо справками об оценке. При этом следует учитывать, что если при оценке иму​щества, находящегося на территории Российской Федерации, допускается принятие информации об оценке, выдаваемой не только профессиональными оценщиками, но и государственными и ины​ми уполномоченными органами и организациями (так, информация об оценке жилых строений и жилых помещений предоставляется специализированными государственными и муниципальными ор​ганизациями технической инвентаризации (БТИ); кадастровая (нормативная) оценка земельных участков подтверждается до​кументами, предоставляемыми территориальными подразделе​ниями ФГУ ЗКП (Федерального государственного учреждения «Земельная кадастровая палата»)), то при определении стоимости имущества, находящегося за пределами Российской Федерации, (обязательным должно быть предоставление лишь актов рыночной оценки.
      Так, если наследственным имуществом является квартира или жилой дом — местом открытия наследства будет место расположе​ния этой квартиры (дома). Местом открытия наследства могут быть также место нахождения кредитного учреждения, где наследодате​лем открыт счет; место регистрации соответствующего юридическо​го лица, если наследуются акции, доли, паи в капитале, и т.п.

Совершенно справедливо отмечается исследователями, что на​следственные дела оформляются по месту нахождения наследствен​ного имущества лишь при условии, что место жительства наследода​теля действительно неизвестно. В случаях, когда место жительства наследодателя известно наследникам (а возможно, и самому нотари​усу), но они просто не могут по каким-либо причинам подтвердить его документально, им следует рекомендовать в суде установить факт места открытия наследства.

Определенные правила действуют при определении места от​крытия наследства при оформлении наследственных дел после смерти наследодателей, постоянно проживавших за пределами Рос​сийской Федерации, в частности в одной из стран СНГ.
В соответствии с Конвенцией о правовой помощи и право​вых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 22 января 1993 г. производство по делам о наследовании движимого имущества компетентны вести учреждения договаривающейся сто​роны, на территории которой имел место жительства наследодатель в момент своей смерти. Производство по делам о наследовании не​движимого имущества компетентны вести учреждения договарива​ющейся стороны, на территории которой находится имущество. При этом право наследования движимого имущества определяется по за​конодательству договаривающейся стороны, на территории которой наследодатель имел постоянное место жительства. Наследование же недвижимого имущества определяется по законодательству догова​ривающейся стороны, на территории которой находится это имуще​ство.
Конституция России и соответственно Гражданский кодекс предусматривают приоритет норм международных договоров. Со​гласно части 2 п. 2 ст. 7 ГК РФ, если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены гражданским законодательством, применяются пра​вила международного договора.
Обязанность нотариуса известить наследников об открывшемся наследстве.
Нотариус, получивший сообщение об открывшемся наследстве, обязан известить об этом тех наследников, место жительства или работы кото​рых ему известно. Нотариус может также произвести вызов наследников путем помещения публичного извещения или сообщения об этом в сред​ствах массовой информации. В случае отсутствия данных о месте жи​тельства и месте нахождения наследников нотариус может известить та​ких наследников, поместив сообщение об открывшемся наследстве в средствах массовой информации. Закон не возлагает на нотариусов обя​занность розыска наследников. Извещение наследников об открывшем​ся наследстве происходит за счет извещаемых наследников. Если нота​риусу станет известно о наличии необходимых наследников, не указан​ных в завещании, он обязан вызвать их и разъяснить их права и порядок получения свидетельства о праве наследования.
3. Понятие и основания наследования.
Под наследованием следует понимать переход прав и обязанностей умершего лица — наследодателя к его наследникам в соответствии с нормами наследственного права, п.1 ст. 1110 ГК РФ.

 Конкретизируя понятие наследования, сразу же подчеркнем два обстоятельства: 
во-первых, права и обязанности наследодателя пе​реходят к наследникам в порядке универсального правопреемства, т. е. в неизменном виде как единое целое и в один и тот же мо​мент, если из правил ГК не вытекает иное;
 во-вторых, к наследни​кам переходят все права и обязанности наследодателя, кроме тех, переход которых в порядке наследования не допускается ГК и другими законами либо противоречит самой природе этих прав и обязанностей.
Итак, основанием осуществления наследования являются:
1)  наследование по завещанию; 
2)   наследование по закону.
Предпочтение всегда отдается наследованию по завещанию, но если его нет, тогда наследование происходит по закону. Перед принятием офи​циального решения, что данное наследование будет осуществляться по завещанию, оно проверяется на законность, т.е. устанавливается, соблю​дены ли все условия составления завещания, были ли какие-либо отмены или изменения завещания; если было несколько завещаний, то признается действительным самое последнее. Несмотря на свободу завещания (на​пример, ст. 1149, 1148 ГК РФ), его исполнение осуществляется в строгом соответствии с законом (право на обязательную долю в наследстве, насле​дование нетрудоспособными иждивенцами наследодателя, иные обстоя​тельства, указанные в законодательстве).
Что же касается наследования по закону, то оно будет иметь место в
том случае, если:
1)  не было составлено завещание;
2)  завещание было составлено, но признано недействительным судом (оспоримое завещание). При этом (недействительность завещания не лишает лиц, указанных в нем в качестве наследников или отказополучателей, права наследовать по закону или на основании другого, действительного завещания;
3) Закон допускает одновременное наследование и по закону, и по за​вещанию. Это возможно, если наследодатель в завещании указал только часть принадлежащего ему имущества и не упомянул о судьбе остальной его части, в связи с чем имущество, не указанное в завещании, будет наследоваться по закону, а лица, наследовавшие иму​щество наследодателя по завещанию, могут одновременно наследовать и по закону то имущество, которое не было включено наследодателем в завещание, но только при условии, что они могут быть отнесены к числу наследников по закону.

4)   все наследники по завещанию либо не имеют права принимать на​следство, либо никто из них не принял наследства, либо все на​следники отказались от наследства, и при этом никто из них не ука​зал, что отказывается в пользу другого наследника (ст. 1158 ГК РФ), имущество умершего считается выморочным. 
5)   отсутствие наследников. В таком случае имущество считается вы​морочным и переходит в порядке наследования по закону в собст​венность Российской Федерации, субъектов РФ, муниципальных образований и т.д.
4. Лица, призываемые к наследованию.

Согласно ст. 1116 ГК РФ к наследованию могут призывать​ся: граждане, находящиеся в живых в день открытия наследст​ва, а также зачатые при жизни наследодателя и родившиеся жи​выми после открытия наследства; юридические лица, сущест​вующие на день открытия наследства; Российская Федерация и субъекты РФ, муниципальные образования, иностранные госу​дарства и международные организации.

Первая категория наследников — это граждане. Они могут быть наследниками как по закону, так и по завещанию, если на​ходились в живых к моменту смерти наследодателя. Если насле​додатель объявлен в судебном порядке умершим, то к числу его наследников относятся только те лица, которые находились в живых на день его предполагаемой гибели, указанный в реше​нии суда, или на день вступления решения суда в законную силу.

Право на наследство не зависит от гражданства наследника. Принять права и обязанности по наследству могут граждане Рос​сийской Федерации, иностранцы и лица без гражданства, по​скольку они пользуются гражданской правоспособностью в Рос​сии наравне с ее гражданами.
Наряду с этим закон признает наследниками и лиц, еще не родившихся ко дню открытия наследства. Это лица, зачатые при жизни наследодателя и родившиеся живыми после его смерти ( так, называемые насцитурусы). Если нотариусу становится известно, что к наследованию будет призван ребенок, зачатый при жизни наследодателя, он приоста​навливает выдачу свидетельства о праве на наследство до момен​та рождения ребенка.
Если ребенок родится мертвым, то он при распределении на​следства не учитывается.

Если же ребенок родится живым, хотя и нежизнеспособным, в силу чего умрет спустя незначительное время, следует придержи​ваться общих правил о наследовании. Необходимо лишь помнить, что, если ребенок умирает на первой неделе жизни, на основании соответствующих записей актов о рождении и смерти выдается только свидетельство о смерти ребенка. Вместе с тем по просьбе ро​дителей (одного из них) органы загса выдают документ, подт​верждающий факт государственной регистрации рождения ребен​ка (п. 2 ст. 20 Закона об актах гражданского состояния).                    
Вторая категория наследников только при наличии двух ус​ловий, если:

а)  наследодатель оставил завещание на конкретное юридиче​ское лицо;

б)  данное юридическое лицо существует на день открытия наследства, т.е. на день смерти наследодателя. Если юридиче​ское лицо, которому наследодатель завещал имущество, ликви​дировано, завещание не принимается во внимание нотариусом, и имущество наследуется по закону.
       Установление существования юридического лица на момент от​крытия наследства производится на основании данных государст​венного реестра юридических лиц.
Наследодатель, составив завещание, может завещать юриди​ческому лицу как все имущество, так и его часть. Юридическое лицо, как и гражданин, вправе отказаться от наследства.

Третья категория наследников — публичные образования, то есть Российская Федерация, ее субъекты, муниципальные об​разования, иностранные государства и международные органи​зации. Наследование имущества в этом случае имеет место, когда наследственное имущество завещано РФ, субъектам РФ, муни​ципальным образованиям, иностранным государствам и между​народным организациям и нет оснований для признания завеща​ния недействительным полностью или в части.

В отдельном случае речь может идти о наследовании вымо​рочного имущества (ст. 1151 ГК РФ).
5. Недостойные наследники.
Из числа наследников, которые могут быть призваны к наследо​ванию, закон исключает так называемых недостойных наследни​ков (ст. 1117 ГК РФ).
Термином «недостойные наследники» обозначают физических лиц, которые в силу определенных обстоятельств отстраняются от наследования.
Такие лица подразделяются на две категории:
1)  лица, не имеющие права наследовать (п. 1 ст. 1117);
2)  лица, которые могут быть отстранены от наследования судом (п. 2 ст. 1117).
В свою очередь, лица, не имеющие права наследовать, представ​лены в ГК РФ двумя группами субъектов.
В первую группу включены лица, которые своими действиями способствовали либо пытались способствовать призванию их самих или других лиц к наследованию либо способствовали или пытались способствовать увеличению причитающейся им или другим лицам доли наследства (абз. 1 п. 1 ст. 1117).
Ко второй группе отнесены родители, лишенные родительских прав и не восстановленные в этих правах ко времени открытия на​следства (абз. 2 п. 1 ст. 1117).
Лица, указанные в абз. 1 п. 1 ст. 1117, утрачивают право насле​дования как по закону, так и по завещанию. Однако для отказа им и призвании к наследованию необходимо установить наличие сле​дующих условий:
во-первых, действия должны быть противоправными, а не обя​зательно лишь противозаконными, как указывалось в прежнем за​конодательстве (см. ст. 531 ГК 1964 г.);
во-вторых, действия должны быть умышленными. Если же дей​ствия совершены по неосторожности (в том числе и причинение смерти по неосторожности), то они не могут рассматриваться в ка​честве оснований применения данной статьи. Правила о недо​стойных наследниках не должны применяться и тогда, когда оцен​ка вины наследника исключается (поведение малолетних, а также поведение лиц, признанных судом недееспособными);

в-третьих, действия должны быть направленными либо против самого наследодателя или кого-нибудь из его наследников, либо про​тив осуществления последней воли наследодателя, выраженной в завещании (например, путем подделки, уничтожения или хище​ния завещания либо принуждения к составлению или отмене заве​щания). Так, достаточным основанием для утраты права наследования следует считать покушение на убийство наследодателя либо кого-нибудь из его наследников. Не имеют значения и мотивы соответствующего поведения. 
Обстоятельства, которые служат основанием для признания лица недостойным, должны быть подтверждены в судебном поряд​ке, однако это не означает, что необходимо вынесение какого-то спе​циального решения суда о признании наследника недостойным. До​статочным будет наличие вступившего в законную силу приговора суда о признании гражданина виновным в совершении умышлен​ного преступления.

Утрата названными лицами права наследования не всегда яв​ляется бесповоротной. Если наследодатель после совершенных не​достойными наследниками действий (например, покушения на убийство) простит их, составив в их пользу завещание, указанные лица вправе наследовать это (завещанное) имущество.

Родители, лишенные родительских прав и не восстановленные этих правах ко времени открытия наследства, не наследуют только по закону.

К числу лиц, которые могут быть отстранены от наследования судом, относятся граждане, злостно уклонявшиеся от выполнения лежавших на них в силу закона обязанностей по содержанию насле​додателя (п. 2 ст. 1117 ГК РФ). Состав обязанных лиц определяется, в частности, Семейным кодексом РФ, в соответствии с которым та​кими лицами являются, например:

—  родители в отношении своих несовершеннолетних детей (ст. 80);

—  трудоспособные совершеннолетние дети в отношении своих нетрудоспособных нуждающихся родителей (ст. 87);

—  супруги по отношению друг к другу (ст. 89);

—  трудоспособные совершеннолетние братья и сестры в отно​шении своих нуждающихся несовершеннолетних и нетрудо​способных совершеннолетних братьев и сестер (ст. 93);
— дедушки и бабушки в отношении своих нуждающихся несовер​шеннолетних и совершеннолетних нетрудоспособных внуков (ст. 94);

— трудоспособные совершеннолетние внуки в отношении своих нетрудоспособных нуждающихся дедушек и бабушек (ст. 95);

— трудоспособные совершеннолетние пасынки и падчерицы в от​ношении нетрудоспособных нуждающихся отчима и мачехи (ст. 97).

Если лицо не выполняло обязанностей по содержанию наследо​дателя, которые существовали исключительно в силу заключенного между ними договора (например, договора пожизненного содержа​ния с иждивением), то это обстоятельство не может служить осно​ванием отстранения лица от наследования. Вместе с тем к таким договорам не следует относить соглашения об уплате алиментов, поскольку соответствующие соглашения лишь оформляют условия реализации обязанностей, установленных законом.

Лица, злостно уклонявшиеся от выполнения лежавших на них в силу закона обязанностей по содержанию наследодателя, равно как и родители, лишенные родительских прав, не могут стать на​следниками только по закону. 

Злостный характер уклонения определяется в каждом случае с учетом продолжительности и причин неуплаты. О злостном укло​нении от уплаты алиментов могут свидетельствовать, в частности:

— уклонение от уплаты, несмотря на соответствующие преду​преждения;

— розыск лица, обязанного выплачивать алименты, ввиду со​крытия им своего места нахождения;

—  повторное совершение преступления, предусмотренного ст. 157 УК РФ (ст. 122 УК РСФСР), в отношении того же получателя алиментов (см.: постановление Пленума Верхов​ного Суда РСФСР от 19 марта 1969 г. № 46 «О судебной практике по делам о преступлениях, предусмотренных ст. 122 УК РСФСР» (в ред. от 21 декабря 1993 г. № И)1.

Для подтверждения злостного уклонения суд принимает во вни​мание такие доказательства, как, например, приговор суда либо ма​териалы гражданского дела о взыскании алиментов, свидетельские показания, а также письменные документы и иные доказательства.

Возвращаясь к общим правилам о недостойных наследниках, необходимо отметить, что подтверждение недостойности может про​изойти на разных этапах развития наследственных правоотношений, » том числе и после того, как недостойные наследники уже получили имущество из состава наследства. В подобных случаях такие лица обязаны возвратить все неосновательно полученное имущество в со​ответствии с правилами гл. 60 ГК РФ «Обязательства вследствие неосновательного обогащения».
Иными сло​вами, на практике это означает, что наследственное имущество должно быть возвращено в натуре согласно п. 1 ст. 1104 ГК России, а при невоз​можности возврата имущества в натуре должна быть возмещена его сто​имость на момент перехода этого имущества к недостойному наследни​ку (п. 1 ст. 1105 ГК России). Причем кроме возврата самого наследствен​ного имущества подлежат возмещению также доходы, которые недостойный наследник извлек или должен был извлечь из этого на​следственного имущества (п. 1 ст. 1107 ГК России).

По указанным выше основаниям недостойными мо​гут быть признаны и другие субъекты наследственного права — обяза​тельные наследники (ст. 1149 ГК России) и отказополучатели (ст. 1137 ГК России).

Лица, которые не могут призываться к наследова​нию, отнесены законодателем к недостойным наследникам (ст. 1117 ГКРФ). Эти лица делятся на две группы.
В первую входят граждане, не имеющие права наследо​вать ни по завещанию, ни по закону. К ним относятся сле​дующие лица (п. 1ст. 1117 ГКРФ):
- способствовавшие призванию их самих или других лиц к наследованию;
- способствовавшие увеличению причитающейся им или другим лицам наследственной доли, если они действо​вали противоправно в отношении наследодателя или наслед​ников либо действовали против воли наследодателя, выра​женной в завещании.
При этом необходимо одновременное наличие двух сле​дующих условий:
- совершение противоправных действий должно быть подтверждено судом;

- противоправные действия должны совершаться умышленно.
Граждане, утратившие право на наследование по ука​занным выше основаниям, вправе наследовать имуще​ство, завещанное им после утраты ими права наследова​ния {п. 1 ст. 1117 ГК РФ).
Во вторую группу входят граждане, отстраненные судом от наследования по закону.
К ним относятся:
- лица, злостно уклонявшиеся от выполнения лежавших
на них в силу закона обязанностей по содержанию наследо​дателя (п. 2 ст. 1117 ГК РФ);
- родители после детей, в отношении которых они
были лишены родительских прав судом и не восста​новлены в этих правах ко дню открытия наследства(абз.2п. 1ст. 1117ГКРФ).
Правила ст. 1117 ГК РФ применяются к лицам, име​ющим право на обязательную долю в наследстве (п.4ст. 1117ГКРФ),и к отказополучателям— ст. 1137 ГК РФ (п. 5 ст. 1117 ГК РФ).
Недостойные отказополучатели, получившие услугу от наследника в соответствии с завещательным отказом, обязаны возместить наследнику стоимость этой услуги (п. 5 ст. 1117 ГК РФ).
Открытие наследства
В вопросе об открытии наследства следует выделять:

· понятие открытия наследства;

· основания открытия наследства;

· время открытия наследства;

· место открытия наследства;

· значение открытия наследства.

Легальное определение понятия «открытие наследства» в наследственном праве отсутствует. Из его доктринального определения следует, что открытие наследства — юридиче​ский факт, с которым закон связывает начальный момент возникновения наследственного правоотношения и наде​ляет наследника возможностью принять наследство либо отказаться от него.

Основания открытия наследства (ст. 1113 ГК РФ):

· смерть гражданина;

· объявление судом гражданина умершим.

Момент смерти определяется на основании медико-биологических данных, указывающих на необратимые изме​нения в организме человека, несовместимые с жизнью. Пра​вила установления факта смерти определены Инструкцией по констатации смерти человека на основании диагноза смерти мозга, утвержденной приказом Минздрава России от 20 декабря 2001 г. № 460 в соответствии с Законом РФ от 22 декабря 1992 г. № 4180-1 «О трансплантации органов и (или) тканей человека».

Факт смерти удостоверяется в свидетельстве о смерти, выдаваемом органом ЗАГС. Основанием выдачи такого сви​детельства служит справка о смерти гражданина, выданная медицинским учреждением. Свидетельство о смерти выда​ется органом ЗАГС родственникам умершего гражданина в обмен на его паспорт.

Время открытия наследства определяется несколь​кими способами.

 Это может быть (п. 1 ст. 1114 ГК РФ):

· день смерти наследодателя, указанный в свидетель​стве о смерти;

· день смерти наследодателя, указанный в решении суда,
если орган ЗАГС отказал в регистрации его смерти в опре​деленное время;

· день вступления в законную силу решения суда об объ​явлении гражданина умершим;

· указанный в решении суда день предполагаемой гибе​ли гражданина, объявленного судом умершим, если он про-
пал при обстоятельствах, угрожающих ему смертью.

Не открывается наследство после друг друга граждан, являющихся наследниками друг друга и умерших в один и тот же день. Такие лица называются коммориентами (умер​шими одновременно). Днем открытия наследства таких лиц является день их смерти, хотя они могли умереть в разное время суток. При этом к наследованию призываются наслед​ники каждого из них (п. 2 ст. 1114 ГК РФ).

Применяя правила о коммориентах, можно столкнуться с различными ситуациями. Так, если лица, имеющие право наследовать один после другого, умирают в один и тот же момент (например, по московскому времени), но при этом смерть застает каждого из них в разных часовых поясах, то лицо, умершее в часовом поясе, в котором наступили другие сутки (по московскому времени), приобретает право насле​довать после другого лица, умершего в часовом поясе, в кото​ром еще не наступили другие сутки (по местному времени). Приведенное правило имеет следующие исключения:

а)
доля наследника по закону, умершего одновременно
с наследодателем, переходит по праву представления к его
потомкам:

· внукам наследодателя и их потомкам (п. 2 ст. 1142
ГКРФ);

· детям полнородных и неполнородных братьев и сестер
наследодателя [п. 2 ст. 1143 ГКРФ);

· двоюродным братьям и сестрам наследодателя
(п.2ст. 1144 ГКРФ).

Эта доля делится между наследниками поровну;

б)
если одновременно с наследодателем умирает наслед​ник, которому подназначен другой наследник, имущество
наследодателя переходит к подназначенному наследнику
(п. 2 ст. 1121 ГКРФ). Если же наследодатель не подназна-чил наследника, то действует общее правило о наследова​нии коммориентов.

     Факт и день смерти наследодателя подтверждаются:

· свидетельством органа ЗАГС о его смерти;

· извещением Минобороны России о его гибели в свя​зи с военными действиями.

Решения же суда об объявлении гражданина умершим, об установлении факта регистрации смерти, об установле​нии факта смерти лица в определенное время и при опре​деленных обстоятельствах являются основанием для реги​страции смерти гражданина в органах ЗАГС и лишь затем для получения свидетельства о смерти гражданина. Таким образом, перечисленные выше решения суда не могут быть приняты нотариусом в качестве доказательства смерти граж​данина, если они не оформлены свидетельством о смерти гражданина. Однако в случае невозможности предъявле​ния наследником свидетельства о смерти нотариус вправе затребовать из органа ЗАГС копию актовой записи о смерти наследодателя1.

С момента открытия наследства до его принятия наслед​никами наследство называют лежачим.

Местом открытия наследства является последнее место жительства наследодателя (ст. 1115 ГКРФ). Им считается

-место постоянного либо преимущественного проживания наследодателя (ст. 20 ГК РФ).

Доказательством постоянного проживания наслед​ника в определенном месте служит регистрация по месту жительства.

Факт такой регистрации подтверждается:

· выпиской из домовой книги;

· справкой адресного бюро;

· справкой военкомата о том, что наследодатель прожи​вал по указанному в ней адресу до призыва на службу в рос​сийские Вооруженные силы;

· копией записи о смерти наследодателя в книге акто​вых записей в органе ЗАГС.

В тех случаях, когда последнее место жительства наследодателя неизвестно, местом открытия наследства признается:

· место нахождения наследственного имущества, если
все оно находится в одном и том же месте;

· место нахождения недвижимого имущества либо
наиболее ценной части его, если оно находится в разных местах;

•
место нахождения движимого имущества или наибо​лее ценной части его.

Ценность имущества определяется по рыночной стоимо​сти по цене, установленной на день открытия наследства.

Место открытия наследства важно для определения:

а) законодательства о возникновении наследства, подле​жащего применению в конкретном наследственном деле;

6} места нахождения государственной нотариальной конторы, в которую следует обращаться:

· наследникам — с заявлением о принятии наследства
либо об отказе от него;

· кредиторам наследодателя — с предъявлением пре​тензий по долгам наследодателя;

· всем заинтересованным лицам — с заявлением о при​нятии нотариусом мер по охране наследства.

Нотариус по месту открытия наследства имеет право поручить нотариусу по месту нахождения части этого наслед​ства принять меры по охране этой части наследства.

Место открытия наследства должно определяться всегда с учетом места постоянного проживания наследодателя. Так, постоянным местом жительства лиц, длительное время отсут​ствующих на месте, откуда они выбыли, является то место, откуда они выбыли. Это положение распространяется на:

· беженцев и вынужденных переселенцев;

· военнослужащих срочной службы;

· лиц, отбывающих наказание;

· лиц, работавших в районах Крайнего Севера по тру​довому договору;

· лиц, выехавших для обучения в различных учебных
заведениях.

Место открытия наследства умершего кадрового офи​цера, служившего за границей, определяется по месту нахож​дения всего его имущества или его большей части. Если наследство такого офицера состоит лишь из вклада в россий​ском банке, то наследникам за получением свидетельства о праве на наследство следует обращаться в Первую Москов​скую нотариальную контору. Если же наследство такого офи​цера будет состоять из неполученной им заработной платы, наследникам следует обращаться в консульство РФ, обслу​живающее ту заграничную территорию, на которой служил наследодатель.

Местом открытия наследства гражданина Российской Федерации, постоянно проживающего за границей, явля​ется то место за границей, в котором он проживает.

В случаях, когда наследники не могут подтвердить место открытия наследства, этот факт должен быть установлен судом по их инициативе в порядке особого производства.

Значение открытия наследства заключается в том, что последнее порождает возникновение наследственного пра​воотношения и, как следствие этого, возникновение права у наследников на принятие наследства либо отказа от него. Условия открытия наследства — время открытия и место открытия наследства — имеют, в свою очередь, определен​ное значение.

Так, время открытия наследства имеет значение для определения:

а)
круга наследников, призываемых к наследству;

б)
состава наследственного имущества;

  в)
исчисления сроков на:

· принятие наследства или отказа от него наследниками;

· предъявление претензий кредиторами наследодателя;

г)
дня выдачи свидетельства о праве на наследство;

д) законодательства, которым регулируется возникшее
наследственное правоотношение.

Значение места открытия наследства заключается в том, что последнее определяет:

а) законодательство, применяемое к возникшим наслед​ственным правоотношениям;

6) место нахождения конкретной государственной нота​риальной конторы, которая будет заниматься оформлением и осуществлением наследственных прав наследников и воз​мещением кредиторам долгов наследодателя.

Призвание к наследованию

Вопрос о призвании к наследованию следует рассмо​треть в четырех аспектах:

а)
понятие призвания к наследованию;

б)
основания призвания к наследованию;

в)
лица, которые могут призываться к наследованию;

г)
лица, которые не могут призываться к наследованию.

1. Легальное определение понятия призвания к насле​дованию отсутствует. Доктринальное определение этого понятия дает лишь К. Б. Ярошенко. Так, под призванием к наследованию он понимает «определение лиц, которые могут стать правопреемниками наследодателя»1. На наш взгляд, под призванием к наследованию следует понимать подтверждение нотариусом возникшей у субъектов граж​данского права реальной возможности получить и реали​зовать права наследования, гарантированные им Консти​туцией РФ, в отношении конкретного наследодателя.

Это понятие охватывает следующие действия: • выявление круга лиц, которые могут быть наследни​ками конкретного умершего гражданина;

· розыск лиц, которые могут быть наследниками кон​кретного умершего гражданина;

· сообщение лицам, разысканным нотариусом либо
явившимся в нотариальную контору по своей инициативе,
об их возможности стать наследниками конкретного умер​шего гражданина;

· консультирование возможных наследников по по​
воду представления ими необходимых документов, под​тверждающих их право на наследство конкретного умер​шего гражданина.

2. Основаниями призвания субъектов гражданского права к наследованию являются:

· родство с наследодателем;

· супружеские отношения с наследодателем;

· отношения, возникшие в результате усыновления;

· нахождение лица на иждивении наследодателя не ме​нее одного года до его смерти;

· наследственная трансмиссия;

· подназначение наследника;

· наследование по праву представления;

· завещательный отказ;

· упоминание субъекта гражданского права в завеща​нии наследодателя;

· подпадание субъекта гражданского права под положе​ние закона о наследовании.

Каждое из этих оснований будет иметь юридическое зна​чение лишь в случае его доказанности соответствующими документами.

Наследование в порядке наследственной трансмис​сии — переход права на наследование от наследника по закону, уже призванного к наследованию, но не успевшего его принять, к его наследнику. Призвание к наследованию в порядке трансмиссии порождает некоторые особенности прав такого наследника. Так:

а)
право на принятие наследства в порядке наследствен​
ной трансмиссии не входит в состав наследства, открывше​гося после смерти такого наследника (п. 1 ст. 1156 ГК РФ);

б)
если оставшаяся после смерти наследника часть
срока, установленного для принятия наследства, составляет менее трех месяцев, она удлиняется до трех месяцев (абз. 2 п. 2 ст. 1156 ГКРФ);

в) право о наследственной трансмиссии не распространя​ется на необходимых наследников, призываемых к наследо​ванию независимо от содержания завещания и получающих не менее половины доли, которая причиталась бы каждому из них при наследовании по закону. Такая доля называется обязательной —п. 1 ст. 1149 ГКРФ. Право на эту долю не переходит к его наследникам (п. 3 ст. 1156 ГК РФ).

Особенностью призвания к наследованию является под​назначение наследника в завещании — указание в завеща​нии наряду с основным наследником наследника на случай, если основной наследник по завещанию или наследник заве​щателя по закону умрет до открытия наследства либо одно​временно С завещателем, либо после открытия наследства, не успев его принять, либо не примет наследство по другим причинам или откажется от него, либо не будет иметь право наследовать его или будет отстранен от наследования как недостойный (п. 2 ст. 1121 ГК РФ).

Особенность призвания к наследованию по праву пред​ставления состоит в том, что доля наследника по закону, умершего до открытия наследства или одновременно с насле​додателем, переходит к его потомкам в трех случаях.

По праву представления наследуют (п. 1 ст. 1146 ГКРФ):

        а)
внуки наследодателя и их потомки (п. 2 ст. 1142 ГКРФ);

б)
дети полнородных и неполнородных братьев и сестер
наследодателя {племянники и племянницы наследодателя)
(п. 2 ст. 1143 ГКРФ);

в)
двоюродные братья и сестры наследодателя (п. 2
ст. 1144 ГКРФ).

Это право не распространяется на следующих наследников:

а)
потомков наследника по закону, лишенного наследо​дателем наследства (п. 2 ст. 1146 ГК РФ);

б)
потомков наследника, который умер до открытия
наследства или одновременно с наследодателем и который не
имел бы права наследовать в соответствии с п. 1ст. 1117 ГКРФ
о недостойных наследниках (п. Зет. 1146 ГКРФ).

Особенность призвания к наследованию по завеща​тельному отказу состоит в том, что завещатель возлагает на одного или нескольких наследников по завещанию или по закону исполнение за счет наследства какой-либо обя​занности имущественного характера в пользу одного или нескольких лиц (отказополучателей) (п. 1 ст. 1137 ГК РФ). В результате завещательного отказа отказополучатель при​обретает право требовать исполнения обязанности, указан​ной наследодателем в завещании (он выступает в качестве кредитора по отношению к должнику) (п. 3 ст. 1137 ГК РФ). Это право у отказополучателя сохраняется при последую​щем переходе права собственности на имущество, входив​шее в состав наследства, к другому лицу (абз. 3 п. 2 ст. 1137 ГК РФ). Право отказополучателя действует в течение трех лет со дня открытия наследства и не переходит к другим лицам (п. 4 ст. 1137 ГК РФ).

Из сказанного выше следует, что способ (основание) призвания к наследованию определяет в ряде случаев круг лиц, призываемых к наследованию, либо права наследни​ков, либо то и другое одновременно.
3. Лица, которые могут призываться к наследованию (ст. 1116 ГК РФ):

· граждане, находящиеся в живых в день открытия
наследства;

· граждане, зачатые при жизни наследодателя и родив​шиеся живыми после открытия наследства (такие лица от​носятся к насцитурусам — лицам, права которых охраня​ются до их рождения);

· юридические лица, существующие на день открытия на​следства, если они указаны наследодателем в завещании;

· Российская Федерация, субъекты РФ, муниципальные
образования, если они указаны в завещании;

· муниципальное образование, субъекты РФ (города
Москва, Санкт-Петербург) при наследовании по закону вы​морочного имущества в виде жилого помещения, Российская
Федерация при наследовании по закону выморочного иму​щества — имущества, не принятого физическими лицами
(ст. 1151 ГК РФ);

· иностранные государства и международные органи​зации, если они указаны в завещании.

     Таким образом, к наследованию допускаются все субъекты гражданского права, а также иностранные государства и меж​дународные организации. Круг этих лиц определяется либо завещанием, либо законом, либо и завещанием, и законом.

Особенности положения насцитуруса:

· охрана интересов такого лица предусматривается
п. 3 ст. 1163 ГК РФ (выдача свидетельства о праве на на​следство приостанавливается при наличии зачатого, но еще
не родившегося наследника) и ст. 1166 ГК РФ (раздел на​следства при наличии зачатого, но еще не родившегося на​следника может быть осуществлен только после рождения
такого наследника);

· если насцитурус родится мертвым, то он не считается
призванным к наследованию, поскольку неродившийся ре​бенок не признается субъектом наследственного права.

4. Лица, которые не могут призываться к наследова​нию, отнесены законодателем к недостойным наследникам (ст. 1117 ГК РФ). Эти лица делятся на две группы.

В первую входят граждане, не имеющие права наследо​вать ни по завещанию, ни по закону. К ним относятся сле​дующие лица (п. 1 ст. 1117 ГК РФ):

· способствовавшие призванию их самих или других
лиц к наследованию;

· способствовавшие увеличению причитающейся им
или другим лицам наследственной доли, если они действо​
вали противоправно в отношении наследодателя или наслед​ников либо действовали против воли наследодателя, выра​женной в завещании.

При этом необходимо одновременное наличие двух сле​дующих условий:

· совершение противоправных действий должно быть
подтверждено судом;

· противоправные действия должны совершаться
умышленно.

Граждане, утратившие право на наследование по ука​занным выше основаниям, вправе наследовать имуще​ство, завещанное им после утраты ими права наследова​ния (п. 1 ст. 1117 ГК РФ).

Во вторую группу входят граждане, отстраненные судом от наследования по закону.

К ним относятся:

· лица, злостно уклонявшиеся от выполнения лежавших
на них в силу закона обязанностей по содержанию наследо​дателя (п. 2 ст. 1117 ГК РФ);

· родители после детей, в отношении которых они
были лишены родительских прав судом и не восста​новлены в этих правах ко дню открытия наследства
(абз.2п. 1ст. 1117 ГК РФ).

Правила ст. 1117 ГК РФ применяются к лицам, име​ющим право на обязательную долю в наследстве (п. 4 ст. 1117ГКРФ),и к отказополучателям — ст. 1137 ГК РФ (П.5СТ.1117ГКРФ).

Недостойные отказополучатели, получившие услугу от наследника в соответствии с завещательным отказом, обязаны возместить наследнику стоимость этой услуги (п.5ст.1117ГКРФ).
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