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Лекция 5. Завещательные распоряжения.
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1

Свобода завещания.

Свобода завещания - это новый (не упоминавшийся в ГК РСФСР) юридический принцип завещания, названный в ст. 1119 ГК РФ, в соответствии с которым гражданин вправе по своему усмотрению завещать имущество любым лицам, любым образом определить доли наследников в наследстве, лишить наследства одного, нескольких или всех наследников по закону, не указывая причин такого лишения, а также включить в завещание иные распоряжения, предусмотренные правилами Кодекса о наследовании. Завещатель вправе совершить завещание, содержащее распоряжение о любом имуществе, в том числе о том, которое он может приобрести в будущем.
Завещатель может распорядиться своим имуществом или какой-либо его частью, составив одно или несколько завещаний.
Способом реализации принципа свободы завещания является также правило, гласящее, что завещатель не обязан сообщать кому-либо о содержании, совершении, об изменении или отмене завещания.
Завещатель вправе по собственному выбору назначить исполнителя завещания (душеприказчика) независимо от того, является ли это лицо наследником.
Завещатель, может возложить на одного или нескольких наследников по завещанию или по закону исполнение за счет наследства обязанности имущественного характера в пользу одного или нескольких лиц (завещательный отказ) либо возложить на них обязанность совершить какое-либо действие имущественного или неимущественного характера, направленное на осуществление общеполезной цели (возложение). Завещатель вправе в любое время отменить либо изменить составленное им завещание, опять-таки не объясняя причины своих действий. Наконец, завещатель вправе «простить» своих недостойных наследников, завещав им имущество после утраты ими права наследования.
Принцип свободы завещания ограничивается только правилами об обязательной доле в наследстве (ст. 1149 ГК РФ).
2
Назначение и подназначение наследника.

В соответствии со ст. 1121 ГК РФ завещатель может совершить завещание в пользу одного или нескольких лиц, как входящих, так и не входящих в круг наследников по закону. Завещатель может указать в завещании другого наследника (подназначить наследника) на случаи, если назначенный им в завещании наследник или наследник завещателя по закону умрет до открытия наследства либо одновременно с завещателем, либо после открытия наследства, не успев его принять, либо не примет наследство по другим причинам или откажется от него, либо не будет иметь.

Таким образом, суть подназначения наследника (именуется также субституцией) состоит в том, что кроме основного или основных наследников назначается также запасной или запасные наследники. В качестве подназначаемого наследника могут выступать любые субъекты гражданского права. По сравнению с ранее действовавшим законодательством сфера действия подназначения наследников по новому ГК стала шире. Так, наследодатель имеет право подназначить наследника не только наследнику по завещанию, но и наследнику по закону. 
Количество гюдназначений законом не ограничивается, поэтому завещатель может указать неограниченное количество лиц, выступающих в качестве подназначенных наследников к запасному (подназначенному) наследнику.
Следует отметить, что законодательство РФ не устанавливает возможности так называемой фидеикомиссарной субституции, предусмотренной законодательством некоторых стран. Ее суть состоит в том, что на основного наследника возлагается обязанность сохранить полученное по наследству имущество, с тем, чтобы оно после его смерти перешло к другому лицу, указанному в том же завещании.
Закон ничего не говорит о тех случаях, когда завещание составлено под отлагательным условием, которое не было выполнено наследником, в связи с чем наследник не получил наследства. Представляется, что и в этом случае подназначенный наследник имеет право на получение наследства.
3
Завещательный отказ.

Возможность завещательного отказа (легата) предусмотрена ст. 1137 ГК РФ, в соответствии с которой завещатель вправе возложить на одного или нескольких наследников по завещанию или по закону исполнение за счет наследства какой-либо обязанности имущественного характера в пользу одного или нескольких лиц (отказополучателей), которые приобретают право требовать исполнения этой обязанности (завещательный отказ). Гражданский кодекс РСФСР 1964 г. допускал возложение завещательного отказа только на наследников по завещанию.
Завещательный отказ должен быть установлен в завещании. При этом содержание завещания может исчерпываться завещательным отказом.
Предметом завещательного отказа могут быть передача отказополучателю в собственность, во владение на ином вещном праве или в пользование вещи, входящей в состав наследства (на определенный срок или пожизненно), передача отказополучателю входящего в состав наследства имущественного права, приобретение для отказополучателя и передача ему иного имущества, выполнение для него определенной работы или оказание ему определенной услуги либо осуществление в пользу отказополучателя периодических платежей и т.п. Одни требования, например передача имущества, носят разовый характер, другие – длительный. Круг обязательств, устанавливаемых завещательным отказом,  не ограничен. 
В частности, на наследника, к которому переходит жилой дом, квартира или иное жилое помещение, завещатель может возложить обязанность предоставить другому лицу на период жизни этого лица или на иной срок право пользования этим помещением или его определенной частью.
Предметом завещательного отказа не может быть пожизненное содержание. Это объясняется тем, что поскольку продолжительность жизни отказополучателя неизвестна, возможна ситуация, когда стоимость пожизненного содержания превысит стоимость наследственного имущества.
При последующем переходе права собственности на имущество, входившее в состав наследства, к другому лицу право пользования этим имуществом, предоставленное по завещательному отказу, сохраняет силу.
Предметом завещательного отказа может являться также передача отказополучателю определенных денежных сумм как единовременно так и периодическими платежами.
К отношениям между отказополучателем (кредитором) и. наследником, на которого возложен завещательный отказ (должником), применяются положения ГК РФ об обязательствах, если из норм Кодекса и существа завещательного отказа не следует иное.
Вопрос о возможности подназначения отказополучателя в течение длительного времени оставался дискуссионным. Так, по мнению В.И. Серебровского, не может быть указано в завещании лицо, к которому должно перейти право требовать исполнения обязательства в случае отказа легатария (лица, получающего завещательный отказ) или его смерти до открытия наследства. Однако исходя из принципа свободы завещания и с учетом отсутствия прямого запрещения закона, предоставление права на подназначение отказополучателя не противоречило бы действующему законодательству. По такому же пути пошло и законодательство. Так, в соответствии с п. 4 ст. 1137 ГК право на получение завещательного отказа действует в течение трех лет со дня открытия наследства и не переходит к другим лицам. Однако отказополучателю в завещании может быть подназначен другой отказополучатель на случай, если назначенный в завещании отказополучатель умрет до открытия наследства или одновременно с наследодателем, либо откажется от принятия завещательного отказа или не воспользуется своим правом на получение завещательного отказа, либо лишится права на получение завещательного отказа в соответствии с правилами п, 5 ст. 1117 ГК.
Обязанность выполнения завещательного отказа у наследника возникает только в случае принятия им наследства. Наследник, на которого завещателем возложен завещательный отказ, должен исполнить его в пределах стоимости перешедшего к нему наследства за вычетом приходящихся на него долгов завещателя.
Если наследник, на которого возложен завещательный отказ, имеет право на обязательную долю в наследстве, его обязанность исполнить отказ ограничивается стоимостью перешедшего к нему наследства, которая превышает размер его обязательной доли.
Если завещательный отказ возложен на нескольких наследников, такой отказ обременяет право каждого из них на наследство соразмерно его доле в наследстве постольку, поскольку завещанием не предусмотрено иное.
Если вследствие обстоятельств, предусмотренных Кодексом, доля наследства, причитавшаяся наследнику, на которого была возложенаобязанность исполнить завещательный отказ, переходит к другим наследникам, последние постольку, поскольку из завещания или закона не следует иное, обязаны исполнить такой отказ (ст. 1140 ГК РФ).
Например, в случае смерти до открытия наследства лица, на которое было возложено исполнение завещательного отказа, либо в случае непринятия им наследства обязанность исполнения завещательного отказа переходит на других наследников, получивших его долю. В частности:
- если наследник, обязанный исполнить завещательный отказ, отказался от наследства в пользу другого наследника по закону или по завещанию и этот наследник принял наследство, то исполнение завещательного отказа возлагается на наследника, в пользу которого состоялся отказ от наследства;
- если наследник, обязанный исполнить завещательный отказ, умер до открытия наследства либо не принял его и на указанные случаи завещанием ему был подназначен другой наследник, то исполнение завещательного отказа должно быть возложено на подназначенного наследника, если он принял наследство;
-если наследник по завещанию, обязанный исполнить завещательный отказ, умер до открытия наследства, не успев принять его в установленный законом шестимесячный срок, право на принятие наследства переходит к его наследникам и в случае принятия ими наследства к ним переходит обязательство по исполнению завещательного отказа;
- если наследник по завещанию, обязанный исполнить завещательный отказ, не принял наследство, при этом не имеется других наследников, принявших наследство и наследственное имущество в соответствии со ст. 1151 ГК РФ в порядке наследования переходит в собственность Российской Федерации, то к ней же переходит и обязанность исполнить завещательный отказ.
Если отказополучатель своими умышленными противоправными действиями, направленными против наследодателя или наследников, либо против осуществления последней воли наследодателя, выраженной в завещании, способствовал или пытался способствовать получению завещательного отказа, он отстраняется от получения завещательного отказа (п. 5 ст. 1117 ГК РФ).
Отказополучатель вправе отказаться от получения завещательного отказа (ст. 1137 ГК РФ). При этом отказ в пользу другого лица, отказ с оговорками или под условием не допускаются.
В случае, когда отказополучатель является одновременно наследником, его право отказаться от получения завещательного отказа не зависит от его права принять наследство или отказаться от него.
Завещательный отказ подлежит исполнению после того, как из наследственной массы будет удовлетворена обязательная доля и погашены долги наследодателя перед другими кредиторами. Таким образом, если сумма долгов окажется равной сумме имущества, которую необходимо передать в силу завещательного отказа, его исполнение станет невозможным. Кроме того, наследник, на которого завещателем возложено исполнение завещательного отказа, должен исполнить его лишь в пределах действительной стоимости перешедшего к нему наследственного имущества, превышающего размеры его обязательной доли. Таким образом, закон устанавливает ограниченный объем исполнения завещательного отказа.
4
Завещательное возложение.

Завещатель может в завещании возложить на одного или нескольких наследников по завещанию или по закону обязанность совершить какое-либо действие имущественного или неимущественного характера, направленное на осуществление общеполезной цели (ст. 1139 ГК РФ). Такая же обязанность может быть возложена на исполнителя завещания при условии выделения в завещании части наследственного имущества для исполнения завещательного возложения. Действия, направленные на осуществление общеполезной цели, могут быть самыми разными. Например, обязанность предпринять действия по озеленению района города, по осушению болотистой местности, по постройке моста, по передаче коллекции в музей и другие. Завещатель вправе возложить на одного или нескольких наследников обязанность содержать принадлежащих завещателю домашних животных, а также осуществлять необходимый надзор и уход за ними. К завещательному возложению, предметом которого являются действия имущественного характера, соответственно применяются правила исполнения завещательного отказа (ст. 1138 ГК РФ).
Завещательные возложение и отказ близки по своему содержанию и сути. Отличие их состоит в том, что завещательное возложение предполагает осуществление действий как имущественного, так и неимущественного характера, а завещательный отказ — только имущественного характера. Завещательное возложение направлено на осуществление общеполезной цели, завещательный отказ такой цели не преследует.
Заинтересованные лица, исполнитель завещания и любой из наследников вправе требовать исполнения завещательного возложения в судебном порядке, если завещанием не предусмотрено иное. Если вследствие обстоятельств, предусмотренных ГК РФ, доля наследства, причитавшаяся наследнику, на которого была возложена обязанность исполнить завещательный отказ или завещательное возложение, переходит к другим наследникам, последние, коль скоро из завещания или закона не следует иное, обязаны исполнить такой отказ или такое возложение (ст. 1140 ГК РФ).
В юридической литературе описан пример возложения, который в свое время был освещен многими печатными изданиями. Речь идет о возложении, сделанном в завещании вдовы известного советского композитора С.С. Прокофьева, согласно которому Музею музыкальной культуры им. М.И. Глинки должны перейти определенные весьма ценные вещи, а также дача на Николиной Горе. При этом на наследника была возложена обязанность в общеполезных целях организовать на даче мемориальный музей С.С. Прокофьева, а также разрешить студентам и аспирантам музыкальных вузов пользоваться нотной библиотекой и музыкальным инструментом (также являвшимися предметом завещательного распоряжения).

Кроме подназначения наследника, завещательного отказа и возложения завещатель вправе сделать распоряжения, которые касаются порядка погребения, увековечения его памяти. Так, в соответствии со ст. 5 Федерального закона «О погребении и похоронном деле» наследодатель вправе выразить в завещании следующие пожелания:
•  о согласии или несогласии на изъятие органов и/или тканей из его тела;
•  быть погребенным на том или ином месте, по тем или иным обычаям или традициям, рядом с теми или иными ранее умершими;
•  быть подвергнутым кремации;
•  о доверии исполнить свое волеизъявление тому или иному лицу.
Правда, здесь надо сделать оговорку: названный Закон не предусматривает, чтобы волеизъявление лица о достойном отношении к его телу после смерти обязательно содержалось в завещании; в соответствии с ч. 1 ст. 5 Закона указанное волеизъявление может быть выражено в устной форме в присутствии свидетелей или в письменной форме.
5
Завещательные распоряжения правами

 на денежные средства в банках.

Согласно ст. 1128 ГК РФ, права на денежные средства, внесенные гражданином во вклад или находящиеся на любом другом счете гражданина в банке, могут быть по усмотрению гражданина завещаны либо в порядке, предусмотренном ст. 1124 — 1127 ГК РФ, либо посредством совершения завещательного распоряжения в письменной форме в том филиале банка, в котором находится этот счет. В отношении средств, находящихся на счете, такое завещательное распоряжение имеет силу нотариально удостоверенного завещания. Завещательное распоряжение правами на денежные средства в банке должно быть собственноручно подписано завещателем с указанием даты его составления и удостоверено служащим банка, имеющим право принимать к исполнению распоряжения клиента в отношении средств на его счете. Порядок совершения завещательных распоряжений денежными средствами в банках определен постановлением Правительства РФ от 27 мая 2002 г. № 351 «Об утверждении Правил совершения завещательных распоряжений правами на денежные средства в банках».
Данные Правила определяют порядок совершения завещательных распоряжений правами на денежные средства граждан в банках или филиалах банков.
Совершение завещательного распоряжения производится гражданином в письменной форме в том банке, в котором находится этот счет, по правилам ст. 1128 ГК РФ.
Завещательные распоряжения совершаются бесплатно. Составление,  подписание и удостоверение завещательного распоряжения осуществляется при соблюдении следующих условий: 

· личность завещателя удостоверяется паспортом или другими документами, исключающими любые сомнения относительно личности гражданина;
· информирование завещателя о содержании ст. 1128, 1130, 1149, 1150 и 1162 ГК РФ, после чего об этом делается отметка в завещательном распоряжении;
· лица, участвующие в совершении завещательного распоряжения, обязаны соблюдать положения ст. 1123 ГК РФ.
Завещательное распоряжение подписывается завещателем с указанием даты его составления. Завещательное распоряжение может быть написано от руки либо с использованием технических средств (электронно-вычислительной машины, пишущей машинки и др.).
В завещательном распоряжении указываются:
а)  место и дата его совершения;
б)  местожительство завещателя;
в) имена, отчества, фамилии граждан, полное наименование и местонахождение юридического  лица,  которым завещается вклад.
Завещатель может составить одно завещательное распоряжение на все денежные средства, размещенные на нескольких счетах в банке, либо на денежные средства, размещенные на одном из этих счетов.
Если завещатель желает, чтобы денежные средства с его счета после его смерти были выданы нескольким наследникам, то в завещательном распоряжении он указывает, кому из них какая доля завещается.
Денежные средства, завещанные нескольким лицам без указания доли каждого, выдаются всем этим лицам в равных долях. Завещатель вправе указать в завещательном распоряжении другое лицо, которому вклад должен быть выдан в случае, если лицо, в пользу которого завещаны денежные средства, умрет ранее самого завещателя или подаст заявление об отказе от принятия завещанных денежных средств, а также в иных случаях, предусмотренных ст. 1121 ГК РФ.
Завещатель вправе предусмотреть в завещательном распоряжении условия выдачи вклада (например, выплата лицу, которому завещан вклад, определенных сумм в установленные вкладчиком сроки, выдача вклада лицу после достижения им определенного  возраста  и  т.п.).   Устанавливаемые  условия  не  должны противоречить ГК РФ.
Поправки и приписки в завещательном распоряжении не допускаются.                                                                                        
Завещательное распоряжение составляется в двух экземплярах, каждый из которых удостоверяется подписью служащего банка и печатью. Первый экземпляр выдается завещателю, а второй — регистрируется в книге завещательных распоряжений и подшивается в специальную папку завещательных распоряжений, хранящуюся в несгораемом шкафу.
Служащий банка на счете завещателя делает отметку о составленном завещательном распоряжении.
Если завещатель желает изменить или отменить завещательное распоряжение, он должен обратиться в тот банк, в котором составлялось завещательное распоряжение, и подать об этом собственноручно подписанное завещательное распоряжение. Служащий банка устанавливает личность завещателя, проверяет поданное завещательное распоряжение и приобщает его к ранее составленному.
Завещатель вправе изменить или отменить завещательное распоряжение, руководствуясь положением ст. 1130 ГК РФ, путем оформления нотариально удостоверенного завещания, в котором специально указывается об отмене или изменении конкретного завещательного распоряжения, либо нотариально удостоверенного отдельного распоряжения об отмене завещательного   распоряжения,   один   экземпляр   которого   должен   быть направлен в банк.
В случае смерти завещателя нотариус направляет в банк запрос (с приложением удостоверенной копии свидетельства о смерти наследодателя) с просьбой подтвердить факт удостоверения конкретного завещательного распоряжения сотрудником банка и факт его отмены или изменения. Ответ на запрос подписывается руководителем банка с проставлением печати и направляется нотариусу в течение месяца. Если к запросу приложена копия завещательного распоряжения наследодателя, ответ на запрос может быть изложен под текстом этого завещательного распоряжения.
Выплата денежных средств со счетов умерших завещателей, которые оформили завещательное распоряжение после 1 марта2002 г., производится в зависимости от конкретного случая на основании следующих документов:
а) свидетельство о праве на наследство по завещанию или закону, выданное нотариусом или консульским должностным лицом Российской Федерации;
б) постановление нотариуса о возмещении расходов, вызванных смертью наследодателя, в соответствии со ст. 1174 ГК РФ;
в) нотариально удостоверенное соглашение о разделе наследственного имущества в соответствии со ст. 1165 ГК РФ;
г)  свидетельство, выданное нотариусом исполнителю завещания в соответствии со ст.  1135 ГК РФ;
д)  свидетельство о праве собственности на долю в имуществе, находившемся в совместной собственности супругов, выданное нотариусом или консульским должностным лицом Российской Федерации в соответствии со ст. 1150 ГК РФ;
е)  копия решения суда с отметкой о вступлении его в законную силу или исполнительного листа в случае рассмотрения дела в судебном порядке.
Права на денежные средства, в отношении которых в банке совершено завещательное распоряжение, входят в состав наследства и наследуются на общих основаниях. Эти средства выдаются наследникам на основании свидетельства о праве на наследство и в соответствии с ним, за исключением расходов на достойные похороны наследодателя.
Данные правила применяются к иным кредитным организациям, которым предоставлено право привлекать во вклады или на другие счета денежные средства граждан.
6
Исполнение завещания. Исполнитель завещания.

Под исполнением завещания понимают совершение действий юридического и фактического характера, как предусмотренных завещанием, так и не указанных в нем, но необходимых для реализации воли завещателя. 
Исполнение завещания осуществляется на конечной стадии приобретения наследства и является целью составления завещания: завещание составляется для того, чтобы оно было исполнено.
Субъекты, исполняющие завещание. ГК РФ предусматривает два вида таких субъектов (ст. 1133 ГК):
а)  наследники по завещанию;
б)  душеприказчик (исполнитель завещания).
Возложение завещателем обязанностей исполнить завещание на конкретное лицо может быть вызвано различными причинами:
· предупреждение возникновения споров между наследниками;
· необходимость наличия определенных навыков обращения с наследственным имуществом;
· малолетний возраст наследников;
· недееспособность совершеннолетних наследников;
· плохое состояние здоровья наследников;
· предупреждение возможных отступлений от воли наследодателя при разделе наследственного имущества.
Душеприказчиком может быть только физическое лицо. В этой роли могут выступить: кто-либо из наследников по закону или по завещанию, а также любое постороннее лицо (ч. 1 п. 1 ст. 1134 ГК). Душеприказчиком может быть только дееспособный субъект. В случае назначения завещателем по одному и тому же наследственному делу нескольких душеприказчиков их функции должны быть установлены завещателем в завещании либо распределены ими самими. В этом случае на деятельность таких душеприказчиков будут распространяться правила ст. 321 ГК об исполнении обязательства со множественностью лиц.
Наделение гражданина полномочиями душеприказчика возможно лишь с его согласия.
Оно может быть выражено тремя способами:
· совершением собственноручной надписи на самом завещании;
· соответствующим заявлением, приложенном к завещанию;
· соответствующим заявлением, поданным нотариусу в течение одного месяца со дня открытия наследства (ч. 2 п. 1 ст. 1134 ГК).
Гражданин признается давшим согласие быть исполнителем завещания, если фактически приступил к исполнению завещания в течение одного месяца со дня открытия наследства (ч. 3 п. 1 ст. 1134 ГК).
Полномочия душеприказчика основываются на завещании, которым он назначен, и удостоверяются соответствующим свидетельством, выдаваемым нотариусом (п. 1 ст. 1135 ГК). 
Душеприказчик вправе от своего имени вести дела, связанные с исполнением завещания, в том числе в суде, других государственных органах и государственных учреждениях (п. 3 ст. 1135 ГК).
Душеприказчик может быть освобожден от своих обязанностей по его просьбе либо по заявлению наследников. Однако это возможно только в следующих условиях (п. 2 ст. 1134 ГК):
· при наличии обстоятельств, препятствующих осуществлению душеприказчиком своих обязанностей;
· после открытия наследства;
· только в судебном порядке.
Полномочия душеприказчика обязывают его принять определенные меры для исполнения завещания. К их числу относятся и меры, предусмотренные п. 2 ст. 1135 ГК:
1)  меры, осуществляемые в интересах наследников, к ним относятся:
а) обеспечение перехода к наследникам наследственного имущества в соответствии с волей наследодателя и законом;
б) принятие самостоятельно или через нотариуса мер по охране наследства и управлению им в интересах наследников;
в) получение причитающихся наследодателю денег и иного имущества для передачи наследникам;
б)  меры, направленные на выполнение или требовать исполнения  завещательного отказа или завещательного возложения.
Список этих мер неисчерпывающий.
Большое значение имеет на​значение исполнителя завещания, в частности, в случаях, когда:

•  имущество завещается несовершеннолетним, у которых нет родителей;

• имущество завещается государству или юридическим лицам;

•  имущество завещается под отлагательным условием;

•  завещание содержит завещательный отказ или возложение;

• предметом завещания является имущество, в отношении ко​торого после смерти завещателя обязательно возникнет необходи​мость управления (например, доля в уставном или складочном ка​питале хозяйственных товариществ или обществ, акции, предпри​ятие как имущественный комплекс).
Полномочия душеприказчика подтверждаются свидетельст​вом, выданным ему нотариусом. На основании этого свидетельства душеприказчик от своего имени, но в интересах наследников ведет дела, связанные с исполнением завещания. 
       Исполнение завещания может потребовать определенных рас​ходов (например, уплата госпошлины по искам, предъявленным к должникам наследодателя). Произведенные исполнителем заве​щания расходы возмещаются за счет наследственного имущества.

Между тем услуги по исполнению завещания душеприказчик, как правило, осуществляет безвозмездно. Он может получить вознаграж​дение за счет наследства только в случае, если это предусмотрено в самом завещании.

Поскольку возмещать эти расходы будут наследники, душеприказчик обязан:
· представить им документы (платежные квитанции, чеки, проездные билеты и пр.), подтверждающие совершенные им расходы;
· доказать целенаправленность расходов;
· обосновать необходимость совершенных расходов.
Необходимые расходы должны быть возмещены душеприказчику независимо от того, было ли это право оговорено в завещании. ГК РФ не предусматривает возможность начисления процентов на денежные средства душеприказчика, несмотря на то, что он оплачивает расходы наследников в кредит, и последующая компенсация его расходов наследниками может не покрыть убытков, возникших в связи с инфляцией.
Особенности судебного освобождения исполнителя завещания от его обя​занностей.
 К таким особенностям могут быть отнесены следующие:

—   судебное освобождение исполнителя завещания от его обязаннос​тей может быть произведено лишь после открытия наследства, так как до открытия наследства отсутствуют основание и предмет дея​тельности исполнителя завещания;

—   основанием судебного рассмотрения вопроса об освобождении от обязанностей исполнителя завещания может быть заявление само​го исполнителя, а также просьба наследников об этом;

—   основанием судебного решения об освобождении от обязанностей исполнителя завещания может быть невозможность исполнения гражданином обязанностей душеприказчика, обусловленная обсто​ятельствами, препятствующими его деятельности. К таким обсто​ятельствам следует отнести тяжелую болезнь исполнителя, призна​ние исполнителя недееспособным, ограниченно дееспособным или безвестно отсутствующим, отъезд на длительный срок, отпадение в целом наследования по завещанию и замена его наследованием по закону, обнаружившаяся недобросовестность исполнителя завеща​ния и другие причины, которые суд признает уважительными для освобождения исполнителя завещания от его обязанностей; — суд может, но не обязан освободить исполнителя от его обязаннос​тей, что побуждает суд разобраться в причинах заявлений испол​нителя или наследников об освобождении от обязанностей душеп​риказчика и вынести соответствующее решение в интересах охра​ны наследства, соблюдения воли завещателя, обеспечения прав наследников по завещанию и с учетом возможности исполнения завещания самими наследниками без участия душеприказчика. 
7
Недействительность завещания.

Завещание — односторонняя сделка. Оно должно отвечать тре​бованиям закона (как и любая сделка). Нарушение этих требований влечет недействительность завещания.

Перечень недействительности завещания, приведенный в ст. 1131 ГК РФ, не является исчерпывающим. Если нарушения бесспорны, их нельзя изменить после открытия наследства.
Завещание, как и любая односторонняя сделка, может быть призна​но недействительным.
 В зависимости от оснований, по которым оно признается недействительным, завещание может быть оспоримым, т.е. его недействительность наступает лишь в случае признания его таковым по решению суда, либо ничтожным, т.е. недействительным независимо от судебного решения. При этом в любом случае недей​ствительности завещания действуют общие положения о последст​виях недействительности сделок: недействительная сделка не влечет юридических последствий, за исключением тех, которые связаны с ее недействительностью, и недействительна она с момента совер​шения (п. 1 ст. 167 ГК РФ).

 Несмотря на то, что при жизни завещателя завещание не порождает никаких юридических последствий и стано​вится юридически значимым лишь после смерти завещателя, недей​ствительность завещания определяется на момент его совершения.
 Например, завещание, совершенное в период, когда завещатель по решению суда был ограничен в дееспособности, будет ничтожным, даже если к моменту открытия наследства суд отменил это ограни​чение. И наоборот, если завещание совершено полностью дееспособ​ным гражданином, лишение или ограничение его дееспособности к моменту смерти не повлияет на действительность завещания.

Завещание может быть признано недействительным по основани​ям, которые предусмотрены как специальными нормами, регулирую​щими наследственные отношения, так и общими нормами о недейст​вительности сделок (гл. 9 ГК РФ, § 2 «Недействительность сделок»). При этом в законе, как правило, указывается, нарушение каких требований приводит к ничтожности сделки (завещания) либо ее оспоримости.
 Так, ничтожными являются завещания, совершенные с нарушением требований, касающихся личности завещателя, по​рядка оформления и удостоверения завещаний. Речь идет о заве​щаниях, совершенных недееспособными и ограниченно дееспособ​ными лицами (п. 2 ст. 1118 ГК РФ), не лично, а через представителя (п. 3 ст. 1118 ГК РФ), от имени двух и более граждан (п. 4 ст. 1118 ГК РФ); завещаниях, удостоверенных лицом, которому в силу закона такое право не предоставлено; завещаниях, выполненных не собственноручно, когда такое требование обязательно (закрытое за​вещание, завещание в чрезвычайных обстоятельствах); завещани​ях, совершенных в отсутствие свидетелей, когда их присутствие в силу закона обязательно
Завещание может быть признано недействительным, если:

• совершено недееспособным гражданином (не достигшим совершеннолетия, признанным судом недееспособным);

•  ограниченным судом в дееспособности;

•  совершено гражданином, не понимающим значение своих действий и неспособным руководить ими;

• совершено лицом под влиянием заблуждения, обмана, наси​лия, угрозы, стечения тяжелых обстоятельств;

•  его содержание противоречит закону или иным норматив​ным актам;

•  его форма не соответствует установленной в Гражданском кодексе (обязательная письменная форма, удостоверение его нота​риусами или иными лицами, обладающими правом удостоверения завещаний, собственноручное подписание его завещателем, соб​ственноручное написание и подписание завещания завещателем, если речь идет о закрытом завещании, указание места и даты его  составления, обязательное присутствие свидетелей, когда это не​обходимо, и требования к лицам, имеющим присутствовать в ка​честве свидетелей).
Между тем в силу ст. 168 ГК РФ ничтожна сделка, не соот​ветствующая закону или иным правовым актам, если закон не уста​навливает, что такая сделка оспорима, или не предусматривает иных последствий нарушения. В нормах, регулирующих наследственные отношения, содержатся такие отступления. Так, например, закры​тое завещание, при передаче которого нотариусу не присутствова​ли свидетели, ничтожно. Нотариус не вправе на основании такого завещания выдать указанным в нем наследникам свидетельство о праве на наследство. А вот в случае, когда в качестве свидетелей при совершении такого завещания были привлечены лица, которые в силу закона не могли быть свидетелями, такое завещание являет​ся оспоримым. Специально указано, что несоответствие свидетелей названным требованиям не приводит к ничтожности завещания, а может являться лишь основанием для признания его судом не​действительным (п. 3 ст. 1124 ГК РФ).

В ряде случаев недействительность ничтожных завещаний, так же как и оспоримых, должна быть признана судом. Это обусловле​но необходимостью проверки обстоятельств, свидетельствующих о недействительности завещаний, способами и средствами, которыми располагает суд, но не нотариус (истребование доказательств, назначение экспертизы и т.п.). 

По искам о признании завещания недействительным мировые соглашения сторон невозможны.
Завещание может быть недействительным как в целом, так и в части (например, отдельные завещательные распоряжения). Недействительность отдельных завещательных распоряжений не затрагивает остальной части завещания, если можно предположить, что она была бы включена в завещание и при отсутствии распоряжений, признаваемых недействительными.
Как следует из п. 2 ст. 1131 ГК, завещание может быть признано судом недействительным по иску лица, права или интересы которого нарушены этим завещанием. Оспаривание завещания до открытия наследства не допускается. Таким образом, иск о признании завещания недействительным может быть предъявлен любым наследником по закону или по завещанию, отказополучателями, исполнителями, а также их представителями. В соответствии со ст. 4 ГПК иск о недействительности завещания может быть предъявлен прокурором.
В соответствии с п. 3 ст. 1131 ГК не могут служить основанием признания завещания недействительным описки и другие незначительные нарушения порядка его составления, подписания или удостоверения, если доказано, что они никак не влияют на понимание волеизъявления завещателя. Это положение очень важно, поскольку до последнего времени судебная практика признавала недействительными даже те завещания, в которых были допущены мелкие нарушения (в основном речь идет о завещаниях, удостоверенных не нотариусами, а другими лицами, которым в определенных случаях предоставлено такое право, например, врачами).
Как уже отмечалось, иногда в завещании указываются не доли, а части неделимой вещи, причитающиеся наследнику в натуре. Судебная практика в отношении таких завещаний не была однозначна. Как правило, они признавались недействительными. Однако иногда суды присуждали наследникам вместо части имущества ее стоимость. В настоящее время в соответствии с п. 2 ст. 1122 ГК указание в завещании на части неделимой вещи, предназначающиеся каждому из наследников в натуре, не влечет за собой недействительности завещания. Такая вещь считается завещанной в долях, соответствующих стоимости этих частей. Порядок пользования наследниками этой неделимой вещью устанавливается в соответствии с указанными в завещании ее частями.
Для установления психического состояния лица, составившего завещание, суд обычно в соответствии со ст. 74 ГПК назначает судебно-психиатрическую экспертизу (в данном случае — посмертную). Однако заключение экспертов как один из видов доказательств не имеет для суда заранее установленной силы и оценивается судом на основании всех обстоятельств дела в их совокупности.
Сделка, совершенная под влиянием заблуждения, имеющего существенное значение (ст. 178 ГК), может быть признана судом недействительной по иску стороны, действовавшей под влиянием заблуждения (например, относительно объекта завещания, личности назначенных наследников и т.д.). Существенное значение имеет заблуждение относительно природы сделки либо тождества или таких качеств ее предмета, которые значительно снижают возможности его использования по назначению. Заблуждение относительно мотивов сделки не имеет существенного значения.
Таким образом, завещание может быть признано недействительным по указанной статье, если выраженная в нем воля наследодателя сформировалась вследствие заблуждения, например, относительно природы завещания как односторонней сделки. Так, завещатель, составив завещание в пользу конкретного лица, которое предоставляло ему содержание, заблуждался относительно односторонней природы завещания.
В соответствии со ст. 179 ГК может быть признано судом недействительным завещание, совершенное под влиянием обмана, насилия или угрозы.

Совершенным под влиянием обмана будет завещание, если, например, некий гражданин А. добился того, что гражданин Б. в своем завещании лишил права наследования всех своих наследников по закону и завещал все свое имущество А., поверив сообщению гражданина
А. о неблаговидном поведении потенциальных наследников в отношении наследодателя, чего на самом деле не было. Обманом является также сокрытие важной информации (например, факта наличия других наследников).
В случае признания недействительным по основаниям, предусмотренным ст. 176—179 ГК, последующего завещания наследование осуществляется в соответствии с прежним завещанием.
Завещание признается недействительным также при нарушении правил о его форме.
На требования о признании завещания недействительным рас​пространяются специальные сроки исковой давности по недейст​вительным сделкам (ст. 181 ГК РФ). 
Так, требования о признании недействительным оспоримого завещания могут быть заявлены в течение одного года со дня, когда истец узнал или должен был узнать об обстоятельствах, являющихся основанием для признания завещания недействительным. 
Срок исковой давности для требо​ваний о применении последствий ничтожной сделки или о призна​нии ее недействительной с применением соответствующих послед​ствий установлен в 10 лет, при этом течение этого срока начинается со дня, когда началось исполнение завещания.
Недействительность завещания

Возможны два варианта недействительности завещания в зависимости от основания:
 1) в силу признания его таковым судом (оспоримое завеща​ние); 
2) независимо от признания его судом (ничтожное завещание).

Завещание является действием, совершаемым в расчете на получение определенного результата, право же способствует его реализации, т.е. за​вещатель рассчитывает, что после смерти его имущество перейдет к опре​деленным наследникам, которыми могут быть как прямые наследники, так и иные лица, организации и государство.

Толкование завещания означает определение истинных намерений за​вещателя. Критерий толкования возможен только на основании внешних форм волеизъявления, которые выражены в завещании. Завещание будет толковаться на основе логики.

Обязательные предписания, касающиеся завещания, - положения за​кона, в случае противоречия которым завещание признается недействи​тельным. Сущность обязательных предписаний состоит именно в том, что в случае противоречия им за действием завещателя не признается юриди​ческой силы. Обязательные предписания гражданского законодательства влияют на действительность завещания.

Основные условия действительности завещания:
 1) законность содер​жания;
 2) соответствие волеизъявлению и воле завещателя; 
3) соблюдение формы завещания; 4) в некоторых случаях присутствие свидетелей;
 5) указание места составления завещания;
 6) дата удостоверения завеща​ния; 
7) отсутствие заблуждения при совершении завещания.

Несоблюдение нотариальной формы завещания влечет его ничтож​ность.

Когда говорят о недействительности завещания, большое внимание уделяется нарушению условий его составления (пороки содержания, субъектного состава, с пороками воли, с пороками формы). Недейст​вительное завещание не порождает желаемого правового результата, а при определенных случаях может повлечь неблагоприятные последст​вия.

Ничтожное завещание, т.е. не отвечающее обязательным требованиям гражданского законодательства, является недействительным с момента его составления независимо от признания или непризнания его таковым судом.

Оспоримое завещание не отвечает обязательным требованиям граж​данского законодательства, оно может быть признано недействительным

по решению суда. К числу оспоримых завещаний можно отнести такие, которые были совершены под влиянием заблуждения, обмана, угроз, на​силия. Оспаривание завещания до открытия наследства не допускается.

Завещание, противоречащее публичному порядку и добрым нравам, -это такое завещание, которое противоречит публичным интересам госу​дарства и общества, категориям морального характера; которые наруша​ют моральные принципы.

Основная разница между оспоримым завещанием и ничтожным:
 1) ничтожное завещание не соответствует требованиям закона; проти​воречит основам правопорядка и нравственности; не порождает юридиче​ских последствий; всегда недействительно с момента составления;
 2) ос​поримое завещание совершено с превышением полномочий; совершено завещателем, не способным понимать значение своих действий или руко​водить ими; совершено под влиянием обмана, насилия, угрозы или стече​ния тяжелых обстоятельств; может быть признано судом недействитель​ным и считается недействительным с момента вынесения судебного ре​шения.

Завещание может быть признано судом недействительным по иску лица, нрава или интересы которого нарушены этим завещанием.

Правовые последствия недействительности завещания - его неиспол​нение.

Законодатель указывает на незначительные нарушения, которые не влекут недействительности завещания, т.е. он делает исключение из об​щих правил, если суд установит, что они не могут повлиять на понимание волеизъявления завещателя. Это:

1)  описки и другие незначительные нарушения порядка составления завещания;

2)  порядка его подписания;

3)  порядка его удостоверения.

Возможны варианты, когда основная часть завещания будет являться действительной, а незначительная часть будет признана недействитель​ной, и наоборот. В каждом отдельном случае суд обязан разобраться в ис​тинных намерениях волеизъявителя, т.е. завещателя.

Недействительность завещания полностью или частично не лишает наследников основного права - права получения наследства по закону или по другому завещанию, по иным основаниям.

8
Изменение и отмена завещания.

Завещатель в соответствии с принципом свободы завещания вправе отменить или изменить (в том числе дополнить) составленное им завещание в любое время после его совершения и не обязан при этом указывать причины отмены или изменения, а также получать чье-либо согласие, в том числе лиц, назначенных им наследниками в отменяемом или изменяемом завещании.
Вопросы отмены или изменения завещания регламентированы ст. 1130ГК.

  Способы отмены и изменения завещания
Однако изменение или отмена завещания могут быть произве​дены только предусмотренными законом способами.
 Изменение за​вещания возможно лишь при составлении нового завещания. При этом в новом завещании может быть прямо указано об изменении ранее составленного завещания, а могут просто содержаться иные, чем в предыдущем завещании, распоряжения. В этом случае путем сопоставления двух завещаний может быть установлено, что преды​дущее завещание изменено.
Отменить завещание можно двумя способами.
Первый способ — это совершение нового завещания, в котором содержатся иные, чем в предыдущем завещании, распоряжения по по​воду судьбы одного и того же имущества. Наследство всегда открыва​ется на основании последнего по времени его составления завещания.
При этом по общему правилу все формы, в которых в силу за​кона могут составляться завещания, имеют одинаковую юридиче​скую силу, последующее завещание отменяет предыдущее вне зависимости от того, в какой форме совершено каждое из них (на​пример, завещание, удостоверенное нотариусом, может быть от​менено закрытым завещанием или завещанием, удостоверенным должностным лицом, которому в силу закона предоставлено право удостоверять завещания). 
Из этого общего правила установлены ис​ключения.
 Они касаются, во-первых, завещаний, совершенных в чрезвычайных обстоятельствах. 
Таким завещанием, как уже от​мечено ранее, может быть изменено или отменено только то заве​щание, которое также совершено в чрезвычайных обстоятельствах. 
На судьбу завещания, совершенного в любой иной форме, такое завещание не окажет никакого влияния. 
Во-вторых, установлены определенные особенности и в отношении отмены завещательных распоряжений правами на денежные средства, находящиеся во вкла​дах и других счетах в банках и иных кредитных учреждениях. Они сводятся к тому, что завещательное распоряжение правами на де​нежные средства в банке, оформленное в отделении (филиале) бан​ка (другой кредитной организации), влияет на судьбу только того завещательного распоряжения, которое оформлено в том же банке.
Что же касается завещаний, совершенных в любой другой фор​ме, то они отменяют или изменяют ранее составленное завеща​тельное распоряжение в банке, если из содержания последующего завещания можно сделать вывод, что имелись в виду и денежные средства, находящиеся на счетах в банке или другом кредитном уч​реждении.
Например, завещательное распоряжение типа «завещаю все свое имущество», «завещаю вклады», «завещаю вклад» (с указани​ем номера счета и отделения банка) и т.п. приводит к определен​ным последствиям. В первых двух случаях распоряжение свидетель​ствует об изменении или отмене завещательного распоряжения, сде​ланного в любом банке, в третьем случае речь идет об отмене толь​ко определенного завещательного распоряжения.
Второй способ — это специальное распоряжение завещателя об отмене завещания. Такое распоряжение должно быть совершено в по​рядке и формах, установленных для совершения завещания, т.е. ему придан характер самостоятельного завещательного распоряжения. Оно является, как и завещание, личной односторонней сделкой, подчиняю​щейся как специальным требованиям, предъявляемым к завещаниям, так и общим требованиям, предъявляемым к сделкам.

В отношении изменения или отмены завещания установлен принцип их безвозвратности (бесповоротности). Это означает, что, если последующее завещание, изменившее или отменившее преды​дущее, в свою очередь, изменяется или отменяется, юридическая си​ла предыдущего завещания не восстанавливается ни полностью, ни частично. Так, например, если гражданин по первому завещанию завещал все свое имущество дочери, а затем составил второе заве​щание, в котором указан в качестве наследника всего имущества сын, а через некоторое время оформил распоряжение об отмене второго завещания, после его смерти откроется наследование по закону, так как оба завещания отменены: ранее составленное (предыдущее) позднее составленным (последующим), а последнее отменено рас​поряжением об отмене завещания.

Совершенно иные последствия наступают, если последующее завещание либо распоряжение об отмене завещания признаны не​действительными. В этом случае восстанавливается юридическая сила завещания, отмененного позже составленным завещанием или распоряжением об отмене. При этом не имеют никакого значения основания, по которым последующее завещание или распоряжение об отмене завещания были признаны недействительными.

