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Тема 5 Наследование по закону

1. Общие положения. Очереди наследников по закону.

2. Наследование по праву представления.

3. Наследование усыновленными и усыновителями.

4. Наследование нетрудоспособными иждивенцами наследодателя.

5. Права супруга при наследовании.

6. Наследование выморочного имущества.
7. Право на обязательную долю в наследстве.
1. Наследование осуществляется по закону, если:
1) завещание отсутствует (не составлялось вовсе или отменено посредством распоряжения завещателя о его отмене);

2) завещание касается только части наследственного имущест​ва, вследствие чего другая его часть, не охваченная завещанием, на​следуется по закону;

3) завещание является недействительным;

4) наследник реализует свое право на обязательную долю в на​следстве;

5) завещание неисполнимо в связи с тем, что никто из наслед​ников по завещанию наследство не принял либо не имеет права на​следовать (п. 1 ст. 1117 ГК РФ), либо все наследники по завещанию умерли до открытия наследства или одновременно с завещателем, либо все наследники по завещанию отказались от наследства, а дру​гой наследник на такой случай не подназначен;

6) содержание завещания заключается в лишении наследства одного, нескольких или всех наследников по закону либо огра​ничивается завещательным отказом (завещательным возложением).

Наследование по закону характеризуется:

 Во-первых, тем, что не наследодателем, а законом установлен круг наследников, причем исчерпывающий. При этом законодатель основывается на семейно-родственном начале. Прежде всего учитывается необходимость обеспечения ин​тересов членов семьи умершего, его родственников определенной степени родства и нетрудоспособных иждивенцев. 
Родственники (кровные родственники) делятся на разряды (порядки) по степени родства. Степень родства определяется числом рождений до общего предка —1,2,3-я и т.д. Родство бывает прямым (лица, последовательно происходящие друг от друга) и боковым (лица, происходящие от общего предка, — брат, сестра, дядя, тетя, племянник). Прямое родство, в свою очередь, делится на восходящее (мать, дед и т.д.) и нисходящее (дочь, внучка и т.д.).
Включение гражданина в состав наследников по закону осно​вывается на одном из следующих юридических фактов:

—  родства с наследодателем предусмотренной законом степени;

—  усыновления наследодателя;

— усыновления ребенка наследодателем либо родственником наследодателя;

—  брака с наследодателем;

—  предусмотренного законом свойства между наследодателем и наследником;

— нахождения на иждивении наследодателя при соблюдении определенных законом условий.

Во-вторых, наследование по закону характеризуется тем, что помимо круга наследников законом установлен порядок их призва​ния к наследованию. Наследники по закону разбиты на группы-оче​реди и призываются к наследованию не все сразу, а последователь​но—в порядке очередности. 
Наследники призываются к наследованию в порядке очеред​ности (ст. 1142—1145, 1148 ГК РФ). Чем ближе степень родства, тем больше возможности попасть в число наследников. Наследни​ки одной очереди наследуют в равных долях, за исключением на​следников, наследующих по праву представления (ст. 1146). На​следники каждой последующей очереди наследуют, если нет на​следников предшествующих очередей.
Очередность наследования
Первая

-дети: а) находящиеся в живых на день открытия наслед​ства:
 б) зачатые при жизни наследодателя и родившиеся живыми в течение 300 дней после открытия наследства (п. 2 ст. 48 СК);
 в) рожденные вне брака родителей (ст. 53 СК). Законодатель установил равенство детей, как, рожденных от родителей, состоящих в браке, так и рожденных вне брака.
- усыновленный и его потомство, усыновитель и его родственники;
 Статьей 1147 ГК РФ определено, что при наследова​нии по закону усыновленный и его потомство, с одной стороны, и усыновитель и его родственники — с другой, приравниваются к родственникам по происхождению (кровным родственникам). 

-переживший супруг, если на день открытия наследства находился в законном браке. Бывший супруг права на наследство не имеет, он утрачивает его с момента прекращения брака при его расторжении или признании недействительным (ст. 16-30 СК РФ).
 Брак, расторгаемый в органах ЗАГСа, пре​кращается со дня государственной регистрации его расторжения в книге регистрации актов гражданского состояния, а брак, рас​торгнутый в суде, со дня вступления судебного решения в силу. 

- родители - отец и мать
Родителями являются отец и мать по отношению к своим де​тям. Родители призываются к наследству после своих детей, а после усыновленных детей наследуют усыновители. Родители не призываются к наследству по закону, если детьми совершено за​вещание или если родители в отношении своих детей в судебном порядке лишены родительских прав и не восстановлены в этих правах ко дню открытия наследства (абз. 2 п. 1 ст. 1117 ГК РФ).

- по праву представления: внуки и их потомки и их наследодателя, если родились при жизни наследода​теля, а к моменту открытия наслед​ства нет живых родителей
Вторая

• полнородные и неполнородные братья и сестры;
Братья и сестры, призываемые к наследова​нию, могут быть полнородными (у них общие отец и мать) и не​полнородными (у них общая мать и разные отцы — единоутроб​ные братья и сестры, или один отец и разные матери — едино​кровные братья и сестры). Сводные братья и сестры (дети от первых браков лиц, вступивших между не являются родственниками и не относятся ко второй очереди на​следников.собой во второй брак) 
• дедушка и бабушка со сто​роны отца, так и со стороны матери.  (в случае усыновления ребенка насле​дуют в случаях, когда отношения между ними и ребенком были сохранены,- п.4ст. 137СК)
Дедушка и бабушка со стороны матери наследуют во всех случаях, а со стороны отца — только если отец состоял с мате​рью в момент рождения ребенка в законном браке либо отцовст​во было установлено в порядке, предусмотренном семейным за​конодательством. 
- по праву представления: дети полнородных и неполнородных братьев и сестер - племянники и пле​мянницы
Третья    
-полнородные и неполнородные братья и сестры роди​телей- дяди и тети
- по праву представления : двоюродные братья и сестры
Четвертая
-родственники третьей степени родства - прадедушки и пра​бабушки
Пятая
родственники четвертой степени родства:
• дети родных племянников и племянниц - двоюродные внуки и внучки;
• родные братья и сестры его дедушек и бабушек - двоюрод​ные дедушки и бабушки;
Шестая
родственники пятой степени родства:
• дети двоюродных внуков и внучек - двоюродные правнуки и правнучки;
• дети двоюродных братьев и сестер - двоюродные племян​ники и племянницы;
• дети двоюродных дедушек и бабушек - двоюродные дяди и тети
Седьмая
-пасынки; падчерицы; отчим; мачеха
Наследники восьмой очереди:

- нетрудоспособные иждивенцы наследодателя в качестве самостоятельных наследников.
Наследники каждой очереди наследуют, если нет наследников предшествующих очередей, т.е. если они отсутствуют либо никто из них не имеет права наследовать, либо все они по ст. 1117 отстра​нены от наследования, либо в соответствии с п. 1 ст. 1119 лишены наследства, либо никто из них не принял наследства, либо все они отказались от наследства.
Включив в круг наследников по закону седьмую очередь, за-            конодатель отступил от общего правила наследования по родству.
 Такое расширение круга наследников по закону может быть  объяснено заботой законодателя о принятии наследства любыми   (в том числе находящимся в отдаленном родстве) наследниками  умершего, не оставившего завещания, и сокращения случаев признания имущества выморочным по основаниям отсутствия  наследников. Вместе с тем не всегда имеется возможность досто​верно установить столь дальнее родство (до шестой степени род​ства) наследников и наследодателя, что может увеличить число споров по поводу принятия наследства, его раздела и вызвать непосредственно затруднения в оформлении наследственных прав в течение установленных законом срока (шести месяцев), принимая во внимание необходимость обращения в различные органы для получения необходимых сведений и бюрократиче​скую волокиту.

Поэтому представляется, что при нормативном закреплении этого нововведения законодателю следовало бы включить в закон  и нормы, закрепляющие механизм реализации прав наследования «дальними» родственниками: какими документами подтверждаются степени родства наследников и наследодателя; допус​кается ли приостановление срока оформления наследственных прав до получения соответствующих сведений при принятии наследником или иным лицом всех необходимых мер для скорейшего получения от компетентных органов и тому подобное. 
Скорее всего, при сохранении действующего порядка заинтересо​ванным лицам  (наследникам)  придется обращаться в суд за установлением фактов родства, при невозможности иным путем (например, истребованием документов из органов регистрации актов гражданского состояния) получить достаточные доказа​тельства, а также обращаться в суд для признания уважительными причин пропуска сроков для принятия наследства. 
Это не только усложнит процесс наследования, но также при сущест​вующем положении дел в гражданском судопроизводстве станет дополнительным препятствием для реализации наследственных прав физических лиц, тогда как законодательное закрепление  указанных выше вопросов позволило бы нотариусам самостоятельно решать юридически значимые вопросы без необходимо​сти обращения в суд.

Доказательства права наследования по закону

Определив круг наследников по закону, нотариус обязан проверить степень родства или наличие супружеских отношений наследника с наследодателем либо факт нахождения на иждиве​нии наследодателя путем истребования соответствующих доку​ментов.

    Доказательствами родственных отношений для детей, усыновленных, родителей, усыновителей, братьев, сестер, де​душки, бабушки, внуков, правнуков и других родственников яв​ляются свидетельства органов ЗАГСа о рождении и усыновле​нии, выписки из метрических книг, записи в паспортах о детях и супруге, справки о родственных отношениях, выданные госу​дарственными учреждениями и организациями по месту работы или жительства наследодателя или наследников, копии вступив​ших в законную силу решений суда об установлении факта род​ственных и иных отношений, а также другие документы. Справ​ки, заменяющие первичные документы органов ЗАГСа, должны быть составлены правильно, со ссылкой на обоснование под​тверждения факта, с указанием фамилии, имени и отчества на​следодателя.
В отдельных случаях при невозможности представления до​кументов органов ЗАГСа о родственных и иных отношениях на​следников с наследодателем нотариусом могут быть приняты справки из государственных органов и учреждений, выданные по месту работы или жительства, если в совокупности с другими документами они подтверждают родственные или иные отноше​ния с умершим. 
   Предупреждая незаконные действия третьих лиц в отноше​нии открывшегося наследства и нарушения прав наследников, : нотариус должен особо критически оценивать предъявляемые ему документы в подтверждение иждивенчества, когда единст​венным наследником по обстоятельствам дела является иждиве​нец наследодателя. В этом случае нотариус вправе истребовать дополнительные доказательства, например решение суда об ус​тановлении факта нахождения лица на иждивении.
Если один или несколько наследников по закону лишены возможности представить доказательства родственных отноше​ний с наследодателем, они могут быть включены в свидетельство о праве на наследство с согласия остальных наследников, при​нявших наследство и представивших соответствующие докумен​ты о родственных отношениях с наследодателем.

    Согласие наследников оформляется в виде письменного за​явления, подлинность их подписей на котором должна быть за​свидетельствована органом или должностным лицом, уполномо​ченным в соответствии с законом совершать нотариальные действия. Законодательством не предусмотрено подтверждение факта родственных отношений свидетельскими показаниями.
При невозможности представления наследниками докумен​тов, подтверждающих родственные или иные отношения, кото​рые являются основанием для призвания их к наследованию, или при отсутствии других наследников, которые могли бы под​твердить такие отношения, либо в случае отказа таких наследни​ков от свидетельствования нотариус рекомендует наследникам, не имеющим возможности подтвердить свои родственные (и иные) отношения с наследодателем, обратиться в суд общей юрисдикции для установления факта родственных или брачных  отношений либо факта иждивенчества (ст. 264 ГПК РФ). В этом случае нотариусу представляется удостоверенная в соответствии с законом копия вступившего в законную силу решения суда.
2. Наследование по праву представления |ст. 1146ГКРФ)
Наследование по праву представления предусмотрено ст. 1146 ГК РФ, в соответствии с которой доля наследника по закону, умершего до открытия наследства или одновременно с наследодателем, переходит по праву представления к его соответствующим потомкам  и делится между ними поровну.
К наследованию по праву представления могут призываться наследники:
•  первой очереди — внуки и потомки наследодателя;
•  второй очереди — дети братьев и сестер наследодателя;
•  третьей очереди — двоюродные братья и сестры наследода​теля.
В случае, когда к наследованию призываются наследники пер​вой очереди, внуки наследодателя и их потомки замещают при на​следовании своего умершего родителя.
Согласно пункту 1 ст. 1146 ГК РФ доля наследника по закону, умершего до открытия наследства или одновременно с наследода​телем, переходит по праву представления к его соответствующим потомкам в случаях, предусмотренных п. 2 ст. 1142, п. 2 ст. 1143 и п. 2 ст. 1144, и делится между ними поровну. 
Не наследуют по пра​ву представления:

- потомки наследника по закону, лишенного на​следодателем наследства, 
-а также потомки наследника, который умер до открытия наследства или одновременно с наследодате​лем и который не имел бы права наследовать в соответствии с пунктом 1 ст. 1117.
 Наследование по праву представления означа​ет, что определенные лица являются представителями при наследовании чьих-то прав. Причем каждый из представителей может представлять только свою категорию, свою очередность по наследованию.
 Право представления — это право нисходящего родственника вступать (заступать) на место своего родителя или другого восхо​дящего умершего. Поскольку лицо наследует не по собственному праву, а по праву другого наследника, оно наследует наравне с на​следниками, состоящими в той степени родства с наследодателем, в которой состоял ранее умерший родитель или восходящий род​ственник наследника. В силу характера права представления оно (не может быть применимо к наследованию по восходящей.
3. Наследование усыновленными и усыновителями.
Согласно п. 1 ст. 137 СК РФ, усыновленные  дети и их потом​ство по отношению к усыновителям и их родственникам, а усыно​вители и их родственники по отношению к усыновленным детям и их потомству, приравниваются в личных неимущественных и иму​щественных правах и обязанностях к родственникам по происхож​дению.
 Поэтому, согласно п. 1  статьи 1147 , усынов​ленный и его потомство наследуют по закону после смерти этих родственников, а последние наследуют по закону после смерти усыновленного и его потомства. Правовые последствия усынов​ления ребенка, предусмотренные п. 1 и п. 2 комментируемой ста​тьи, наступают независимо от записи усыновителей в качестве родителей  в актовой записи о рождении этого ребенка (см. так​же п. бет. 137СКРФ).
Что касается родителей усыновленного и других его род​ственников по происхождению (п. 2 рассматриваемой статьи), то они не наследуют по закону после смерти усыновленного и других его родственников по происхождению так же, как и усыновленный и его потомство не наследуют по закону после смер​ти родителей усыновленного и других его родственников по про​исхождению. Усыновленные дети (п. 2 ст. 137 СК РФ) утрачивают личные неимущественные и имущественные права и освобожда​ются от обязанностей по отношению к своим родителям и род​ственникам по происхождению. 
Исключение составляют случаи (п. 3 комментируемой статьи), когда усыновленный сохраняет по решению суда отношения с одним из родителей или другими родственниками по происхождению; усыновленный и его потом​ство наследуют по закону после смерти этих родственников, а последние наследуют по закону после смерти усыновленного и его потомства:
•    при усыновлении ребенка одним лицом по желанию матери, если усыновитель — мужчина, или по желанию отца, если усыновитель —женщина (п. Зет. 137ГКРФ);
•    если один из родителей усыновленного ребенка умер, то по просьбе родителей умершего родителя (дедушки или ба​бушки ребенка) (п. 4 ст. 137СКРФ), если этого требуют интересы ребенка.
Следует учесть, что (п. 5 ст. 137 СК РФ и п. 3 комментируемой статьи) о сохранении отношений усыновленного ребенка с одним из родителей или с родственниками умершего родителя указыва​ется в решении суда об усыновлении ребенка.
4. Наследование нетрудоспособными иждивенцами наследодателя.
        Особый порядок призвания к наследованию по закону нетрудо​способных иждивенцев наследодателя был предусмотрен и в ранее действовавшем законодательстве (см. абз. 5 ст. 532 ГК 1964 г.). Ныне в этот порядок внесены изменения как по существу, так и юридико-технического характера, к анализу которых мы сейчас и обратимся.
        Нетрудоспособные иждивенцы, призываемые к наследованию по закону в порядке и на условиях, предусмотренных ст. 1148 ГК, разделены на две группы.
1) Согласно пункту 1 ст. 1148 граждане, относящиеся к наслед​никам по закону второй и последующих очередей (ст. 1143 — 1145), нетрудоспособные ко дню открытия наследства, но не входя​щие в круг наследников той очереди, которая призывается к насле​дованию, наследуют по закону вместе и наравне с наследниками этой очереди, если не менее одного года до смерти наследодателя находились на его иждивении, независимо от того, проживали они совместно с наследодателем или нет.
2) Согласно пункту 2 ст. 1148 к наследникам по закону относятся граждане, которые не входят в круг наследников по закону, уста​новленный ст. 1142 — 1145, но ко дню открытия наследства являлись нетрудоспособными и не менее одного года до смерти насле​додателя находились на его иждивении и проживали совместно с ним. 
При наличии других наследников по закону они наследуют вместе и наравне с наследниками той очереди, которая призывается к наследованию. При отсутствии других наследников по закону такие нетрудоспособные иждивенцы наследуют самостоятельно в качестве наследников восьмой очереди.
Как разъяснил Пленум Верховного Суда СССР в постановле​нии от 1 июля 1966 г. № 6, состоящими на иждивении следует счи​тать нетрудоспособных лиц, находившихся на полном содержании наследодателя или получавших от наследодателя такую помощь, которая была для них основным и постоянным источником средств к существованию (п. 2). Получение зарплаты, пособия, пенсии, сти​пендии и т.п. не может являться основанием для отказа в установ​лении факта нахождения на иждивении, если предоставляемые умершим при жизни средства являлись для лица основным и постоянным источником существования. 
Нерегулярная и эпизодическая помощь не может служить основанием для признания лица иждивенцем. 
Как видно, нетрудоспособных иждивенцев, которые наследуют наравне с наследниками той очереди, которая призывается к насле​дованию, можно разделить на две категории:

•     нетрудоспособные иждивенцы, входящие в круг наследников уста​новленных законом очередей, независимо от их совместного про​живания с наследодателем;

•     нетрудоспособные иждивенцы, не входящие в круг наследников по закону, при условии их совместного проживания с наследодателем.

В. В. Гущин приводит в качестве иждивенцев тех, кому в соответствии со ст. 90 СК РФ предоставлено право требовать предоставления алиментов в судебном порядке от бывшего супруга, обладающего необходимым для этого средствами, а именно:                     
•  бывшая жена в период беременности и в течение трех лет со  дня рождения общего ребенка;                                                               
•  нуждающийся бывший супруг, осуществляющий уход за общим  ребенком — инвалидом с детства I группы;                                         
• нетрудоспособный нуждающийся супруг, ставший нетрудоспособным до расторжения брака или в течение одного года с момента  расторжения брака;
•   нуждающийся супруг, достигший пенсионного возраста не позднее чем через пять лет с момента расторжения брака, если су​пруги состояли в браке длительное время.
Таким образом, разведенные супруги могут быть иждивенцами, а следовательно, наследниками. При этом среди иждивенцев не выде​лены те, кого наследодатель обязан был содержать в силу закона или соглашения в соответствии с семейным законодательством.
Автоматическое применение пенсионного законодательства к наследственным правоотношениям В. В. Гущину представляется нео​боснованным, но ни Гражданский, ни Семейный кодексы не дают определения понятия, поэтому в каждом спорном случае факт на​хождения лица на иждивении умершего должен быть подтвержден в судебном порядке (п. 2 ст. 264 ГПК РФ).
Понятие «нетрудоспособность» было сформулировано в поста​новлении Пленума Верховного Суда СССР от 1 июля 1966 г. № 6. II соответствии с пунктом 2 суды должны иметь в виду, что к нетрудоспособным следует относить женщин, достигших 55 лет, мужчин, достигших 60 лет, инвалидов I, II и III групп, независимо от того, назначена ли им пенсия по старости и инвалидности, а также лиц, не достигших 16 лет, и учащихся, не достигших 18 лет.
Согласно ст. 9 Федерального закона от 5 декабря 2001 г. № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» нетрудоспособными членами семьи умершего кормильца признаются:
• дети, братья, сестры и внуки умершего кормильца, не достигшие возраста 18 лет, а также дети, братья, сестры и внуки умершего кормильца, обучающиеся по очной форме в образовательных уч​реждениях всех типов и видов независимо от их организацион​но-правовой формы, за исключением образовательных учрежде​ний дополнительного образования до окончания ими такого обу​чения, но не дольше чем до достижения ими возраста 23 лет, или дети, браться, сестры и внуки умершего кормильца старше этого возраста, если они до достижения возраста 18 лет стали инвалида​ми, имеющими ограничение способности к трудовой деятельности, при условии, что братья, сестры и внуки умершего кормильца не имеют трудоспособных родителей;
•  один из родителей или супруг либо дедушка, бабушка умер​шего кормильца независимо от возраста и трудоспособности, а также брат, сестра либо ребенок умершего кормильца, достигшие возраста 18 лет, если они заняты уходом за детьми, братьями, сестрами или внуками умершего кормильца, не достигшими 14 лет и имеющими право на трудовую пенсию по случаю потери кормиль​ца, и не работают;
• родители и супруг умершего кормильца, если они достигли возраста 60 и 55 лет (соответственно мужчины и женщины) либо являются инвалидами, имеющими ограничение способности к трудовой деятельности при отсутствии лиц, которые в соответствии с законодательством обязаны их содержать.

Члены семьи умершего кормильца признаются состоявшими на его иждивении, если они находились на его полном содержании или получали от него помощь, которая была для них постоянным и основным источником средств к существованию. Иждивение детей умерших родителей предполагается и не требует доказательств, за исключением детей, объявленных в соответствии с законодательством полностью дееспособными или достигших возраста 18 лет.
   Доказательства нахождения на иждивении и совместного проживания с наследодателем

Факт и требуемый срок нахождения на иждивении наследодателя, а также факт совместного с ним проживания на протяжении установленного срока могут быть доказаны справкой жилищных органов, органов местного самоуправления.
Совместное с наследодателем проживание нетрудоспособных иждивенцев умершего не менее года до его смерти (п. 2 ст. 114л ГК РФ) может быть доказано их регистрацией по одному месту жительства в течение указанного срока.
При отсутствии документов, подтверждающих требуемые обстоятельства, последние устанавливаются в судебном порядке.  Однако, как уже говорилось, нет необходимости представлять доказательства отношений, выступающих в качестве основания для призвания к наследованию, в том числе иждивения и совместного проживания с наследодателем, если все остальные наследники, представившие такие доказательства и принявшие наследство, согласны на включение наследников, не имеющих доказательств, в свидетельство о праве на наследство (ст. 72 Основ законодательств! РФ о нотариате).
5. Наследование выморочного имущества.
Законом предусматривается порядок, когда наследство может перейти в собственность государства.
По праву наследования имущество может переходить к государству не только как к наследнику по закону, но и как к наследнику по завещанию, но как выморочное имущество переходит к государству только в порядке наследования по закону.
Случаями перехода наследственного имущества как выморочного по праву наследования к государству являются:
· отсутствие наследников как по закону, так и по завещанию;
· никто из наследников не имеет права наследовать или все наследники отстранены от наследования;
· никто из наследников не принял наследства;
· все наследники отказались от наследства, имущество умершего считается выморочным;
· если при отсутствии наследников по закону завещана только часть имущества наследодателя, то остальная часть по закону переходит к государству.
Принятие имущества является обязанностью государства, то есть государство не может, в отличие от других наследников, от​казаться от принятия наследства. Имущество передается госу​дарству со всеми обременениями (в том числе и долгами насле​додателя). 
До последнего времени правом на получение свидетельства о праве на наследство от имени Российской Федерации были уполно​мочены органы Министерства РФ по налогам и сборам (МНС Рос​сии)1. 

Инструкцией Минфина СССР от 19 декабря 1984 г. № 185 в редакции от 13 авгу​ста 1991 г. «О порядке учета, оценки и реализации конфискованного, бесхозяйного имущества, перешедшего по праву наследования к государству и кладов», преду​сматривалось, что право государства на наследование подтверждается свидетельст​вом о праве на наследство, выдаваемым соответствующему налоговому органу. Указом Президента РФ от 31 декабря 1991 г. № 340 было утверждено Положе​ние о Государственной налоговой службе в Российской Федерации в редакции от 22 июля 1998 г., которым установлено, что Государственные налоговые инспек​ции по районам, городам без районного деления и районам в городах осуществ​ляют работу по учету, оценке и реализации имущества, перешедшего по праву на​следования к государству (пп. «к» п. 18).

Указом Президента РФ от 23 декабря 1998 г. № 1635 «О Министерстве Россий​ской Федерации по налогам и сборам» Государственная налоговая служба РФ была преобразована в Министерство Российской Федерации по налогам и сбо​рам. МНС России является правопреемником Госналогслужбы и до последнего времени выполняла функции государства по принятию наследства.
 27 ноября 2004 г. Правительством РФ принято постановле​ние № 691 «О Федеральном агентстве по управлению федераль​ным имуществом», которым утверждено Положение о Федеральном агентстве по управлению федеральным имуществом. 
В соответствии с п. 5.30 данного положения Федеральное агентство по управлению федеральным имуществом принимает в установленном порядке иму​щество, обращенное в собственность РФ, а также выморочное иму​щество, включая земельные участки (кроме земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения), акции (доли, паи) в ус​тавном (складочном) капитале коммерческих организаций.
       В отношении земельных участков из земель сельскохозяйствен​ного назначения следует иметь в виду, что согласно пп. 2 п. 2 ст. 80 ЗК РФ такие участки поступают в фонд перераспределения земель, если нет наследников ни по закону, ни по завещанию, либо ни один из наследников не принял наследство, либо все наследники лишены завещателем наследства, либо наследник отказался от наследства в пользу государства или отказался от наследства без указания в поль​зу кого он отказывается от наследства. 
     Земли фонда перераспреде​ления земель в соответствии со ст. 18 ЗК РФ отнесены к землям, яв​ляющимся собственностью субъекта РФ. С учетом указанной нормы орган исполнительной власти, уполномоченный принимать в поряд​ке наследования земельные участки из земель сельскохозяйственно​го назначения, определяется субъектом РФ.

С введением восьми очередей наследников по закону государство или иные публичные образования стали призываться к наследова​нию значительно реже.
Права супруга при наследовании (ст. 1150 ГК РФ)
Принадлежащее пережившему супругу наследодателя в силу завещания или закона право наследования не умаляет его права на часть имущества, нажитого во время брака с наследодателем и яв​ляющегося их совместной собственностью. 
Доля умершего супру​га (как следует из ст. 1150 ГК РФ), определяемая по правилам ст. 256, входит в состав наследства и переходит к наследникам в соот​ветствии с правилами, установленными Гражданским кодексом. Правила ст. 256, касающиеся имущественных прав и обязанно​стей супругов, подлежат применению с учетом норм Семейного кодекса (гл. 7 «Законный режим имущества супругов», гл. 8 «Дого​ворный режим имущества супругов»).
Оформлению наследственных прав на долю умершего супруга и совместно нажитом имуществе должно предшествовать определе​ние этой доли. Выдача свидетельств о праве собственности в случае смерти обоих супругов не допускается. В этом случае вопрос об определении долей супругов может быть решен в судебном порядке
Для выдачи свидетельства о праве собственности необходимо наличие одновременно трех условий: 
1) факт брачных отношений, 
2) факт приобретения имущества в период зарегистрированного брака;  

 3) имущество должно являться общим, принадлежать на праве общей совместной собственности супругам.
Наличие брачных отношений супругов устанавливается нотари​усом, как правило, на основании свидетельства о браке (свидетель​ства о заключении брака). Иногда в качестве доказательства брачных отношений используется отметка о регистрации брака в паспорте пережившего супруга. При выдаче свидетельства о праве собст​венности в случае смерти одного из супругов факт брачных отно​шений может быть дополнительно подтвержден соответствующим заявлением наследников.
Свидетельство о праве собственности может быть выдано в слу​чае приобретения имущества, на которое оно выдается, в период брака. Часто нотариусы выдают свидетельство о праве собственно​сти на имущество, подлежащее специальной регистрации или ино​му учету (недвижимое имущество, автомототранспортные средства). При выдаче такого имущества проблем с проверкой факта приобретения его в период брака практически не возникает. Со​блюдение этого условия проверяется нотариусом по правоуста​навливающим документам на имущество путем сопоставления да​ты регистрации брака с датой приобретения имущества.
В отношении же имущества, не требующего специальной (пре​дусмотренной законом) регистрации (денежные суммы, ценные бу​маги и др.), нотариус должен удостовериться, что право на него возникло у супругов в период брака. Это возможно при наличии соответствующих официальных документов (справок, выписок и г.п.), выданных компетентными органами1.
В соответствии со ст. 34 СК РФ к общему имуществу супругов относятся:
• доходы каждого из супругов от трудовой и предпринима​тельской деятельности;
• доходы от результатов интеллектуальной деятельности каж​дого из супругов;
•  полученные каждым из супругов пенсии, пособия, а также иные денежные выплаты, не имеющие специального целевого назначения;
• приобретенные за счет общих доходов супругов движимые и недвижимые вещи, ценные бумаги, паи, вклады, доли в капитале;
• любое другое имущество, не изъятое из гражданского оборо​та, нажитое супругами в период брака, независимо от того, на имя кого из супругов оно было приобретено, зарегистрировано или на имя кого были внесены денежные средства. Не может быть выдано свидетельство о праве собственности на имущество, которое является собственностью каждого из супругов.

 Согласно ст. 36 СК РФ к такому имуществу относится:

•  имущество, принадлежащее каждому из супругов до вступления в брак;

•  имущество, полученное одним из супругов, хотя бы и в период брака, но в порядке наследования;

• имущество, полученное одним из супругов в дар как от второго супруга, так и от третьих лиц, а также имущество, полученное по иным безвозмездным сделкам;

•   вещи индивидуального пользования (например, одежд», обувь, предметы личной гигиены) независимо от времени и оснований приобретения, за исключением драгоценностей и иных предметов роскоши.

Факт приобретения имущества до заключения брака, а также отсутствие факта совместных вложений супругов на приобретение имущества устанавливается на основании правоустанавливающих документов на это имущество.

7. Право на обязательную долю в наследстве.

Свобода завещания ограничена правилами об обязательной доле в наследстве.

Среди наследников по закону и ранее существовала особая кате​гория граждан, наиболее незащищенных в социальном отношении, которым при наличии завещания и независимо от его содержания причиталась определенная доля в наследственном имуществе.

Статьей 1149 ГК РФ предусмотрен круг лиц, которые не могут быть полностью лишены завещателем права на наследство и призы​ваются к наследованию независимо от содержания завещания (обя​зательные наследники, или необходимые наследники). Перечень обязательных наследников, указанных в этой статье, является исчер​пывающим и расширительному толкованию не подлежит.

К ним относятся:

•     несовершеннолетние или нетрудоспособные дети наследодателя (в том числе усыновленные);

•    нетрудоспособные супруг и родители (усыновители) наследодателя;

•     нетрудоспособные иждивенцы, подлежащие призванию к наследо​ванию на основании п. 1 и 2 ст. 1148 ГК РФ.  Нетрудоспособными считаются инвалиды I, II и III групп, а также женщи​ны, достигшие 55 лет, и мужчины, достигшие 60 лет.

Иждивенцы входят в состав обязательных наследников, если они являются нетрудоспособными на день смерти наследодателя и не менее года до его смерти находились на его иждивении. Для включения в состав обязательных наследников тех иждивенцев, которые не относятся ни к одной из названных в законе очередей наследников, требуется также их совместное проживание с насле​додателем не менее года до его смерти. Перечень обязательных на​следников исчерпывающ.
 Так, не входят в состав обязательных наследников внуки и правнуки умершего, которые могут быть при​званы к наследованию по праву представления (т.е. если их родите​ли умерли до открытия наследства).
 Внуки и правнуки могут быть включены в состав обязательных наследников только в качестве иждивенцев. 
Праву на обязательную долю придан личный харак​тер, т.е. это право неразрывно связано с личностью обязательного наследника. Поэтому ни в каком случае оно не может перейти к другим лицам: ни по праву представления, ни в порядке наследст​венной трансмиссии, ни в порядке направленного отказа от на​следства.

Размер обязательной доли составляет не менее 1/2 той доли, которую наследник получил бы по закону, если бы не было заве​щания. В части третьей ГК РФ продолжена тенденция к снижению размера обязательной доли, установившаяся в нашем законодатель​стве о наследовании (по ГК 1922 г. размер обязательной доли со​ставлял не менее 3/4 законной доли, а по ГК 1964 г. — не ме​нее 2/3). 
Эту тенденцию, очевидно, следует связать с расширением свободы завещания, с одной стороны, и увеличивающимися разме​рами наследственного имущества, с другой. 
При подсчете размера обязательной доли принимается во внимание все имущество, вхо​дящее в состав наследства, в том числе предметы обычной домаш​ней обстановки и обихода, денежные средства, находящиеся во вкла​дах и на других счетах, и др., а также все наследники, которые при​зывались бы к наследству при отсутствии завещания. При этом должно быть зачтено то имущество, которое получил обязательный наследник по любому основанию: в порядке наследования из незавещанной части имущества, на основании завещательного отказа и др.
В целях максимального соблюдения воли завещателя установ​лен специальный порядок удовлетворения права на обязательную долю.
 В первую очередь обязательная доля выделяется за счет незавещанной части имущества, т.е. из той части имущества, которая переходит к наследникам по закону. 
Не исключена ситуация, когда незавещанная часть имущества будет полностью компенсировать обязательную долю. В этом случае наследники по закону не получат ничего, но воля завещателя будет исполнена. Только при недоста​точности незавещанного имущества либо если все имущество заве​щано, обязательная доля частично или полностью выделяется за счет завещанного имущества.

Право наследника на обязательную долю всегда рассматрива​лось и рассматривается как исключительное право. Лишить этого права можно лишь в случае, если наследник будет признан недо​стойным. Вместе с тем действующее законодательство, в целях защиты наслед​ников по завещанию впервые установило еще одну возможность лишения или ограничения права на обязательную долю. 
Суду пре​доставлено право по требованию наследника по завещанию умень​шить размер обязательной доли или отказать в ее присуждении. 
Но сделать это можно только при условии, если обязательная доля должна быть удовлетворена за счет имущества, которым наследник по завещанию при жизни завещателя пользовался для проживания (жилой дом, квартира, иное жилое помещение, дача и т.п.) или ис​пользовал в качестве основного источника получения средств к су​ществованию (орудие труда, творческая мастерская и т.п.), а обяза​тельный наследник этим имуществом не пользовался (п. 4 ст. 1149 ГК РФ).
 Кроме того, суд должен учесть имущественное положение наследника, имеющего право на обязательную долю.

Поскольку нормы об обязательной доле в наследстве претер​пели серьезные изменения, во Вводном законе к части третьей ГК РФ специально предусмотрено, что правила об обязательной доле в наследстве, установленные частью третьей Кодекса, применяют​ся только к завещаниям, совершенным после 1 марта 2002 г. (ст. 8).

В целях правомерного определения размера обязательной доли в наследстве должны быть приняты во внимание:

- все наследники по закону, которые были бы призваны к наследованию;

- следует исходить из стоимости всего наследственного имущества, включая предметы обычной домаш​ней обстановки и обихода. Поскольку предметы обычной домашней обстановки и обихода относятся к имуществу, принадлежность ко​торых правоустанавливающими документами, как правило, не под​тверждена, выдача свидетельств о праве на наследство на них может иметь место лишь в тех случаях, когда нотариусом в порядке приня​тия мер к охране наследственного имущества производилась опись этого имущества. 

   -в состав наследства могут входить не только предме​ты обычной домашней обстановки и обихода, но и дорогостоящее имущество, принадлежность которого наследодателю документаль​но подтвердить наследникам не удалось. Это могут быть украшения, драгоценности и другие предметы роскоши, антиквариат, уникаль​ные картины-подлинники, редкостные книги, дорогостоящая мебель и т.п. На указанное имущество свидетельство о праве на наследство по упомянутой причине не выдается, однако стоимость его, естест​венно, не может не отразиться на определении обязательной доли;

   -состав наследственного имущества устанавливает​ся нотариусами исключительно со слов наследников, обратившихся за выдачей свидетельства о праве на наследство. Наследники могут добросовестно заблуждаться в отношении наличия какого-либо вида имущества, принадлежащего наследодателю. Особенно это касается видов имущества, не имеющих материальной оболочки (например, если речь идет о наследовании прав умершего участника хозяйствен​ного товарищества или общества). Наследники могут не обнаружить среди имущества наследодателя правоустанавливающих документов на отдельные виды имущества и не предполагать наличия его у на​следодателя (например, наследники не обнаружили сберегательную книжку умершего и не знали о наличии вклада) и т.п. Не приходит​ся говорить, что в ряде случаев недобросовестные наследники также могут умышленно скрывать наличие какого-либо имущества, если такие действия направлены к выгоде оформления наследственных прав их самих.

     -при оформлении наследственных прав нотариусам приходится сталкиваться с несопоставимостью оценок различных видов имущества. Так, недвижимость оценивается, в основном, по инвентаризационной оценке, которая даже отдаленно не напомина​ет рыночную стоимость этого имущества. 
Отказ от обязательной доли в наследстве может быть только безоговорочным. В этом случае наследственное имущество пе​реходит к наследникам по завещанию.

Право на обязательную долю в наследстве может быть удовлетво​рено:

—   за счет незавещанной части наследства (если ее размер позволяет удовлетворить право на обязательную долю в наследстве в полном объеме);

—   за счет завещанного имущества, что возможно, если размера незавещанной части недостаточно, чтобы получить обязательную долю либо наследство завещано полностью.

В отношении обязательной доли в наследстве к числу существен​ных могут быть также отнесены следующие обстоятельства:

—   право на обязательную долю в наследстве к наследникам в порядке наследственной трансмиссии не переходит;

—   отказ от обязательной доли в пользу других наследников закон не допускает;

—   наследник, имеющий право на обязательную долю, исполняет за​вещательный отказ лишь в пределах стоимости перешедшего к нему наследственного имущества, если завещательный отказ превыша​ет размер причитающейся такому наследнику обязательной доли;

—   при удостоверении завещания нотариус обязан разъяснить завеща​телю норму о праве на обязательную долю в наследстве;

—   при совершении закрытого завещания нотариус также обязан разъяснить норму о праве на обязательную долю в наследстве.

Наследование усыновленными и усыновителями (ст. 1147 ГК РФ)
При наследовании по закону усыновленный и его потомство, усыновитель и его родственники приравниваются к родственникам по происхождению (кровным родственникам). Это правило являет​ся частным случаем правила, установленного пунктом 1 ст. 137 СК РФ. Усыновленные дети и их потомство по отношению к усы​новителям и их родственникам, а усыновители и их родственники по отношению к усыновленным детям и их потомству приравнива​ются в личных неимущественных и имущественных правах и обя​занностях к родственникам по происхождению.
Усыновленные дети утрачивают личные неимущественные и имущественные права и освобождаются от обязанностей по отношению к своим родителям (своим родственникам) (п. 2 ст. 137).
Таким образом, усыновленный и его потомство, родители усы​новленного и другие его родственники по происхождению не на​следуют по закону после смерти родителей усыновленного и других его родственников по происхождению и усыновленного и его по​томства.
При усыновлении ребенка одним лицом личные неимущест​венные и имущественные права и обязанности могут быть сохра​нены по желанию матери, если усыновитель — мужчина, или по желанию отца, если усыновитель — женщина (п. 3 ст. 137 СК). Если один из родителей усыновленного ребенка умер, то по просьбе родителей умершего родителя (дедушки или бабушки ре​бенка) могут быть сохранены личные неимущественные и иму​щественные права и обязанности по отношению к родственни​кам умершего родителя, если этого требуют интересы ребенка (п. 4 ст. 137). Это правило не исключает наследования в соответствии с пунктом 1 ст. 1147.
Усыновление представляет собой частноправовой договор, ко​торый порождает для усыновленных детей те же правовые послед​ствия, что и для родных детей супругов. Права и обязанности усы​новителя и усыновленного возникают со дня вступления в закон​ную силу решения суда об установлении факта усыновления ре​бенка.
Согласно пункту 1 ст. 1147 при наследовании по закону усы​новленный и его потомство, с одной стороны, и усыновитель и его родственники — с другой, приравниваются к родственникам по происхождению (кровным родственникам). Усыновленный и его потомство не наследуют по закону после смерти родителей усыновленного и других его родственников по происхождению, а родители усыновленного и другие его родственники по происхождению не наследуют по закону после смерти усыновлен​ного и его потомства, за исключением случаев, указанных в пункте 3 ст. 1147. Это исключение заключается в следующем: когда в соответствии с Семейным кодексом усыновленный сохраняет по решению суда отношения с одним из родителей или другими родственниками по происхождению, усыновленный и его потом​ство наследуют по закону после смерти этих родственников, а последние наследуют по закону после смерти усыновленного и его потомства.

Усыновленный и его потомство не наследуют по закону после смерти родителей усыновленного и других его родственников по происхождению, родители усыновленного и другие его родственники по происхождению не наследуют по закону после смерти усы​новленного и его потомства, а усыновленный и его потомство на​следуют по закону, поскольку приравниваются к родственникам то происхождению (кровным родственникам).
Наследование нетрудоспособными иждивенцами наследодателя.

Институт наследования нетрудоспособными иждивенцами на​следодателя имеет своей целью обеспечить повышенную защиту граждан, утративших способность трудиться, в том случае, когда эти граждане были связаны с наследодателем отношениями иждивения.

Нетрудоспособные иждивенцы наследодателя имеют преимуще​ство по сравнению с остальными наследниками по закону, состоящее в том, что независимо от очередности призвания к наследству  данные лица наследуют вместе с той очередью наследников, которая призывается к наследованию. То есть предыдущая очередь наслед​ников не устраняет от наследования нетрудоспособных иждивенцев наследодателя, даже если бы они с учетом родственных связей от​носились к одной из последних очередей либо вообще не входили в круг наследников но закону при соблюдении предусмотренных за​коном условий.

Нетрудоспособные иждивенцы наследуют вместе и наравне с на​следниками той очереди, которая призывается к наследованию.

Действующим законодательством предусмотрено две катего​рии нетрудоспособных иждивенцев.
Первую категорию в соответствии с пунктом 1 ст. 1148 ГК РФ составляют граждане, относящиеся к наследникам по закону, ука​занным в статьях 1143—1145 ГК РФ, нетрудоспособные ко дню от​крытия наследства, но не входящие в круг наследников той очереди, которая призывается к наследованию, наследуют по закону вместе и наравне с наследниками этой очереди, если не менее года до смер​ти наследодателя находились на его иждивении, независимо от того, проживали они совместно с наследодателем или нет.

Коротко говоря, для призвания к наследованию лиц данной кате​гории необходимо одновременное соблюдение следующих условий:
 1) гражданин должен относиться к наследникам по закону второй — седьмой очереди;

2) гражданин не должен входить в круг наследников той очере​ди, которая призывается к наследованию. Если нетрудоспособный иждивенец входит в круг наследников той очереди, которая призывается к наследованию, — он наследует на общих основаниях, необ​ходимости в предоставлении ему льготы по «внеочередному» насле​дованию нет;

3)  гражданин должен быть нетрудоспособен ко дню открытия

наследства.

Причем нетрудоспособность могла наступить за день до момента открытия наследства — закон не устанавливает какую-либо ее про​должительность. Совершенно не требуется, чтобы лицо было не​трудоспособным на протяжении всего времени, когда находилось на иждивении наследодателя или хотя бы последнего года.

Нетрудоспособными наследниками являются инвалиды всех трех групп, а также лица, достигшие пенсионного возраста (женщи​ны — с 55, мужчины — с 60 лет). К нетрудоспособным относятся  независимо от состояния здоровья несовершеннолетние лица, не достигшие трудового совершеннолетия (16 лет).

Нетрудоспособность лица по состоянию здоровья устанавливается с помощью заключения об инвалидности, выданного бюро медицинской социальной экспертной комиссии (БМСЭК).

Практика реализации многих положений института наследования нетру​доспособными иждивенцами демонстрирует недостаточную продуманность вопроса о степени нетрудоспособности лица, которая должна иметь значе​ние для предоставления ему возможности «внеочередного» наследования. Так, глубоко обоснована позиция В.И. Серебровского о необходимости при выяснении нетрудоспособности руководствоваться фактическим состояни​ем здоровья лица. По его мнению, нет оснований для включения инвалидов III группы1 в число наследников по закону, так как подавляющее большинство из них продолжает работать.
На данное обстоятельство обращалось внимание в литературе, причем вно​силось предложение, реализация которого позволила бы более гибко регули​ровать отношения наследования нетрудоспособных иждивенцев3. Получение нетрудоспособным иждивенцем полной доли не всегда соответствует факти​ческим обстоятельствам. Но пока законодатель твердо стоит на позиции, что любая степень инвалидности ведет к автоматическому признанию лица нетру​доспособным.
Представляется, что совершенно обоснованно судебная практика не счита​ет нетрудоспособными для целей наследования лиц, имеющих право на полу​чение пенсии на льготных условиях (военнослужащих, шахтеров и пр.), если к моменту открытия наследства они не достигли общего пенсионного возраста. Этот подход должен быть сохранен и в дальнейшем, несмотря на то что к на​стоящему времени границы понятия нетрудоспособности в пенсионном зако​нодательстве, по-видимому, еще более расширились.
Подтверждением нетрудоспособности, связанной с возрастом могут служить паспорт, свидетельство о рождении, о нетрудоспособ​ности, связанной с состоянием здоровья, пенсионное удостоверение справка МСЭК или учреждения Государственной службы медико-социальной экспертизы;

4) нетрудоспособный иждивенец должен не менее года до смер​ти наследодателя находиться на его иждивении.

Срок нахождения на иждивении установлен императивно —  лицо должно состоять на иждивении умершего не менее года до его смерти. Находящимся на иждивении лицо считается тогда, когда материальная помощь наследодателя являлась основным источником существования нетрудоспособного. Если даже нетрудоспособный получал пенсию, но она была недостаточна для его существования, а помощь наследодателя была регулярной и дополняла пенсию, без чего не мог прожить нетрудоспособный, лицо может считаться иждивенцем;

5) нетрудоспособный иждивенец мог проживать совместно с на​следодателем, а мог проживать отдельно, для призвания к наследо​ванию лиц данной категории этот факт юридического значения не имеет.

Вторая категория нетрудоспособных иждивенцев, особенности наследования которых предусмотрены Гражданским кодексом, — это лица, не входящие в отличие от лиц первой рассмотренной нами категории в число наследников по закону, однако приравниваемые к ним при наличии установленных законом оснований.

В соответствии с пунктом 2 ст. 1148 ГК РФ к наследникам по  закону относятся граждане, которые не входят в круг наследников, указанных в статьях 1142—1145 ГК РФ, но ко дню открытия наследства являлись нетрудоспособными и не менее года до смерти на​следодателя находились на его иждивении и проживали совместно с ним. При наличии других наследников по закону они наследуют вместе и наравне с наследниками той очереди, которая призывается к наследованию.

При отсутствии других наследников по закону нетрудоспособ​ные иждивенцы наследодателя этой группы наследуют самостоя​тельно в качестве наследников восьмой очереди.

Условиями призвания к наследованию этих лиц являются:

1) гражданин не входит в круг наследников по закону ни одной

очереди;

2) ко дню открытия наследства гражданин является нетрудоспо​собным, независимо от продолжительности состояния нетрудоспо​собности;

3) нетрудоспособный гражданин не менее года до смерти насле​додателя находится на его иждивении;

4) нетрудоспособный иждивенец не менее года до смерти насле​додателя проживает совместно с ним. 
       Лица этой категории при наличии других наследников по закону наследуют вместе и наравне с наследниками той очереди, которая призывается к наследованию.
Таким образом, отличие между двумя группами нетрудоспособ​ных иждивенцев состоит в наличии либо отсутствии родства с на​следодателем, а также в том, проживали ли они совместно с наследо​дателем или нет.

В практике применения норм о наследовании нетрудоспособны​ми иждивенцами крайне важно установить и правильно квалифици​ровать все предусматриваемые законом признаки, необходимые для признания их имеющими право на наследование.
Право на обязательную долю в наследстве
Льготы при наследовании закреплены законодательством и в случае предоставления определенным категориям наследников пра​ва на обязательную долю в наследстве.

Институт обязательной доли представляет собой случай огра​ничения свободы завещания, оправданный необходимостью обеспе​чить интересы наиболее нуждающихся в социальной защите катего​рий наследников.

Для обеспечения и защиты прав и интересов несовершеннолет​них и нетрудоспособных наследников закон ограничивает свободу завещательных распоряжений, устанавливая круг так называемых необходимых наследников.

В соответствии с пунктом 1 ст. 1149 ГК РФ несовершеннолетние или нетрудоспособные дети наследодателя, его нетрудоспособные супруг и родители, а также нетрудоспособные иждивенцы наследо​дателя, подлежащие призванию к наследованию на основании пун​ктов 1 и 2 ст. 1148 ГК РФ, наследуют независимо от содержания завещания не менее половины доли, которая причиталась бы каждому из них при наследовании по закону (обязательная доля).

Право на обязательную долю в наследстве удовлетворяется из оставшейся незавещанной части наследственного имущества, даже если это приведет к уменьшению прав других наследников по за​кону на эту часть имущества, а при недостаточности незавещанной части имущества для осуществления права на обязательную долю — из той части имущества, которая завещана.

В обязательную долю засчитывается все, что наследник, имею​щий право на такую долю, получает из наследства по какому-либо основанию, в том числе стоимость установленного в пользу такого наследника завещательного отказа.

То есть при открытии наследства определяется размер наслед​ственных долей каждого наследника и полная стоимость наследственного имущества, включая имущество домашней обстановки и обихода, денежные вклады в кредитных учреждениях и др. Опреде​ляется размер законной доли каждого из наследников, для необхо​димых наследников исчисляется половина той доли, которая при​читалась бы им по наследству.

Ранее при расчете обязательной доли не учитывалась стоимость имущества домашней обстановки и обихода, завещанные в кредит​ном учреждении денежные вклады.

Если осуществление права на обязательную долю в наследстве повлечет за собой невозможность передать наследнику по завеща​нию имущество, которым наследник, имеющий право на обязатель​ную долю, при жизни наследодателя не пользовался, а наследник по завещанию пользовался для проживания (жилой дом, кварти​ра, иное жилое помещение, дача и т.п.) или использовал в качестве основного источника получения средств к существованию (орудия труда, творческая мастерская и т.п.), суд может с учетом имуще​ственного положения наследников, имеющих право на обязатель​ную долю, уменьшить размер обязательной доли или отказать в ее присуждении. 
 Круг лиц,  которые  могут быть обязательными  наследниками, в законе определен исчерпывающим образом. На это обратил внимание Пленум Верховного Суда Российской Федерации в по​становлении от 23 апреля 1991 г. № 2, указав в подпункте «б» п. 10, что внуки и правнуки наследодателя, родители которых умерли до открытия наследства, а также наследники второй очереди не имеют права на обязательную долю в наследстве, за исключением случаев, когда эти лица находились на иждивении умершего. Это разъясне​ние сохраняет свое значение в отношении наследников всех очере​дей, а также наследников, наследующих по праву представления в соответствии с новым законодательством.

Особенности наследования супругом наследодателя
В порядке наследственного правопреемства к наследникам пере​ходит только то имущество, которым наследодатель единолично владел на праве частной собственности. И если наследодатель при жизни состоял в браке, то в этом случае правовой режим имущества в подавляющем своем большинстве обладает особенностью — имеет место общая супружеская собственность на имущество, нажитое в браке.

Указанная особенность правового режима имущества супругов предопределяет необходимость предусмотреть в нормах наслед​ственного права гарантии прав пережившего супруга при наследо​вании.

В соответствии со статьей 1150 ГК РФ принадлежащее пере​жившему супругу наследодателя в силу завещания или закона право наследования не умаляет его права на часть имущества, нажитого во время брака с наследодателем и являющегося их совместной соб​ственностью. Доля умершего супруга в этом имуществе, определяе​мая в соответствии со статьей 256 ГК РФ, входит в состав наследства и переходит к наследникам в соответствии с правилами, установлен​ными законом.

Супругом наследодателя является лицо, состоявшее с наследо​дателем в зарегистрированном в органах загса браке.

По общему правилу переживший супруг имеет право наследо​вать как по завещанию, так и по закону. Супруг является таким же наследником, как остальные лица: завещатель вправе передать супругу имущество по завещанию или лишить его наследства.

При наследовании по закону супруг входит в состав наследников первой очереди наравне с другими ближайшими родственниками наследодателя (ст. 1142 ГК РФ), он имеет при определенных усло​виях право на обязательную долю в наследстве наравне с другими необходимыми наследниками (ст. 1149 ГК РФ).

Переживший супруг не имеет при наследовании по закону или по завещанию никаких преимуществ или ограничений, непосред​ственно обусловленных его браком с наследодателем.

Отношения супружества возникают при заключении брака. Гос​ударственная регистрация заключения брака в органах загса (ст. 1, 0 СК РФ) является обязательным условием для возникновения прав и обязанностей супругов, в том числе возможности наследовать после смерти супруга в качестве его наследника первой очереди по закону.

При государственной регистрации заключения брака произво​дится запись акта о заключении брака и выдается свидетельство о заключении брака, которое служит доказательством брачных отно​шений между наследодателем и пережившим его супругом.

К зарегистрированному в органах загса приравнивается также брак, совершенный гражданами Российской Федерации по рели​гиозным обрядам в период Великой Отечественной войны на ок​купированных территориях, входивших в состав СССР, до восста​новления на этих территориях органов загса (п. 7 ст. 169 СК РФ). Правило о признании только брака, заключенного в органах загса, не должно относиться к бракам, совершенным по религиозным об​рядам и в другие периоды до образования или восстановления ор​ганов загса. Что касается формы брака, заключенного за пределами Российской Федерации, то она должна удовлетворять требованиям законодательства того государства, на территории которого брак за​ключен (ст. 158 СК РФ).

Не зарегистрированные в органах загса, а фактические брачные отношения влекут возникновение прав и обязанностей супругов, включая наследственные права, лишь при одновременном соблюде​нии следующих условий:

1) эти отношения возникли до издания Указа Президиума Вер​ховного Совета СССР от 8 июля 1944 г. и существовали до смерти (или пропажи без вести на фронте) одного из лиц, состоявших в та​ких отношениях;

2) в период нахождения в фактических брачных отношениях ни​кто из указанных лиц не состоял в браке, зарегистрированном в ор​гане загса.

При соблюдении этих условий факт нахождения в фактических брачных отношениях имеет юридическое значение и может быть подтвержден в судебном порядке.

Расторжение брака, произведенное в установленном Семейным кодексом Российской Федерации порядке, лишает бывших супру​гов права наследовать друг после друга в качестве наследника пер​вой очереди по закону.

В соответствии со статьей 33 СК РФ законным режимом имуще​ства супругов является режим их совместной собственности.

Законный режим имущества супругов действует, если брачным договором не установлено иное.

Права супругов владеть, пользоваться и распоряжаться имуще​ством, являющимся совместной собственностью членов крестьян​ского (фермерского) хозяйства, определяются статьями 257 и 258 ГКРФ.

Имущество, нажитое супругами во время брака, является их со​вместной собственностью (ст. 34 СК РФ).

К имуществу, нажитому супругами во время брака (общему иму​ществу супругов), относятся доходы каждого из супругов от трудо​вой деятельности, предпринимательской деятельности и результа​тов интеллектуальной деятельности, полученные ими пенсии, по​собия, а также иные денежные выплаты, не имеющие специального целевого назначения (суммы материальной помощи, суммы, выпла​ченные в возмещение ущерба в связи с утратой трудоспособности вследствие увечья либо иного повреждения здоровья, и др.). Общим имуществом супругов являются также приобретенные за счет общих доходов супругов движимые и недвижимые вещи, ценные бумаги, паи, вклады, доли в капитале, внесенные в кредитные учреждения или в иные коммерческие организации, и любое другое нажитое су​пругами в период брака имущество независимо от того, на имя кого из супругов оно приобретено либо на имя кого или кем из супругов   внесены денежные средства.

Право на общее имущество супругов принадлежит также супру​гу, который в период брака осуществлял ведение домашнего хозяй​ства, уход за детьми или по другим уважительным причинам не имел самостоятельного дохода.

Владение, пользование и распоряжение общим имуществом су​пругов осуществляются по обоюдному согласию супругов.

При совершении одним из супругов сделки по распоряжению общим имуществом супругов предполагается, что он действует с со​гласия другого супруга.

Сделка, совершенная одним из супругов по распоряжению об​щим имуществом супругов, может быть признана судом недействи​тельной по мотивам отсутствия согласия другого супруга только по его требованию и только в случаях, если будет доказано, что другая сторона в сделке знала или заведомо должна была знать о несогла​сии другого супруга на совершение данной сделки.

Для совершения одним из супругов сделки по распоряжению не​движимостью и сделки, требующей нотариального удостоверения    и (или) регистрации в установленном законом порядке, необходимо получить нотариально удостоверенное согласие другого супруга (ст. 35 СК РФ).                                                                                     
Супруг, чье нотариально удостоверенное согласие на совершение указанной сделки не было получено, вправе требовать признания сделки недействительной в судебном порядке в течение года со дня, когда он узнал или должен был узнать о совершении данной сделки. Собственностью каждого из супругов, принадлежащей ему единолично, является имущество, принадлежавшее каждому из су​пругов до вступления в брак, имущество, полученное одним из су​пругов во время брака в дар, в порядке наследования или по иным безвозмездным сделкам (имущество каждого из супругов). Кроме того, собственностью каждого из супруга являются вещи индиви​дуального пользования (одежда, обувь и др.), но из этого правила есть исключение: драгоценности и другие предметы роскоши, хотя и приобретенные в период брака за счет общих средств супругов, признаются собственностью того супруга, который ими пользовался (ст. 36 СК РФ).

Имущество каждого из супругов может быть признано их со​вместной собственностью, если будет установлено, что в период бра​ка за счет общего имущества супругов или имущества каждого из су​пругов либо труда одного из супругов были произведены вложения, значительно увеличивающие стоимость этого имущества (капиталь​ный ремонт, реконструкция, переоборудование и др.).

Наследование общего имущества осуществляется в следующем порядке: для определения наследственного имущества общее су​пружеское имущество делится пополам и одна половина переходит пережившему супругу. 
Этот переход не является наследованием — он лишь предшествующее ему определение прав супругов на иму​щество, без которого невозможно установить наследственную мас​су. Вторая половина имущества, не принадлежащая пережившему супругу, и составляет наследство. Она делится по числу остальных наследников, включая в их состав в качестве наследника и пережив​шего супруга.

Таким образом, переживший супруг получает половину от со​вместно нажитого имущества и наследует свою долю в остальном имуществе.

Личное имущество наследодателя, не входившее с состав общего имущества супругов, делится между всеми наследниками, включая пережившего супруга.

Общие долги супругов также распределяются на всех наследни​ков, включая супруга.

Данные правила действуют, если законный режим имущества супругов не изменен их договором (брачный контракт).

Верховный Суд Российской Федерации в постановлении Пле​нума от 5 ноября 1998 г. «О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака» дал разъяснения по по​воду применения правил, касающихся раздела общего имущества супругов. В частности, указано, что в силу статьи 34 СК РФ общей совместной собственностью супругов может быть признано любое нажитое в период брака имущество, независимо от того, на имя кого из супругов оно было приобретено или внесены денежные средства, если брачным договором не установлен иной режим этого имущества. Раздел общего имущества супругов производится по правилам, уста​новленным статьями 38, 39 СК РФ и статьей 254 ГК РФ. Если брач​ным договором изменен установленный законом режим совместной собственности, при разрешении спора о разделе имущества супругов необходимо руководствоваться условиями такого договора.

Нотариусом при ведении наследственного дела по заявлению пережившего супруга производится выдача пережившему супругу нотариального свидетельства о праве собственности на долю в об​щем имуществе. Это делается с тем, чтобы определить долю насле​додателя и выяснить состав наследства.

В соответствии со статьей 75 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате свидетельство о праве собственности на долю в общем имуществе супругов может быть выдано пережив​шему супругу на половину общего имущества, нажитого во время брака. По письменному заявлению наследников, принявших на​следство, и с согласия пережившего супруга в свидетельстве о праве собственности может быть определена и доля умершего супруга в общем имуществе.

Нотариус должен выдать указанное свидетельство как в случаях, если общее имущество зарегистрировано на имя наследодателя, так и в случаях, если имущество зарегистрировано на имя пережившего супруга и если последний обращается к нотариусу с просьбой о вы​даче такого свидетельства.

В случае спора между пережившим супругом и наследниками умершего супруга, а равно его кредиторами супружеская доля в об​щем имуществе может быть определена в судебном порядке.

                    Институт наследования выморочного имущества
В целом наследственное право ориентировано на обеспечение преемственности права собственности. Задачей правового регули​рования наследственного законодательства является достижение такой ситуации, чтобы после смерти собственника имущества его права и обязанности перешли к иному субъекту как единое целое, чтобы состоялась юридическая «замена» личности умершего.

Однако при реализации наследственных правоотношений не всегда на смену личности наследодателя приходит личность наслед​ника по закону или завещанию.

Может сложиться ситуация, при которой отсутствуют наследни​ки как по закону, так и по завещанию, либо никто из наследником не имеет права наследовать или все наследники отстранены от на​следования, либо никто из наследников не принял наследства, либо все наследники отказались от наследства и при этом никто из них не указал, что отказывается в пользу другого наследника, — словом, нет лица, могущего принять на себя права и обязанности умершего. Рассмотрим, что происходит в таких случаях с наследственным иму​ществом.

Наследственное законодательство для урегулирования такой си​туации вводит институт наследования выморочного имущества.

В соответствии со статьей 1151 ГК РФ в случае, если отсутству​ют наследники как по закону, так и по завещанию, либо никто из на​следников не имеет права наследовать или все наследники отстране​ны от наследования (ст. 1117 ГК РФ), либо никто из наследников не принял наследства, либо все наследники отказались от наследства и при этом никто из них не указал, что отказывается в пользу другого наследника (ст. 1158 ГК РФ), имущество умершего считается вымо​рочным.

Выморочное имущество в зависимости от его вида может пере​ходить в порядке наследования по закону в собственность муници​пального образования, в собственность субъекта Российской Феде​рации — города федерального значения или в собственность Рос​сийской Федерации.

Статья 1151 ГК РФ закрепляет основания перехода имущества как выморочного к государству. Такими основаниями являются:
— отсутствие наследников как по закону;
— отсутствие наследников по завещанию;
— никто из наследников не имеет права наследовать;
— отстранение всех наследников от наследования;
— непринятие никем из наследников наследства;
— отказ всех наследников от наследства, если при этом никто из них не указал, что отказывается в пользу другого наследника.
Гражданским кодексом не предусмотрен срок, в течение которо​го необходимо определить, что имущество является выморочным. Дело в том, что многие из оснований, влекущих признание имуще​ства выморочным, в момент открытия наследства определить не​возможно, для этого необходимо какое-то время. Для признания имущества выморочным может быть необходимо произвести розыск наследников, дождаться окончания судебного рассмотрения дела о признании наследника недостойным и пр.
        Имущество может считаться выморочным в силу закона при наличии указанных в нем оснований со дня открытия наследства. То есть для признания имущества выморочным не требуется издания специального нотариального или любого иного акта или принятия судебного решения.

Представляется, что признать выморочным можно не все иму​щество наследодателя, существующее на момент его смерти, но и его часть, хотя действующее законодательство на этот счет ничего не го​ворит.

В силу диспозитивности наследственного права, а также учиты​вая, что прямого запрета признавать выморочным часть имущества закон не содержит, в порядке правопреемства к государству может перейти часть наследственного имущества, если эта часть будет при​знана выморочной.

Так, совершенно справедливо в литературе приводится анализ следующего примера: если завещана лишь часть имущества, а к дру​гой части наследства наследников по закону не оказалось и эта дру​гая часть не подпадает под действие правил о приращении, остав​шаяся незавещанной часть наследства может приобрести статус вы​морочного имущества.

Например, Д. завещал свою городскую квартиру 3-вой, не относящейся к кругу наследников по закону. Все остальное имущество умершего в виде не​движимого имущества (жилого дома в сельской местности) и движимого имущества (денежных средств на банковском вкладе, автомобиля, домашней обстановки и др.) не было принято никем из наследников Д., поскольку тако​вых не оказалось ни в одной из очередей наследования по закону. Эта часть наследства Д. является выморочной и переходит по праву наследования к го​сударству.
Если же наследование всего имущества осуществляется по зако​ну, при отсутствии завещания или помимо завещания, либо по за​вещанию, согласно которому все имущество оставлено назначенным наследникам, часть имущества нельзя считать выморочной. Насле​дование по закону или по завещанию в таких случаях обеспечивают переход к наследникам по закону или завещанию всего наследства, с учетом применения правил о приращении наследственных долей.

В целях объективности необходимо отметить, что не все ис​следователи признают допустимость частичной выморочности на​следства, утверждая, что при наследовании по закону она исключается, а при наследовании по завещанию практически не наступает. Последнее обосновывалось тем, что распоряжение завещателя от​носительно передачи лишь отдельной вещи или части имущества в пользу единственного постороннего наследника должно рассматриваться как «двусмысленное» при отсутствии наследников по закону и не может создать препятствий для передачи всего наследства лицу, назначенному к завещанной части имущества, в том числе посредством применения по аналогии правил о приращении.

Тем не менее возможность признания части наследственного имущества выморочным не противоречит наследственному законо​дательству, имеет практическую применимость. Отметим, что воз​можности частичной выморочности наследства признавалась иссле​дователями и в советский период.

В соответствии с пунктом 2 ст. 1151 ГК РФ выморочное имуще​ство в виде расположенного на территории Российской Федерации жилого помещения переходит в порядке наследования по закону в собственность муниципального образования, в котором данное жи​лое помещение расположено, а если оно расположено в субъекте Российской Федерации — городе федерального значения Москве или Санкт-Петербурге, — в собственность такого субъекта Россий​ской Федерации. Данное жилое помещение включается в соответ​ствующий жилищный фонд социального использования. Иное вы​морочное имущество переходит в порядке наследования по закону в собственность Российской Федерации.

Ранее в качестве правопреемника выморочного имущества ука​зывалось государство, что провоцировало споры о том, кого считать субъектом наследования, поскольку государствами являлись СССР и республики в составе СССР. В литературе указывалось, что субъ​ектом наследования как по закону, так и по завещанию во всех слу​чаях являются СССР или союзные республики.

Как мы уже отмечали, наследование по закону государством вы​морочного имущества является особым видом наследования, специ​фика которого предопределяется участием в нем государства.

Так, при наличии оснований считать имущество выморочным государство обязано принять его в порядке наследования, т.е. отка​заться от принятия наследства оно не вправе.

В отличие от иных наследников, государство, наследующее выморочное имущество, не обязано совершать специальный акт принятия наследства. Выморочное наследство считается принятым со стороны государства в силу закона, что является основанием приобретения государством права собственности, обязательственных прав требования и других, принадлежавших наследодателю и составляющих наследство.

Наследование государством по закону выморочного имуществом следует отличать от случаев наследования Российской Федерацией, ее субъектами и муниципальными образованиями наследования ими имущества в качестве наследников по завещанию — при наследовании по завещанию указанные публичные образования вправе принять наследство или отказаться от него.

Государство,   которое   унаследовало   выморочное   имущество умершего, отвечает по долгам наследодателя в пределах стоимости перешедшего к нему наследственного имущества (п. 2 ст. 1175 ГК РФ), при этом оно несет ответственность по таким долгам в тех же пределах и в том же порядке, какие установлены для наследников, принявших наследство, и кредиторов наследодателя (ст. 1175). Если кредиторы наследодателя предъявили свои требования к наследственному имуществу, суд обязан приостановить рассмотрение дела до перехода выморочного имущества в порядке наследования к Российской Федерации (п. 3 ст. 1175).

Таким образом, можно отметить, что институт наследования выморочного имущества имеет существенное значение для придания стабильности отношениям собственности, исключения случаев бесхозяйности имущества.

При формулировании норм о наследовании выморочного имущества перед законодателем стояла цель «такой регламентации права наследования, которая способствовала бы укреплению и наи​большему развитию частной собственности, исключала бы ее необо​снованный переход к государству» (см. определения Конституционного Суда Российской Федерации от 5 октября 2000 г. № 200-О и от 2 ноября 2000 г. № 224-0).

В настоящее время отношения, связанные с переходом к го​сударству выморочного имущества, регулируются наряду с Граж​данским кодексом Российской Федерации Положением о порядке учета, оценки и реализации конфискованного, бесхозяйного имуще​ства, имущества, перешедшего по праву наследования к государству, и кладов, утвержденным постановлением СМ СССР от 29 июня 1984 г. № 683, и Инструкцией о порядке учета, оценки и реализации   конфискованного, бесхозяйного имущества, имущества, перешед​шего по праву наследования к государству, и кладов, утвержденной приказом Минфина СССР от 19 декабря 1984 г. № 185.
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