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Лекция 6. Приобретение наследства.
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1
Принятие наследства.

Чтобы стать преемником наследственных прав и обязанностей наследодателя, наследник,
 во-первых, должен быть призван к на​следованию и, 
во-вторых, он должен выразить волю на принятие наследства.
Для приобретения наследства наследник должен его принять (п. 1 ст. 1152 ГК РФ). Исключение предоставлено лишь — Российской Федерации, которая в соответствии с за​коном наследует выморочное имущество, оно передается вне за​висимости от того, совершены ли действия, свидетельствующие о принятии наследства. Российская Федерация ни в каком случае не вправе отказаться от наследования выморочного имущества.

Речь идет о судьбе наследства, у которого не ока​залось наследников ни по завещанию, ни по закону (выморочное имущество), т.е. о потенциально бесхозяйном имуществе.

Вместе с тем следует иметь в виду, что установленный для на​следования выморочного имущества режим не распространяется на случаи, когда Российская Федерация выступает в качестве наслед​ника по завещанию (ст. 1116 ГК РФ). В этом случае она, как и другие наследники, должна для приобретения наследства выразить свою волю, т.е. принять наследство или отказаться от него.

Известно, что в момент открытия наследства возникает наследственное правоотношение. Сущность его состоит в том, что у наследника возникает право принять наследство или отказаться от него, а также при определенных обстоятельствах возникают и обязанности (завещательный отказ или возложение, исполнение завещания и пр.).
Все прочие субъекты гражданского права обязаны не препятствовать наследнику в осуществлении своих прав, а на некоторых из них возлагаются обязанности помогать и содействовать наследнику. 
Право на принятие наследства — это субъективное гражданское право, согласно которому у наследника есть право выбора — принять наследство или отказаться от него.
Акт принятия наследства носит универсальный характер. Принятие наследником части наследства означает принятие всего причитающегося ему наследства, в чем бы оно ни заключалось и где бы оно ни находилось.

Принятие наследства по своим правовым последствиям и характеру — односторонняя сделка, где для возникновения или прекращения (изменения) прав и обязанностей у наследника достаточно только его  волеизъявления.  Для  совершения акта  принятия наследства конкретным наследником согласия или волеизъявления других наследников (за исключением случая пропуска срока на принятие наследства) не требуется, а волеизъявления наследодателя уже быть не может. Следовательно, в односторонней сделке невозможно выразить волеизъявление за тех лиц, которые не являются стороной по сделке, а в случае указания одним наследником на условие принятия наследства всеми наследниками оно будет ничтожно.
Перед принятием наследства наследник должен знать, что принятие наследства под условием или с оговорками не допускается, т. е. этот юридический акт носит безоговорочный характер. Наследство может быть принято только целиком, нельзя принять только часть наследства, а от остальной части отказаться (речь не идет о разных основаниях наследования).
При призвании наследника к наследованию одновременно по нескольким основаниям наследник может выбрать и принять наследство, причитающееся ему по одному из оснований, а от остальных отказаться, может принять по нескольким, а отказаться от одного, или принять по всем основаниям.
Однако у наследника нет права выбора оснований для призва​ния к наследованию в ситуации, когда речь идет об одном и том же наследственном имуществе. В этом случае приоритет оснований определяется законом.

Например, такая ситуация может сложиться, когда сестра насле​додателя получила право наследовать по закону имущество умершего брата как наследник второй очереди в связи с отсутствием на​следника первой очереди и как иждивенка, поскольку, будучи не​трудоспособной, находилась на иждивении наследодателя более го​да ко дню его смерти. В этом случае основание наследования пре​допределено законом: нетрудоспособные лица, находившиеся на иждивении умершего не менее одного года до его смерти, могут быть включены в состав наследников по этому основанию, если они не входят в круг наследников той очереди, которая призывается к наследованию (ст. 1148).
Такая ситуация складывается и в случае, когда внук наследо​дателя может быть призван к наследованию и по праву представле​ния (его мать скончалась ранее деда), и как иждивенец, находив​шийся на содержании деда более одного года. Поскольку внук в этом случае призывается к наследованию в составе наследников первой очереди, он может принять наследство только по этому основанию.

Акт принятия наследства — это индивидуальный акт: если к на​следованию призвано несколько наследников, каждый из них дол​жен выразить волю на принятие наследства. Принятие наследства одним из наследников не означает, что его приняли и остальные.
2
Способы принятия наследства.

Статья 1153 ГК РФ регламентирует способы принятия наследства.

Первый способ — самый очевидный и распространенный, состоит в подаче наследником заявления о принятии наследства либо заявления о выдаче свидетельства о праве на наследство нотариусу в месте открытия наследства или должностному лицу, уполномоченному в соответствии с законом выдавать свидетельства о праве на наследство (к таковым относятся только должностные лица консульских учреждений РФ). Нотариус по месту открытия наследства в соответствии с законодательством РФ принимает заявления о принятии наследства или об отказе от него. Заявление о принятии наследства или об отказе от него должно быть сделано в письменной форме (ст. 38, 62 Основ законодательства РФ о нотариате). На заявлении наследника о принятии наследства или отказе от него, принимаемом нотариусом, проставляется дата его получения, заверенная подписью нотариуса (п. 23 приказа Минюста РФ от 15 марта 2000 г. № 91 "Об утверждении методических рекомендаций по совершению отдельных видов нотариальных действий нотариусами Российской Федерации").

Подлинность подписи наследника на заявлении о принятии наследства или об отказе от него свидетельствуется нотариусом или должностным лицом, уполномоченным совершать нотариальные действия. Нотариальное свидетельствование подлинности подписи не требуется, если наследник лично явился в нотариальную контору по месту открытия наследства и подал заявление. В этом случае нотариус устанавливает личность наследника, о чем делает отметку на заявлении, на котором также указывает сведения о наследнике. Не исключается передача нотариусу такого заявления другим лицом (курьером) или посредством направления по почте, но при этом подпись наследника на заявлении должна быть засвидетельствована нотариусом или должностным лицом, уполномоченным совершать нотариальные действия или удостоверять доверенности. Если заявление поступило по почте или передано другим лицом и подлинность подписи наследника на нем нотариально не засвидетельствована, оно принимается нотариусом, а наследнику предлагается выслать надлежаще оформленное заявление либо явиться лично в нотариальную контору (см. также п. 23 приведенного приказа). 
     Возможно принятие наследства и через представителя, если в доверенности специально предусмотрено полномочие на принятие наследства. Для принятия наследства законным представителем (родителями и опекунами) доверенности не требуется. 
От имени лиц, которые в силу возраста или состояния здоровья лишены возможности самостоятельно осуще​ствлять свои права, вправе принять наследство их законные пред​ставители. 
От имени малолетних (детях в возрасте до 14 лет) принять наследство вправе их родители (усыновители) или опекуны (ст. 28 ГК РФ).
 От  лиц, признанных судом недееспособными- только опекуны (ст. 29 ГК РФ).

Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет вправе сами принять наследство, но с согласия своих законных представителей: родителей, усыновителей, попечителя (ст. 26 ГК РФ), лица, ограни​ченно дееспособные по решению суда, также принимают наследст​во с согласия попечителей (ст. 30 ГК РФ).

Принятие наследства осуществляется установленными законом определенными способами и в определенные сроки. Но независимо от способа и срока принятия наследства все наследственное иму​щество считается принадлежащим наследнику начиная с одного мо​мента: со дня открытия наследства, т.е. акту принятия наследства придана обратная сила (п. 4 ст. 1152). 
Поэтому со дня смерти насле​додателя наследник приобретает право не только на наследствен​ное имущество, но и на все доходы от него (проценты по вкладам, дивиденды от ценных бумаг и предпринимательской деятельности и т.п.), становится стороной в договоре, который был заключен на​следодателем и срок которого не истек, вправе истребовать иму​щество, исчезнувшее после открытия наследства, предъявить иск о взыскании долгов. Одновременно он несет за этот же период все расходы по содержанию имущества (уплата налогов, коммунальных платежей и т.д.). Он несет также риск гибели имущества и отвечает по долгам наследодателя.

В период с момента открытия и до его принятия наследство пребывает в состоянии «лежащего», т.е. ожидающего сво​его собственника. 
Второй способ — так называемые конклюдентные действия. Согласно законодательству признается, пока не доказано иное, что наследник принял наследство, если он совершил действия, свидетельствующие о фактическом принятии наследства, в частности, если наследник:
• вступил во владение или в управление наследственным имуществом (при проживании в квартире наследодателя — заменил двери, отремонтировал электропроводку и канализацию, оплатил коммунальные расходы, сдал внаем комнату в квартире, взял швейную машинку и использовал ее, и пр.);
•  принял меры по сохранению наследственного имущества, защите его от посягательств или притязаний третьих лиц (нанял охрану земельного участка с целью сохранения урожая и пр.);
•  произвел за свой счет расходы на содержание наследственного имущества (приобрел запчасти и отремонтировал автомобиль, принадлежавший наследодателю и пр.);
• оплатил за свой счет долги наследодателя или получил от третьих лиц причитавшиеся наследодателю денежные средства (выплатил проценты по договору займа или выдал расписку в получении долга и пр.).
При отсутствии у наследника достаточных для нотариуса доказательств принятия наследства фактическими действиями факт принятия наследства может быть установлен судом в порядке рассмотрения дел об установлении фактов, имеющих юридическое значение (ст. 264 ГПК РФ).

Если факт принятия наследства может быть документально подтвержден (справка о регистрации по месту жительства, квитан​ция об уплате налога, договор подряда на ремонт и т.п.), это должно служить достаточным доказательством для оформления наследст​венных прав.
   Поэтому если соответствующие документы представ​лены, но в выдаче свидетельства о праве на наследство отказано, наследник может подать в суд заявление об отказе в совершении нотариального действия (ст. 310 ГПК РФ). 
Если же такие доказа​тельства представлены быть не могут и нотариус по этой причине отказывает в выдаче свидетельства о праве на наследство, наслед​ник может обратиться в суд с заявлением об установлении факта принятия наследства, подтверждая этот факт иными, в том числе свидетельскими, показаниями. Такое заявление рассматривается в порядке особого производства. Если факт принятия наследства оспаривается, спор рассматривается в порядке искового производ​ства.
3
Срок принятия наследства.

Закон (ст. 1154 ГК РФ) устанавливает специальный срок, в течение которого лицо, имеющее право наследования, может вы​разить свое согласие на принятие наследства. Этот срок равен шести месяцам со дня открытия наследства, т.е. со дня смерти наследодателя.
В случае открытия наследства в день предполагаемой гибели гражданина (п. 1 ст. 1114 ГК РФ) наследство может быть при​нято в течение шести месяцев со дня вступления в законную силу решения суда об объявлении его умершим. Срок исчисляется по общим правилам исчисления сроков (ст. 190—194 ГК РФ).

Наряду с общим сроком принятия наследства Гражданский кодекс устанавливает специальные сроки:
1)если право наследования возникает для других лиц вследствие отказа наследника от наследства или отстранения наследника по основаниям, установленным ст. 1117 ГК РФ (недостойны наследники), такие лица могут принять наследство в течение шести месяцев со дня возникновения у них права наследования. 
2)лица, для которых право наследования возникает только вслед​ствие непринятия наследства другим наследником, могут при​нять наследство в течение трех месяцев по прошествии шести месяцев с момента открытия наследства.
По общему правилу пропуск срока принятия наследства вле​чет для наследника утрату права наследования. 
Однако ст. 1155 ГК РФ предусматривает принятие наследства по истечении установленного срока.
1)По заявлению наследника, пропустившего срок, установлен​ный для принятия наследства, суд может восстановить этот срок и признать наследника принявшим наследство, если наследник не знал и не должен был знать об открытии наследства или про​пустил этот срок по другим уважительным причинам (тяжелая болезнь и т.п.) и при условии, что наследник, пропустивший срок, установленный для принятия наследства, обратился в суд в течение шести месяцев после того, как причины пропуска этого срока отпали.
2)Наследство может быть принято наследником по истечении срока, установленного для его принятия, без обращения в суд при условии согласия в письменной форме на это всех осталь​ных наследников, принявших наследство. 
Если такое согласие в письменной форме дается наследниками не в присутствии нотариуса, их подписи на документах о согласии должны быть засви​детельствованы нотариусом, должностным лицом, уполномочен​ным совершать нотариальные действия, или лицом, уполномо​ченным заверять доверенности. Согласие наследников является основанием аннулирования нотариусом ранее выданного свидетельства о праве на наследство и основанием выдачи нового сви​детельства.
Если на основании ранее выданного свидетельства была осуществлена государственная регистрация прав на недвижимое имущество, постановление нотариуса об аннулировании ранее выданного свидетельства и новое свидетельство являются основанием внесения соответствующих изменений в запись о госу​дарственной регистрации.
Наследник, принявший наследство после истечения установ​ленного срока с соблюдением правил ст. 1155 ГК РФ, имеет пра​во на получение причитающегося ему наследства. Если возврат наследства в натуре оказывается невозможным, возмещаются не только действительная стоимость имущества, но и убытки, воз​никшие последующим с изменением стоимости имущества, и проценты за пользование им. При этом наследник, уже получив​ший свидетельство о праве на наследство, может требовать воз​мещения затрат, которые он понес по сохранению и содержанию ранее полученного наследственного имущества (ст. 1104, 1105, 1107, 1108 ГК РФ). Эти правила применяются к нему постоль​ку, поскольку заключенным в письменной форме соглашением между наследниками не предусмотрено иное.
4. Наследственная трансмиссия.

Наследственная трансмиссия представляет собой переход права на принятие наследства (ст. 1156 ГК РФ).
Если наследник, призванный к наследованию по завещанию или по закону, умер после открытия наследства, не успев его принять в установленный срок, право на принятие причитавше​гося ему наследства переходит к его наследникам по закону, а если все наследственное имущество было завещано — к его на​следникам по завещанию. Наследственная трансмиссия не воз​никает в случае смерти наследодателя и наследника в один и тот же день, поскольку в данном случае они считаются в целях на​следственного правопреемства умершими одновременно и не на​следуют друг после друга (ст. 1114 ГК РФ).
Право на принятие наследства в порядке наследственной трансмиссии не входит в состав наследства, открывшегося после смерти такого наследника, т.е. если имущество переходит в по​рядке наследственной трансмиссии, то оно не может быть обре​менено; из этого имущества, например, нельзя выделить обяза​тельную долю.
Право на принятие наследства, принадлежавшее умершему  наследнику, может быть осуществлено его наследниками на общих основаниях (в шестимесячный срок со дня открытия наследства путем подачи соответствующего заявления или фактического принятия наследства). Если оставшаяся после смерти наследника часть срока, установленного для принятия наследст​ва, составляет менее трех месяцев, она удлиняется до трех меся​цев. По истечении срока, установленного для принятия наслед​ства, наследники умершего наследника могут быть признаны су​дом принявшими наследство в соответствии со ст. 1155 ГК РФ, если суд найдет уважительными причины пропуска ими этого срока. Право умершего наследника на принятие части наследст​ва в качестве обязательной доли к его наследникам не переходит.
Существует ряд отличий наследственной трансмиссии от права представления.
 Во-первых, трансмиссия предоставляет не только право на принятие наследства, но и регулирует порядок принятия наследства в определенных законом случаях. Право представления является лишь субъективным правом определенных законом физи​ческих лиц в установленных случаях.

Во-вторых, наследственная трансмиссия распространяется на оба основания наследования, а право представления действует лишь при наследовании по закону. Если наследник, призванный к наследова​нию по закону или по завещанию (а право представления возникает у других лиц только в случае смерти наследников по закону первых трех очередей), умирает после открытия наследства, его право на принятие наследства может перейти к его наследникам (но не к каким-то опре​деленным категориям наследников) по закону.
 В-третьих, наследова​ние по праву представления возможно, когда наследник, призывае​мый к наследованию, умирает ранее открытия наследства, т.е. до смерти наследодателя. Наследственная трансмиссия же действует только в случае смерти наследника уже после смерти наследодателя. При трансмиссии наследования фактически не происходит.

Если умерший наследник до момента своей смерти успел совершить определенные действия, которые свидетельствуют о том, что он успел принять наследство после смерти наследодателя, то наследственное имущество наследодателя включается в состав наследства после смерти наследника, и наследственной трансмиссии не происходит.
5
Отказ от наследства.

Право отказа от наследства регламентировано ст. 1157 ГК РФ. В соответствии с названной статьей наследник вправе отказаться от наследства в пользу других лиц (ст. 1158 ГК РФ) или без указания лиц, в пользу которых он отказывается от наследственного имущества. Отказ от наследства без указания, в пользу кого наследник отказывается от наследства, называется безоговорочным отказом. Такой отказ влечет те же последствия, что и непринятие наследства, т.е. доля наследника, отказавшегося от наследства, переходит к наследникам, принявшим наследство, в равных долях к каждому. При наследовании выморочного имущества отказ от наследства не допускается.
Наследник вправе отказаться от наследства в течение срока, установленного для принятия наследства (ст. 1154 ГК РФ), в том числе в случае, когда он уже принял наследство.
Если наследник совершил действия, свидетельствующие о фактическом принятии наследства (п. 2 ст. 1153 ГК РФ), суд может по заявлению этого наследника признать его отказавшимся от наследства и по истечении установленного срока, если найдет причины пропуска срока уважительными.
Отказ от наследства не может быть впоследствии изменен или взят обратно.
Отказ от наследства в случае, когда наследником является несовершеннолетний, недееспособный или ограниченно дееспособный гражданин, допускается '\с предварительного разрешения органа опеки и попечительства.
Согласно п. 1 ст. 1158 ГК РФ наследник вправе отказаться от наследства в пользу других лиц из числа наследников по завещанию или наследников по закону любой очереди, не лишенных наследства (п. 1 ст. 1119 ГК РФ), в том числе в пользу тех, которые призваны к наследованию по праву представления или в порядке наследственной трансмиссии (ст. 1156 ГК РФ).
Не допускается отказ в пользу какого-либо из указанных лиц:
- от имущества, наследуемого по завещанию, если все имущество наследодателя завещано назначенным им наследникам;
- от обязательной доли в наследстве (ст. 1149 ГК РФ);
- если наследнику подназначен наследник (ст. 1121 ГК РФ). Отказ от наследства в пользу лиц, не указанных в п. 1 ст. 1156 ГК РФ, не допускается.
Не допускается также отказ от наследства с оговорками или под условием.
Отказ от части причитающегося наследнику наследства не допускается. Однако если наследник призывается к наследованию одновременно по нескольким основаниям (по завещанию и по закону или в порядке наследственной трансмиссии и в результате открытия наследства и т.п.), он вправе отказаться от наследства, причитающегося ему по одному из этих оснований, по нескольким из них или по всем основаниям.
Способы отказа от наследства предусмотрены ст. 1159 ГК РФ. Отказ от наследства совершается подачей по месту открытия наследства нотариусу или уполномоченному в соответствии с законом выдавать свидетельства о праве на наследство должностному лицу заявления наследника об отказе от наследства.
В случае, когда заявление об отказе от наследства подается нотариусу не самим наследником, а другим лицом или пересылается по почте, подпись наследника на таком заявлении должна быть засвидетельствована в порядке, установленном законом для свидетельствования подлинности подписи наследника на заявлении о принятии наследства и выдаче свидетельства о праве на наследство. Отказ от наследства через представителя возможен, если в доверенности специально предусмотрено полномочие на такой отказ. Для отказа законного представителя от наследства доверенность не требуется.
Отказополучатель вправе отказаться от получения завещательного отказа. При этом отказ в пользу другого лица, отказ с оговорками или под условием не допускаются. В случае, когда отказополучатель является одновременно наследником, его право, предусмотренное настоящей статьей, не зависит от его права принять наследство или отказаться от него.
Если отказавшийся от наследства наследник является единственным наследником, наследственное имущество считается выморочным.
Отказ от обязательной доли в наследстве может быть только безоговорочным. В этом случае наследственное имущество переходит к наследникам по завещанию.
Не допускается отказ от наследства в пользу лиц, не являющихся наследниками. Невозможен отказ от наследства в пользу наследников, которые сами отказались от наследства, а также в пользу лиц, признанных недостойными наследниками. Не допускается отказ от наследства в пользу лиц, лишенных наследодателем права на наследства, если об этом прямо указано в завещании. Если завещателем кто-либо из наследников лишен наследства путем умолчания о нем в завещании (косвенное лишение наследства), то отказ от наследства в его пользу другими наследниками возможен.
Наследник, отказавшийся от части наследства, считается отказавшимся от всего наследства. Частичный отказ от наследства, как и частичное его принятие, недопустим.
Отказ от наследства - это односторонняя сделка; он оформляется и подается нотариусу в соответствии с правилами, установленными законом для оформления сделок с соответствующим установлением личности и проверкой дееспособности обратившегося. Уведомления об отказе от наследства, так же как и заявления о принятии наследства, подлежат регистрации в книге учета наследственных дел. По ним нотариусом заводится наследственное дело, даже если заявлений о принятии наследства ни от кого из наследников еще не поступило. Отказ от наследства от имени граждан, признанных в судебном порядке недееспособными, подается их опекунами, от имени несовершеннолетних, не достигших 14 лет, - их родителями, усыновителями или опекунами. Граждане, ограниченные в дееспособности в судебном порядке (ст. 30 ГК РФ), оформляют отказ от наследства с согласия попечителей, а несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет - с согласия родителей, усыновителей или попечителей.
6
Приращение наследственных долей.

Приращение долей представляет собой переход к другим на​следникам доли в наследственном имуществе отпавшего наслед​ника, т.е. не принявшего наследство, отказавшегося от него без указания, в пользу кого из наследников произведен отказ, не имеющего права наследовать или отстраненного от наследования по основаниям ст. 1117 ГК РФ (недостойный наследник) либо вследствие недействительности завещания. Часть наследства которая причиталась бы такому отпавшему наследнику, перехо​дит к наследникам по закону, призванным к наследованию, про​порционально их наследственным долям.
Когда наследодатель завещал все имущество назначенным им наследникам, часть наследства, причитавшаяся наследнику, отказавшемуся от наследства или отпавшему по иным указан​ным основаниям, переходит к остальным наследникам по заве​щанию пропорционально их наследственным долям, если только завещанием не предусмотрено иное распределение этой части на​следства.
Данные правила не применяются, если наследнику, отказав​шемуся от наследства или отпавшему по иным основаниям, подназначен наследник.
Переход права на принятие наследства (наследственная трансмиссия)
Наследник самостоятельно осуществляет принятие наследства. Однако может сложиться ситуация, когда по причине своей смерти наследник не успевает принять наследство, к которому был призван в установленном законом порядке. В этом случае право наследника на принятие наследства может перейти к другому лицу в силу за​кона.
Статья 1156 ГК РФ закрепляет институт перехода права на при​нятие наследства (институт наследственной трансмиссии).
В соответствии с пунктом 1 указанной статьи если наследник, призванный к наследованию по завещанию или по закону, умер по​сле открытия наследства, не успев его принять в установленный срок, право на принятие причитавшегося ему наследства переходит к его наследникам по закону, а если все наследственное имущество было завещано — к его наследникам по завещанию (наследственная трансмиссия).
В рамках института наследственной трансмиссии наследник, право которого переходит, называется трансмиттентом; наследник, к которому право переходит и который будет осуществлять это право вместо умершего наследника, — трансмиссаром.
Трансмиссарами могут выступать наследники трансмиттента по закону, если наследование имущества трансмиттента осущест​вляется по закону или одновременно по двум основаниям: в части имущества — по закону, в части имущества — по завещанию, а также наследники трансмиттента по завещанию, если все наследственное имущество трансмиттента было завещано.
Сущность наследственной трансмиссии состоит в переходе пра​ва на принятие наследства: если наследник, имеющий данное право, умер, не успев его реализовать, т.е. принять наследство, это право переходит к его наследникам.
При наследственной трансмиссии к наследованию открывшего​ся наследства взамен наследника, умершего после открытия наслед​ства, призываются его правопреемники.
Таким образом, по формулировке исследователей, сущность на​следственной трансмиссии сводится к тому, что право лица принять или отречься от наследства переносится (1гапшИй1иг) на наследни​ков его.
Право на принятие наследства в порядке наследственной транс​миссии переходит к трансмиссару при следующих условиях:
а) трансмиттент к моменту смерти имел право на принятие на​следства, т.е. был в установленном порядке призван к открывшемуся наследству; не был лишен права на принятие наследства как неза​конный наследник; не отказался от наследства.
б) трансмиттент, призванный к наследованию и обладающий субъективным правом на наследование (правомочием принять на​следство и правомочием отказаться от наследства), умер после от​крытия наследства, к которому призван, не успев принять его;
в)  трансмиттент имеет наследника (наследников), на которых может быть «перенесено» право на принятие наследства.
Трансмиссар получит не более того, что мог получить трансмит-гент. Если право на принятие наследства в порядке трансмиссии перейдет к нескольким трансмиссарам, то они вместе смогут насле​довать только то, что причиталось бы трансмиттенту.
При наследственной трансмиссии право на принятие наслед​ства, которое принадлежало умершему наследнику, передается его наследникам, замещающим умершего наследника, в том же объеме и содержании. Трансмиссары вправе принять наследство, к которому им л призван умерший наследник, или отказаться от этого наслед​ства.
В соответствии с пунктом 1 ст. 1156 ГК РФ право на принятие наследства, переходящего в порядке трансмиссии, не входит в состав наследства, открывшегося после смерти трансмиттента.
      Таким образом, после смерти трансмиттента трансмиссар получает два самостоятельных права на принятие двух различных на​следственных масс после смерти двух наследодателей.

При наследственной трансмиссии трансмиссары наследуют пра​ва и обязанности в первом открывшемся наследстве (в котором на​следником должен был быть трансмиттент). Одновременно они яв​ляются наследниками трансмиттента по закону или по завещанию в отношении второго открывшегося наследства.

И по первому, и по второму открывшемуся наследству насту​пает самостоятельное правопреемство. Одни и те же лица занима​ют самостоятельное положение в качестве субъектов правоотно​шения в первом наследстве (здесь они будут трансмиссарами) и субъектов правоотношения во втором наследстве (здесь они будут наследниками-правопреемниками наследодателя по второму на​следству, являвшегося трансмиттентом в первом наследственном правоотношении).

Действия трансмиттентов в этих двух самостоятельных правоот​ношениях независимы, имеют разные правовые последствия.

В частности, принятие трансмиссаром первого наследства не означает автоматического принятия второго наследства, открывше​гося после умершего наследника (трансмиттента). Трансмиссар име​ет право отказаться от первого наследства, право на которое перешло к нему в порядке трансмиссии. Но этот отказ не влечет автоматиче​ски отказа этого же лица как наследника от второго наследства.

По двум самостоятельным наследствам трансмиссар приобре​тает не только самостоятельные права, но и самостоятельные обя​занности, в частности долги. Наследники, принявшие наследство по трансмиссии, наследуют и долги наследодателя. На долю в наслед​стве, причитавшуюся трансмиттенту и принятую трансмиссаром (первое наследство), не могут быть обращены взыскания по требованиям кредиторов о погашении долгов второго наследства.

Таким образом, право на принятие наследства, принадлежавшее умершему наследнику, может быть осуществлено его наследниками на общих основаниях.

Если оставшаяся после смерти наследника часть срока, установ​ленного для принятия наследства, составляет менее трех месяцев, она удлиняется до трех месяцев.

По истечении срока, установленного для принятия наследства, наследники умершего наследника могут быть признаны судом при​нявшими наследство в соответствии со статьей 1155 ГК РФ, если суд найдет уважительными причины пропуска ими этого срока.

Возможна также ситуация, когда завещатель вправе сделать рас​поряжение о подназначении другого наследника на случай, если основной назначенный наследник по завещанию или наследник за​вещателя по закону умрет после открытия наследства, не успев его принять (ст. 1121 ГК РФ). В этом случае действует завещательное распоряжение о подназначении другого наследника, которое делает невозможным применение правил о наследственной трансмиссии. 11есмотря на то, что правила о наследственной трансмиссии не пред​усматривают специального ограничения пределов действия данного порядка на случай подназначении, вывод о таком ограничении вы​текает из прямых указаний статьи 1121 ГК РФ и принципиально обоснован в положениях о соотношении оснований наследования по завещанию и по закону (ст. 1112 ГК РФ)1.

Однако если наследник фактически наследство принял, но свои наследственные права у нотариуса не оформил и умер, то в данном случае его наследники наследуют по общим основаниям, а не по пра​ву трансмиссии, так как имущество считается уже принадлежащим ему, а не бывшему наследодателю.

Наследственная трансмиссия будет иметь место исключительно в случае, если наследник умер, не успев принять наследство.
Право наследника принять часть наследства в качестве обяза​тельной доли (ст. 1149 ГК РФ) не переходит к его наследникам в порядке наследственной трансмиссии. Однако при рассмотрении конкретного дела необходимо установить, не имелось ли у претен​дующего на наследство наследника иного основания на получение наследственного имущества.
Институт наследственной трансмиссии не следует смешивать с возникновением у наследника самостоятельного права наследова​ния, например тогда, когда от наследства отказались другие наслед​ники.
Наследственная трансмиссия отличается и от института насле​дования по праву представления.
Наследование по праву представления возможно только при на​следовании по закону. В порядке же наследственной трансмиссии можно наследовать при наследовании по завещанию и при наследовании по закону, т.е. положения о переходе права на принятие наследства (наследственная трансмиссия) применяются как в случаях, когда трансмиттентом является наследник по завещанию, так и в случаях, когда трансмиттентом является наследник по закону.
Наследование по праву представления имеет место тогда, когда наследник умер до, а не после открытия наследства, и к наследованию призван не был. При трансмиссии наследник был призван к наследованию, но по причине его смерти не успел осуществить возникшее у него право наследования до истечения срока для принятия наследства.

Наследование в порядке трансмиссии отличается от наследования при подназначении наследника по завещанию (ст. 1121 ГК РФ).

Наследование по  праву подназначения возникает исключительно в силу завещания и устраняет возможность наследования в порядке трансмиссии. Порядок наследственной трансмиссии действует исключительно в силу закона и применяется, если иное не предусмотрено завещанием, в соответствии с принципиальными положениями статьи 1112 ГК РФ.

Таким образом, наследственная трансмиссия имеет самостоятельное правовое значение как институт наследственного права, отличающийся от принятия наследства по праву представления и от института подназначения наследника.
Наследственная  трансмиссия

Наследник самостоятельно осуществляет принятие наследства. Однако может сложиться ситуация, когда по причине своей смерти наследник не успевает принять наследство, к которому был призван в установленном законом порядке. В этом случае право наследника на принятие наследства может перейти к другому лицу в силу за​кона.

Статья 1156 ГК РФ закрепляет институт перехода права на при​нятие наследства (институт наследственной трансмиссии).

В соответствии с пунктом 1 указанной статьи, если наследник, призванный к наследованию по завещанию или по закону, умер по​сле открытия наследства, не успев его принять в установленный срок, право на принятие причитавшегося ему наследства переходит к его наследникам по закону, а если все наследственное имущество было завещано — к его наследникам по завещанию (наследственная трансмиссия).

В рамках института наследственной трансмиссии наследник, право которого переходит, называется трансмиттентом; наследник, к которому право переходит и который будет осуществлять это право вместо умершего наследника, — трансмиссаром.

Трансмиссарами могут выступать наследники трансмиттента по закону, если наследование имущества трансмиттента осущест​вляется по закону или одновременно по двум основаниям: в части имущества — по закону, в части имущества — по завещанию, а также наследники трансмиттента по завещанию, если все наследственное   23! имущество трансмиттента было завещано.

Сущность наследственной трансмиссии состоит в переходе пра​ва, на принятие наследства: если наследник, имеющий данное право, умер, не успев его реализовать, т.е. принять наследство, это право переходит к его наследникам.

При наследственной трансмиссии к наследованию открывшего​ся наследства взамен наследника, умершего после открытия наслед​ства, призываются его правопреемники.

Таким образом, по формулировке исследователей, сущность на​следственной трансмиссии сводится к тому, что право лица принять или отречься от наследства переносится (iransmittitur) на наследников его.

Право на принятие наследства в порядке наследственной транс​миссии переходит к трансмиссару при следующих условиях:

а)
трансмиттент к моменту смерти имел право на принятие на​следства, т.е. был в установленном порядке призван к открывшемуся
наследству; не был лишен права на принятие наследства как неза​конный наследник; не отказался от наследства.

б)
трансмиттент, призванный к наследованию и обладающий
субъективным правом на наследование (правомочием принять на​следство и правомочием отказаться от наследства), умер после открытия наследства, к которому призван, не успев принять его;

в)
трансмиттент имеет наследника (наследников), на которых   
может быть «перенесено» право на принятие наследства.

Трансмиссар получит не более того, что мог получить трансмит​тент. Если право на принятие наследства в порядке трансмиссии перейдет к нескольким трансмиссарам, то они вместе смогут насле​довать только то, что причиталось бы трансмиттенту.

При наследственной трансмиссии право на принятие наследства, которое принадлежало умершему наследнику, передается его наследникам, замещающим умершего наследника, в том же объеме и содержании. Трансмиссары вправе принять наследство, к которому был призван умерший наследник, или отказаться от этого наследства.

В соответствии с пунктом 1 ст. 1156 ГК РФ право на принятие наследства, переходящего в порядке трансмиссии, не входит в состав наследства, открывшегося после смерти трансмиттента.

      Таким образом, после смерти трансмиттера трансмиссар по​лучает два самостоятельных права на принятие двух различных на​следственных масс после смерти двух наследодателей.

При наследственной трансмиссии трансмиссары наследуют права и обязанности в первом открывшемся наследстве (в котором на​следником должен был быть траисмиттент). Одновременно они яв​ляются наследниками трансмиттснта по закону или по завещанию в отношении второго открывшегося наследства,

И по первому, и по второму открывшемуся наследству насту​пает самостоятельное правопреемство. Одни и те же лица занима​ют самостоятельное положение в качестве субъектов правоотно​шения в первом наследстве (здесь они будут трансмиссарами) и субъектов правоотношения во втором наследстве (здесь они будут наследниками-правопреемниками наследодателя по второму на​следству, являвшегося трансмиггентом в первом наследственном правоотношении).

Действия трансмиттеров в этих двух самостоятельных правоот​ношениях независимы, имеют разные правовые последствия.

В частности, принятие трансмиссаром первого наследства не означает автоматического принятия второго наследства, открывше​гося после умершего наследника (трансмиттента). Трансмиссар име​ет право отказаться от первого наследства, право на которое перешло к нему в порядке трансмиссии. Но этот отказ не влечет автоматиче​ски отказа этого же лица как наследника от второго наследства.

По двум самостоятельным наследствам трансмиссар приобре​тает не только самостоятельные права, но и самостоятельные обя​занности, в частности долги. Наследники, принявшие наследство по трансмиссии, наследуют и долги наследодателя. На долю в наслед​стве, причитавшуюся трансмиттенту и принятую траисмиссаром (первое наследство), не могут быть обращены взыскания по требованиям кредиторов о погашении долгов второго наследства.

Таким образом, право на принятие наследства, принадлежавшее умершему наследнику, может быть осуществлено его наследниками на общих основаниях.

Если оставшаяся после смерти наследника часть срока, установ​ленного для принятия наследства, составляет менее трех месяцев, она удлиняется до трех месяцев.

По истечении срока, установленного для принятия наследства, наследники умершего наследника могут быть признаны судом при​нявшими наследство в соответствии со статьей 1155 ГК РФ, если суд найдет уважительными причины пропуска ими этого срока.

Возможна также ситуация, когда завещатель вправе сделать рас​поряжение о подназначении другого наследника на случай, если основной назначенный наследник по завещанию или наследник за​вещателя по закону умрет после открытия наследства, не успев его принять (ст. 1121 ГК РФ). В этом случае действует завещательное распоряжение о подназначении другого наследника, которое делает Невозможным применение правил о наследственной трансмиссии. Несмотря на то, что правила о наследственной трансмиссии не пред​усматривают специального ограничения пределов действия данного порядка на случай подназначения, вывод о таком ограничении вы​текает из прямых указаний статьи 1121 ГК РФ и принципиально обоснован в положениях о соотношении оснований наследования но завещанию и по закону (ст. 1112 ГКРФ)1.

Однако если наследник фактически наследство принял, но свои наследственные права у нотариуса не оформил и умер, то в данном случае его наследники наследуют по общим основаниям, а не но пра​ву трансмиссии, так как имущество считается уже принадлежащим ему, а не бывшему наследодателю.

Наследственная трансмиссия будет иметь место исключительно в случае, если наследник умер, не успев принять наследство.

Право наследника принять часть наследства в качестве обяза​тельной доли (ст. 1149 ГК РФ) не переходит к его наследникам в порядке наследственной трансмиссии. Однако при рассмотрении конкретного дела необходимо установить, не имелось ли у претен​дующего на наследство наследника иного основания на получение наследственного имущества.

Институт наследственной трансмиссии не следует смешивать с возникновением у наследника самостоятельного права наследова​ния, например тогда, когда от наследства отказались другие наслед​ники.

Наследственная трансмиссия отличается и от института насле​дования по праву представления.

Наследование по праву представления возможно только при на​следовании по закону. В порядке же наследственной трансмиссии можно наследовать при наследовании по завещанию и при наследо​вании по закону, т.е. положения о переходе права на принятие наследства (наследственная трансмиссия) применяются как в случаях, когда трансмиттентом является наследник по завещанию, так и в случаях, когда трансмиттентом является наследник по закону.

Наследование по праву представления имеет место тогда, когда наследник умер до, а не после открытия наследства, и к наследованию призван не был. При трансмиссии наследник был призван к наследованию, но по причине его смерти не успел осуществить возникшее у него право наследования до истечения срока для принятия наследства.

Наследование в порядке трансмиссии отличается от насле​дования при подназначении наследника по завещанию (ст. 1121 ГК РФ).

Наследование по праву подназначения возникает исключи​тельно в силу завещания и устраняет возможность наследования в порядке трансмиссии. Порядок наследственной трансмиссии дей​ствует исключительно в силу закона и применяется, если иное не предусмотрено завещанием, в соответствии с принципиальными по​ложениями статьи 1112 ГК РФ.

Таким образом, наследственная трансмиссия имеет самостоя​тельное правовое значение как институт наследственного права, от​личающийся от принятия наследства по праву представления и от института подназначения наследника.
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