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Выдача свидетельства о праве на наследство
Свидетельство о праве на наследство выдается по письменному заявлению наследника. По желанию наследников свидетельство может быть выдано всем наследникам вместе или каждому наследнику в отдельности, на все наследственное имущество в целом или на его отдельные части. В таком же порядке выдается свидетельство и при переходе выморочного имущества в порядке наследования к Российской Федерации. Свидетельство о праве на наследство выдается, как правило, по истечении шестимесячного срока со дня открытия наследства. Однако свидетельство о праве на наследство может быть выдано и ранее указанного срока, если у нотариуса имеются данные о том, что кроме лиц, заявивших о выдаче свидетельства, других наследников нет (ст. 1163 ГК РФ).
Свидетельство о праве на наследство является для всех организаций, должностных лиц и граждан законным основанием считать наследниками умершего только лиц, наименованных в свидетельстве, и только на то имущество, которое указано в свидетельстве. Поэтому нотариусу после совершения данного нотариального действия следует предложить наследникам засвидетельствовать верность копий со свидетельства о праве на наследство, предъявляемого в соответствующие органы для перерегистрации имущества (отметка о регистрации жилого дома производится на подлинном свидетельстве), и разъяснить порядок перерегистрации.
За свидетельством о праве на наследство, как правило, наследники обращаются, когда это свидетельство необходимо в качестве правоустанавливающего документа, так как на имущество, не подлежащее регистрации, нотариальное оформление права наследования не обязательно   —   для осуществления всех правомочий собственника, включая право распоряжения, достаточно физической передачи этого имущества наследнику. Иначе обстоит дело с имуществом, подлежащим регистрации. Некоторые виды имущества как движимого, так и недвижимого (жилые дома, квартиры, дачи, гаражи, другие строения, автомашины, мотоциклы, катера, моторные лодки и т.п.) требуют специальной регистрации. Следовательно, изменение собственника, осуществление им прав владения, пользования и распоряжения этим имуществом невозможно без перерегистрации права собственности, поэтому необходимо нотариальное оформление права наследования указанного имущества — выдача свидетельства о праве на наследство.
При обращении наследника в нотариальную контору нотариус обязан провести с ним беседу, разъяснить его права и обязанности, выяснить необходимые сведения. В частности, нотариус устанавливает постоянное место жительства наследодателя для определения нотариальной конторы, которая будет выдавать свидетельство о праве на наследство, дату смерти наследодателя и своевременность обращения наследника по вопросу получения наследства, а также круг наследников. Нотариус выясняет, имеется ли завещание, а также состав и место нахождения наследственного имущества и необходимость в принятии мер к его охране (производство описи имущества и др.), разъясняет порядок подачи заявления об отказе от наследства и его последствия, порядок получения пережившим супругом свидетельства о праве собственности на половину общего имущества, нажитого во время брака с наследодателем, и т.п. Во избежание пропуска шестимесячного срока на принятие наследства нотариус должен рекомендовать наследнику подать заявление о выдаче свидетельства о праве на наследство или заявление о принятии наследства вручить наследнику памятку с указанием перечня подлежащих предъявлению в нотариальную контору документов, разъяснив, что документы могут быть им посланы в контору по почте заказным письмом с уведомлением о вручении и составлением описи вложения.
2

Место выдачи свидетельства о праве на наследство
Свидетельство выдается нотариальной конторой или уполномоченным в соответствии с законом совершать такое нотариальное действие должностным лицом по месту открытия наследства, то есть по последнему месту жительства наследодателя. При этом необходимо учитывать некоторые особенности определения места открытия наследства. Так, если наследник, призванный к наследованию по закону или завещанию, умер после открытия наследства, не успев принять его в установленный срок, то его наследники могут получить свидетельство о праве на наследство в нотариальной конторе по месту открытия наследства после первоначального наследодателя. Иначе решается вопрос о месте открытия наследства, когда наследник, принявший наследство, умер, не оформив своих наследственных прав. В случае, когда он единственный наследник, свидетельство о праве на наследство будет выдаваться нотариальной конторой по его последнему постоянному месту жительства, поскольку принятое наследство признается принадлежащим наследнику со времени его открытия. Если имеется несколько наследников, нотариальная контора, выдав свидетельство о праве на наследство тем наследникам, которые находятся в живых, пересылает копии необходимых документов той нотариальной конторе, которая будет выдавать свидетельство после смерти проживавшего в другом населенном пункте наследника, который принял наследство, но не оформил своих наследственных прав.  Эта нотариальная контора будет выдавать свидетельство как на долю имущества в имуществе наследодателя умершего наследника, так и на остальное имущество этого наследника («вторичного наследодателя»).
В соответствии со ст. 1224 ГК РФ отношения по наследованию определяются по праву страны, где наследодатель имел последнее место жительства. Отсюда следует, что при выдаче свидетельства о праве на наследство нотариус в этих случаях применяет закон той страны, на территории которой наследодатель имел последнее постоянное место жительства, и определяет круг наследников, порядок их призвания к наследованию, величину наследственных долей и т.д. по иностранному праву.
Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены гражданским законодательством, применяются правила международного договора.
В соответствии с Конвенцией стран СНГ о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 22 января 1993 г. производство по делам о наследовании движимого имущества компетентны вести учреждения Договаривающейся стороны, на территории которой имел место жительства наследодатель в момент своей смерти. Производство по делам о наследовании недвижимого имущества компетентны вести учреждения договаривающейся стороны, на территории которой находится это имущество. При этом право наследования Движимого имущества определяется по закону договаривающейся стороны, на территории которой наследодатель имел постоянное место жительства. Наследование же недвижимого имущества — по законодательству договаривающейся стороны, на территории которой находится это имущество. Таким образом, Нотариус при решении данного вопроса руководствуется Конвенцией, если иное не указано в двухсторонних договорах или Оглашениях.
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Срок для получения наследниками свидетельства о праве на наследство
В соответствии со ст. 1163 ГК РФ свидетельство выдается наследникам по истечении указанных шести месяцев. При наследовании, как по закону, так и по завещанию свидетельство о праве на наследство может быть выдано и до истечения шестимесячного срока со дня открытия наследства, если нотариус обладает достоверными данными о том, что, кроме лиц, заявивших о выдаче свидетельства, других наследников нет. Как правило, в этих случаях нотариусу представляется справка отдела кадров по месту работы наследодателя о составе его семьи. Однако свидетельство о праве на наследство государству выдается исключительно не ранее истечения шести месяцев со дня открытия наследства. Выдача свидетельства о праве на наследство производится только тогда, когда право на наследство является бесспорным. Наследник, пропустивший срок для принятия наследства, может быть включен в свидетельство о праве на наследство лишь с согласия всех других наследников, принявших наследство (ч. 2 ст. 71 Основ). Такое согласие должно быть заявлено этими наследниками в письменной форме до выдачи свидетельства.
Личная явка наследника для получения свидетельства о праве на наследство не обязательна: свидетельство может быть получено представителем наследника, действующим по нотариально удостоверенной доверенности, либо по просьбе наследника выслано нотариусом по почте, заказным письмом с уведомлением о вручении и описью вложения.
Каждый из наследников, принявших наследство и представивших все необходимые документы, вправе требовать выдачи свидетельства на причитающуюся ему долю, не дожидаясь, ко гда другие наследники пожелают получить свидетельство.
Согласно ст. 41 Основ, по заявлению заинтересованного лица, оспаривающего в суде право или факт, связанный с оформлением наследства, выдача свидетельства о праве на наследство может быть отложена на срок не более 10 дней. Если в течение этого срока от суда не будет получена информация о том, что заявление поступило, нотариус обязан выдать свидетельство о праве на наследство. В случае получения от суда такой информации выдача свидетельства о праве на наследство приостанавливается до решения суда. Основанием приостановить выдачу свидетельства о праве на наследство является также наличие у нотариуса сведений о зачатом, но еще не родившемся наследнике. Заинтересованное лицо вправе получить у нотариуса постановление об отказе в выдаче свидетельства о праве на наследство (ст. 48 Основ). При этом нотариусу следует изложить в постановлении мотивы отказа.
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Содержание свидетельства о праве на наследство
Текст свидетельства о праве на наследство должен излагаться четко и ясно в строгом соответствии с формами Министерства юстиции РФ от 10 апреля 2002 г. № 99 (см. формы № 3-14, 70).
В свидетельстве о праве на наследство указываются:
—  дата его выдачи;
—  фамилия и инициалы нотариуса, выдавшего свидетельство;
—  фамилия, имя и отчество наследодателя;
—  фамилия, имя и отчество наследников;
—  их родственное или иное отношение к наследодателю;
—  место жительства наследников;
—  наследственное имущество;
—  его состав (характеристика), место нахождения и оценка;
—  доля, причитающаяся каждому из наследников, а также сумма уплаченной государственной пошлины.
Согласно ч. 3 ст. 71 Основ, свидетельство о праве на наследство может выдаваться всем наследникам вместе либо каждому наследнику в отдельности в зависимости от их желания на причитающуюся ему долю наследства при условии уплаты им государственной пошлины. В последнем случае в свидетельстве делается отметка о том, что на оставшуюся часть наследства свидетельство о праве на наследство еще не выдано. Кроме того, каждому наследнику по его желанию могут быть выданы отдельные свидетельства на определенный вид наследственного имущества, при этом сначала может быть выдано свидетельство на од-110 имущество, а позднее — на другое.
Если в число наследников входят несовершеннолетние или недееспособные наследники, нотариус, руководствуясь ч. 4 ст. 7l Основ, обязан сообщить о выдаче свидетельства о праве на наследство органам опеки и попечительства по месту жительства наследника для охраны его имущества, о чем на свидетельстве делается соответствующая надпись.
Когда наследники наследуют по праву представления, в порядке наследственной трансмиссии и в некоторых других случаях, в свидетельстве должен быть отражен переход имущества от одного лица к другому. Когда доли некоторых наследников остаются открытыми, в свидетельстве указывается, что на такие-то доли наследства свидетельство о праве на наследство не выдано. Позднее при выдаче свидетельства о праве на наследство наследникам, чьи доли наследства оставались открытыми, в свидетельстве указывается, что на такие-то доли наследства свидетельство о праве на наследство уже выдано.
Если в дальнейшем будет выявлено другое имущество, не включенное в первоначально выданное свидетельство, наследник вправе получить дополнительное свидетельство о праве на наследство на выявленное имущество (соответственно причитающейся наследнику доле) (п. 2 ст. 1162 ГК РФ).
Если в составе наследства имеется недвижимое или иное имущество, подлежащее регистрации (специальному учету), в тексте свидетельства о праве на наследство делается соответствующая запись о необходимости регистрации, что разъясняется наследникам.
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Выдача свидетельства о праве собственности на некоторые виды наследственного имущества
Анализ обобщения нотариальной практики показывает, что нотариусы чаще всего выдают свидетельства на жилые дома, денежные вклады, автомашины, интеллектуальную собственность (авторское право на произведение литературы), паенакопления в жилищно-, дачно- и гаражно-строительных кооперативах. Обычно объектом права наследования является имущество, имеющееся в наличии на день открытия наследства. Однако если на день выдачи свидетельства о праве на наследство вид имущества изменился, нотариус выдает свидетельство на то имущество, которое имеется на день выдачи.
При выдаче свидетельства о праве на наследство на имущество, в состав которого входит жилой дом (квартира), нотариус истребует правоустанавливающий документ о принадлежности дома наследодателю (свидетельство о праве собственности, договор купли-продажи и т.п.) и справку бюро технической инвентаризации. В местности, где инвентаризация не проводилась, потребуется справка соответствующего государственного или муниципального органа о принадлежности наследодателю этой недвижимости на праве собственности (справка должна содержать необходимые данные о характеристике объекта недвижимости и сведения о размерах общей полезной и жилой площади, страховой оценке строения, об отсутствии арестов и запрещений, размере доли наследодателя в общей собственности). Нотариус также проверяет, не имеется ли запрещения отчуждения дома (квартиры) или ареста. Если запрещение наложено в связи с получением кредита (займа), нотариус сообщает банку, кредитной или иной организации, а равно физическому лицу, выдавшему кредит (заем), о том, что наследникам заемщика выдано свидетельство о праве на наследство. В случае, когда на дом (квартиру) наложен арест судебными или следственными органами, выдача свидетельства о праве на наследство задерживается до снятия ареста.
В тексте свидетельства о праве на наследство должна быть сделана ссылка на правоустанавливающий документ, на основании которого наследодателю принадлежал дом (квартира) на праве собственности, при характеристике дома обязательно Должны быть указаны размеры общей полезной площади и жилой площади, перечислены хозяйственные и бытовые строения и сооружения, расположенные на относящемся к дому земельном участке. В случаях, когда из справки бюро технической инвентаризации видно, что наследодателем произведены к дому пристройки (надстройки), возведены дополнительные сараи, гаражи, теплицы и т.д., нотариус требует представления разрешения компетентного государственного или муниципального органа на сооружение пристройки (надстройки), строительство сарая, гаража, теплицы и т.д. При отсутствии такого разрешения в свидетельстве указываются только законно приобретенные или выстроенные жилой дом (его соответствующие размеры) и хозяйственные сооружения, согласно данным правоустанавливающего документа.
Если жилой дом расположен в городе или поселке городского типа, в свидетельстве указывается размер земельного участка, на котором расположен наследуемый дом. Размер земельного участка, на котором расположен дом, указывается по данным правоустанавливающего документа. В случае, когда фактический размер земельного участка, указанный в справке бюро технической инвентаризации, окажется больше, чем указано в правоустанавливающем документе, нотариус требует представления решения компетентного государственного или муниципального органа. При отсутствии такого решения размер земельного участка в свидетельстве указывается по правоустанавливающему документу. Если фактический размер земельного участка, указанный в справке бюро технической инвентаризации, окажется меньше, чем по правоустанавливающему документу, размер в свидетельстве указывается по справке бюро технической инвентаризации.
В подтверждение наличия вклада, хранящегося в банке (иной кредитной организации) на имя наследодателя, нотариус истребует от наследников сберегательную книжку или договор банковского вклада (иной соответствующий документ, подтверждающий наличие вклада), о проверке которой делает отметку на заявлении наследника о выдаче свидетельства о праве на наследство: «Сберегательная книжка (договор банковского вклада) проверена. Нотариус (подпись)». Если сберегательная книжка (иной документ, удостоверяющий наличие вклада) не сохранилась либо утрачена, наследники могут разыскать вклад, обратившись в тот банк (иную кредитную организацию), в котором, согласно имеющимся у них сведениям, может храниться вклад на имя умершего. По просьбе наследника такой запрос может быть сделан нотариусом. Указанный вклад является объектом наследования и оформляется нотариусом в общем порядке в  следующих случаях:
1) если вкладчиком не сделано распоряжение банку о выплате в случае смерти вклада определенному лицу или государству;
2)  если завещательное распоряжение банку сделано в пользу одного лица, которое умерло ранее вкладчика. В этом случае вклад наследуется наследниками вкладчика и наследственное дело заводится на имя умершего вкладчика;
3)  если лицо, в пользу которого сделано завещательное распоряжение, умерло позднее вкладчика, не востребовав вклада. В этом случае вклад наследуется наследниками назначенного, но умершего получателя вклада. Наследственное дело заводится на имя лица, в пользу которого было сделано завещательное распоряжение.
При оформлении вкладов, указанных во втором и третьем случаях, нотариус истребует от наследников свидетельства о смерти вкладчика и назначенного вкладчиком получателя вклада и запрашивает в банке сведения о наличии вклада, а также на чье имя было сделано завещательное распоряжение.
Если одно или несколько лиц, указанных в завещательном распоряжении, умерли ранее вкладчика, суммы, которые подлежат выдаче этим лицам, поступают к остальным лицам, указанным в завещательном распоряжении, и распределяются между ними в равных долях.
В свидетельстве о праве на наследство указывается, что наследственное имущество состоит «из денежного вклада, хранящегося в банке (наименование и место ее нахождения), на счете (номер) с причитающимися процентами». Сумма вклада указывается только в случае, если об этом просит наследник.
Кооперативные дачи, кооперативные квартиры, кооперативные гаражи являются собственностью кооперативов и не входят в состав наследственного имущества. В личную собственность наследников переходят паенакопления, то есть денежные средства. В этом случае наследник представляет в нотариальную контору справку правления кооператива о сумме паенакоплени на день открытия наследства. Нотариусу необходимо разъяснить наследникам, что получение свидетельства о праве на наследство на паенакопления не предрешает вопроса о принятии в члены кооператива наследника. Этот вопрос решается согласно уставу кооператива (например, общим собранием членов кооператива) .
В подтверждение принадлежности наследодателю на праве собственности автомашины, мотоцикла, мотороллера, моторной лодки, парусной и моторной яхты, катера наследник представляет нотариусу соответственно технический паспорт (справку-счет торгующей организации, договор купли-продажи и т.п.), судовое свидетельство, судовой билет. О наличии и проверке указанных документов нотариус делает отметку на заявлении наследника о выдаче свидетельства о праве на наследство и возвращает документ предъявившему его наследнику. Автомобиль с ручным управлением, выданный инвалиду в безвозмездное пользование, после его смерти остается в собственности его семьи. Перерегистрацию таких автомобилей производят органы ГИБДД по письмам отделов социального обеспечения без участия нотариальной конторы.
В случаях, когда предметом наследования является иностранная валюта, взыскивается государственная пошлина, размер которой подлежит пересчету в рубли по курсу, котируемому Центральным банком РФ и действующему на день уплаты государственной пошлины.
За выдачу свидетельств о праве на наследство ценных бумаг (государственная облигация, облигация, вексель, чек, депозитный и сберегательный сертификаты, банковская сберегательная книжка на предъявителя, коносамент, акция, привилегированные ценные бумаги и другие документы, которые законами о ценных бумагах или в установленном ими порядке отнесены к числу ценных бумаг) государственная пошлина взимается с указанной стоимости ценных бумаг, но не ниже номинальной.
Если по заявлению наследников свидетельство о праве на наследство выдается на часть наследственного имущества, пошлина исчисляется со стоимости той части имущества, которая указывается в выдаваемом свидетельстве. При выдаче в дальнейшем свидетельства на остальную часть имущества пошлина исчисляется с общей стоимости имущества, а к уплате предъявляется разница между исчисленной суммой и суммой, уплаченной за выдачу первого свидетельства.
За выдачу свидетельства о праве на наследство имущества, приобретенного при совместной жизни супругов и оставшегося   после смерти одного из супругов, пошлина взимается со стоимости той части имущества, которая фактически переходит по наследству.
За свидетельства о праве на наследство, выдаваемые на основании решений судебных органов о недействительности прежних свидетельств, пошлина взыскивается на общих основаниях. При этом сумма пошлины, уплаченная за ранее выданное свидетельство, подлежит возврату или по заявлению плательщика зачету в счет суммы, причитающейся за выдачу нового свидетельства, если не истек годичный срок со дня зачисления госпошлины в бюджет.
При записи повторных свидетельств в реестре нотариальной конторы в соответствующей графе указывается, когда и в какой сумме была взыскана пошлина и где имеется запись о взыскании. А к основным документам, остающимся в деле нотариальной конторы, должны быть приложены решения суда о признании недействительными соответствующих свидетельств.
В соответствии с Семейным кодексом РФ на имущество супругов распространяется законный (гл. 7 СК РФ) и договорный (гл. 8 СК РФ) режимы, определяющие объем этого имущества и порядок осуществления супругами полномочий собственников.
Согласно ст. 33 СК РФ, законным режимом имущества супругов является режим их совместной собственности, который действует, если брачным договором не установлено иное. В соответствии с п. 1 ст. 34 СК РФ имущество, нажитое супругами во время брака, является их общей совместной собственностью. Состав этого имущества определен п. 2 указанной статьи: доходы каждого из супругов от трудовой деятельности, предпринимательской деятельности и результатов интеллектуальной деятельности, полученные ими пенсии, пособия, а также иные денежные выплаты, не имеющие специального целевого назначения (суммы материальной помощи, суммы, выплаченные в возмещение Ущерба в связи с утратой трудоспособности вследствие увечья либо иного повреждения здоровья и другие), приобретенные за счет общих доходов супругов движимые и недвижимые вещи, иные бумаги, паи, вклады, доли в капитале, внесенные в кредитные учреждения или в иные коммерческие организации, любое другое нажитое супругами в период брака имущество независимо от того, на имя кого из супругов оно приобретено либо на имя кого или кем из супругов внесены денежные средства. Право на общее имущество супругов принадлежит также супругу, который в период брака осуществлял ведение домашнего хозяйства, уход за детьми или по другим уважительным причинам не имел самостоятельного дохода (п. 3 ст. 34 СК РФ). Владение, пользование и распоряжение общим имуществом супругов осуществляются ими по обоюдному согласию супругов в соответствии со ст. 35 СК РФ: при совершении одним из супругов сделки по распоряжению общим имуществом супругов предполагается, что он действует с согласия другого супруга.
Однако имущество, принадлежащее супругам до вступления в брак, а также полученное ими во время брака в дар, в порядке наследования или по иным безвозмездным сделкам, согласно ст. 36 СК РФ признается собственностью каждого из них. Кроме того, вещи индивидуального пользования (одежда, обувь и т.п.), за исключением драгоценностей и других предметов роскоши, хотя и приобретенные во время брака за счет общих средств супругов, признаются собственностью того супруга, который ими пользовался. Необходимо при этом учитывать, что имущество каждого из супругов может быть признано в соответствии со ст. 37 СК РФ их совместной собственностью, если будет установлено, что в период брака за счет общего имущества супругов или имущества каждого из супругов либо труда одного из супругов были произведены вложения, значительно увеличивающие стоимость этого имущества (капитальный ремонт, реконструкция, переоборудование и другие).
Раздел имущества между супругами возможен и при их жизни. В бесспорном порядке он оформляется нотариальными органами, в спорном — через суд. В случае раздела имущества, являющегося общей совместной собственностью супругов, их доли признаются равными (если иное не предусмотрено брачным договором). В отдельных случаях суд может отступить от начала равенства долей супругов, учитывая интересы несовершеннолетних детей или заслуживающие внимания интересы одного из супругов (ст. 39 СК РФ).
В случае смерти одного из супругов переживший супруг имеет право обратиться к нотариусу (в государственную нотариальную  контору) по месту открытия наследства с заявлением о выдаче ему свидетельства о праве собственности на долю в общем существе супругов, а нотариус обязан совершить это нотариальное действие, руководствуясь ст. 75 Основ и известив об этом принявших наследство наследников. Свидетельство о праве собственности на долю в общем имуществе супругов может быть выдано пережившему супругу на половину общего имущества, нажитого во время брака. По письменному заявлению наследников, принявших наследство, и с согласия пережившего супруга в свидетельстве о праве собственности может быть определена и доля умершего супруга в общем имуществе. Если в числе наследников имеются несовершеннолетние или недееспособные, то необходимо представить письменное согласие органов опеки и попечительства на выдачу пережившему супругу свидетельства о праве собственности на определенную долю общего имущества супругов.
Если наследники, принявшие наследство, или орган опеки (попечительства) не дадут согласия на выдачу свидетельства о праве собственности пережившему супругу, то в этом случае нотариальная контора не имеет права выдавать свидетельство о праве собственности и дело подлежит рассмотрению в судебном порядке. Переживший супруг в этом случае должен обратиться в суд общей юрисдикции для признания за ним права собственности на долю совместно нажитого с наследодателем имущества в порядке ст. 39 СК РФ.
Переживший супруг при обращении в нотариальную контору с заявлением о выдаче ему свидетельства о праве собственности должен представить доказательства о наличии этого имущества. Например, если имущество состоит из денежных сбережений в банке, то нотариусу представляются сберегательные книжки или копии лицевых счетов, которые поступают в наследственное дело из банка по запросу нотариуса. В этом случае проверяется дата открытия счета и дата вступления супругов в брак. Если же общее имущество состоит из жилого дома (квартиры), то переживший супруг должен представить в нотариальную контору доказательства совместного с умершим супругом приобретения дома (квартиры). Такими доказательствами являются: Договор купли-продажи, договор застройки, договор мены, судебное решение и т.д. Кроме того, в нотариальную контору представляется справка бюро технической инвентаризации о составе жилого дома и о числящихся на нем арестах, а справка финансового органа об отсутствии задолженности по на логам за наследодателем. В подтверждение времени (даты) постройки или приобретения дома при отсутствии документов могут быть приняты: решение соответствующего государственного или муниципального органа об отводе земельного участка для строительства дома, соответствующий документ о предоставлении ссуды на строительство дома и т.п.
При выдаче свидетельства о праве собственности нотариусы не могут принимать в качестве доказательства свидетельские показания.
Если, однако, из правоустанавливающего документа на дом (квартиру) и свидетельства о браке невозможно установить, что дом (квартира) является совместной собственностью супругов, в подтверждение этого факта должно быть истребовано решение суда, вступившее в законную силу. Очевидно, если из правоустанавливающего документа следует, что дом (квартира) значится за супругами в равных долях, то нет необходимости в выдаче свидетельства о праве собственности, поскольку доли супругов в общем имуществе уже определены.
В техническом паспорте автомобиля или мотоцикла не указывается, почему в свое время произведена перерегистрация указанных автомототранспортных средств с одного лица на другое: в связи с договором купли-продажи или договором дарения. В указанном случае следует истребовать подлинный договор купли-продажи или его дубликат. Если переживший супруг просит выдать свидетельство о праве собственности на долю автомашины, мотоцикла, мотороллера, катера, то на это имущество представляется для проверки технический паспорт, выданный ГИБДД, или судовой документ и квитанция об уплате налога и сборе транспортных средств. Что же касается паенакоплений в дачно-, жилищно- и гаражно-строительных кооперативах, то нотариусу представляется справка правления кооператива о сумме паенакопления на день открытия наследства и времени вступления наследодателя в кооператив.
Свидетельство о праве собственности в общем имуществе супругов выдается, как правило, в сроки, предусмотренные для выдачи свидетельства о праве на наследство, т.е. по истечений шестимесячного срока со дня открытия наследства.
В нотариальной практике встречаются случаи, когда наследодатель все свое имущество завещает не супругу, а другим наследникам по закону либо посторонним лицам. И в этом случае  переживший супруг может просить нотариальную контору выдать ему такое свидетельство с согласия других наследников, поскольку завещание может касаться лишь второй половины имущества, принадлежавшей умершему супругу. Такое свидетельство  нотариус   может   выдать   при   наличии   согласия   других наследников. Свидетельство о праве собственности может быть выдано пережившему супругу и в том случае, если он завещанием лишен наследства и не имеет права на обязательную долю.
Однако переживший супруг не может отказаться от своей доли в общем имуществе супругов в пользу кого-либо из наследников, так как доля пережившего супруга не входит в наследственную массу. Он может произвести отчуждение этой доли имущества путем дарения или продажи после получения свидетельства о праве собственности в нотариальной конторе и регистрации имущества на свое имя.
В случае, когда от пережившего супруга не поступило заявления в нотариальную контору о выдаче ему свидетельства о праве собственности, значащееся за наследодателем имущество поступает в общую наследственную массу и на него выдается свидетельство о праве на наследство всем наследникам в общем порядке.
За выдачу свидетельства о праве на наследство в зависимости от очередности принятия наследства взыскивается государственная пошлина в следующих размерах:
—  с наследников первой очереди — 1% от стоимости наследуемого имущества,
—  с других наследников — 2% от стоимости наследуемого имущества.
При получении свидетельства о праве на наследство в отношении имущества, находящегося за границей, взыскивается государственная пошлина в размере однократного минимального размера оплаты труда, а при окончательном определении стоимости наследственного имущества, подлежащей выплате на территории Российской Федерации, — в размерах, определенных соответственно для наследников первой очереди и других наследников.
Для исчисления размера государственной пошлины за выдачу свидетельства о праве на наследство транспортных средств их стоимость определяется судебно-экспертными учреждениями органов юстиции или организациями, связанными с техническим обслуживанием и продажей транспортных средств. Оценочны документы приобщаются к документам, остающимся в нотариальной конторе. Стоимость жилого дома, квартиры, дачи, гаража и иных строений, помещений, сооружений определяется органами технической инвентаризации, а в местностях, где инвентаризация указанными органами не проведена, — органами местного самоуправления или страховыми организациями. Нормативная цена земли определяется органами исполнительной власти субъектов РФ. В соответствии с постановлением Правительства РФ от 15 марта 1997 г. № 319 «О порядке определения нормативной цены земли» районные (городские) комитеты по земельным ресурсам и землеустройству выдают заинтересованным гражданам и юридическим лицам документ о нормативной цене конкретного земельного участка.
За выдачу свидетельств о праве на наследство пошлина взимается со стоимости всего имущества, переходящего в порядке наследования, на день открытия наследства. Временем открытия наследства признается день смерти наследодателя, а при объявлении его умершим — день вступления в законную силу решения суда об объявлении его умершим (ст. 1114 ГК РФ). При определении размера пошлины за выдачу свидетельств о праве на наследство в соответствии с действующим законодательством не принимается в расчет и не включается в стоимость переходящего по наследству имущества:
—  жилые дома, квартиры, если наследники проживали совместно с наследодателем на день смерти наследодателя и продолжают проживать в этом доме, в этой квартире после его смерти;
—  имущество лиц, погибших в связи с выполнением ими государственных или общественных обязанностей либо с выполнением долга гражданина РФ по спасению человеческой жизни, охране государственной собственности и правопорядка, а также имущество лиц, подвергшихся политическим репрессиям;
—   вклады в банках;
— страховые суммы по договорам личного и имущественного страхования;
—  суммы оплаты труда, авторских правки суммы авторского вознаграждения, предусмотренные законодательством об интеллектуальной собственности.
В тех случаях, когда наследников несколько (в том числе на-   /6 ледников по закону, по завещанию и имеющих право на обязательную долю в наследстве), пошлина исчисляется с доли наследства, причитающейся каждому наследнику.
Законом о государственной пошлине предусмотрены случаи освобождения от уплаты государственной пошлины за совершение нотариальных действий. Так, например, от уплаты государственной пошлины освобождаются граждане за удостоверение завещаний в пользу государства или юридических лиц, за получение свидетельств о праве на наследство в отношении имущества, оставшегося после лиц, погибших в связи с выполнением ими государственных или общественных обязанностей, за выдачу свидетельств о праве наследования имущества родственников, подвергшихся репрессиям, и т.п. Эти льготы распространяются на указанных лиц и при совершении нотариальных действий частными нотариусами (ст. 22 Основ).
