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Лекция 8. Меры охраны наследственного имущества 

План:

1. Принятие мер по охране наследства.

2. Опись имущества, особенности его производства.

3. Передача наследственного имущества на хранение, ее особенности.

4. Управление наследственным имуществом.

1
Принятие мер по охране наследства.

Для обеспечения сохранности наследственного имущества, устранения возможности его повреждения, гибели и расхищения возникает необходимость в принятии мер к его охране, которые гарантируют защиту имущественных интересов наследников (физических и юридических лиц, иных организаций и государства), отказополучателей, а также кредиторов наследодателя. Поэтому принятие нотариусами мер к охране наследственного имущества, а при необходимости — по управлению этим имуществом является одним из важных нотариальных действий, совершение которого должно быть произведено в точном соответствии с законодательством Российской Федерации.
В соответствии с п. 2 ст. 1171 ГК РФ принятие мер по охране наследства и управлению им осуществляет нотариус по месту открытия наследства (в местностях, где нет нотариальной конторы, — должностное лицо соответствующего органа исполнительной власти) по заявлению одного или нескольких наследников, исполнителя завещания, органа местного самоуправления, органа опеки и попечительства или других лиц, действующих в интересах сохранения наследственного имущества. 
В случае, когда при наследовании по завещанию назначен исполнитель завещания, нотариус принимает меры по охране наследства и управлению им по согласованию с ним. В свою очередь, исполнитель завещания вправе самостоятельно принимать меры по охране наследства и управлению им самостоятельно либо по требованию одного или нескольких наследников. Кроме того, необходимые меры по охране наследства и управлению им могут быть приняты должностными лицами органов местного самоуправления (ны​не действующее наследственное законодательство (п. 7 ст. 1171 ГК РФ) допускает, что соответствующие меры могут быть приняты лишь в случае, когда указанным должностным лицам право соверше​ния таких нотариальных действий предоставлено законом. 
 В настоящее время, в условиях отсутствия в федеральном законодательстве нормы, наделяющей должностных лиц органов местного самоуправления правом совершения нотариальных действий, судебная практика в ряде случаев признавала правомерность  соответствующих действий указанных должностных лиц) и консульских учреждений Российской Федерации в случае, когда право совершения нотариальных действий соответствующим должностным лицам предоставлено законом.
Сообщения вышеуказанных лиц об оставшемся после смерти гражданина имуществе или их заявления о принятии мер к охране наследственного имущества могут быть сделаны как письменно, так и устно (например, по телефону или при личном обращении к нотариусу либо исполнителю завещания). 
       При наличии исполнителя за​вещания меры по охране и управлению наследством принимаются нотариусом по согласованию с этим лицом. В то же время исполни​тель завещания, в отличие от нотариуса, имеет право самостоятельно (т.е. не дожидаясь заявления кого-либо из заинтересованных лиц, к которым закон в данном случае относит лишь наследников) при​нимать необходимые меры, направленные на сохранение наследст​венного имущества и управление им (абз. 2 п. 2 ст. 1171 ГК РФ).

Закон наделяет нотариуса и исполнителя завещания разным кругом полномочий. 
Так, правом заключения договоров хра​нения и доверительного управления наделены и нотариус, и ис​полнитель завещания (п. 4 ст. 1172, ст. 1173 ГК РФ), однако только нотариус может запрашивать сведения об имуществе наследодате​ля, находящемся у других лиц (п. 3 ст. 1171 ГК РФ), направлять поручение о принятии мер по охране и управлению наследством, находящимся не в месте открытия наследства (п. 5 ст. 1171 ГК РФ), а также производить опись наследственного имущества (п. 1 ст. 1172
В заявлении должно быть указано, где и по какому адресу открылось наследство, где находится имущество (оно может находиться в различных городах, районах) с указанием адресов, счетов в банках и т.д., и просьба принять меры нотариусом к охране данного имущества. Поступающие в нотариальную контору сообщения (заявления) сразу же должны быть зарегистрированы нотариусом в книге учета заявлений о принятии мер к охране наследственного имущества.
Согласно п. 4 ст. 1171 ГК РФ и ст. 68 Основ нотариус осуществляет меры по охране наследства и управлению этим имуществом в течение срока, определяемого им с учетом характера и ценности наследства, а также с учетом времени, необходимого наследникам для вступления во владение наследством. 
В любом случае этот срок не должен быть более шести месяцев с даты открытия наследства.
 Как исключение, допускается продление указанного предельного срока для охраны наследственного имущества и управления им до девяти месяцев, если нотариусом будут получены заявления о согласии принять наследство от лиц, для которых право наследования возникает вследствие: 
-отказа наследника от наследства или отстранения наследника как недостойного;
 -непринятия наследства наследником; 
В пределах установленного максимального срока охраны и управления наследственным имуществом нотариус имеет право са​мостоятельно определять продолжительность осуществления соот​ветствующих мер. 
    Нотариальная практика допускает, что досрочное прекращение нотариусом исполнения этих мер возможно, в част​ности, при принятии наследства наследниками до истечения установленного срока, когда имеются основания считать, что дру​гие наследники отсутствуют. 
Очевидно также, что в тех случаях, ко​гда в составе наследства имеется имущество, в отношении которого законом установлен особый порядок хранения: валютные ценности, драгоценные металлы и камни, ценные бумаги, оружие, государ​ственные награды, — полномочия нотариуса по охране соответ​ствующего имущества прекращаются с момента его передачи по принадлежности: банку, органу внутренних дел, управлению по го​сударственным наградам. 
О прекращении осуществления мер по охране наследства нотариус обязан предварительно уведомить на​следников или налоговый орган (ч. 2 ст. 68 Основ законодательства РФ о нотариате).

Срок, в течение которого нотариус, получивший заявление о принятии соответствующих мер, должен приступить к их осуще​ствлению, законодательно не регламентирован, однако нотариаль​ная практика исходит из того, что нотариус приступает к принятию необходимых мер, как правило, не позднее трех рабочих дней с да​ты  поступления заявления о принятии таких мер.

В то же время п. 4 ст. 1171 ГК РФ не устанавливает предельного срока для принятия исполнителем завещания мер по охране наследственного имущества и управлению им. Таким образом, при наследовании по завещанию указанные действия осуществляются исполнителем завещания в течение срока, необходимого ему для исполнения завещания.
В целях выявления состава наследства и его охраны банки, другие кредитные организации и иные юридические лица обязаны по запросу нотариуса сообщать ему об имеющихся у этих лиц сведениях об имуществе, принадлежавшем наследодателю. Отказ или уклонение юридического лица от ответа на запрос нотариуса порождает право наследников и иных лиц требовать возмещения ущерба, причиненного этими действиями (бездействием). Полученные сведения нотариус может сообщать только исполнителю завещания и наследникам.
С учетом положений ч. 3 ГК РФ, Основ законодательства о нотариате - при совершении действий по охране наследственного имущества нотариус проводит ряд мероприятий, обеспечивающих полную охрану этого имущества, в частности:
· нотариус должен установить место открытия наследства, наличие имущества, его состав и местонахождение;
· если нотариусу стало известно, что у умершего имеются наследники, местонахождение которых удалось установить, он должен известить их об открывшемся наследстве и о предстоящей описи наследственного имущества;
· в подтверждение факта смерти наследодателя нотариус истребует от должностных лиц медицинских и иных учреждений свидетельство о смерти, свидетельствует   подлинность копии с него (учиняя на копии удостоверительную надпись «с подлинным верно»), которая оставляется в делах нотариальной конторы; если свидетельство о смерти сразу истребовать не представляется возможным, меры к охране могут быть приняты при наличии достоверных сведений о смерти наследодателя;
· нотариус должен уточнить, были ли приняты предварительные меры к охране оставшегося имущества, если были, то кем, было ли опечатано помещение с имуществом умершего, где Ч каких лиц) находятся ключи от этого помещения;
—  для охраны наследственного имущества нотариус производит опись этого имущества и передает его на хранение наследникам или дру​гим лицам;

—   если в составе наследства имеется имущество, требующее управле​ния, а также в случае предъявления иска кредиторами наследователя до принятия наследства наследниками нотариус назначает хранителя наследственного имущества. В местности, где нет госу​дарственной нотариальной конторы, соответствующий орган ис​полнительной власти назначает в указанных случаях над наслед​ственным имуществом опекуна;

—   хранитель, опекун и другие лица, которым передано на хранение наследственное имущество, предупреждаются об ответственности за растрату, отчуждение или сокрытие наследственного имущества и за причиненные наследникам убытки;

—   хранитель, опекун и другие лица, которым передано на хранение наследственное имущество, если они не являются наследниками, вправе получить от наследников вознаграждение за хранение на​следственного имущества;

—   указанным лицам также возмещаются необходимые расходы по хра​нению наследственного имущества;

—   охрана наследственного имущества продолжается до принятия на​следства наследниками, а если оно ими не принято — до истечения срока для принятия наследства, установленного законодательством Российской Федерации;

—   нотариус по месту открытия наследства обязан предварительно уве​домить наследников о прекращении мер к охране наследственного имущества, а если имущество по праву наследования переходит к государству — соответствующий государственный орган. Постановлением Правительства Российской Федерации от 27 мая 2002 г. № 350 установлено, что предельный размер вознаграждения по договору хранения наследственного имущества не может превышать 3% оценочной стоимости наследственного имущества.

Место принятия мер по охране наследства.
Местом открытия наследства является  последнее место жительства наследодателя, либо место нахождения наслед​ственного имущества, либо место нахождения определенной части такого имущества (ст. 1115 ГК РФ). При этом нотариусом, кото​рому предоставлено право принятия целого ряда мер по охране и управлению наследством, является лишь нотариус по месту от​крытия наследства (п. 1 ст. 1171 ГК РФ). 

В случае, когда все имущество наследодателя или его часть находится вне места открытия наследства, нотариус по месту открытия наследства, руководствуясь ст. 65 Основ, посылает через органы юстиции нотариусу или уполномоченному должностному лицу по месту нахождения наследственного имущества поручение о принятии мер к его охране. 
Если нотариусу по месту открытия наследства известно, кем должны быть приняты меры по охране имущества, такое поручение направляется соответствующему нотариусу или должностному лицу.
 О принятии указанных мер эти лица сообщают нотариусу по месту открытия наследства. В этом случае о прекращении охраны имущества нотариус, принявший указанные меры, предварительно уведомляет нотариуса по месту открытия наследства и обязан уведомить наследников, а если имущество в порядке наследования переходит к Российской Федерации — соответствующий финансовый орган.
2
Опись имущества, особенности его производства.

Одним из основных действий, осуществляемых нотариусом согласно ст. 66 Основ в целях охраны наследственного имущества, является производство его описи. 
Опись производится нотариусом незамедлительно после проведения неотложных мер по организации работы по принятию мер к охране имущества умершего с выездом на место нахождения имущества для составления акта описи.
 В обязательном порядке при производстве описи должны присутствовать приглашаемые нотариусом не менее двух свидетелей, отвечающие требованиям, установленным п. 2 ст. 1124 ГК РФ:
—   нотариус или другое удостоверяющее завещание лицо;

—   лицо, в пользу которого составлено завещание или сделан завеща​тельный отказ, супруг такого лица, его дети и родители;

—   граждане, не обладающие дееспособностью в полном объеме;

—   неграмотные;

—   граждане с такими физическими недостатками, которые явно не позволяют им в полной мере осознавать существо происходящего;

—   лица, не владеющие в достаточной степени языком, на котором со​ставлено завещание.

При производстве описи имущества могут присутствовать испол​нитель завещания, наследники и в соответствующих случаях предста​вители органа опеки и попечительства, по заявлению которых должна быть по соглашению между наследниками произведена оценка наслед​ственного имущества. При отсутствии соглашения оценка наследствен​ного имущества или той его части, в отношении которой соглашение не достигнуто, производится независимым оценщиком за счет лица, потребовавшего оценки наследственного имущества, с последующим распределением этих расходов между наследниками пропорционально стоимости полученного каждым из них наследства.
Нотариус вправе описать имущество только при условии, если совместно проживавшие с наследодателем лица добро​вольно предъявят имущество к описи. Если наследники или иные лица, проживавшие с наследодателем, возражают против описи, нотариус составляет акт об отказе предъявить имущество к описи и уведомляет об этом наследников, разъясняя им право обращения в суд с иском об истребовании причитающейся им доли наследственного имущества.

Опись наслед​ственного имущества не производится по месту его нахождения, если оно было передано третьим лицам в их владение, либо пользование, либо распоряжение с перемещением в хозяйственное обладание этих третьих лиц. Так, если движимые вещи наследодателя находятся в ко​миссионном магазине, ломбарде, у арендатора, перевозчика и т.д., в опись имущества должны быть включены документы, подтверждаю​щие соответствующие отношения наследодателя с указанными ли​цами.
  Содержание акта описи наследственного имущества

В акте описи наследства указываются:
1) фамилия, имя, отчество нотариуса, производящего опись, да​та и номер приказа органа юстиции о назначении на должность но​тариуса, нотариальный округ или наименование государственной нотариальной конторы;
2) дата поступления сообщения о наследственном имуществе или заявления (поручения) о принятии мер к охране наследства;
3) дата производства описи, сведения о свидетелях и об иных лицах, присутствующих при описи;
4) фамилия, имя, отчество и последнее постоянное место жи​тельства наследодателя, время его смерти и место нахождения опи​сываемого имущества;
5) сведения о том, было ли опечатано помещение до явки нота​риуса и кем, не нарушены ли пломба и печать;
6) подробная характеристика каждого из предметов описывае​мого наследственного имущества.
На каждой странице акта описи подводится итог количества описанных вещей и предметов (и их стоимости), по окончании опи​си — общий итог количества вещей и предметов (и их стоимости).
В акт описи должно быть включено все имущество, в том числе личные вещи наследодателя, находящиеся в принадлежащем ему жилом помещении. Заявления физических и юридических лиц о принадлежности им отдельных вещей заносятся в акт описи, а за​интересованным лицам разъясняется порядок обращения в суд с ис​ком об исключении этого имущества из описи.
Если производство описи наследства прерывается (перерыв на обед, окончание рабочего дня и т.д.) или продолжается несколько дней, помещение каждый раз опечатывается нотариусом. В акте описи делается запись о причинах и времени прекращения описи и ее возобновлении, а также о состоянии пломб и печатей при по​следующих вскрытиях помещения.
Акт описи составляется не менее чем в трех экземплярах. Все экземпляры подписываются нотариусом, свидетелями и иными ли​цами, присутствующими при производстве описи.
При последующей передаче наследственного имущества на хра​нение или в доверительное управление в акте указываются сведе​ния о лице, которому вверяется описанное имущество, и делается отметка о предупреждении его об ответственности за растрату, отчуждение, сокрытие и незаконную передачу имущества, подверг​нутого описи, в том числе в соответствии со ст. 312 УК РФ.

Если составить опись имущества не представляется возможным (например, наследники, проживавшие совместно с наследодателем, возражают против описи наследства), нотариус не вправе требовать предъявления имущества к описи. В этом случае составляется акт об отказе предъявить имущество. Если имущество, подлежащее описи, отсутствует или вывезено наследниками или другими лица​ми, об этом также должен быть составлен акт. Заинтересованным лицам в обоих случаях разъясняется их право обратиться в суд с истребованием причитающегося им имущества.
Главное при составлении акта описи наследственного имущества заключается в тщательной и подробной характеристике (вес, метраж, цвет, фабрично-заводская марка, год выпуска и т.д.) в отдельности каждой вещи (предмета), составляющей наследственную массу. Нотариус обязан включить в акт описи все имущество, находящееся в квартире (комнате или другом помещении) умершего, в том числе предметы домашней обстановки и обихода, личные вещи наследодателя, предметы его профессиональной деятельности (например, пишущую машинку журналиста, музыкальные инструменты артиста, медицинские инструменты врача и т.д.).
 Заявления соседей и других лиц о принадлежности им отдельных вещей (предметов) заносятся в акт описи. В акт описи следует заносить иные замечания и заявления лиц, присутствующих при описи, например об отсутствии каких-либо вещей, которые до последнего момента были и которых во время описи не оказалось.
Оценка вещей и предметов, перечисленных в акте описи, в соответствии с ч. 3 п. 1 ст. 1172 ГК РФ производится по заявлению исполнителя завещания, наследников или представителей органов опеки и попечительства (в соответствующих случаях). При этом стоимость указанного имущества определяется по соглашению между наследниками, например, исходя из розничных цен, сложившихся в месте открытия наследства на тождественные вещи и предметы, с учетом их износа. Квартиры, жилые дома, строения, сооружения и иные объекты недвижимости, принадлежащие на дату смерти наследодателю, могут оцениваться по их инвентаризационной оценке, а в местности, где инвентаризация не проведена, — по страховой оценке.
Недопустимо определять в акте описи лишь общую стоимость описанного имущества без оценки и подробной характеристики каждой вещи в отдельности. Если оценка отдельных вещей (предметов) является затруднительной, например,  при отсутствии сведений об их розничных ценах, или наследники не могут прийти к соглашению между собой, заинтересованные лица (исполнитель завещания, наследники или представители органов опеки и попечительства) или по их просьбе нотариус вправе пригласить независимого специалиста-оценщика.
 Оплата труда специалиста-оценщика, в том числе при определении страховой стоимости недвижимости, производится лицом, потребовавшим независимой оценки имущества, с последующим распределением соответствующих расходов между наследниками пропорционально стоимости полученной ими доли наследства.
Возможно, что, выехав на место для производства описи, нотариус установит факт отсутствия подлежащего описи имущества. Причем отсутствовать имущество может в связи с тем, что оно вывезено на​следниками или другими лицами.
 При отсутствии имущества нотари​ус должен оформить этот факт актом и сообщить об этом заинтересо​ванному лицу (наследнику). Если будет установлено, что имущество вывезено, нотариус также должен оформить этот факт актом и разъяс​нить заинтересованному лицу (наследнику) порядок обращения в суд об истребовании причитающегося ему имущества.

Если наследство наследниками еще не принято, оплата труда спе​циалиста-оценщика производится за счет наследственного имущества. Жилые дома, квартиры, здания, строения, сооружения оцениваются органами технической инвентаризации, земельные участки — комите​том по земельным ресурсам и землеустройству, автомототранспортные средства — судебно-экспертными учреждениями органов юстиции.
3
Передача наследственного имущества на хранение, ее особенности.

Наследственное имущество, не требующее управления, за исключением входящих в состав наследства наличных денег, валютных ценностей, драгоценных металлов и камней, изделий из них, не требующих управления ценных бумаг и оружия, передается нотариусом на ответственное хранение кому-либо из известных ему наследников, которые имеют возможность принять имущество на хранение. При невозможности по какой-либо причине передать указанное имущество наследникам законодательство допускает передачу нотариусом по собственному усмотрению наследства на хранение другому не являющемуся наследником лицу (или лицам). 
О назначении хранителя нотариус выносит соответствующее постановление. 
В случае, когда наследование осуществляется по завещанию, в котором назначен исполнитель завещания, хранение указанного имущества обеспечивается исполнителем завещания самостоятельно либо посредством заключения договора хранения с кем-либо из наследников или другим лицом по усмотрению исполнителя завещания.
Во всех приведенных выше случаях передача на хранение наследственного имущества осуществляется нотариусом либо исполнителем завещания указанным лицам на основании договора хранения, существенные условия и порядок оформления которого определены нормами главы 47 ГК РФ. О передаче имущества на хранение делается запись в акте описи, а у лица, принявшего имущество на хранение, нотариус берет подписку об уголовной и материальной ответственности за растрату, отчуждение или сокрытие наследственного имущества и причиненные тем самым наследникам убытки. 
В акте описи нотариус должен указать фамилию, имя, отчество, год рождения, адрес постоянного места жительства (регистрации) хранителя, а также наименование, номер, дату выдачи документа, удостоверяющего его личность, и наименование учреждения, выдавшего этот документ.
Право на вознаграждение за хранение наследственного имущества. Хра​нитель, опекун и другие лица, которым передано на хранение наслед​ственное имущество, если они не являются наследниками, вправе по​лучить от наследников вознаграждение за хранение наследственного имущества. Указанным лицам также возмещаются необходимые рас​ходы по хранению и управлению наследственным имуществом, за вы​четом фактически полученной выгоды от использования этого имуще​ства.

Если хранителем является наследник, то он не имеет права на воз​награждение, так как сам заинтересован в сохранности имущества.

Соглашение между нотариусом и хранителем имущества относи​тельно размера вознаграждения должно оформляться в письменном виде. Причем это может быть письменное соглашение не только в виде договора, но и в виде заявления хранителя с резолюцией нотариуса о размере вознаграждения за хранение.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 27 мая 2002 г. № 350 установлено, что предельный размер вознаграждения по договору хранения наследственного имущества и договору доверитель​ного управления наследственным имуществом не может превышать 3% оценочной стоимости наследственного имущества.
 Обязанности и ответственность хранителя наследственного имущества. Хранитель наследственного имущества обязан принять меры, необхо​димые для сохранения имущества. Хранитель наследственного имуще​ства может меняться. Первому хранителю направляется распоряжение о передаче имущества по описи новому хранителю. 
Нотариус обязан предупредить хранителя имущества об ответственности не только за растрату, хищение или сокрытие наследственного имущества, но и за непринятие мер, обеспечивающих целостность и сохранность имуще​ства.
 Хранитель несет имущественную ответственность по договору хра​нения, так как отношения между нотариусом и лицом, которому пере​дано имущество до выдачи его наследникам, регулируются договором хранения, по которому одна сторона-хранитель обязуется хранить иму​щество, переданное ей другой стороной, и возвратить это имущество в сохранности.
Особенности хранения отдельных категорий вещей в составе наследственного имущества.
Входящее в состав наследства имущество (за исключением налич​ных денег, валютных ценностей, драгоценных металлов и камней и из​делий из них, не требующих управления ценных бумаг, оружия), если оно не требует управления, передается нотариусом по договору на хра​нение кому-либо из наследников. При невозможности передать его наследникам имущество может быть передано другому лицу по усмот​рению нотариуса. О передаче имущества на хранение делается запись в акте описи и отбирается подписка у лица, принявшего имущество на хранение, о сделанном ему предупреждении об уголовной и матери​альной ответственности за растрату, отчуждение или сокрытие наслед​ственного имущества и причиненные убытки. В акте описи нотариус должен указать фамилию, имя, отчество, год рождения, место житель​ства лица, которому передано имущество, а также наименование, но​мер, дату выдачи документа, удостоверяющего личность, и наимено​вание учреждения, выдавшего этот документ. В случае, когда наследо​вание осуществляется по завещанию, в котором назначен исполнитель завещания, хранение указанного имущества обеспечивается исполнителем завещания самостоятельно либо посредством заключения дого​вора хранения с кем-либо из наследников или другим лицом по усмот​рению исполнителя завещания.

Не всякое наследственное имущество передается на хранение на​следникам или другим лицам — для некоторой категории вещей, вхо​дящих в состав описанного имущества, установлен особый порядок хра​нения. 
Так, в частности, входящие в состав наследства наличные день​ги вносятся в депозит нотариуса, а валютные ценности, драгоценные металлы и камни, изделия из них и не требующие управления ценные бумаги передаются банку на хранение по договору. Прежде чем сдать описанные ценности на хранение в банк, нотариус должен зарегистри​ровать их в книге учета ценностей, которая ведется в нотариальной конторе. 
Опись ценностей составляется в пяти экземплярах. Из них три экземпляра передаются вместе с ценностями в банк, четвертый — подшивается в наследственное дело, пятый — вместе с квитанцией бан​ка о принятии ценностей временно хранится в наследственном деле, а впоследствии выдается наследникам вместе со свидетельством о праве на наследство.

Если нотариусу стало известно, что в состав наследства входит ору​жие, он должен уведомить об этом органы внутренних дел. Оружие и взрывчатые вещества, оказавшиеся в составе имущества умершего, под​лежат сдаче органам внутренних дел по особой описи. Государствен​ные награды, на которые распространяется законодательство Россий​ской Федерации, не входят в состав наследства, — передача этих на​град после смерти награжденного другим лицам осуществляется в порядке, установленном законодательством о государственных наградах, соглас​но которому ордена, медали, нагрудные знаки к почетным званиям умер​ших награжденных граждан и награжденных посмертно, а также доку​менты о их награждении оставляются или передаются их семьям для хранения как память.

Ценные рукописи, литературные труды, письма, имеющие исто​рическое или научное значение, включаются в акт описи и передаются на хранение наследникам. Если наследников нет, нотариус передает документы на хранение по отдельной описи соответствующим органи​зациям. Сберегательные книжки, сохранные свидетельства на облига​ции государственных займов, залоговые билеты на вещи умершего, находящиеся в ломбарде, передаются на хранение наследникам, а если их нет — хранятся у нотариуса в железных сейфах.

Пищевые продукты нотариус передает наследникам, а если их нет — соответствующим организациям для реализации. Передача продуктов производится по отдельному акту, который подписывают нотариус, по​нятые и представитель организации. Однако это относится только к продуктам длительного хранения. Скоропортящиеся продукты подле​жат уничтожению, если нет наследников. Об уничтожении продуктов составляется акт.

Домашний скот передается на хранение наследникам или другим лицам. Если же наследников нет и не удалось назначить хранителя, нотариус передает домашний скот заготовительным организациям.

Если место открытия наследства и место принятия мер к охране наследственного имущества не совпадают, то в этом случае о прекра​щении охраны имущества предварительно уведомляется нотариус по месту открытия наследства. Нотариус по месту открытия наследства обязан о прекращении мер к охране наследственного имущества уве​домить наследников и иных заинтересованных лиц.
2 вариант 
Российское законодательство устанавливает ряд ограничений (особых предписаний) на передачу наследственного имущества на хранение наследникам или другим лицам. Рассмотрим подробнее порядок хранения некоторых категорий вещей, которые могут входить в состав наследства.
Наличные денежные средства, обнаруженные во время производства описи, нотариус должен по отдельному акту сдать на хранение не позднее следующего дня после описи в банк или иную кредитную организацию для размещения их на депозитном счете нотариуса (государственной нотариальной конторы) на период до выдачи им свидетельства о праве на наследство наследникам или государству. Опись денежных знаков производится с указанием их номера, серии и номинала. 
Во время описи нотариусом могут быть обнаружены валютные ценности, драгоценные металлы и камни, изделия из них, не требующие управления ценные бумаги, принадлежавшие наследодателю и составляющие наследственную массу. Указанные вещи нотариус должен изъять, составить отдельную опись, зарегистрировать их в книге учета ценностей, которая ведется нотариусом (государственной нотариальной конторой). Опись ценностей составляется в пяти экземплярах: три экземпляра передаются вместе с ценностями в соответствующий банк, четвертый — подшивается в наследственное дело, пятый экземпляр вместе с квитанцией банка о принятии ценностей на хранение вкладывается в наследственное дело. Пятый экземпляр описи сданных на хранение ценностей и квитанция банка выдаются нотариусом наследникам вместе со свидетельством о праве на наследство.
По окончании описи нотариус должен упаковать указанные ценности в конверт или мягкую тару, опечатать и не позднее следующего дня передать на хранение банку (иной кредитной организации), имеющему лицензию Банка России на право осуществления операций с драгоценными металлами, камнями и иностранной валютой. 
Относимость вещей наследодателя к указанным видам имущества устанавливается с учетом нормативных определений, содержащихся в соответствующих актах действующего российского законодательства. Так, согласно ст. 1 Закона РФ «О валютном регулировании и валютном контроле» валютными ценностями признаются;
1)  иностранная валюта, т.е. денежные знаки в виде банкнот, казначейских билетов, монеты, находящиеся в обращении и являющиеся законным платежным средством в соответствующем иностранном государстве или группе государств, а также изъятые или изымаемые из обращения, но подлежащие обмену денежные знаки, а также средства на счетах в денежных единицах иностранных государств и международных денежных или расчетных единицах;
2)  ценные бумаги, номинированные в иностранной валюте, — платежные документы (чеки, векселя и другие платежные документы), эмиссионные ценные бумаги (включая акции, облигации), ценные бумаги, производные от эмиссионных ценных бумаг (включая депозитарные расписки), опционы, дающие право на приобретение ценных бумаг, и долговые обязательства, выраженные в иностранной валюте;
3)  драгоценные металлы — золото, серебро, платина и металлы платиновой группы (палладий, иридий ,родий, рутений и осмий) в любом виде и состоянии, за исключением ювелирных и других бытовых изделий, а также лома таких изделий;
4)  природные драгоценные камни — алмазы, рубины, изумруды, сапфиры и александриты в сыром и обработанном виде, а также жемчуг, за исключением ювелирных и других бытовых изделий из этих камней и лома таких изделий.
Согласно Постановлению Правительства РФ от 17.04.2001 № 3028 под ювелирными изделиями из драгоценных металлов и драгоценных камней (содержащими драгоценные металлы и драгоценные камни) понимаются украшения, предметы быта и культа, памятные, юбилейные и другие знаки, медали и другие изделия, изготовленные из сплавов драгоценных металлов — золота, серебра, платины, палладия, из недрагоценных металлов с покрытием и (или) вставками из драгоценных металлов, изделия из драгоценных и недрагоценных металлов со вставками из драгоценных — бриллиантов, сапфиров, рубинов, изумрудов, александритов и жемчуга, полудрагоценных, поделочных природных и искусственных камней, как произведенные в Российской Федерации, так и ввезенные на ее территорию.
В соответствии со ст. 142 ГК РФ ценной бумагой является документ, удостоверяющий с соблюдением установленной формы и обязательных реквизитов имущественные права, осуществление или передача которых возможны только при его предъявлении. К ценным бумагам относятся: государственная облигация, облигация, вексель, чек, депозитный и сберегательный сертификаты, банковская сберегательная книжка на предъявителя, коносамент, акция, приватизационные ценные бумаги и другие документы, которые законами о ценных бумагах или в установленном ими порядке отнесены к числу ценных бумаг9 (ст. 143 ГК РФ). При производстве описи ценных бумаг нотариус должен указать в акте вид каждой ценной бумаги, наименование эмитента либо займа, а также номера, серии, номиналы и другие необходимые реквизиты этих ценных бумаг. О включении указанного имущества в состав наследства и его передаче банку на хранение нотариус обязан известить должностных лиц соответствующих организаций (реестродержателей, депозитариев, банков и т.д.) и уведомить их о невозможности осуществления операций с указанными ценными бумагами и производными от них до выдачи наследникам свидетельств о праве на наследство.
В случае, когда при производстве описи имущества наследодателя нотариусом будут обнаружены пистолеты, револьверы и другое нарезное оружие, охотничье гладкоствольное оружие, на хранение которого у наследодателя не было разрешения (либо после смерти одинокого гражданина), а также холодное оружие, в том числе и наградное, нотариус должен передать такие вещи по отдельной описи представителю органов внутренних дел по месту нахождения наследственного имущества. (О порядке наследования указанных и иных вещей, гражданский оборот которых ограничен законом, см. лекцию 8 настоящего издания.) Если умерший был офицером в отставке или запасе, холодное оружие (кортики) передается по отдельной описи представителю соответствующего территориального военкомата Министерства обороны РФ. Охотничье гладкоствольное оружие, на владение которым у наследодателя имелось соответствующее разрешение, нотариус вправе передать на хранение наследнику (одному из наследников). Однако нотариус в тот же день должен в обязательном порядке согласно п. 3 ст. 1172 ГК РФ сообщить в органы внутренних дел по месту нахождения наследства об обнаруженном во время описи охотничьем оружии.
При производстве описи наследственного имущества нотариусом может быть установлена принадлежность наследодателю ценных рукописей, литературных трудов, писем, имеющих историческое или научное значение, иных произведений науки, литературы или искусства. После их включения в акт описи эти вещи передаются на хранение наследникам. При отсутствии наследников нотариус (исполнитель завещания) передает эти произведения на хранение по отдельной описи соответствующим организациям: Государственный архив РФ, исторические, литературные архивы, музеи, галереи и т.п. При этом необходимо учитывать, что согласно п. 5 ст. 6 Закона РФ «Об авторском праве и смежных правах» авторское право на произведение не связано с правом собственности на материальный объект, в котором произведение выражено. По общему правилу, переход по наследованию права собственности на указанные рукописи, литературные труды, иные произведения науки, литературы или искусства как на материальный объект, сам по себе не влечет передачи каких-либо авторских прав на произведение, выраженное в этом объекте. Поэтому если наследодатель является автором этих произведений, необходимо учитывать, что связанные с ними исключительные права автора — интеллектуальная собственность наследодателя, и как требующее управления имущество оно должно быть передано нотариусом (исполнителем завещания) в доверительное управление.
Наследодатель при жизни или посмертно может быть награжден государственными наградами Российской Федерации, перечень которых утвержден Указом Президента РФ «О государственных наградах Российской Федерации»". В соответствии с данным Указом государственные награды и документы к ним умершего награжденного или награжденного посмертно соответственно остаются у граждан, принявших открывшееся после его смерти наследство, или передаются одному из супругов, отцу, матери, сыну или дочери для хранения как память. Кроме того, указанные награды могут быть переданы государственным музеям с согласия его наследников по решению Комиссии по государственным наградам при Президенте Российской Федерации при наличии ходатайства музея, поддержанного соответствующим органом государственной власти субъекта Российской Федерации, или по ходатайству федерального органа исполнительной власти, в ведении которого находится музей, Акт о принятии государственных наград соответствующий музей направляет в Управление Президента Российской Федерации по государственным наградам. Переданные музеям для хранения и экспонирования государственные награды не возвращаются наследникам умершего награжденного или награжденного посмертно. При этом необходимо учитывать, что согласно ч. 2 п. 14 Указа Президента РФ «О государственных наградах Российской Федерации» государственные награды не могут находиться на хранении в музеях, работающих на общественных началах и не обеспеченных необходимыми условиями хранения государственных наград.
Во время производства описи имущества нотариусом могут быть обнаружены вещи, не представляющие в связи с их износом никакой ценности. Такие вещи нотариус с согласия наследников или финансового органа (при наследовании Российской Федерацией) вправе не включать в акт описи, а по отдельному акту передать для уничтожения или на заготовительную базу утилизации сырья. Пищевые продукты нотариус передает наследникам, а если их нет — соответствующим торговым организациям для реализации (скоропортящиеся продукты подлежат уничтожению с составлением акта). Передача продуктов производится по отдельному акту, который подписывают нотариус, понятые и представитель торговой организации. Домашний скот передается на хранение наследникам или другим лицам. Если же наследников нет и не удалось назначить хранителя, нотариус передает домашний скот заготовительным организациям или сельскохозяйственным предприятиям. Денежные средства, вырученные от сдачи вещей на утиль, реализации продуктов питания и домашнего скота, включаются в состав наследственной массы.

4
Управление наследственным имуществом.

Если в составе наследства имеется имущество, требующее не только охраны, но и управления (предприятие, доля в уставном (складочном) капитале хозяйственного товарищества или общества, ценные бумаги, исключительные права и тому подобное), нотариус в соответствии со ст. 1026 ГК РФ в качестве учредителя доверительного управления заключает договор доверительного управления этим имуществом. 
По данному договору одна сторона (учредитель управления) передает другой стороне (доверительному управляющему) на определенный срок наследственное имущество в доверительное управление, а другая сторона обязуется управлять им в интересах указанного наследника.
 Передача имущества в доверительное управление не влечет перехода права собственности на него к доверительному управляющему. В случае, когда наследование осуществляется по завещанию, в котором назначен исполнитель завещания, права учредителя доверительного управления принадлежат исполнителю завещания. 
Доверительным управляющим может быть только полностью дееспособный гражданин, не являющийся предпринимателем, или некоммерческая организация, за исключением учреждения. При определенных условиях управление наследственным имуществом может осуществлять и наследник, если исполнителем завещания назначен один из наследников. Однако в завещании может быть указано, что исполнителю поручается управлять наследственным имуществом самостоятельно. В этом случае полномочия исполнителя завещания будут удостоверяться не договором, а свидетельством, выданным нотариусом.
Объектами в договоре доверительного управления могут быть предприятия и другие имущественные комплексы, отдельные объекты, относящиеся к недвижимому имуществу, доля в уставном (складочном) капитале хозяйственного товарищества или общества, ценные бумаги, исключительные права и т.п., что подтверждается указанными в договоре правоустанавливающими документами, на основании которых имущество принадлежало наследодателю, реквизитами их государственной регистрации или учета.
В договоре должны быть указаны такие существенные условия, как:

-состав наследственного имущества, передаваемого в доверительное управление,
- наименование наследников (граждан или юридического лица, в интересах которого осуществляется доверительное управление), 
-срок, в течение которого осуществляются меры по управлению наследственным имуществом, определяемый нотариусом с учетом характера и ценности наследства, 
-время, необходимое наследникам для вступления в наследство, размер вознаграждения.
Кроме того, в договоре может быть предусмотрено право доверительного управляющего:
— поручить другому лицу совершать от имени управляющего необходимые действия, если он уполномочен на это договором доверительного управления либо получил письменное согласие учредителя. При этом он отвечает за действия избранного им поверенного как за свои собственные;
—  на защиту имущества, находящегося в его управлении, путем требования устранить всякие нарушения его прав (ст. 301 —305 ГК РФ);
—  распоряжаться имуществом только в интересах наследника и в пределах, предусмотренных договором;
—  на возмещение необходимых расходов, произведенных им при доверительном управлении наследственным имуществом, за счет доходов от использования этого имущества.
Договор доверительного управления имуществом заключается на срок, не превышающий пяти лет. 
Для отдельных видов имущества, пе​редаваемого в доверительное управление, законом могут быть установ​лены иные предельные сроки, на которые может быть заключен дого​вор. При отсутствии заявления одной из сторон о прекращении дого​вора по окончании срока его действия он считается продленным на тот же срок и на тех же условиях, какие были предусмотрены договором.

Договор доверительного управления имуществом должен быть зак​лючен в письменной форме (ст. 1017 ГК России). Договор доверитель​ного управления недвижимым имуществом должен быть заключен в форме, предусмотренной для договора продажи недвижимого имуще​ства. Передача недвижимого имущества в доверительное управление подлежит государственной регистрации в том же порядке, что и переход права собственности на это имущество. 

Несоблюдение формы договора доверительного управления имуществом или требования о регистрации передачи недвижимого имущества в доверительное управление влечет недействительность договора.

Доверительный управляющий осуществляет в пределах, предусмот​ренных законом и договором доверительного управления имуществом, правомочия собственника в отношении имущества, переданного в до​верительное управление (ст. 1020 ГК России). Распоряжение недвижи​мым имуществом доверительный управляющий осуществляет в случа​ях, предусмотренных договором доверительного управления.
 Права, приобретенные доверительным управляющим в результате действий по доверительному управлению имуществом, включаются в состав пере​данного в доверительное управление имущества.
 Обязанности, возник​шие в результате таких действий доверительного управляющего, испол​няются за счет этого имущества. Для защиты прав на имущество, нахо​дящееся в доверительном управлении, доверительный управляющий вправе требовать всякого устранения нарушения его прав. 
Доверитель​ный управляющий представляет учредителю управления и выгодопри​обретателю отчет о своей деятельности в сроки и в порядке, которые установлены договором доверительного управления имуществом.

По общему правилу, доверительный управляющий осуществляет доверительное управление имуществом лично (ст. 1021). Доверитель​ный управляющий может поручить другому лицу совершать от имени доверительного управляющего действия, необходимые для управления имуществом, если он уполномочен на это договором доверительного управления имуществом, либо получил на это согласие учредителя в письменной форме, либо вынужден к этому в силу обстоятельств для обеспечения интересов учредителя управления или выгодоприобрета​теля и не имеет при этом возможности получить указания учредителя управления в разумный срок. Доверительный управляющий отвечает за действия избранного им поверенного, как за свои собственные.

Доверительный управляющий, не проявивший при доверительном управлении имуществом должной заботливости об интересах выгодоп​риобретателя или учредителя управления, возмещает выгодоприобре​тателю упущенную выгоду за время доверительного управления иму​ществом, а учредителю управления убытки, причиненные утратой или повреждением имущества, с учетом его естественного износа, а также упущенную выгоду (ст. 1022 ГК России). Доверительный управляющий несет ответственность за причиненные убытки, если не докажет, что  эти убытки произошли вследствие непреодолимой силы либо действий выгодоприобретателя или учредителя управления. Обязательства по сделке, совершенной доверительным управляющим с превышением предоставленных ему полномочий или с нарушением установленных для него ограничений, несет доверительный управляющий лично. 
Долги по обязательствам, возникшим в связи с доверительным управлением имуществом, погашаются за счет этого имущества. В случае недостаточности этого имущества взыскание может быть обращено на имущество доверительного управляющего, а при недостаточности и его имущества на имущество учредителя управления, не переданное в доверительное управление. Договор доверительного управления имуществом может предусматривать предоставление доверительным управляющим залога в обеспечение возмещения убытков, которые могут быть причинены учредителю управления или выгодоприобретателю ненадлежащим исполнением договора доверительного управления.

Доверительный управляющий имеет право на вознаграждение, пре​дусмотренное договором доверительного управления имуществом, а также на возмещение необходимых расходов, произведенных им при доверительном управлении имуществом, за счет доходов от использо​вания этого имущества (ст. 1023 ГК России).

При передаче в доверительное управление ценных бумаг может быть предусмотрено объединение ценных бумаг, передаваемых в доверитель​ное управление разными лицами (ст. 1025 ГК России). Правомочия доверительного управляющего по распоряжению ценными бумагами определяются в договоре доверительного управления. 
Особенности доверительного управления ценными бумагами определяются законом. Указанные правила соответственно применяются к правам, удостове​ренным бездокументарными ценными бумагами (ст. 149 ГК России). В случае, когда наследование осуществляется по завещанию, в ко​тором назначен исполнитель завещания, права учредителя доверитель​ного управления принадлежат исполнителю завещания.
