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Лекция 10. Наследование отдельных видов имущества
План:

1. Наследование прав, связанных с участием в хозяйственных товариществах и обществах, производственных кооперативах (ст. 1176 ГК РФ).
2. Наследование прав, связанных с участием в потребительском кооперативе (ст. 1177 ГК РФ).

3. Наследование предприятия (ст. 1178 ГК РФ).

4. Наследование имущества члена крестьянского (фермерского) хозяйства (ст. 1179 ГК РФ).

5. Наследование вещей, ограниченно оборотоспособных (ст. 1180 ГК РФ).

6. Наследование земельных участков (ст. 1181 ГК РФ).

7. Наследование невыплаченных сумм, предоставленных гражданину в качестве средств к существованию (ст. 1183 ГК РФ).

8. Наследование имущества, предоставленного наследодателю государством или муниципальным образованием на льготных условиях (ст. 1184 ГК РФ).

9. Наследование государственных наград, почетных и памятных знаков (ст. 1184 ГК РФ).
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Наследование прав, связанных с участием в хозяйственных товариществах и обществах, производственных кооперативах (ст. 1176 ГК РФ).
 Общий порядок наследования отдельных видов имущества устанавливается гл. 65 ГК РФ. При этом к числу отдельных видов имущества законодатель относит наследование прав, связанных с участием в хозяйственных товариществах и обществах и в производственных кооперативах (ст. 1176 ГК РФ) или в потребительском кооперативе (ст. 1177 ГК РФ), наследование предприятий (ст. 1178 ГК РФ), наследование имущества члена крестьянского (фермерского) хозяйства (ст. 1179 ГК РФ), вещей, ограниченно оборотоспособных (ст. 1180 ГК РФ), земельных участков (ст. 1181 — 1182 ГК РФ), невыплаченных сумм, предоставленных гражданин в качестве средств к существованию (ст. 1183 ГК РФ), имущества, предоставленного наследодателю государством или муниципальным образованием на льготных условиях (ст. 1184 ГК РФ), а также наследование государственных наград, почетных и памятных знаков (ст. 1185 ГК РФ).
Наследование прав, связанных с участием в хозяйственных товариществах и обществах, производственных кооперативах
Хозяйственными товариществами и обществами признаются коммерческие организации с разделенным на доли (вклады) учредителей (участников) уставным (складочным) капиталом. Хозяйственные товарищества могут создаваться в форме полного товарищества и товарищества на вере.
Полным признается товарищество, участники которого (полные товарищи) в соответствии с заключенным между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества и несут ответственность по его обязательствам принадлежащим им имуществом (ст. 69 ГК РФ).
Товариществом на вере (коммандитным товариществом) признается такое, в котором наряду с участниками, осуществляющими от имени товарищества предпринимательскую деятельность и отвечающими по его обязательствам своим имуществом (полными товарищами), имеется один или несколько участников-вкладчиков (коммандитистов), которые несут риск убытков, связанных с деятельностью товарищества, в пределах сумм внесенных ими вкладов и не принимают участия в осуществлении товариществом предпринимательской деятельности (ст. 82 ГК РФ).
Хозяйственные общества могут создаваться в форме акционерного общества, общества с ограниченной или с дополнительной ответственностью.
Акционерным обществом признается общество, уставный капитал которого разделен на определенное число акций; участники акционерного общества (акционеры) не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций (ст. 96 ГК РФ).
Обществом с ограниченной ответственностью признается учрежденное одним или несколькими лицами общество, уставный капитал которого разделен на доли определенных учредительными документами размеров; участники общества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости внесенных ими вкладов (ст. 87 ГК РФ).
Обществом с дополнительной ответственностью признается учрежденное одним или несколькими лицами общество, уставный капитал которого разделен на доли определенных размеров; участники такого общества солидарно несут субсидиарную ответственность по его обязательствам своим имуществом в одинаковом для всех кратном размере стоимостных вкладов, определяемом учредительными документами общества (ст. 95 ГК РФ).
Производственным кооперативом (артелью) признается добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной или иной хозяйственной деятельности (производство, переработка, сбыт промышленной, сельскохозяйственной и иной продукции, выполнение работ, торговля, бытовое обслуживание, оказание других услуг), основанной на их личном трудовом и ином участии и объединении его членами (участниками) имущественных паевых взносов (ст. 107 ГК РФ)-
В состав наследства участника полного товарищества или полного товарища в товариществе на вере, участника общества с ограниченной или с дополнительной ответственностью, члена производственного кооператива входит доля (пай) этого участника (члена) в складочном (уставном) капитале (имуществе) соответствующего товарищества, общества или кооператива.
Если в соответствии с ГК РФ, другими законами или учредительными документами хозяйственного товарищества или общества либо производственного кооператива для вступления наследника в хозяйственное товарищество или производственный кооператив либо для перехода к наследнику доли в уставном капитале хозяйственного общества требуется согласие остальных участников товарищества или общества либо членов кооператива и в таком согласии наследнику отказано, он вправе получить от хозяйственного товарищества или общества либо производственного кооператива действительную стоимость унаследованной доли (пая) либо соответствующую ей часть имущества в порядке, предусмотренном применительно к указанному случаю правилами ГК РФ, других законов или учредительными документами соответствующего юридического лица.
В состав наследства вкладчика товарищества на вере входит его доля в складочном капитале этого товарищества. Наследник, к которому перешла эта доля, становится вкладчиком товарищества на вере.
В состав наследства участника акционерного общества входят принадлежавшие ему акции. Наследники, к которым перешли эти акции, становятся участниками акционерного общества.
От разновидности организационно-правовой формы и будет зависеть состав наследственных прав: доля (пай) в складочном (уставном) капитале, акции акционерного общества.
Наследник может получить свою долю (пай) либо часть имущества наследодателя. При этом он имеет две возможности (п. 1 ст. 1176 ГК РФ):
1)  вступить в хозяйственное товарищество или производственный кооператив, в ряде случаев для этого необходимо получить согласие остальных участников хозяйственного общества, товарищества, производственного кооператива;
2)  получить от хозяйственного товарищества или общества либо производственного кооператива действительную стоимость унаследованной доли (пая) либо соответствующую ей часть имущества. Если наследник становится членом товарищества на вере, он приобретает право полноправного вкладчика (п. 2 ст. 1176 ГК РФ).
Если наследник получает акции акционерного общества, он становится участником акционерного общества (п. 3 ст. 1176 ГК РФ).     
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Наследование прав, связанных с участием в потребительском кооперативе (ст. 1177 ГК РФ).
Потребительский кооператив — добровольное объединение граждан и юридических лиц на основе членства, осуществляемое путем объединения финансовых и имущественных паевых взносов, в целях удовлетворения материальных и иных потребностей его членов.
Основными признаками потребительского кооператива являются:
•  добровольное объединение граждан на основе членства;
•  создано для удовлетворения потребностей участников;
• доходы от предпринимательской деятельности распределяются между членами;
•  свобода выхода из кооператива с возвращением паевого взноса;
•  обязательность покрытия убытков кооператива путем внесения пайщиками дополнительных взносов;
• субсидиарная ответственность членов производственного кооператива по его обязательствам.
В соответствии с п. 1 ст. 1177 ГК РФ, если наследодатель был членом потребительского кооператива, то его права переходят по наследству к наследникам, т.е. наследник получает пай в кооперативе.
В соответствии с п. 1 ст. 1177 ГК РФ, если наследодатель был членом жилищного, дачного, иного потребительского кооператива, наследник, вступая в права наследодателя, получает право стать членом кооператива, в котором был наследодатель. Никто из членов кооператива не имеет права отказать наследнику в его законных правах. Стать или не стать членом кооператива — полностью зависит от наследника, от его воли, ему никто не может помешать принять то или иное решение.
Говоря о потребительском кооперативе, надо учитывать и количество наследников, к которым перешло право наследодателя. Если право наследодателя перешло к нескольким наследникам, то вопрос о принятии в члены кооператива будет решен иначе — согласно законодательству о потребительском кооперативе, учредительным документам кооператива. При этом уточняются вопросы (п. 2 ст. 1177 ГК РФ):
•  кто из наследников станет членом потребительского кооператива;     
• порядок выплаты наследникам, не ставшим членами кооператива, причитающихся им сумм или выдачи вместо них имущества в натуре;
• способы выплаты наследникам, не ставшим членами кооператива, причитающихся им сумм или выдачи вместо них имущества в натуре;
• сроки выплаты наследникам, не ставшим членами кооператива, причитающихся им сумм или выдачи вместо них имущества в натуре.
В соответствии с Федеральным законом от 7 августа 2001 г. № 117-ФЗ «О кредитных потребительских кооперативах граждан» кредитный потребительский кооператив граждан — потребительский кооператив граждан, созданный гражданами, добровольно объединившимися для удовлетворения потребностей в финансовой взаимопомощи. Кредитные потребительские кооперативы граждан могут создаваться по признаку общности местожительства, трудовой деятельности, профессиональной принадлежности или любой иной общности граждан. Число членов кредитного потребительского кооператива не может быть менее пятнадцати и более двух тысяч человек.
В случае смерти члена кредитного потребительского кооператива граждан его наследниками, если они не являются членами кредитного потребительского кооператива граждан и не хотят и не могут стать членами кредитного потребительского кооператива граждан, выплачивается денежная стоимость доли имущества кредитного потребительского кооператива граждан, соответствующей доле паевого взноса умершего члена кредитного потребительского кооператива граждан в сумме паевых взносов членов кредитного потребительского кооператива граждан.
Согласно Федеральному закону от 15 апреля 1998 г. № 66-ФЗ «О садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан» (с изм. и доп. от 22 ноября 2000 г.) садоводческое, огородническое или дачное некоммерческое объединение граждан (садоводческое, огородническое или дачное некоммерческое товарищество, садоводческий, огороднический или дачный потребительский кооператив, садоводческое, огородническое или дачное некоммерческое партнерство) — некоммерческая организация, учрежденная гражданами на добровольных началах для содействия ее членам в решении общих социально-хозяйственных задач ведения садоводства, огородничества и дачного хозяйства. Членами садоводческого, огороднического или дачного некоммерческого объединения могут стать в соответствии с гражданским законодательством наследники членов садоводческого, огороднического или дачного некоммерческого объединения, в том числе малолетние и несовершеннолетние, а также лица, к которым перешли права на земельные участки в результате дарения или иных сделок с земельными участками.
Садовые, огородные и дачные земельные участки, находящиеся в собственности граждан, наследуются по закону и завещанию.
За наследниками строений и сооружений, расположенных на садовых, огородных или дачных земельных участках и находящиеся в собственности, указанные участки закрепляются в тех же размерах на праве постоянного (бессрочного) пользования. Такие наследники имеют право садовые, огородные или дачные участки перерегистрировать в собственность.
По Федеральному закону от 11 июля 1997 г. № 97-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Закон Российской Федерации «О потребительской кооперации в Российской Федерации»1 (с изм. и доп. от 28 апреля 2000 г.) в случае смерти пайщика его наследники могут быть приняты в потребительское общество, если иное не предусмотрено уставом потребительского общества. В противном случае потребительское общество передает наследникам его паевой взнос и кооперативные выплаты. Уставом потребительского общества может быть предусмотрена выдача паевого взноса в натуральной форме в случаях, если паевым взносом были земельные участки или иное недвижимое имущество. Наследниками умершего пайщика его паевой взнос и кооперативные выплаты передаются в порядке, предусмотренном уставом потребительского общества. Право участия в общих собраниях потребительского общества и другие права пайщиков указанным наследникам не передаются.
Согласно Федеральному закону от 8 декабря 1995 г. № 193-ФЗ «О сельскохозяйственной кооперации» (с изм. и доп. от 7 марта 1997 г., 18 февраля 1999 г.) в случае смерти члена кооператива его наследники могут быть приняты в члены кооператива. Наследникам умершего члена кооператива, не принятым в члены кооператива, выплачивается стоимость пая умершего члена кооператива. Члены производственного кооператива и их наследники имеют преимущественное право на получение работы в кооперативе в соответствии со своей специальностью и квалификацией. В случае невозможности обеспечить члена кооператива работой в данном кооперативе ему может быть временно предоставлено право на трудоустройство вне данного кооператива без утраты членства в нем.
В состав наследства члена потребительского кооператива входит его пай. Наследник члена жилищного, дачного или иного потребительского кооператива имеет право быть принятым в члены соответствующего кооператива. Такому наследнику не может быть отказано в приеме в члены кооператива.
Решение вопроса о том, кто из наследников может быть принят в члены потребительского кооператива в случае, когда пай наследодателя перешел к нескольким наследникам, а также порядок, способы и сроки выплаты наследникам, не ставшим членами кооператива, причитающихся им сумм или выдачи вместо них имущества в натуре определяются законодательством о потребительских кооперативах и учредительными документами соответствующего кооператива.
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Наследование предприятия (ст. 1178 ГК РФ).
Предприятием как объектом прав признается имущественный комплекс, используемый для осуществления предпринимательской деятельности. Предприятие в целом как имущественный комплекс признается недвижимостью. Предприятие в целом или его часть могут быть объектом купли-продажи, залога, аренды и других сделок, связанных с установлением, изменением и прекращением вещных прав.
В состав предприятия как имущественного комплекса входят все виды имущества, предназначенные для его деятельности, включая земельные участки, здания, сооружения, оборудование, инвентарь, сырье, продукцию, права требования, долги, а также права на обозначения, индивидуализирующие предприятие, его продукцию, работы и услуги (фирменное наименование, товарные знаки, знаки обслуживания), и другие исключительные права, если иное не предусмотрено законом или договором. Права на предприятие как имущественный комплекс возникают с момента государственной регистрации, поэтому объектом наследства является предприятие, которое к моменту открытия наследства надлежащим образом зарегистрировано. При отсутствии государственной регистрации наследуется не предприятие в целом, а отдельные виды имущества, входящие в его состав.
Наследник, который на день открытия наследства зарегистрирован в качестве индивидуального предпринимателя, или коммерческая организация, которая является наследником по завещанию, имеет при разделе наследства преимущественное право на получение в счет своей наследственной доли входящего в состав наследства предприятия с соблюдением правил ст. 1170 ГК РФ. В случае, когда никто из наследников не имеет указанного преимущественного права или не воспользовался им, предприятие, входящее в состав наследства, разделу не подлежит и поступает в общую долевую собственность наследников в соответствии с причитающимися им наследственными долями, если иное не предусмотрено соглашением наследников, принявших наследство, в состав которого входит предприятие. По соглашению наследники могут перераспределить свои доли в предприятии. Если предприятие переходит в общую собственность всех наследников, они могут после этого: а) передать предприятие в доверительное управление постороннему лицу либо одному из участников общей собственности; б) создать коммерческую организацию и в качестве вклада внести в него предприятие; в) продать предприятие, а вырученные деньги поделить в соответствии с причитающимися им долями.
Ответственность за долги предприятия должны нести только те наследники, которые его приобретают по наследству. Причем такая ответственность должна быть полной.
Правило об ответственности наследника собственным имуществом сверх своей наследственной доли за долги предприятия призвано защитить права и интересы кредиторов и участников общей совместной собственности на предприятие. Однако полная ответственность допустима лишь при условии, если наследнику будут известны все обстоятельства, повлекшие эту ответственность.
При разделе наследственного имущества, в которое входит предприятие, отдается предпочтение:
—   наследнику, который на момент открытия наследства зарегистрирован в качестве индивидуального предпринимателя;
—   коммерческой организации, которая является наследником по завещанию.
При наследовании предприятия индивидуальным предпринимателем или коммерческой организацией может возникнуть несоразмерность наследственного имущества с наследственной долей. Тогда они обязаны выплатить денежную компенсацию другим наследникам согласно договоренности.
Однако может оказаться так, что никто из наследников не владеет никаким иным предприятием и не имеет рассмотренного преимущественного права. В таком случае предприятие, входящее в состав наследства, разделу не подлежит и поступает в общую долевую собственность наследников в соответствии с причитающимися им наследственными долями (ст. 1178 ГК РФ), если они сами не предусмотрят иной порядок наследования. Они могут доверить управление предприятием одному наследнику, но при условии постоянной выплаты прибыли соразмерно их долям, или принять иные решения, не противоречащие законодательству.
4
Наследование имущества члена крестьянского (фермерского) хозяйства (ст. 1179 ГК РФ).
Крестьянское (фермерское) хозяйство является самостоятельным хозяйствующим субъектом с правами юридического лица, представленным отдельным гражданином, семьей или группой лиц, осуществляющих производство, переработку и реализацию сельскохозяйственной продукции на основе использования имущества и находящихся в их пользовании, в том числе в аренде, в пожизненном наследуемом владении или в собственности земельных участков. Членами крестьянского хозяйства считаются трудоспособные члены семьи и другие граждане, совместно ведущие хозяйство.
После смерти любого члена крестьянского (фермерского) хозяйства наследство открывается и наследование осуществляется на общих основаниях с соблюдением при этом правил ст. 253 — 255 и 257 — 259 ГК РФ. Если наследник умершего члена крестьянского (фермерского) хозяйства сам членом этого хозяйства не является, он имеет право на получение компенсации, соразмерной им доле в имуществе, находящемся в общей собственности членов хозяйства. Срок выплаты компенсации определяется соглашением наследника с членами хозяйства, а при отсутствии соглашения не может превышать один год со дня открытия наследства. При отсутствии соглашения между членами хозяйства и указанным наследником об ином доля наследодателя в этом имуществе считается равной долям других членов хозяйства. В случае принятия наследника в члены хозяйства указанная компенсация ему не выплачивается.

В случае, когда после смерти члена крестьянского (фермерского) хозяйства это хозяйство прекращается (п. 1 ст. 258 ГК РФ) в том числе в связи с тем, что наследодатель был единственным членом хозяйства, а среди его наследников лиц, желающих продолжать ведение крестьянского (фермерского) хозяйства, не имеется, имущество крестьянского (фермерского) хозяйства подлежит разделу между наследниками по правилам ст. 252 и 254 ГК РФ (раздел имущества, находящегося в долевой и в совместной собственности, и выдел из него доли).
После смерти любого члена крестьянского (фермерского) хозяйства наследование осуществляется на общих основаниях, т.е. с соблюдением правил открытия и принятия наследства (п. 1 ст. 1179 ГК РФ).
Наследники могут являться членами крестьянского (фермерского) хозяйства, а могут таковыми не являться.
Если в первом случае наследник владеет, пользуется и распоряжается общим имуществом, то во втором случае наследник не имеет такого права, но он может стать членом хозяйства, если его примут в члены крестьянского (фермерского) хозяйства.
В соответствии с п. 2 ст. 1179 ГК РФ, наследник, если он не вступает в члены крестьянского (фермерского) хозяйства, имеет право на получение компенсации, соразмерно наследуемой им доле в имуществе, находящемся в совместной собственности членов хозяйства. Наследник может получить разную компенсацию, все будет зависеть от того, какое было достигнуто (в каком соотношении) соглашение между наследником и членами крестьянского (фермерского) хозяйства. Если нет соглашения между наследником и членами крестьянского (фермерского) хозяйства, то он получает равную долю, т.е. такую, которую имеют другие члены хозяйства. Наследнику и членам хозяйства предоставлено право самим решать все вопросы, касающиеся выплаты доли и ее сроков. В случаях, когда наследник и члены крестьянского (фермерского) хозяйства не достигают взаимного соглашения, вопрос о доле наследника и сроках ее выплаты будет решать суд.
Выплата компенсации должна быть произведена в определенный срок. Срок может быть согласован между наследником и членами крестьянского (фермерского) хозяйства, но он не может превышать один год со дня открытия наследства.
Если наследодатель был единственным членом крестьянско-
го (фермерского) хозяйства, наследник может принять все, взяв ответственность на себя. При отсутствии такого желания у одного из наследников наследство необходимо поделить между всеми наследниками, а крестьянское (фермерское) хозяйство прекращает существование (п. 3 ст. 1179 ГК РФ).
Земельный участок в таких случаях делится по правилам, установленным ст. 1182 ГК РФ и земельным законодательством.
Если нет наследников ни по закону, ни по завещанию, либо ни один из них не принял наследство, либо все они лишены завещателем наследства, либо наследник отказался от наследства в пользу государства или без указания, в пользу кого он отказывается от наследства, земельный участок в крестьянском (фермерском) хозяйстве переходит в Фонд перераспределения земель (ст. 80 Земельного кодекса РФ).
5
Наследование вещей, ограниченно оборотоспособных (ст. 1180 ГК РФ).
Принадлежавшие наследодателю оружие, сильнодействующие и ядовитые вещества, наркотические, психотропные и другие ограниченно оборотоспособные вещи входят в состав наследства и наследуются на общих основаниях, установленных ГК РФ.
Оружие — устройства и предметы, конструктивно предназначенные дли поражения живой или иной цели, подачи сигналов. К оружию не относятся изделия, сертифицированные в качестве изделий хозяйственно-бытового и производственного назначения, спортивные снаряды, конструктивно сходные с оружием.
Дарение и наследование гражданского оружия, зарегистрированного в органах внутренних дел, производятся в порядке, определяемом законодательством Российской Федерации, при наличии у наследника или лица, в пользу которого осуществляется дарение, лицензии на приобретение гражданского оружия. В случае смерти собственника гражданского оружия до решения вопроса о наследовании имущества и получения лицензии на приобретение гражданского оружия указанное оружие незамедлительно изымается для ответственного хранения органами внутренних дел, его зарегистрировавшими.
Наркотические средства — вещества синтетического или естественного происхождения, препараты, растения, включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации в соответствии с законодательством Российской Федерации, международными договорами Российской Федерации, в том числе Единой конвенцией о наркотических средствах 1961 г.
Психотропные вещества — вещества синтетического или естественного происхождения, препараты, природные материалы включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации в соответствии с законодательством Российской Федерации, международными договорами Российской Федерации, в том числе Конвенцией о психотропных веществах 1971 г.
Аналоги наркотических средств и психотропных веществ — запрещенные для оборота в Российской Федерации вещества синтетического или естественного происхождения, не включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, химическая структура и свойства которых сходны с химической структурой и со свойствами наркотических средств и психотропных веществ, психоактивное действие которых они воспроизводят.
Оружие, сильнодействующие и ядовитые вещества, наркотические и психотропные средства, другие ограниченно оборотоспо-собные вещи наследуются на общих основаниях и не требуют специального разрешения. Принятие или непринятие такого наследства будет зависеть от воли и желания наследника (п. 1 ст. 1180 ГК РФ).
Если получение такого наследства не требует специального разрешения, то есть имеется у всех возможность получить вещи ограниченно оборотоспособные, это еще не означает, что наследник сможет ими владеть, пользоваться и распоряжаться, так как в законе говорится о мерах по охране, то есть о тех мерах, которые необходимы для наследника, — законных методах владения, пользования и распоряжения данной категорией вещей.
Если наследнику было отказано в выдаче специального разрешения, такой отказ должен быть мотивирован.
Отказ можно обжаловать в суд.
Срок, в течение которого наследник может получить данную категорию вещей, определен в шесть месяцев, в исключительном случае — девять месяцев. Если отказ наследнику в получении этого имущества будет мотивирован, он имеет право получить за него определенные денежные суммы. В таком случае данная категория вещей подлежит реализации, а суммы, вырученные от реализации имущества, передаются наследнику за вычетом расходов на реализацию (п. 2 ст. 1180 ГК РФ).
Меры по охране входящих в состав наследства ограниченно оборотоспособных вещей до получения наследником специального разрешения на эти вещи осуществляются с соблюдением порядка, установленного законом для соответствующего имущества.
При описи наследственного имущества, в числе которого есть оружие, боеприпасы, сильнодействующие вещества, наркотические и психотропные средства, эти предметы включаются в отдельную опись и передаются на ответственное хранение органам внутренних дел.
Если гражданин обратился к нотариусу с заявлением о принятии наследства, в составе которого указаны названные вещи, нотариус уведомляет об этом органы внутренних дел. При отказе наследнику в выдаче специального разрешения его право собственности на такое имущество подлежит прекращению в соответствии со ст. 238 ГК РФ, согласно которой имущество должно быть отчуждено в течение года с момента возникновения права собственности на него. В противном случае по решению суда, вынесенному по заявлению государственного органа или органа местного самоуправления, имущество подлежит принудительной продаже, а суммы, вырученные от реализации имущества, передаются наследнику за вычетом расходов на его реализацию.
6
Наследование земельных участков (ст. 1181 ГК РФ).
Принадлежавшие наследодателю на праве собственности земельный участок или право пожизненного наследуемого владения земельным участком входит в состав наследства и наследуется на общих основаниях, установленных ГК РФ. На принятие наследства, в состав которого входит указанное имущество, специальное разрешение не требуется.
При наследовании земельного участка или права пожизненного наследуемого владения земельным участком по наследству переходят также находящиеся в границах этого земельного участка поверхностный (почвенный) слой, замкнутые водоемы, находящиеся на нем лес и растения.
При выдаче свидетельства о праве на наследство в нем указывается также категория и целевое назначение земельного участка, которые были указаны в документе, подтверждающем право собственности наследодателя на землю.
Права на земельные участки, приобретенные гражданами в собственность или в пожизненное наследуемое владение, удостоверяются документами в соответствии с Федеральным законом от 21 июля 1997 г. № 122-ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним».
Раздел земельного участка, принадлежащего наследникам на праве общей собственности, осуществляется с учетом минимального размера земельного участка, установленного для участков соответствующего целевого назначения (ст. 1182 ГК РФ).
Предельные (максимальные и минимальные) размеры земельных участков, предоставляемых гражданам в собственность из находящихся в государственной или муниципальной собственности земель для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства, садоводства, огородничества, животноводства, дачного строительства, устанавливаются законами субъектов Российской Федерации, а для ведения личного подсобного хозяйства и индивидуального жилищного строительства — нормативными актами органов местного самоуправления.
Кроме того, при разделе права собственности на земельные участки должно сохраняться их целевое назначение. Перевод их из одной категории в другую осуществляется только строго в соответствии со ст. 8 Земельного кодекса РФ.
При невозможности раздела земельного участка земельный участок переходит к наследнику, имеющему преимущественное право на получение в счет своей наследственной доли этого земельного участка. Компенсация остальным наследникам предоставляется в порядке, установленном ст. 1170 ГК РФ.
В случае, когда никто из наследников не имеет преимущественного права на получение земельного участка или не воспользовался этим правом, владение, пользование и распоряжение земельным участком осуществляются наследниками на условиях общей долевой собственности.
7
Наследование невыплаченных сумм, предоставленных гражданину в качестве средств к существованию (ст. 1183 ГК РФ).
Право на получение подлежавших выплате наследодателю, но не полученных им при жизни по какой-либо причине сумм заработной платы и приравненных к ней платежей, пенсий, стипендий, пособий по социальному страхованию, возмещения вреда, причиненного жизни или здоровью, алиментов и иных денежных сумм, предоставленных гражданину в качестве средств к существованию независимо от того, проживали они совместно с  умершим или не проживали.
Пенсия назначается в связи с трудовой и иной общественно полезной деятельностью, исчисляется по установленным заколом нормам.
Пособия по социальному страхованию — это выплаты, производимые работнику, подлежавшему государственному социальному страхованию, взамен утраченного им по определенным причинам заработка либо дополнительно к заработку.
Возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью, — это денежная компенсация за причиненный здоровью вред, который понес гражданин.
Алименты — это материальное обеспечение, по закону предоставляемое родственником нетрудоспособному члену семьи, детям. Это содержание, предоставляемое несовершеннолетним, а также нуждающимся в помощи совершеннолетним нетрудоспособным лицам теми лицами, которые обязаны по закону в связи с наличием между ними семейных отношений.
Иными денежными суммами могут быть авторские гонорары, выплаты по различным договорам. Они являются дополнительным заработком.
В соответствии с п. 1 ст. 1183 ГК РФ все эти денежные суммы, которые при жизни не успел получить наследодатель, принадлежат проживавшим совместно с ним членам его семьи, а также нетрудоспособным иждивенцам независимо от того, проживали они совместно с умершим или нет. Средства наследодателя разделяются на две основные категории:
1) принадлежащие совместно проживавшим с ним членам семьи;
2)  принадлежащие его нетрудоспособным иждивенцам вне зависимости от того, проживали они вместе или нет. Перечисленным лицам предоставлено право на получение не выплаченных наследодателю сумм, но при этом надо знать два основных условия:
а)  требования должны быть предъявлены обязанными лицами, т.е. никто иной не может предъявить эти требования, кроме определенной категории лиц;
б)  требования нужно предъявить в течение четырех месяцев со дня открытия наследства.
Неисполнение такого требования, если оно предъявлено с Учетом всех условий, может быть обжаловано в суде. Если требования о выплате сумм не будут предъявлены ( с учетом срока и категории лиц), то данные суммы включаются в состав наследства и будут наследоваться на общих основаниях.
При отсутствии лиц, имеющих право на получение сумм, не выплаченных наследодателю, или при непредъявлении этими лицами требований о выплате указанных сумм в установленный срок соответствующие суммы включаются в состав наследства и наследуются на общих основаниях, установленных настоящим Кодексом.
8
Наследование имущества, предоставленного наследодателю государством или муниципальным образованием на льготных условиях (ст. 1184 ГК РФ).
Средства транспорта и другое имущество, предоставленные государством или муниципальным образованием на льготных условиях (бесплатно или по более низким ценам) наследодателю в связи с его инвалидностью или другими подобными обстоятельствами, входят в состав наследства и наследуются на общих основаниях, установленных ГК РФ.
Наследодатель может сам приобретать имущество за свои средства, но ему могут быть предоставлены при жизни какие-то льготы.
Льгота — это преимущественное право, облегчение, предоставляемое конкретному гражданину при его жизни как исключение из общих правил, с учетом его инвалидности или других подобных обстоятельств.
Безвозмездность означает, что данному гражданину при его жизни было предоставлено что-либо бесплатно.
Инвалиды — это граждане, которым медико-социальной экспертной комиссией установлена инвалидность на определенный срок или пожизненно. Инвалидов различают в зависимости от того, какая группа инвалидности определена. Имеет также значение причина инвалидности. С учетом группы инвалидности и ее причины устанавливается размер пенсии, предоставляются другие виды социального обслуживания, а также определенные льготы.
Все, что имел данный наследодатель, вне зависимости от того, покупал он это на общих основаниях или на льготных, получал ли в дар, будет входить в наследственную массу, которую он завещает либо оставляет по закону своим наследникам.
Следовательно, предоставленные государством или муниципальным образованием на льготных условиях средства транспорта и другое имущество наследодателю при его жизни будут унаследованы на общих основаниях его наследниками (ст. 1184 ГК РФ).
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Наследование государственных наград, почетных и памятных знаков (ст. 1184 ГК РФ).
Государственные награды, которых был удостоен наследодатель и на которые распространяется законодательство о государственных наградах Российской Федерации, не входят в состав наследства.
К государственным наградам Российской Федерации относятся: звание Героя Российской Федерации, ордена, медали, знаки отличия Российской Федерации, почетные звания Российской Федерации. Все эти государственные награды Российской Федерации являются высшей формой поощрения граждан.
Передача указанных наград после смерти награжденного другим лицам осуществляется в порядке, установленном законодательством о государственных наградах Российской Федерации. Они передаются для хранения на память одному из наследников (супруг, отец, мать, дети). Круг указанных наследников не подлежит расширению. При производстве описи наследственного имущества нотариус передает одному из наследников указанные награды, о чем тот расписывается в акте описи. При отсутствии наследников государственные награды и документы к ним подлежат возврату в Управление Президента РФ по государственным наградам.
Принадлежавшие наследодателю государственные награды, на которые не распространяется законодательство о государственных наградах Российской Федерации, почетные, памятные и иные знаки, в том числе награды и знаки в составе коллекций, входят в состав наследства и наследуются на общих основаниях, установленных ГК РФ.
