ГЛОССАРИЙ

А
Адаптация (от лат. adaptatio – приспособление) – это эффективная деятельность организма к воздействию факторов внешней среды.

Адаптация нервных центров - адаптация, проявляющаяся снижением возбудимости нервных центров при длительном воздействии раздражителей. 

Адаптация рецепторных механизмов - процесс снижения (редукции) активности рецепторов по мере действия раздражителя с постоянными физическими характеристиками. 

Адаптивная реакция организма - процесс приспособления организма и его функций к меняющимся условиям среды. Адаптивная реакция организма определяется врожденной и приобретенной приспособительными реакциями организмов на клеточном, Органном, системном и организменном уровнях. 

Адреналин – гормон мозгового слоя надпочечников. Вызывает сосудосуживающее влияние на органы пищеварения, почек и легких, на сосуды скелетных мышц, гладкой мускулатуры бронхов – расширяющее.

Акселерация (от лат. аcceleration – ускорение) – ускоренное физическое, половое и психическое развитие.

Аксолемма - плазматическая мембрана аксона, сходная с плазматической мембраной других частей нейрона. Аксолемма состоит из трех слоев. 

Аксон - удлиненный вырост цитоплазмы нейрона. Аксон: - окружен клетками олигодендроглии; может ветвиться, образуя коллатерали и терминали; приспособлен для проведения возбуждения. 

Аксон отличает от дендритов по строению и свойствам наружной мембраны, он длиннее и тоньше дендритов, имеет иной характер ветвления. 

Аксон-рефлекс – рефлекс, осуществляющийся по разветвлениям аксона без участия тела нейрона. Рефлекторная дуга аксон-рефлекса не содержит синапсов и тел нейронов. С помощью аксон-рефлексов регуляция деятельности внутренних органов и сосудов может осуществляться (относительно) независимо от центральной нервной системы. 

Активность головного мозга - совокупность центральных ускоренных корковых процессов, обеспечивающих: опознание раздражителей; и- организацию в мозге исполнительных команд. 

Анализатор - по И.П.Павлову - совокупность нервных образований у высших позвоночных животных, обеспечивающая разложение и анализ в нервной системе раздражителей, воздействующих на организм. 

Анализаторы определяют целенаправленные ответные реакции всего организма. Анализатор состоит из воспринимающего образования (рецептора), проводящей части (нервного пути) и центрального отдела, расположенного в коре больших полушарий головного мозга. К анализаторам относятся все органы чувств, а также анализаторы мышц и внутренних органов. 

Анатомия человека - наука, изучающая форму и строение человеческого организма, а также закономерности развития этого строения в связи с его функцией. Анатомия человека изучает внешние формы тела человека и его органов, их конструкцию, микроскопическое строение.

Ассоциативные ядра таламуса - ядра таламуса, получающие раздражение от других ядер таламуса и передающие эти влияния на ассоциативные области коры головного мозга. 

Астроцитарная нейроглия - часть нейроглии, представленная астроцитами, выполняющая опорную функцию, осуществляющая транспорт веществ из капиллярного русла к нейрону. 

Афферентный нейрон - нейрон, осуществляющий восприятие и передачу возбуждения от рецепторов к другим нейронам центральной нервной системы. 

Б

Базальная поверхность мозга - поверхность мозга, прилегающая к основанию черепа. 

Базальные ядра - участки переднего мозга; скопление серого вещества, состоящего из тел клеток, на которых оканчиваются идущие из коры аксоны двигательных нейронов. Другая часть базальных ядер участвует в создании программ целенаправленных движений в процессах обучения и запоминания. 
Боковые желудочки – полости полушарий большого мозга, расположенные в толще белого вещества под мозолистым телом головного мозга.

Большой мозг - отдел головного мозга, сформированный передним мозгом, который разделен бороздой на правое и левое полушария. 

В

Вегетативная нервная система - часть нервной системы, иннервирующая внутренние органы, гладкую мускулатуру, сердце, железы внутренней секреции и кожу, имеющая двухнейронный принцип строения. В вегетативной нервной системе выделяют симпатический и парасимпатический отделы. 

Вестибулярный анализатор - анализатор, обеспечивающий анализ информации о положении и перемещениях тела в пространстве. 
Височная доля - занимает нижнебоковые отделы полушария и отделяется
 от лобной и теменной долей глубокой латеральной бороздой.
Возбудимость -  способность живых клеток отвечать на действие раздражителя и переходить из физиологического состояния (возбуждения). В. – способность живой ткани приходить в состояние возбуждения при действии раздражителей из внешней среды, или изнутри организма.

Возбуждение – активный физиологический процесс, который возникает в ткани под действием раздражителей.

Воздухоносные пути - система органов дыхания, через которые воздух из окружающей среды проходит в легкие. 

Вставочный нейрон - мелкая короткоаксонная клетка центральной нервной системы, осуществляющая связь между сенсорными и двигательными нейронами, выполняющая роль возбуждающих и тормозных нейронов. 

Вторая сигнальная система - присущая только человеку система отражения действительности.

Высшие психические функции - функции, отражающие интегративную деятельность мозга: ощущения, восприятия, представления, воображение, внимание, память, сознание, мышление и др. 


Г
Ганглии – скопление нейронов, расположенных по ходу нерва и окруженная соединительнотканной капсулой. В ганглиях находятся нервные волокна, нервные окончания и кровеносные сосуды.

Гематология - наука, изучающая строение и функции кровеносной системы, причины и механизмы развития болезней крови и разрабатывающая методы их 

Гипоталамус - отдел промежуточного мозга,- расположенный книзу от таламуса, под гипоталамической бороздой, образованный скоплением нервно-секреторных клеток 

Гипоталамус  обладает развитой системой афферентных и эфферентных путей, контролирует железы внутренней секреции,  участвует в регуляции гомеостаза и функции размножения. В гипоталамусе выделяются три нерезко разграниченные области скопления ядер: передняя, средняя и задняя. 

Гипофиз – железа внутренней секреции, расположен в основании головного мозга округлой формы, масса до 0,5 г. Гипофиз подразделяется на две доли: железистую долю (аденогипофиз) и нервную долю (нейрогипофиз). 
Гиппокамп - часть старой коры головного мозга, являющаяся центральной структурой лимбической системы. 

Гиппокампальный круг - часть лимбической системы,  входящая в состав гиппокампа,  связанная с неспецифическими ядрами тамамуса и гипоталамической областью, а также с образованиями стволовой ретикулярной формации. 

Глюкокортикоиды – гормоны коры надпочечников, обладающие действием на углеводный и белковый обмен при менее выраженном влиянии на водно-солевой обмен. 

Глюкорецепторы - рецепторы, чувствительные к изменению концентрации глюкозы в крови. 

Гностический нейрон - нейрон высшего уровня анализатора, обеспечивающий восприятие отдельного объекта окружающей среды. Экспериментально существование гностических нейронов не установлено. 

Головной мозг - передний отдел центральной нервной системы человека,  управляющий поведенческими реакциями и функциями организма,  регулирующий и контролирующий взаимоотношения организма с окружающей средой, расположенный в полости черепа, состоящий из большого мозга и мозгового ствола. 

Гормон - биологическое активное вещество, вырабатываемое в организме специализированными клетками, тканями или органами и оказывающее целенаправленное воздействие на деятельность других органов и тканей. Гормоны участвует во всех процессах роста, развития, размножения и обмена веществ. Гормонами гипофиза являются: тропные гормоны, гормон роста и вазопрессин. Гормоны гипоталамуса оказывают преимущественное влияние на рост, обмен веществ и репродуктивную функцию. 
Гормональная регуляция – регуляция жизнедеятельности организма или его отдельных систем, осуществляемая с помощью гормонов.

Гуморальная регуляция - координация деятельности внутренних органов, осуществляемая через кровь, лимфу, тканевую жидкость с помощью вырабатываемых эндокринными железами гормонов, химических и физиологически активных веществ. 

Д
Двигательные центры - участки коры больших полушарий мозга, в которых локализуется корковый конец двигательного анализатора. 

Двигательные центры располагаются -  в прецентральной извилине, в переднем отделе околоцентральной дольки, в прецентральной области; а также  в задних отделах верхней и средней дробных извилин. 

Двигательный анализатор - по И.П.Павлову – анализатор, служащий центральным аппаратом построения движений,  воспринимающий раздражения от мышц, сухожилий и связок и обеспечивающий формирование целенаправленных реакций в ответ на внешние раздражения. 

Дендрит - дихотомический ветвящийся отросток нервной клетки, по которому нервные импульсы передаются телу нейрона. На дендрите размещено большое количество синапсов. Дендриты образуют ветвистое дерево вокруг тела нервной клетки. Суммарная поверхность дендритов значительно превосходит поверхность тела нейрона. 

Дизадаптация - расстройство приспособления организма к изменяющимся условиям среды. 

Динамическая организация функций в мозге - концепция И.П.Павлова о сложном взаимодействии процессов возбуждения и торможения на различных участках анализатора. Благодаря этому взаимодействию создается соответствующая условиям ответная деятельность организма. 

З
Затылочная доля располагается позади теменно-затылочной борозды и ее условного продолжения на верхнелатеральной поверхности полушария
Зрительный анализатор - совокупность нервных образований, обеспечивающих восприятие величины, формы, цвета предметов, их взаимного расположения. В зрительном анализаторе: - периферический отдел составляют фоторецепторы (палочки и колбочки); - проводниковый отдел - зрительные нервы; - центральный отдел - зрительная кора затылочной доли. 

Зрительный раздражитель - электромагнитные колебания, отраженные или излученные объектами внешнего мира и воспринимаемые органами зрения. 

И

Интегративные свойства нейрона - способность нейрона: - воспринимать возбуждения; - обрабатывать их с учетом генетической и приобретенной памяти; и - вырабатывать уникальную временную последовательность потенциалов действия. 

Интегративные свойства нейрона базируются: - на конвергентных свойствах нейрона; - на гетерохимической чувствительности его постсинаптических мембран; и - на памяти нейрона. 

Интероцептивный анализатор - анализатор, обеспечивающий восприятие и анализ информации о состоянии внутренних органов. 

К
Карта мозга Бродмана - графическое отображение на основании цитоархитектонического исследования карты мозга человека, обезьян, полуобезьян, хищников, грызунов, рукокрылых и насекомоядных. На карте Бродмана выделены 52 поля, сведенные в 11 областей. 

Конвекситальная поверхность мозга - поверхность головного мозга, прилегающая к лобным, теменным, височным и затылочным костям черепа. 
Комиссуры полушарий – места соединений двух полушарии. Их три -  мозолистое тело, передняя комиссура и задняя комиссура.
Конечный мозг или большой мозг – наиболее массивный отдел головного мозга (85-90% массы всего мозга) и занимает большую часть полости черепа. Конечный мозг состоит из двух полушарий, отделенных друг от друга глубокой продольной щелью.
Корковая зона - участок коры большого мозга, обладающий некоторой специфической функцией. 

Кортико-висцеральная теория - разработанная К.М.Быковым теория: объясняющая взаимоотношения внешней и внутренней среды организма; основанная на постулате о подчинении деятельности любого внутреннего органа условнорефлекторной регуляции. 

Красное ядро - ядро серого вещества; удлиненное образование, простирающееся в покрышке ножки мозга от гипоталамуса до нижнего двухолмия. Красное ядро является координирующим центром экстрапирамидной системы. 

Л
Лимбическая система – морфофункциональный комплекс структур, которые расположены в различных отделах конечного и промежуточного мозга.
М

Маргинальная нейроглия - наружный слой нервной трубки, образованный отростками клеток, расположенных в ее внутреннем и средних слоях. 

Метаталамус - часть промедуточного мозга, которую составляют: - латеральное коленчатое тело, лежащее под подушкой таламуса и имеющее неправильную округлую форму; и - медиальное коленчатое тело, располагающееся между верхним холмиком четверохолмия и подушкой зрительного бугра. 

Миндалевидное тело - группа базальных ядер головного мозга, локализованных в глубине переднего полюса височной доли. Миндалевидное тело: - относится к подкорковым обонятельным центрам; - является частью лимбической системы; - вовлечено в формирование эмоций и памяти; - оказывает корригирующее влияние на деятельность стволовых образований мозга, где локализуются центры жизненно важных интегративных реакций организма. 
Мозговое кровообращение - движение крови по сосудам головного мозга. 

Мозговое кровообращение происходит в замкнутом пространстве черепа и связано с кровообращением спинного мозга и перемещением спинномозговой жидкостью.  Мозговое кровообращение характеризуется: - чередованием областей с высоким и низким кровообращением; - высокой авторегуляцией, сохраняющей скорость кровотока при изменении давления от 60 до 160 мм рт.столба. 

Мозговые желудочки - четыре сообщающиеся между собой полости, заполненные спинномозговой жидкостью. Первый и второй желудочки расположены в больших полушариях, третий желудочек - в промежуточном мозге, а четвертый желудочек - в продолговатом мозге. 

Мозговые оболочки - защитные соединительнотканные структуры, окружающие головной и спинной мозг. Мозговые оболочки: - защищают мозг от механических повреждений; - предохраняют мозг от попадания болезнетворных микроорганизмов; - содержат кровеносные сосуды, участвующие в секреции спинномозговой жидкости. 
Мозолистое тело – самая большая комиссура, находится на дне продольной щели и соединяет новую кору левого и правого полушарий, объединяя (координируя) функции обеих половин мозга в единое целое.
Мозжечок - помещается под затылочными долями полушария большого мозга и лежит в черепной ямке. Максимальная ширина – 11,5 см., длина – 3-4 см.. На долю мозжечка приходится около 11% от веса головного мозга. В мозжечке различают « полушария, а между ними – червь мозжечка. Поверхность мозжечка покрыта серым веществом или корой, которая образует извилины, отделенные друг от друга бороздами. В толще мозжечка располагается белое вещество, состоящие из волокон, обеспечивающие внутримозговые связи.

Мост /Варолиев мост/ - располагается выше продолговатого мозга и выполняет сенсорные, проводниковые, двигательные, интегративные, рефлекторные функции. Имеет вид поперечного волокна, который вверху /спереди/ граничит со средним мозгом, а внизу /сзади/ - с продолговатым мозгом. Длина 20–30 мм. ширина  20–30 мм. По бокам мост суживаясь переходит в средние ножки мозжечка. 

Мотонейрон - крупная нервная клетка в передних рогах спинного мозга. Мотонейроны обеспечивают моторную координацию и поддержание мышечного тонуса. Различают: - альфа-мотонейроны, которые иннервируют волокна скелетной мускулатуры и обеспечивают мышечное сокращение; и - гамма-мотонейроны, которые иннервируют рецепторы растяжения. 
Мягкая /сосудистая/ оболочка – это внутренняя, плотно прилежит к спинному мозгу и срастается с ним. В ней различают 2 слоя – внутренний и наружный, между которыми располагаются кровеносные сосуды. Между мягкой и паутинной оболочками располагается подпаутинное пространство, заполненное спинномозговой жидкостью /примерно 120 – 140 мл./.

Н

Наружная – твердая оболочка представлена продолговатым мешком с прочными стенками, расположенный в позвоночном  канале и содержащий спинной мозг с корешками. Внутренняя поверхность твердой оболочки спинного мозга отделена от средней /паутинной/ оболочки узким щелевидным субдуральным пространством, которое пронизано соединительно-тканными волокнами.

Нейроглия - клетки в головном и спинном мозге: - заполняющие пространства между нейронами и мозговыми капиллярами; - служащие для защиты и опоры нейронов; - обеспечивающие реактивные свойства нервной ткани. 

Нейрон - основная структурная и функциональная единица нервной системы; нервная клетка, состоящая: - из тела, содержащего ядро и биохимический аппарат синтеза ферментов и других молекул, необходимых для жизнедеятельности клетки; и - из отходящих от тела отростков относительно коротких дендритов и длинного аксона. Все зрелые нейроны имеют один аксон. Нейроны проводят нервные импульсы - от рецепторов в центральную нервную систему (чувствительные нейроны); - от центральной нервной системы к исполнительным органам (двигательные нейроны); -  соединяют между собой несколько других нервных клеток (вставочные нейроны). 
Нейронная сеть - в физиологии высшей нервной деятельности - группа взаимодействующих нервных клеток. 

Нейропиль - сплетение отростков нервных клеток, в котором сосредоточены синапсы. 

Нервная система - иерархическая структура нервных образований в организме человека и позвоночных животных, за счет работы которой обеспечиваются: - контакты с внешним миром; - реализация целей; - координация работы внутренних органов; - целостная адаптация организма. Видами нервной системы являются: - центральная нервная система; - периферическая нервная система; - периферический отдел вегетативной нервной системы. 

Нервная ткань - ткань, состоящая из нервных клеток: главных функциональных элементов (нейронов) и вспомогательных клеток нейроглии. 
Нервное волокно - отросток нейрона, окруженный глиальной оболочкой. 

Нервный центр - сложное сочетание нейронов, согласованно включающихся: - в регуляцию определенной функции; или - в осуществление рефлекторного акта. 

Нервы - тяжи нервной ткани, образованные главным образом нервными волокнами. Нервы связывают мозг и нервные узлы с другими органами и тканями тела. Совокупность нервов формирует периферическую нервную систему. 

Неспецифические ядра таламуса - ядра таламуса, не связанные с проведением афферентных импульсов. 

О 
Островковая доля (островок) - находится в глубине латеральной  борозды. Эту долю можно увидеть если раздвинуть или удалить прикрывающие островок участки: лобной, теменной и височной долей, которые получили наименование участки лобной, теменной и височной долей, которые получили наименование покрышки.
П

Паутинная /средняя/ оболочка – это тонкая, прозрачная оболочка расположенная кнутри от твердой оболочки. Паутинная оболочка срастается с твердой оболочкой возле межпозвоночных отверстий.

Передний мозг - отдел головного мозга, состоящий из подкорки и коры больших полушарий. 
Перикард - околосердечная сумка, сердечная сорочка, образованная серозной оболочкой, в которой расположено сердце. Размеры перикарда позволяют сердцу изменять свой объем в различные фазы сердечного цикла.

Периферическая нейроглия - нейроглия, входящая в состав периферической нервной системы. Периферическая нейроглия включает в себя леммоциты, клетки-сателлиты вегетативных ганглиев и др. 

Периферическая нервная система - часть нервной системы, представленная нервами, соединяющими центральную нервную систему с сенсорными органами, рецепторами и эффекторами (мышцами, железами). Периферическая нервная система состоит из черепно-мозговых нервов и расположенных по их ходу ганглиев. В периферической нервной системе выделяют соматический и вегетативный отделы. 

Периферические воспринимающие органы - составной элемент анализатора, содержащий рецепторы, проводящие пути, центры ствола мозга и корковый конец, куда проецируется импульсация. 

Пирамидная клетка - клетка коры больших полушарий мозга, имеющая форму пирамиды. От широкого основания пирамидного нейрона отходит аксон, а верхний конус переходит в апикальный дендрит. От боковых частей тела пирамидной клетки отходят базальные дендриты. 

Подкорка - внутренняя часть переднего мозга, перекрытая сверху корой больших полушарий. Подкорка подразделяется на промежуточный мозг и базальные ганглии. 
Полушария головного мозга - правое и левое полушария большого мозга, соединенные посредством мозолистого тела, свода и передней спайки. В каждом полушарии различают: - верхнелатеральную, медиальную и нижнюю поверхности; а также - лобную, теменную, затылочную и височную доли. Все поверхности полушарий большого мозга покрыты плащом, изрезанным большим количеством борозд и извилин.
Пресинаптическая бляшка - (расширенная) часть аксона в области синапса: - являющаяся передающей информацию частью контакта; и - содержащая синаптические пузырьки.
Продолговатый мозг - продолжение спинного мозга в виде его утолщения. Имеет форму конуса или луковицы. Узкий конец конуса направлен вниз к спинному мозгу, расширенная часть (основания) направлена к мосту и мозжечку .
Промежуточный мозг - задний отдел переднего мозга, лежащий непосредственно под корой больших полушарий и состоящий из множества взаимосвязанных ядер, сосредоточенных вокруг третьего желудочка. Задние и боковые ядра промежуточного мозга образуют таламус, передняя часть представлена гипоталамусом. Промежуточный мозг участвует в осуществлении вегетативных функций, а также сна, памяти, психических реакций. 

Р

Рефлекс – ответная реакция организма на раздражение рецепторов, осуществляемое с участием центральной нервной системы.
Рефлекторный центр - нервный центр, в котором происходит переключение возбуждения с чувствительных нейронов на двигательные. 

Рецептор - чувствительное нервное окончание или специализированная клетка, преобразующее воспринимаемое раздражение в нервные импульсы. 

Рецепция - восприятие и преобразование энергии раздражителей в нервное возбуждение. 

С

Синапс - специализированная зона контакта между нейронами (межнейронный синапс) или между нейронами и другими возбудимыми образованиями (органный синапс), обеспечивающая передачу возбуждения с сохранением, изменением или исчезновением ее информационного значения. Синаптическая реакция осуществляется с помощью медиаторов. По расположению и функциональным признакам синапсы классифицируются: - на аксодендритические, аксосоматические, аксо-аксональные, дендро-дендрические и дендросоматические; - на химические и электрические; - на возбуждающие и тормозные; - на нейрональные и нейроорганные; - на адренергические и холинергические.
Соматическая нервная система - часть периферической нервной системы, состоящая из чувствительных и двигательных нервных волокон, инвентирующих опорно-двигательный аппарат и кожу. Волокна соматической нервной системы нигде не прерываются, имеют относительно большой диаметр и высокую скорость проведения возбуждения. 
Специфические ядра таламуса - ядра таласуса, через которые проводятся афферентные импульсы определенной модальности. 

Спинномозговая жидкость - жидкость, заполняющая полости спинного и головного мозга. По составу спинномозговая жидкость близка к лимфе. Исследование спинномозговой жидкости имеет диагностическое значение при некоторых заболеваниях. 
Средний мозг – отдел головного мозга, условно делят на 3 части: крыша среднего мозга, покрышка среднего мозга и ножка мозга. Крыша среднего мозга представляет собой пластинку четверохолмия,  которая включает в себя две пары бугорков (холмиков): верхние бугорки и нижние бугорки. Ножки мозга представляют собой два массивных тяжа, которые выходят из-под варолиева моста. Между ножками мозга и крышей среднего мозга расположена покрышка среднего мозга
Ствол мозга - эволюционно самая древняя часть головного мозга, расположенная между спинным мозгом и полушариями переднего мозга. Ствол мозга состоит: - из промежуточного мозга; - из среднего мозга, включающего ножки мозга и пластинку крышки; - из заднего мозга, включающего мост и мозжечок; и - из продолговатого мозга. 

Стресс-синдром - сумма неспецифических реакций обеспечивающих: - активизацию гипоталамо-гипофизарно-надпочечниковой системы; - увеличение поступления в кровь и ткани адаптивных гормонов; - повышение резистентности организма к воздействиям среды. 

Т

Таламус - основной отдел промежуточного мозга, представляющий собой скопление серого вещества латеральнее среднего желудочка. В таламусе расположен зрительный бугор с ядрами второй пары зрительных нервов. Таламус воспринимает импульсы всех видов чувствительности и передает их в кору больших полушарий, а также в другие образования центральной нервной системы. 
Теменная доля – участок полушария, расположенный каудальнее центральной борозды и содержит центр осязания, болевой и температурной чувствительности.
Тонус - длительное, не сопровождающееся утомлением возбуждение нервных центров и мышц. 

Тормозный нейрон - интернейрон, у которого аксон образует на телах и дендритах возбуждающих клеток нервные окончания, продуцирующие особый тормозный медиатор. 

У

Условный рефлекс – реакция возникающая при действии сигналов, функциональная единица деятельности высших отделов головного мозга.
Ф
Функциональное асимметрия полушарий – неоднозначная функция правого и левого полушарий головного мозга.
Черепно-мозговые нервы - нервы, отходящие от головного мозга в количестве 12 пар. 
Черное вещество – относится к среднему мозгу, простирается к ножке мозга от моста до промежуточного мозга. Оно имеет форму полосы, суживающейся по концам. Ч.В. состоит из нервных клеток, содержащие черный пигмент – меланин.
Ш
Шишковидное тело - эндокринная железа, располагающаяся в неглубокой борозде, отделяющей друг от друга верхние холмики крыши среднего мозга. Снаружи шишковидное тело покрыто соединительнотканной капсулой, содержащей большое количество анастомозирующих друг с другом кровеносных сосудов. Шишковидное тело состоит из: - мелких клеток с малым количеством цитоплазмы и темными ядрами; и - светлыми клетками с большим количеством цитоплазмы и светлыми ядрами, вырабатывающими в кровяное русло гормоны серотонин и мелатонин. Клетки шишковидного тела выделяют вещества: - тормозящие деятельность гипофиза до момента наступления половой зрелости; а также - участвующие в тонкой регуляции большинства видов обмена веществ. 


Э

Эпендимная нейроглия - часть нейроглии, представленная нейроэпителиальными клетками, выстилающими стенки центрального канала спинного мозга и желудочков мозга. 

Эпиталамус - часть промежуточного мозга, состоящая: - из шишковидного тела; - из задней спайки; и - из ядер уздечки, соединяющей эпифиз с промежуточным мозгом. 

Эффекторная система - система организма, включающая эфферентную систему и исполнительные органы и ткани: мышцы, железы и др. 

Эфферентный нейрон - нейрон, осуществляющий передачу возбуждения из центральной нервной системы к различным органам и тканям. 
Я

Ядра гипоталамуса - совокупность высокодифференцированных ядер, составляющих гипоталамус человека и млекопитающих. Соседние ядра гипотталамуса соединены небольшими группами нервных клеток. 

Ядра мозжечка – в глубине мозжечка над IV мозговым желудочком располагается – ядро шатра, пробковидное ядро, шаровидные ядра. Самым крупным ядром мозжечка является зубчатое ядро. Во всех 4 ядрах нейроны имеют сходное строение. От нейронов ядер мозжечка начинаются его проводящие пути. 
Ядра таламуса - совокупность ядер таламуса, функционально объединенных в три группы:-1- специфические ядра; -2- неспецифические таламические ядра; -3- ассоциативные ядра. 

Ядра уздечки с обеих сторон соединяются посредством спайки comissura habenularum, расположенной выше задней спайки мозга. 






