Тема лекции: Международный терроризм как фактор мировой политики.

На пороге нового тысячелетия человечество столкнулось со многими глобальными вызовами, в числе которых особое прочное место заняла проблема международного терроризма. В стратегиях безопасности большинства стран мира, включая Россию и США, международный терроризм обозначен в качестве главной угрозы для современного международного правопорядка. По статистике один раз в два дня происходит теракт, в результате которого гибнут невинные люди. 

Терроризм многолик, имеет множество видов и форм. Сегодня для всего мирового сообщества очевиден тот факт, что одержать победу над терроризмом возможно только объединив усилия всех государств мира. Попытками найти пути решения проблемы терроризма пронизаны многочисленные дискуссии на национальном и международном уровнях, в том числе в рамках ООН, где на протяжении ряда лет данная тематика прочно укрепилась в повестке дня сессий Генеральной Ассамблеи, различных конференций, симпозиумов и семинаров. Однако, несмотря на неуклонно растущее число международных документов по борьбе с терроризмом, включая 16 известных международных конвенций и протоколов, в этой области существует, признаваемый всеми, концептуальный пробел - отсутствие универсального общепризнанного определения терроризма. Это упущение, которым часто пользуются недобросовестные политические режимы, вследствие чего в межгосударственном общении получила широкое распространение практика «двойных стандартов». По сути, мировое сообщество пытается одержать победу над явлением, которому нет единого универсального определения. Очевидно, что в таких условиях эффективно противостоять угрозам, связанным с деятельностью многочисленных международных террористических группировок  представляется маловероятным.
Отсутствие единых международных подходов в определении кого следует считать террористом, порождает разночтения в национальных определениях. Беглый анализ внутригосударственных нормативно-правовых документов в области борьбы с терроризмом показывает, что многие страны по-разному смотрят на это явление, порой определения «терроризма» совпадают, порой нет, иногда противоречат.  Выработка единых определений таких понятий, как «терроризм» и «международный терроризм», относится к международным проблемам, решение которых имеет исключительное практическое значение. Действительно, в настоящий момент не существует универсального определения понятия «терроризм» и производных от него видов – национального (внутреннего) и международного. Трудности выработки на международном уровне согласованного определения «международный терроризм» обусловлены многими причинами. Среди них немало объективных факторов, связанных с различным пониманием национальной безопасности многими государствами, расхождением представлений о различных формах международного терроризма. В силу культурных, цивилизационных, религиозных различий, а также связанных с ними этических норм, теракты для одних могут восприниматься как героические, для других как преступные.  Процесс выработки единого определения понятия «терроризм» затрудняют целый ряд субъективных факторов: нежелание некоторых государств связывать себя твердой формулой, способной создать препятствия для их скрытой от мира и собственного народа связи с террористической деятельностью. Отсутствие единого определения терроризма приводит к разночтениям в вопросах определения кого и при каких условиях следует считать террористом, а кого, например, партизаном или борцом за независимость. А между тем это чрезвычайно важные вопросы квалификации деяний. В одних случаях лицо или группа лиц признается преступниками (со всеми вытекающими последствиями), в других случаях эти лица признаются «комбатантами» (сражающейся стороной) на которых распространяется режим военного плена, возвращения на родину и т.п. 
Приходится констатировать, главная причина отсутствия единого универсального определения терроризма лежит не в плоскости сложности согласования теоретических подходов юристов разных стран, а в плоскости отсутствия политических воль ряда заинтересованных государств. Объясняется это тем, что в своей практике государства зачастую  сами применяют методы и инструменты схожие с теми, которые используют террористы, либо поддерживают террористов материально и политически, используя их опосредовано в своих целях.
Практически любой теракт имеет под собой политическую подоплеку. Уже давно терроризм  воспринимается не только как чисто уголовное преступление, но я как действие политическое, способное порождать серьезные политико-правовые последствия.  
Так после инцидента над Локерби, в 1988 году, Совет безопасности ООН ввел санкции против Ливии. В 2001 году, вследствие атаки террористов, рухнули башни близнецы в Нью-Йорке, что послужило обоснованием для вторжения США в Афганистан и Ирак. Череда отравлений бывших сотрудников спецслужб РФ, Литвиненко и Скрипаля, приводят к взаимной высылке дипломатов и беспрецедентному ухудшению взаимоотношений двух стран.

Действия террористической организации ИГИЛ (запрещенная в РФ) на Ближнем Востоке привели к полному переформатированию нескольких государств и образовали очаги нестабильности практически во всем регионе. Более того, отсутствие единых универсальных подходов в определении какие организации считать террористическими привело к гибридному противостоянию ведущих держав мира.

На сегодня, международный терроризм, действовавший раньше в основном на территориях стран третьего мира, превращается в главного и очень удобного для некоторых режимов актора международной политики. 

Именно проявления государственного терроризма являются главной причиной отсутствия международных актов закрепляющих единое, понятное для всех определение номинации «международный терроризм». Государственный терроризм — термин, используемый для обозначения государственного насилия против гражданских лиц. Под актами государственного терроризма обычно понимают незаконные задержания, убийства, похищения, пытки и казнь граждан без суда и следствия, выполняемые сотрудниками силовых структур (полицией и иными органами правопорядка). Государственным терроризмом также называют террористические акты, совершаемые сотрудниками специальных органов государства. Отличают также терроризм поддерживаемый государством — тот случай, когда государство само не участвуя в терроризме, финансирует и поддерживает террористические группировки.

В качестве примера политического терроризма можно привести громкое убийство Степана Бандеры агентом КГБ Сташинским в 1959 году, ликвидацию в 2004 году в Катаре международного террориста Яндарбиева, в результате операции российских спецслужб (предположительно, ГРУ). Факт принадлежности арестованных и затем осуждённых в Катаре «подрывников» к российским спецслужбам признал 26 февраля 2004 года в специальном заявлении, обращённом к властям эмирата, и. о. министра иностранных дел РФ Игорь Иванов. Даниэль Гансер, профессор современной истории в университете Вале и президент Ассоциации по изучению нефтяного пика (ASPO) Швейцарии, в своей публикации «Секретные армии НАТО: терроризм в Западной Европе» утверждает, что «Соединенные Штаты в течение 50 лет организовывали в Западной Европе теракты, которые затем ложно приписывали левым и крайне левым партиям, чтобы дискредитировать их в глазах избирателей.»

Позже в интервью Гансер отметил: «Другой пример: теракты 1954 года в Египте, которые сначала были приписаны мусульманам. Впоследствии при расследовании дела Лавон было доказано, что авторами теракта являлись агенты Моссада. В этом случае Израиль хотел добиться того, чтобы британские войска не ушли из Египта, а остались там, чтобы защитить Израиль в том числе. Таким образом у нас есть исторические примеры, показывающие, что стратегия дестабилизации и операции «ложный флаг» использовались США, Великобританией и Израилем».

После теракта на мюнхенской Олимпиаде в сентябре 1972 года «Моссад» получил задание премьер-министра Голды Меир найти и уничтожить всех участников этой акции. Задание было выполнено, хотя в Ливане и Норвегии при этом погибло несколько посторонних лиц, непричастных к терроризму. Первый из организаторов теракта, Абдель Ваиль Зуайтер, был застрелен 16 октября 1972 года. К июню 1973 года 13 человек из 17, числящихся в списке «Моссада», были убиты. Последний из всех подлежавших уничтожению, лидер организации «Чёрный сентябрь» Абу Айяд, был убит своими соратниками в 1991 году через 19 лет после мюнхенской акции.

Женевская декларация о борьбе с терроризмом 1987 года прямо призывает государства в своей деятельности отказаться
от практики насилия против собственного народа, не устанавливать контроль над СМИ, запретить избиения, пытки, ложные и массовые аресты.
Еще одна форма государственного терроризма проявляется в виде военных учений, маневров, проводимых одним государством в районе другого государства для целей угрозы политической независимости или территориальной целостности другого государства (например, в Северной Корее).
Действия государств направленные на создание и поддержку вооруженных сил наемников государства с целью подрыва суверенитета другого государства (например, против Никарагуа) так же трактуются декларацией как государственный терроризм.
К государственному терроризму относятся убийства, покушения и заговоры,  направленные государством против должностных лиц других государств или национально-освободительных движений, осуществляющиеся с помощью военного удара или посредством тайных операций  «разведывательных служб» или их сторонним агентам (напр., ЦРУ против Никарагуанских политиков, семьи Каддафи, Ясира Арафата).
К проявлению государственного терроризма относятся любые тайные операции спецслужб, в том числе дезинформационные кампании, которые призваны дестабилизировать или подорвать государственный строй другого государства, а также продажи оружия, которые поддерживают продолжение региональных войн и откладывают поиск политического решения международных споров.
Государства обязаны прекратить разработку, испытание и развертывание систем ядерного и космического оружия, которые в любых обстоятельствах увеличивают вероятность геноцида и экоцида.

Декларация призывает государства соблюдать гражданские права и свободы граждан, и отказаться от их ограничений под предлогом предполагаемой борьбы с терроризмом.

Выработка и, что более важно, закрепление в нормах международного права единого универсального определения терроризма необходимы для выяснения  реальных позиций членов мирового сообщества по этому вопросу и, следовательно, для формирования глобальной правовой базы международно-договорных обязательств по борьбе с этим явлением. Государства обязаны проводить во внутренней и во внешней сферах политику демилитаризации общественного и политического сознания, создавая при этом в своих странах атмосферу нетерпимости ко всякому проявлению террора. Только таким путем возможно обуздать и со временем победить терроризм.

