[bookmark: _Toc126313]Юрий Нагибин 
Предтекстовые задания 
1) Посмотрите в словаре значение следующих слов и выражений: совет, кинематография, сценарий, война. 
2) Прочитав текст,  выполните послетекстовые задания. 
 
Когда Юра Нагибин был маленьким и учился в школе, он долго не мог решить, кем быть. Ему нравились разные профессии. Сначала Юра мечтал стать художником. Потом ему нравилась география. Потом он начал думать, что самые интересные науки – это химия и физика. А в 9-м классе Юра решил стать футболистом. Юра очень любил футбол. Он играл в футбольной команде школы, и друзья говорили, что он сильный футболист. 
Но родители Юры думали, что футболист −  это не профессия. Они говорили сыну, что он должен серьѐзно учиться. Тогда он сможет стать инженером-строителем, физиком или химиком. 
Юра слушал своих родителей и не знал, что отвечать. Ему не нравились все эти профессии. Тогда отец посоветовал сыну подумать о профессии писателя. Он сказал Юре: «Ведь ты любишь литературу, много читаешь. Может быть, ты сам тоже сможешь писать рассказы или стихи?». 
Этот совет понравился мальчику. Он решил  написать рассказ о своѐм классе, о своих друзьях. Он взял тетрадь и начал писать. Это было очень интересно. Он писал долго и с удовольствием. Так Юра написал свой первый рассказ. 
Однажды отец сказал: «Писатель должен знать жизнь. Поэтому очень хорошо, если у него есть вторая специальность. Например, великий писатель Чехов работал врачом». Юра подумал, что отец прав. Он вспомнил и о других известных писателях, которые были врачами. И он решил тоже получить эту специальность. Так Юра стал студентом медицинского института. 
Но эта была его ошибка. Скоро Юра понял,  что никогда не сможет стать врачом. Тогда он пошѐл учиться в институт кинематографии. Там он учился писать сценарии фильмов. Это уже была дорога в литературу. 
В 1941 году началась война, которая продолжалась почти четыре года. В эти трудные годы Юрий Нагибин был в армии. Он много увидел, узнал. Теперь он знал жизнь, знал, о чѐм писать. И вот в 1943 году советские люди прочитали первую книгу его рассказов. Так Юрий Нагибин стал писателем. 
 
1)Разделите текст на абзацы. 
2)Составьте план текста. 
3)Ответьте на вопросы: 
1. Какие профессии нравились в детстве Юре? 
2. Каким видом спорта Юра увлекался в школе? 
3. Что советовали ему родители? 
4. Как Юра написал свой первый рассказ? 
5. Где учился Юра? 
6. В каком году советские люди узнали о Нагибине как о писателе? 
4)Расскажите по плану о писателе Нагибине. 
5)  Биографию какого писателя вашей страны вы знаете. Расскажите об этом писателе.  
 
Лексико-грамматические задания 
1) Замените  предложения с прямой речью на конструкции с косвенной речью. 
2) Объясните, как вы понимаете фразу: «Это была дорога в литературу». 
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