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Предтекстовые задания Посмотрите в словаре значение следующих слов и выражений: 
	предшественник, героический, гимназия , 	успех, 	отдаленный, 	медаль, 
исследование, последователь, исследователь, труднодоступный, экспедиция. 
 
Притекстовые задания 
1. Разделите текст на абзацы. В каждом абзаце найдите предложения, в которых заключена главная информация. 
2. Составьте план. 
3. Прочитав текст, выполните послетекстовые задания. 
 	
Николай Михайлович Пржевальский был великим русским путешественником. Он родился в 1839 году. В детстве очень любил природу. Прекрасно учился в гимназии. После окончания гимназии поступил в военную академию и, окончив ее, стал военным. Очень долго Пржевальский просил, чтобы его перевели в отдалѐнные области Сибири, где он хотел заниматься географическими исследованиями. Наконец, в 1867 году он получил разрешение служить в Восточной Сибири. Теперь он мог заниматься тем, что интересовало его с детства. 
С 1867 года по 1888 год Пржевальский провел 5 больших экспедиций. За это время он прошѐл более 33 тысяч километров. Хорошо нам теперь знакомые места на Дальнем 
Востоке — озеро Ханка, река Уссури — тогда еще были мало изучены. Первую информацию о них русская наука получила от Пржевальского. 
В 1960 году Пржевальский осуществил свою старую мечту: Географическое общество послало его в Монголию, Китай и Тибет. Путешествие Пржевальского продолжалось 3 года. Это было труднейшее путешествие, которое и сейчас, при современных средствах передвижения, считалось бы героическим. Пржевальский прошел через территорию Монголии и Китая, побывал на Северном Тибете. На обратном пути он прошел через пустыню Гоби. Позже об этом путешествии Пржевальский написал интересную книгу. Всего Пржевальский совершил три путешествия в Центральную Азию. Во время путешествий он собрал богатейшие коллекции по зоологии и ботанике, большой материал о жизни народов, которых он встречал на своем пути. Он открыл и описал несколько новых видов растений и животных. Один из таких видов — дикая лошадь, которая позднее получила название лошади Пржевальского. 
После третьего путешествия в Центральную Азию в 1883 году вышла большая книга Пржевальского. Она имела успех в России и за рубежом, была переведена на многие языки. Издав книгу, Пржевальский снова отправился на Тибет. После возвращения из путешествия ученый был награжден многими золотыми и серебряными медалями русских и иностранных научных обществ и академий. Из всех своих наград Пржевальский особенно ценил медаль с надписью «Первому исследователю природы Центральной Азии». В 1888 году Пржевальский снова отправился путешествовать. Это было его последнее путешествие. В дороге он заболел и умер в октябре 1888 года в городе Караколе, который потом был назван его именем. Его похоронили на берегу озера ИссыкКуль.  
Своими путешествиями Пржевальский открыл путь в Центральную Азию. По дорогам, указанным им, прошли его ученики и последователи. Пржевальский был первым европейским учѐным, рассказавшим о природе и населении Центральной Азии, об этом далеком и труднодоступном крае пустынь и гор. Много экспедиций побывало с тех пор в Центральной Азии. Но всегда люди будут с благодарностью и уважением вспоминать имя первого исследователя природы Центральной Азии Николая Михайловича Пржевальского. 
 
1) Ответьте на вопросы: 
1. Кто такой Пржевальский? 
2. Какое образование он получил? 
3. Чем Пржевальский интересовался с детства? 
4. О чем он долго мечтал? 
5. О чем написал Пржевальский в своей книге? 
6. Какую награду он ценил больше всего? 
7. Когда и где умер Пржевальский? 
8. Почему 	люди 	с 	уважением 	и 	благодарностью 	вспоминают 	имя 
Пржевальского? 
9. Расскажите о великом русском путешественнике. 
 
Лексико-грамматические задания 
1) Преобразуйте предложения с деепричастным оборотом сложные предложения с союзным словом. 
1. Он поступил в академию и, окончив еѐ, стал военным. 
2. Издав книгу, он снова отправился на Тибет. 
2) Трансформируйте предложения с причастным оборотом в сложные предложения с союзным словом «который». 
1. По дорогам, указанным им, прошли его ученики. 
2. Он был первым ученым, рассказавшим о природе и населении Центральной Азии. 3)Замените сложное предложение  двумя простыми предложениями. 
Очень долго Пржевальский просил, чтобы его перевели в отдалѐнные области Сибири, где он хотел заниматься географическими исследованиями. 
4) Найдите в тексте предложения с конструкциями, выражающими временные отношения. Задайте к ним вопросы. 
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